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Введение

Подготовка и защита выпускной квалификационной работы дипломного проекта является обязательным видом итоговой государственной аттестации студентов кафедры «Финансы, денежное обращение и кредита» Государственного университета управления.

В настоящих методических указаниях представлены общие требования к дипломному проекту, рассмотрен порядок выбора темы, планирования, организации и контроля процесса его подготовки, даны  рекомендации по разработке основных частей проекта, а также отражены требования к его структуре, содержанию и оформлению. В методических указаниях освещены процедуры подготовки к защите и защиты дипломного проекта.

Методические указания позволяют обеспечить единство требований, предъявляемых к содержанию, качеству подготовки и оформлению дипломного проекта, как со стороны преподавателей кафедры, осуществляющих научное руководство подготовкой проектов, так и членов Государственных аттестационных комиссий, принимающих их защиту.

Подготовка дипломного проекта представляет собой творческий процесс, поэтому отдельные положения настоящего методического издания  в части требований к структуре и содержанию основных разделов проекта носят рекомендательный характер и могут быть изменены с учетом особенностей разрабатываемой темы.

Данные методические указания разработаны для студентов двух специальностей, по которым осуществляется подготовка на кафедре финансов, денежного обращения и кредита: «Финансы и кредит» и «Менеджмент организации» специализации «Финансовый менеджмент». 
В приложении приведены образцы документов, используемых в процессе подготовки и защиты дипломного проекта.

1. Общие требования к выпускной работе и задачи  дипломного проектирования
Дипломный проект является выпускной квалификационной работой, его подготовка и защита представляют собой завершающий этап процесса подготовки специалиста. При подготовке и защите дипломного проекта студент должен продемонстрировать уровень квалификации теоретического и прикладного характера, характеризующий его подготовленность к предстоящей профессиональной деятельности и соответствующий требованиям, изложенным в Федеральном законе РФ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», в части присвоения квалификации специалиста. 

Дипломный проект является самостоятельной исследовательской работой, выполняемой под руководством научного руководителя. Для работ, выполняемых по специальным направлениям финансового менеджмента возможно  привлечение одного или двух научных консультантов.
Дипломный проект – это квалификационная работа, отражающая результаты самостоятельных научных разработок студента или авторского  его обобщения научно-практической, методической информации по решению задачи или ряда смежных задач по управлению финансами того объекта, который выбран в качестве базы проектирования. 
С организационно-технической стороны  дипломный проект представляет собой  совокупность документов, включающих задание на дипломное проектирование, экономическое обоснование, финансовые расчеты, схемы, пояснительные материалы, планы конкретных действий студента с указанием определенных сроков начала и конца проектирования (см. подробно разд. 6 и Глоссарий). 
Дипломный проект пишется и защищается на русском языке.

Проектные мероприятия и предложения, представленные в квалификационной работе должны содержать обоснованные экономические разработки, обеспечивающие решение конкретных  проблем.

Целью осуществления дипломного проектирования является формирование у студентов профессиональных навыков решения актуальных финансово-экономических и управленческих проблем на основе полученных теоретических знаний в ВУЗе и демонстрация соответствия уровня выпускника квалификационным требованиям, предъявляемым к специалистам экономического профиля.

Задачи осуществления дипломного проектирования состоят в том, чтобы студенты  в его процессе проявили:

· глубокие теоретические знания в области менеджмента, экономики и финансов предприятий, организаций для решения проблем управления финансами сложных макро- и микроэкономических объектов; 

· умение использовать теоретические знания для решения конкретных  практических задач в сфере финансовой деятельности  хозяйствующих субъектов;

· навыки владения методами исследования, умение выявлять и формулировать  практические проблемы управления финансами;

· знания современных методов финансового и других видов экономического анализа, умение грамотно применять эти методы и квалифицированно интерпретировать полученные результаты анализа;

· умение на основании результатов анализа выявлять и формулировать наиболее важные проблемы в управлении финансами конкретного объекта исследования;

· умение находить обоснованные пути решения выявленных проблем, формулировать конкретные предложения по совершенствованию финансовой деятельности объекта в комплексной взаимосвязи с другими экономическими и социальными аспектами его деятельности; 
· способность разрабатывать организационно-экономические и методические рекомендации по реализации и внедрению проектных  предложений;

· знание методов оценки финансово-экономической и социальной эффективности проектных решений, умение применять эти методы для расчета эффективности предлагаемых решений;

· умение квалифицированно использовать современные технологии для проведения исследования и определения его результатов в проектных мероприятиях.

После успешной защиты дипломного проекта выпускнику присваивается квалификация специалиста и выдается  диплом о высшем образовании государственного образца.

2. Выбор темы дипломного проекта
Тематика дипломных проектов охватывает широкий круг современных проблем в области управления финансами на макро- и микроуровне. Тематика дипломных проектов разрабатывается преподавателями кафедры «Финансы, денежное обращение и кредит» и рекомендуется студентам, которые вправе сделать свой выбор самостоятельно. Перечень тем, предлагаемый кафедрой, не является исчерпывающим, каждый студент может заявить тему по своему усмотрению, представив соответствующее обоснование необходимости и целесообразности ее разработки. 
Тема конкретного дипломного проекта по специальности «Финансы и кредит» и специализации «Финансовый менеджмент» охватывает одно из следующих тематических направлений:

· теория и методология финансов;

· государственные и муниципальные финансы;

· налоговая система;

· функционирование рынка ценных бумаг;

· функционирование банковской системы;

· функционирование страхового сектора экономики;

· деятельность инвестиционных, лизинговых компаний  и других  небанковских кредитных организаций;
· финансы предприятий, организаций и других хозяйствующих субъектов.

          Темы, разрабатываемые студентами на  дипломном проектировании, должны быть направлены на решение конкретных актуальных проблем совершенствования управления финансами на макро- и микроуровне, имеющих научно-практическое значение. При этом выбранная тема  должна соответствовать специализации «Финансовый менеджмент» или специальности «Финансы и кредит». 
           Для специалистов по финансовому менеджменту характерны преимущественно проекты, в которых разрабатываются темы по совершенствованию управления финансами на микроуровне: на предприятиях, в организациях, в банках, страховых организациях, лизинговых компаниях и других хозяйствующих субъектах. 
           Для дипломных проектов специалистов в области финансов и кредита характерны темы, затрагивающие  финансовые отношения как  на макроуровне, то есть на уровне отраслей, регионов, отдельных звеньев и подсистем финансово-кредитной системы, так и микроуровне.    

Рекомендуемая тематика дипломных проектов ежегодно уточняется кафедрой «Финансы, денежное обращение и кредит» и заблаговременно доводится до студентов. Уточнение заключается во включении в список новых тем исследования, отвечающих современному состоянию и перспективам развития науки и практики управления финансами, а также в исключении тем, потерявших свою актуальность.

Примерная тематика дипломных проектов по специальности «Финансы и кредит» и специализации «Финансовый менеджмент»  представлена в Приложении 1.

            Кафедра «Финансы, денежное обращение и кредита» обеспечивает необходимые консультации студентам при выборе темы дипломного проекта. Для каждого студента назначается руководитель дипломного проектирования. Все темы и руководители утверждаются выпускающей кафедрой, после этого издается приказ ректора ГУУ,  в котором окончательно фиксируются темы и руководители дипломных проектов. После этого переутверждение темы возможно только в исключительных случаях.

Форма заявления о закреплении темы дипломного проекта приведена в Приложении 2.

Концепцию и план работы студент согласовывает со своим научным руководителем, который оказывает научную и методическую помощь на протяжении всего периода дипломного проектирования. В отдельных случаях, когда это признано необходимым кафедрой, вместе с научным руководителем может быть назначен и научный консультант.

Для написания качественной и аргументированной работы необходимо наличие обширного фактического материала, на основании которого возможно провести глубокий и всесторонний анализ. Это  наиболее эффективно достигается на преддипломной практике, где студенты осуществляют  сбор исходной информации, фактических данных и материала по разрабатываемой теме проекта. При этом допускается использование  и других источников, способов сбора материала, информации и показателей, включая материалы открытой печати и других средств массовой информации.

Тема дипломного проекта, как правило, формулируется в следующей последовательности. Прежде всего, определяется цель исследования. Цель может быть определена следующими ключевыми словами: «совершенствование», «разработка», «оценка (анализ)», «исследование», «повышение» и др. Возможны темы с комплексной целью, например, «анализ и разработка», «исследование и совершенствование» и т.д. После цели следует указать предмет исследования, например, «процесс», «функция», «характеристика» и др. Затем следует уточнить, какой аспект исследования выделяется как основной. Наконец, должен быть четко определен объект исследования.

В результате, логическая последовательность формулирования темы дипломного проекта заключается в следующем: цель – предмет – аспект – объект. В зависимости от степени комплексности темы в любом звене логической цепочки возможно объединение по двум или нескольким признакам или сокращение некоторых звеньев.

3. Организация дипломного проектирования и его контроль 
Процесс подготовки, выполнения и защиты дипломного проекта включает следующие последовательные этапы:

· выбор темы;

· подбор литературы и ее изучение;

· обработка подобранной литературы и статистической информации;

· написание отдельных глав (частей) выпускной работы и периодические консультации с руководителем в соответствии с календарным планом дипломного проектирования;

· завершение работы над дипломным проектом, его оформление и представление на проверку руководителю;

· работа над замечаниями руководителя и доработка (переработка) дипломного проекта;

· подготовка к защите дипломного проекта;

· получение рецензии на дипломный проект;

· защита дипломного проекта.

Выполнение дипломного проекта предполагает самостоятельную разработку его студентом, самоорганизацию рабочего времени и текущий контроль со стороны руководителя дипломного проектирования. Для этого составляется календарный план выполнения дипломного проекта, представляющий одновременно и форму текущего контроля научным руководителем (см. Приложение 4).

В случае возникновения серьезных отклонений от графика подготовки дипломного проекта научный руководитель предупреждает заведующего кафедрой о возможных негативных последствиях возникшего отставания. Научный руководитель вместе с кафедрой принимает профилактические меры в отношении студентов, отстающих от графика. Систематическое невыполнение графика подготовки дипломного проекта является основанием для отстранения студента от подготовки и защиты дипломного проекта. В том случае, когда подготовка дипломного проекта, отвечающая стандартным требованиям, становится невозможной, кафедра по представлению научного руководителя принимает решение об отстранении студента от защиты. Защита дипломного проекта в этом случае возможна только в следующем учебном периоде.

4. Требования к содержанию и структуре дипломного проекта
Дипломный проект является законченной самостоятельной научно- исследовательской работой студента-выпускника, имеющей, как правило, прикладную направленность.

К основным требованиям, предъявляемым к дипломному проекту, относятся следующие:

1) всесторонняя и глубокая теоретическая проработка исследуемой проблемы на основе изучения научных и методических разработок в области объекта и предмета исследования;

2) логически последовательное, профессионально грамотное и самостоятельное изложение материала;

3) использование статистических данных, характеризующих основные тенденции, особенности и изменения в изучаемом финансовом процессе, явлении;

4) правильная систематизация цифровых данных в виде таблиц, диаграмм, графиков с соответствующим анализом, обобщением и выявлением основных закономерностей, недостатков и негативных тенденций;

5) определение резервов повышения эффективности, направлений совершенствования конкретной деятельности, процесса, явления в области финансов;

6) разработка конкретных предложений, рекомендаций по устранению недостатков, отрицательных тенденций и реализации выявленных резервов, направлений по совершенствованию деятельности, процесса в изучаемой сфере;

7) теоретическая и методическая обоснованность разработанных предложений, рекомендаций, их аргументированность и реальность осуществления на основе аналитического материала, зарубежной практики и опыта успешно развивающихся экономических субъектов;

8) оформление материала в соответствии с установленными требованиями.

Большое разнообразие предлагаемых тематических направлений дипломных проектов предполагает возможность различных вариантов подхода к разработке его структуры. Структура каждой работы может разрабатываться и уточняться студентом самостоятельно, но обязательно согласовывается с научным руководителем.

При работе над темой студент должен начать с внимательного изучения современных научных разработок в тематической области проводимого исследования, установить степень проработанности темы, найти возможные различные точки зрения экономистов по изучаемым вопросам. Результаты этой части исследования должны быть отражены в теоретической части проекта.

Затем студент должен провести подробный анализ фактических данных о состоянии системы управления финансами исследуемого объекта и сделать на основании проведенного анализа выводы о проблемах, существующих в этой системе. Результаты данного исследования должны найти отражение в аналитической части проекта.

После этого необходимо перейти к выработке самостоятельных предложений по совершенствованию исследуемой (исследуемого) системы, процесса, явления и решению выявленных проблем, моделированию последствий внедрения предлагаемых мероприятий, рекомендаций и расчету их экономической эффективности. Это составляет основу проектной части диплома.

Таким образом, типовая структура пояснительной записки дипломного проекта, т.е. самого текста квалификационной работы, состоит из введения, трех глав: теоретической, аналитической и проектной, заключения, списка использованной литературы и приложений (табл.1). Объем каждой главы должен составлять примерно 25-30 страниц. 

Общий объем пояснительной записки дипломного проекта должен быть не более 100 страниц, без учета приложений.
                                                                                                          Таблица 1

Типовая структура пояснительной записки дипломного проекта
	№ п\п
	Наименование глав и частей дипломного проекта 
	Примерное количество страниц

	
	Введение
	2

	1.
	Теоретическая глава (название)
	25

	1.1.
	Определение, выявление предмета исследования. Уточнение  применяемой терминологии
	5

	1.2.
	Обзор современного состояния научных разработок в области объекта и предмета исследования
	10

	1.3.
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5. Методические рекомендации по подготовке выпускной квалификационной работы -  дипломного проекта

Работа по подготовке дипломного проекта условно делится на три стадии:

1. Подготовительную – сбор материалов, накопление информации, подбор литературы;

2. Исследовательскую – обобщение и анализ фактического материала, данных, положенных в основу теоретической и практической частей исследования, постепенное написание и текстовое изложение авторских идей, мыслей;

3. Оформительскую – придание надлежащего законченного вида работе.

Подготовку к написанию начинают с выбора темы. Затем в процессе прохождения преддипломной практики тема уточняется, делается более узкой и конкретной. После окончательного выбора темы студент вместе с научным руководителем составляет план подготовки дипломного проекта. В нем намечаются конкретные мероприятия и поэтапные сроки выполнения отдельных частей дипломного проекта.

Составленный план является рабочим вариантом содержания дипломного проекта с реферативным раскрытием его частей и разделов. Уже на стадии составления плана, необходимо подбирать литературу по теме исследования. К моменту утверждения темы у студента должно быть накоплено достаточное количество литературы. 

Цель работы с литературой - уяснить существующие представления о предмете исследования. Критерием оценки прочитанного является возможность использования данного материала в дипломном проекте. 

После подготовительной работы следует приступитъ к работе над рукописью. В процессе работы не следует отклоняться от выбранной темы. Можно пользоваться различными приемами: не переходить к следующей части, пока не закончена предыдущая или использовать выборочный способ: части работы писать в любом порядке по мере накопления материала.

В конце каждого раздела работы следует делать краткие выводы 

и обобщения и определять логический переход к следующей части, обосновывая логику дальнейшего исследования.

Более конкретные методические рекомендации по стадиям подготовки и разделам дипломного проекта даны ниже. 

5.1. Изучение литературы и обработка фактического материала 
Цель работы с научной информацией, специальной литературой - установить существующие представления о предмете исследования. При изучении подобранной литературы      критерием      оценки     прочитанного     является     возможность использования этого материала в дипломном проекте. Эту работу следует начинать с изучения соответствующих нормативно-правовых документов, учебников, учебных пособий и научных словарей. Затем необходимо ознакомиться с научными монографиями, материалами научных конференций, а далее – с научными статьями из  периодических изданий (научных специальных журналов, газет).
Знакомиться с научными источниками рекомендуется в порядке обратном хронологическому, т.е. вначале следует изучить самые свежие публикации, затем прошлогодние, двухгодичной давности и т.д. При этом необходимо использовать ряд приемов, помогающих почерпнуть главное в любой книге.  Это:
· общее ознакомление с научными трудами в целом по оглавлению;
· изучение введения или предисловия;
· выборочный просмотр по первым предложениям абзацев и по приведенным иллюстративным материалам (таблицам, графикам, схемам, рисункам);
· внимательное чтение представляющих интерес глав, параграфов;
· выписка отдельных материалов; критическая оценка записанного;
- редактирование и запись материалов как фрагмент будущего дипломного проекта.
В последующем из таких фрагментов формируется конспект будущей работы, представляющий собой логическое и  краткое  изложение своими словами обработанного материала.
При изучении литературы необходимо выявить дискуссионные вопросы по изучаемой теме. При этом следует привести высказывания ряда авторов, стоящих на разных научных позициях, дать сравнительную, критическую оценку их точек зрения и представить собственное суждение по данному вопросу. Оно может быть выражено в форме согласия с научными взглядами одного из авторов (или группы авторов) и аргументировано научными доводами, положениями. Собственное суждение может представлять и совершенно новую научную позицию студента-дипломника, имеющую веские теоретические доказательства и логические рассуждения из сравнительной оценки различных взглядов ученых. Изложение научных позиций, суждений по изучаемой теме других исследователей и формирование собственного взгляда свидетельствуют о глубине проработки теоретического материала, творческом подходе к разрабатываемому дипломному проекту и повышают его качество, ценность.
В результате изучения подобранной литературы составляется развернутый план дипломного проектирования, который представляет собой тактику научного исследования и программу творческого поиска студента в рамках утвержденной темы.
В плане выделяются следующие главы:
· теоретическая   глава,   включающая   параграфы,   в   которых   освещаются основные понятия, содержание и сущность процесса, явления с раскрытием различных научных и методологических точек зрения, позиций (не менее 3-х
параграфов);
· аналитическая    часть,    где    раскрываются    количественные    параметры, характеристики,    статистические    показатели    и    выявляются    основные тенденции, закономерности, недостатки в развитии изучаемого  процесса, явления (не менее 3-х параграфов);
·  проектная  глава,   представляющая  собой  решение   основных  проблем   с позиций финансовой теории и собственных взглядов студента-выпускника по изучаемой теме с     подробным    научным    обоснованием,   доказательствами и конкретными расчетами на базе аналитических данных 2-й главы, выявленных резервов и другого практического, статистического материала (не менее 3-х параграфов).
Каждая глава имеет название в соответствии с темой и подразделяется на соответствующие пункты и подпункты (параграфы и подпараграфы) (см. Приложение 4 «Примерные планы дипломных проектов»). 

При разработке отдельных тем допускаются по согласованию с научным руководителем некоторые отступления от рекомендуемой структуры работы.
5.2. Требования к составлению введения и заключения

Во введении дипломного проекта раскрывается актуальность темы, определяются цель и основные задачи, предмет и объект исследования, хронологические рамки и информационная база исследования.
           Введение   должно   содержать четкие, ясные формулировки актуальности, цели, задач и т.п., а  заключение - выводы по каждой главе и оценку полученных результатов. Выполнение данных требований имеет особое значение при оценке качества выпускной работы, так как именно введение и заключение являются «визитными карточками» дипломного проекта и на их основе складывается общее мнение о работе в целом при проверке и защите.
Актуальность изучаемой темы раскрывается в следующих аспектах:
-
во-первых, объективной и субъективной необходимости ее исследования в современных    условиях    и    применительно    к    конкретному    реальному положению в экономике, стране, регионе и сфере деятельности;
-
во-вторых, степени научной ее проработанности в трудах ученых, крупных специалистов, практиков и сути самой проблемности,  противоречивости этой темы, требующей решения в сложившейся ситуации;
-
в-третьих,   значении,   роли   предмета   исследования   и   влиянии   его   на состояние национальной экономики, отдельных регионов, отраслей и сфер деятельности.
Правильное раскрытие актуальности темы дипломного проекта свидетельствует об умении студента-выпускника отделять главное от второстепенного, выяснять то, что известно в науке, практике и что пока неизвестно в предмете исследования.
От доказательства актуальности изучаемой темы необходимо перейти к формулировке цели дипломного проекта, которая заключается в решении проблемной ситуации путем ее анализа, выявления закономерностей, тенденций, недостатков и разработке конкретных рекомендаций.
Исходя из цели дипломного проекта определяются задачи, которые раскрываются в форме перечисления следующих «ключевых» слов: проанализировать, выявить, изучить, определить, описать, установить, показать, выяснить, разработать, обобщить, внедрить и т.п. Формулировки задач следует тщательно продумывать и излагать, поскольку описание их решения составляет содержание глав, разделов дипломного проекта. Как правило, заголовки глав, разделов вытекают непосредственно из поставленных задач работы.
Предмет исследования определяется теми финансово-экономическими отношениями, которые изучаются, анализируются в дипломном проекте. При указании объекта исследования необходимо ориентироваться на уровень возникновения исследуемых финансово-экономических отношений (по стране в целом, отдельному региону, конкретному сектору экономики или в рамках отдельного предприятия, организации).
Информационной базой исследования может служить общая статистическая информация о развитии финансово-кредитной системы; отношениях  отдельных отраслей экономики и звеньев финансовой системы; конкретный цифровой материал по отдельным регионам, сферам деятельности и банковским, кредитным, страховым организациям, публикуемый в периодических изданиях, а также специальные данные (параметры конкретных субъектов рынка, международных организаций, отдельных организаций и промышленных предприятий). Хронологические рамки зависят от информационной базы исследования, доступности цифрового материала и основных задач квалификационной работы.
Устаревшие статистические данные значительно снижают качество работы и степень адекватности сформулированных выводов современной ситуации в сфере финансов.
В заключении пояснительной записки дипломного проекта излагаются краткие выводы по каждой главе (конкретно по пунктам), отражающие степень раскрытия темы, достижения цели и поставленных задач. 
Заключение     носит    форму     синтеза    полученных    в     процессе дипломного проектирования результатов теоретического, аналитического и рекомендательного характера. Как правило, это итоги исследования, содержащие  новое по отношению к исходному знанию и являющиеся предметом обсуждения при защите работы. В связи с этим заключение не должно подменяться механическим суммированием выводов в конце глав и вопросов, а должно отражать итоговые результаты исследования по теме дипломного проекта. 
5.3. Рекомендации по выполнению теоретической главы дипломного проекта
Первая глава, как правило, посвящается рассмотрению теоретических аспектов исследуемой темы и служит основой для дальнейшего ее анализа, изучения. В ней рассматриваются сущность, содержание, принципы, основы методологии, классификация, организация исследуемого процесса, его составные части и элементы. 

Данная  глава  включает  основополагающие  моменты  того   или   иного процесса, явления с позиций финансово-экономической теории. Это - раскрытие самого понятия, объекта исследования, его экономической сущности и содержания с различных научных позиций, точек зрения и взглядов. Для выяснения сущности рассматриваемого понятия достаточно часто производится его классификация по одному или нескольким критериям. При классификации необходимо придерживаться следующих правил: соразмерности, единичности критерия, исключительности, непрерывности.
Как известно, любой экономический процесс, явление базируются на основных принципах осуществления, реализации и развития. К ним относятся разного рода принципы формирования и организации, принципы управления и планирования, принципы построения и классификации, принципы взаимодействия с другими смежными экономическими процессами и сферами деятельности.
Следующим     важным     теоретическим     направлением     исследования является изучение видов, форм реализации процесса, финансового механизма функционирования отдельных его элементов, звеньев и составных частей. При этом рассматриваются основные виды, элементы исследуемого процесса, т.е. внутреннее содержание, особенности, организация, специфика финансовых расчетов и т.п. Конкретные элементы, звенья выбираются, исходя из связи с деятельностью предприятий, банков, страховых компаний, инвестиционных институтов и других субъектов рынка.
По основным теоретическим положениям, необходимо представить дискуссионные вопросы и различные взгляды, точки зрения ученых, научных школ и систем. Для этого следует более подробно освещать различные теории и взгляды, их содержание, обоснование, особенности по изучаемой проблеме.

Как правило, дискуссионные вопросы постоянно и широко освещаются в периодической печати и дают возможность выбрать наиболее предпочтительные. В дальнейшем это способствует формированию собственного взгляда на данную проблему и принятию конкретных решений при разработке рекомендаций в проектной главе.
Теоретическая глава должна включать не менее 3 самостоятельных параграфов (разделов), которые при необходимости могут быть разделены на подпараграфы (подпункты).
5.4. Указания к разработке аналитической  главы 

проекта
Вторая глава представляет собой анализ расчетно-цифрового  материала по исследуемой теме дипломного проекта, отражающий основные процессы, изменения, тенденции, закономерности и особенности. 
На  основе общих теоретических положений, рассмотренных в первой главе, необходимо анализируются количественные характеристики, параметры и показатели, принятые финансово-экономической теорией и практикой, а также данные конкретных организаций, компаний, производственно-коммерческих предприятий, фирм и других структур, связанных  с финансовой деятельностью. Это как макроэкономические показатели и параметры, так и микроэкономические, отражающие основные тенденции, закономерности и направления развития, а также количественные взаимосвязи между ними.  При этом необходимо учитывать следующее. Во-первых, приводимые факты и цифровой материал должны быть достоверными (ссылки на источники информации).   Во-вторых,   при   подборе   фактических   данных   из   разных источников для сравнения следует обеспечить их сопоставимость. В-третьих, цифровой материал должен отражать общую направленность и закономерность исследуемого процесса, а не исключения из них.
В ходе анализа устанавливаются причинно-следственные связи и зависимости, выявляются недостатки и негативные явления в изучаемом процессе, рассматриваются факторы изменений, колебаний в конкретной сфере  деятельности. Указываются причины, повлиявшие на изменения в процессе, явлении как в общеэкономическом, историческом, так и в конкретно обособленном, специфическом аспектах. 
Период времени, за который приводятся фактические данные и статистический материал, зависит от особенностей исследуемого процесса, явления. В отдельных случаях возможно представление  прогнозных показателей, углубляющих изучаемую тему, и цифрового материала, отражающего упущенные финансовые возможности, потери и убытки.
Аналитическое исследование должно быть представлено в 3-5 самостоятельных разделах (параграфах) и при необходимости с выделением подпунктов (подпараграфов).
5.5. Рекомендации по разработке проектной главы выпускной работы 

Логическим завершением дипломного проектирования является разработка в   третьей   главе  конкретных   предложений,   мероприятий   и   рекомендаций  по совершенствованию,    улучшению   и    развитию  изучаемых процессов, явлений, отношений в сфере финансов. 
         Основой проектной части работы является материал теоретического исследования дискуссионных вопросов в первой главе и анализ конкретных цифровых параметров этого процесса в структурном, временном аспектах во второй главе. Если ряд проблем носит глобальный или самостоятельный, независимо от основных  теоретических вопросов, характер, то возможно их освещение в отдельных параграфах проектной главы с одновременным  разрешением и представлением конкретных рекомендаций.
Разрабатываемые предложения, рекомендации должны решать те задачи, которые   сформулированы   во   введении.   Желательно   определить   несколько вариантов  достижения   цели   с тем, чтобы сравнить их  оценку по   одному-двум критериям. Это позволит выявить все положительные и отрицательные стороны предлагаемых вариантов и выбрать наиболее предпочтительный. 
Проектные предложения должны быть достаточно обоснованными, подробно раскрыты, освещены в разделах (параграфах) третьей главы и представлены в виде конкретного механизма их реализации. В противном случае они будут голословными и выглядеть как «лозунги» и «призывы», которые, как правило, сопровождаются следующими фразами: «необходимо совершенствовать», «надо улучшить», «нужно изменить» и т.д. Поэтому разрабатываемые предложения, рекомендации должны отвечать на вопросы: «Каким образом совершенствовать?», «Как улучшить?», «С помощью каких стимулов, методов, экономических рычагов изменить?» и т.д.
Содержание проектной главы предусматривает также  применение в российской практике зарубежного опыта в управлении финансами на различных уровнях хозяйствования на основе его изучения (в теоретической главе) и с учетом выявленных недостатков, тенденций в российской практике (в аналитической главе). Это могут быть теоретические и методические положения или направления на государственном уровне или меры по экономическому стимулированию развития финансовых отношений на региональных, хозяйственных уровнях или особенности налогообложения, финансирования отдельных финансовых операций или характер, качество, стратегия инвестиционных вложений в экономику и т.п.
В проектной главе приводятся расчеты по выявлению резервов, упущенных финансовых возможностей и потерь. Исходной базой таких расчетов являются: 1) данные аналитической главы; 2) цифровой материал из Российского статистического ежегодника; 3) данные из специальных периодических изданий; 4) материалы конкретных предприятий, организаций и компаний; 5) информация о развитии финансовой системы в зарубежных странах.
В выпускных работах, выносимых на защиту по специальности «Менеджмент организации» специализации «Финансовый менеджмент», в заключительном разделе третьей главы представляются обобщенные, сводные показатели и параметры по всем проектируемым мероприятиям. Они могут быть выражены в следующих различных вариантах: 

1. Составление прогнозного баланса предприятия и расчет соответствующих финансовых показателей по проекту. 

2. Финансовая стратегия по конкретным направлениям (в виде таблицы) с указанием проектных цифровых данных и показателей. 

3. Сводная таблица экономического эффекта по проектируемым мероприятиям и конечные улучшенные показатели финансовой деятельности объекта исследования. 

4. Прогнозные расчеты основных показателей финансовой деятельности с динамикой качественного их изменения за счет реализации проектируемых мероприятий. 

5. Сравнительная таблица показателей отчетного периода и по проекту за счет осуществления предлагаемых мероприятий, рекомендаций с расчетами динамики их изменения по каждому направлению и в целом по предприятию (организации, отрасли, региону и стране). 
В выпускных работах, выносимых на защиту по специальности «Финансы и кредит», проектная глава включает не только практические мероприятия, предложения и расчеты (см. выше п.п. 1-5), но и рекомендации научно-методического характера или  материал по выявлению возможностей, условий изменения и влияния проектируемых мероприятий на другие сферы финансовой деятельности, связанные с изучаемым объектом. 

В связи с этим могут быть предусмотрены следующие дополнительные варианты заключительного раздела дипломного проекта: 

6. Результаты анализа, сравнения или рекомендации методического характера, сведенные в таблицу, схему с указанием действующих и новых положений в результате проектируемых мероприятий, предложений. 

7. Определение влияния разработанных рекомендаций на  различные секторы, сферы финансовой деятельности и  динамику их развития. 

8. Сводная таблица динамики изменения параметров деятельности объекта в результате проектируемых мероприятий практического, научно-методического и взаимообусловленного характера. 

Дипломное проектирование, как правило, осуществляется по направлениям конкретных финансовых дисциплин и заключительная глава выпускной работы отражает результаты исследования по одной из этих дисциплин. Однако допускается проведение исследования вопросов из двух и более финансовых дисциплин практического или методического характера. Например, в работах по банковской деятельности предусматривается исследование вопросов взаимоотношений с бюджетом или с фондовым рынком или со страховыми организациями; в работах по функционированию рынка ценных бумаг – исследование вопросов управления финансовыми рисками (процентными, курсовыми) или налогообложения операций с ценными бумагами и т. д.

6. Оформление квалификационной работы
Дипломный проект с позиций  структуры его формирования в процессе проектирования и технического оформления представляет собой комплект следующих документов: 
- задание на дипломное проектирование, выданное при прохождении преддипломной практики;

- пояснительная записка (текст выпускной работы по  соответствующей теме) в соответствии с ее структурой, указанной в табл.1;

-  раздаточный материал для членов государственной аттестационной комиссии на защите дипломного проекта, отражающий в иллюстративном и графическом виде основное содержание квалификационной работы;

-  рецензия специалиста на квалификационную работу и в отдельных случаях отзыв научного руководителя.

 Оформление пояснительной записки к дипломному проекту должно быть единообразным и отвечать стандартным требованиям, предъявляемым при подготовке печатных работ. Образец титульного листа пояснительной записки к дипломному проекту приведен в Приложении 5.

Единство требований к оформлению должно сочетаться с индивидуальным подходом к разработке конкретной темы. При этом составные части выпускной работы - текстовая часть и графический материал - должны быть тщательно выверены с целью соблюдения аккуратности в их оформлении, эстетичности компоновки материала, исключения орфографических ошибок и т.п. Студенту-дипломнику  необходимо иметь в виду, что оформление дипломного проекта учитывается при оценке работы, а также характеризует деловые и профессиональные качества автора.

Ответственность за сведения, представленные в  тексте пояснительной записки к дипломному проекту, несет автор.

Квалификационная работа, как правило, оформляется на компьютере с использованием шрифта Times new Roman, размер шрифта 14, междустрочный интервал - полуторный. Текст печатается на стандартной нелинованной белой бумаге формата А4 с одной  стороны листа. На листах оставляются поля: слева - 30 мм, сверху и снизу - по 20 мм, справа -15мм.
Текст введения, каждого раздела, заключения, списка литературы, приложений следует начинать с новой страницы. В состав пояснительной записки дипломного проекта входят озаглавленные разделы. Их можно делить на подразделы, которые  также должны иметь названия.
 Названия составных частей работы, включая подразделы, пишут с заглавной буквы, точку в конце названия не ставят. Названия не подчеркивают, их выделяют полужирным шрифтом и увеличенным междустрочным интервалом после названия перед текстом. Подразделы нумеруют в рамках раздела. Например, подраздел 2 раздела 1 нумеруется 1.2. Очередной подраздел в рамках раздела не следует начинать с нового листа. 

Страницы нумеруют, начиная с титульного листа и до конца, включая приложения. На титульном листе номер страницы не ставят.  
Изложение пояснительной записки к дипломному проекту должно быть логичным, четким, литературным, вестись в безличной форме (например, «мы предлагаем»…, или «автор предлагает»… Недопустимо местоимение «я») и с соблюдением правил орфографии и пунктуации. Текст делят на абзацы. Не допускается сокращений слов, кроме общепринятых.

Недопустимы дословные повторения известных положений из учебников, лекций, специальной литературы. После любого заимствования (в виде цитаты, рисунка, таблицы, формулы) в тексте работы делаются ссылки. Ссылки оформляются в виде квадратных скобок, в которых  приводят порядковый номер источника заимствования, под которым он включен в список литературы, и номер страницы источника. Например, запись [15, с.46] указывает на источник под номером 15 из списка литературы, приведенная цитата или другое заимствование содержится на 46 странице данного источника.

В оглавлении выпускной работы приводят названия заголовков всех глав, параграфов, разделов и подразделов в точном соответствии с их названием в тексте. В завершающей строке названия вплотную к правому полю листа указывают страницу, на которой начинается указанный заголовок.

Рисунки. Рисунками считаются чертежи, схемы, формы документов, собственно рисунки, фотографии и т.п. Рисунки должны иметь нумерацию и названия, которые располагаются под рисунком. 

В тексте на каждый рисунок необходимо сделать ссылку, например: «На рис.3.1 представлено…». В большинстве случаев к рисунку дается пояснительный текст.

Таблицы. Текст пояснительной записки к дипломному проекту обычно содержит таблицы. Таблицы нумеруют в пределах раздела. В тексте на каждую таблицу даются ссылки, например: «В таблице 3.4 приведены данные…». Наименование таблицы приводится сверху. Перед  наименованием таблицы, отступив одну строку от предыдущего текста, по правому краю делается надпись «Таблица 3.2». Далее на следующей строке располагается наименование таблицы, ниже - сама таблица. При переносе таблицы на новую страницу делают заголовок «Продолжение табл. 3.2» или «Окончание табл. 3.2». Надпись «Таблица 3.2» и ее заголовок выделяют жирным шрифтом. Шрифт внутри таблицы может быть меньше 14-го. В таблицах следует указывать единицы измерения.
Список литературы. В список литературы включаются все использованные при подготовке дипломного проекта источники, а не только те, на которые имеется ссылка. При составлении списка рекомендуется придерживаться следующей последовательности:

1 .   Нормативно - правовые акты указываются по юридическому значению:
1.1. Акты федеральных органов государственной власти и управления:

         •   Конституция РФ, Гражданский кодекс, Налоговый кодекс и др.;
· федеральные законы;

· указы президента;

· постановления правительства;

· ведомственные акты федеральных ведомств;

1.2. Акты органов государственной власти и управления субъектов РФ:
· законы субъектов Федерации;

· нормативные и распорядительные акты глав субъектов федерации;

2. Научная, учебная и научно-методическая литература указывается  

в алфавитном порядке, т.е. по первой букве фамилии первого автора, а при его отсутствии по первой букве первого слова названия издания. Здесь приводятся названия книг, монографий, энциклопедий, словарей, сборников, учебников и учебных пособий, а также отдельных статей из научных и специальных периодических изданий. 

          Для печатных изданий указываются Ф.И.О. автора, название работы, место издания, наименование издательства, год издания и количество страниц общего объема книги.
Пример оформления списка использованной литературы:

        1. Гражданский кодекс Российской Федерации. Части I, II, III. Официальный текст.  //Российская Федерация. Законы.  – М.: ИНФРА-М, 2003. – 582с.
        2. Налоговый кодекс Российской Федерации. Части I, II. Официальный текст.  //Российская Федерация. Законы.– М.: ИНФРА-М, 2002. – 448с. 

         3.  Федеральный закон от 26 октября 2002г. N127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)" (с изм. и доп. от 29.12.2004 г.). // Российская Федерация. Законы. – М.: ИНФРА-М, 2004. – 127с.
       4. Постановление Правительства РФ от 23 ноября 2005г. №694 «Об инвестиционном фонде Российской Федерации» (с изм. и доп. от 2006-2007г.г.) 

        5. Методические указания по проведению анализа финансового состояния предприятий. Утв. Приказом Федеральной службы России по финансовому оздоровлению и банкротству от 23.01.2001 № 16.
        6. Дроздов О.И. Опыт казначейского исполнения бюджета в Великобритании. // Финансы, 2008, №4, с.68-71. 
        7. Жилкина А.Н. Управление финансами. Финансовый анализ предприятия: Учебник. ( М.: ИНФРА-М, 2007. ( 332 с. 

        8. Малис Н.И. Налоговый аспект государственной поддержки малого бизнеса. // Финансы, 2008, №6, с.41-45.
        9. Управление финансами. Финансы  предприятий: Учебник  /Под ред. А.А.Володина  – М.: ИНФРА-М, 2006. – 504 с.

       10. Финансовый менеджмент: Учебник /Под ред. А.М.Ковалевой. 2-е издание – М.: ИНФРА-М, 2008 -  430 с. 
       11. Финансовый менеджмент: Учебник /Под ред. Н.Ф. Самсонова – М.: ЮНИТИ, 2006 – 495с.
             Приложения. Пояснительная записка к дипломному проекту  имеет приложения, состав которых определяется автором. В приложениях, как правило, размещают объемный цифровой материал, который будучи размещенным в тексте, затруднил бы чтение и отвлек бы от основной линии изучаемого вопроса в работе. Правомерно, например, размещать в приложении данные управленческого учета и бухгалтерской отчетности, которые послужили исходным материалом для анализа. Кроме того, в приложении могут быть приведены расчетные материалы, формы документов, оперативная документация, различные методики и инструкции небольшого объема. Приложения должны быть пронумерованы и располагаться в соответствии с порядковыми номерами.

Раздаточный материал к докладу - это иллюстративный материал, необходимый для успешной защиты. Раздаточный материал служит для наглядного представления содержания доклада студента на защите и основных положений квалификационной работы. Содержание раздаточного материала определяется студентом самостоятельно в соответствии с графическим материалом в пояснительной записке дипломного проекта. Это графики, диаграммы, рисунки, небольшие таблицы. 
Раздаточный материал  должен быть скреплен, сброшюрован в стандартные пластиковые папки формата А4 и размножен в количестве экземпляров, соответствующем  числу членов государственной аттестационной комиссии, и роздан им на защите (Образец титульного листа раздаточного материала приведен в Приложении 6).
7. Подготовка к защите  и  защита дипломного проекта

Прежде чем законченная работа будет допущена к официальной защите, кафедра проводит предварительное ее рассмотрение, то есть предварительную защиту дипломного проекта. Предзащита проводится в целях повышения научного уровня дипломных проектов, проверки их качества и соответствия профилю специальности и требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам высших учебных заведений. 
Для проведения предзащиты создаются проблемно-тематические группы по два-три человека из числа ведущих преподавателей кафедры. Дата предзащиты назначается заведующим кафедрой по согласованию с научным руководителем студента. Дата предзащиты назначается с таким расчетом, чтобы в оставшееся до официальной защиты время студент мог исправить выявленные недостатки, внести необходимые поправки.

На предзащите студент должен предъявить практически готовую пояснительную записку к дипломному проекту, кратко изложить ее основные положения и достигнутые результаты, ответить на вопросы членов комиссии. Проведение предзащиты направлено на то, чтобы студент почувствовал уверенность в своей состоятельности как специалист и оказать ему помощь в исправлении отдельных ошибок по материалу исследования и  устранении недостатков оформления и т.п.

Во время предзащиты временная комиссия проводит краткую экспертизу дипломного проекта на предмет ее соответствия предъявляемым требованиям с учетом необходимости внесения определенных доработок. Итогом предзащиты должны стать заключение о степени готовности студента к официальной защите дипломного проекта и рекомендации по ее доработке. На предзащите принимается решение о направлении дипломного проекта на рецензирование. 

В качестве рецензентов могут быть выбраны преподаватели смежных кафедр ГУУ, а также высококвалифицированные специалисты по проблеме дипломного проекта, работающие на предприятиях, организациях, в других вузах и научно-исследовательских учреждениях. При этом предпочтение отдается специалистам тех предприятий и организаций, где студент проходил преддипломную практику, или материалы деятельности которых использовались для подготовки аналитической и проектной частей работы.

Дипломный проект должен быть полностью готов к защите заблаговременно. Полностью готовая работа подписывается студентом-дипломником, консультантами, научным руководителем и заведующим кафедрой.  

После этого пояснительная записка к дипломному проекту направляется на независимое рецензирование. Рецензент внимательно знакомится с текстом работы и определяет качество проведенного исследования, обоснованность предлагаемых проектных решений, полноту отражения общих и специальных проблемно-тематических вопросов. При рецензировании обращается внимание прежде всего на соответствие задач, отраженных во введении и выводов в заключении  фактическому содержанию дипломного проекта. В рецензии оценивается актуальность темы исследования, его связь с практическими проблемами, конкретное личное участие автора в достижении поставленной цели и решении задач, уровень теоретической подготовки студента, глубина проведенного анализа и обоснованность выводов, степень проработки и эффективности выдвигаемых предложений и рекомендаций, а также оценивается структура работы, стиль изложения материала. 

Рецензент должен сделать критические замечания и отразить их в письменном отзыве. В завершении рецензии делается общий вывод о соответствии дипломного проекта предъявляемым требованиям и дается оценка качеству работы, выраженная словами «заслуживает высокой (хорошей, положительной) оценки». Эта оценка принимается во внимание членами аттестационной комиссии как рекомендация. 

Примерная структура рецензии на дипломный проект приведена в Приложении 7. 

Пояснительная записка к дипломному проекту вместе с отзывом научного руководителя и рецензией сдается на кафедру не позднее, чем за два дня до официальной зашиты. Дипломный проект допускается к защите за подписью заведующего кафедрой. 

Защита дипломного проекта проводится публично. Это означает, что она проводится на открытом заседании государственной аттестационной комиссии ( ГАК), на котором могут присутствовать все желающие.

В начале защиты ответственный секретарь ГАК приглашает студента к трибуне и в его присутствии знакомит членов комиссии с содержанием документов. После этого студенту предоставляется слово для краткого доклада о результатах проведенного исследования. Регламент доклада 8-12 минут. В докладе должны быть изложены цель и задачи работы, дана характеристика объекта и предмета исследования, отражены основные положения и выводы, сделанные в процессе работы. Главное внимание должно быть сосредоточено на исследованиях, проведенных лично автором дипломного проекта, ключевых моментах научной новизны и практической значимости работы. Во время доклада студент использует специально подготовленные иллюстративные материалы в виде раздаточного материала для членов комиссии. 

Примерная структура доклада по времени его представления при защите дипломного проекта приведена в Приложении 8. Регламент доклада – от 8 до 12 минут и его объем  составляет 3-4,5 страниц текста в формате Word размер шрифта 14 пунктов с полуторным интервалом. 

Примерное содержание доклада (выступления) на публичной защите приведено в Приложении 9. 

После доклада зачитывается отзыв рецензента, с которым студент ознакомлен заранее. Студенту предоставляется возможность ответить на замечания, содержащиеся в отзыве рецензента. После этого студенту задаются вопросы членами ГАК и другими лицами, присутствующими на защите. Студент должен дать на них краткие и исчерпывающие ответы. На заседании государственной аттестационной комиссии также оглашаются и другие отзывы о дипломном проекте, поступившие в адрес комиссии. Далее возможны краткие выступления членов ГАК, научного руководителя и рецензента.

После окончания публичной защиты, проводится закрытое заседание ГАК, где обсуждаются результаты защиты  дипломных проектов. При обсуждении принимаются во внимание  качество подготовки выпускной работы, отзыв рецензента, содержательность доклада и ответов на вопросы, оформление дипломного проекта и применение современных технических средств при его подготовке и представлении.

Общая оценка качества разработки дипломного проекта и результатов защиты может быть проведена с применением  рекомендуемой таблицы 2. 

                                                                                                   Таблица 2

Оценка качества подготовки

выпускной квалификационной работы

	№ п/п
	Показатели оценки
	Критерии оценкив балл.
	Факт. значение указанного параметра

	1.
	Актуальность выбранной темы. Постановка цели и задач. 
	
	

	2.
	Знание теории и существующей практики. Подбор материала теоретической главы, адекватного содержанию аналитической и проектной главы.
	
	

	3.
	Соответствие темы и объекта исследования.
	
	

	4.
	Выбор метода и инструментария анализа.
	
	

	5.
	Качество проведенного анализа– необходимость и достаточность. Формулировка выводов по результатам анализа.
	
	

	6.
	Умение выявлять проблему, формулировать ее содержание.
	
	

	7.
	 Конкретность постановки задачи для проектного решения.
	
	

	8.
	Выбор адекватного метода решения поставленной задачи.
	
	

	9.
	Степень проработанности предлагаемого решения: наличие необходимых расчетов и описание предлагаемых организационных мероприятий, наличие предложений по внедрению.
	
	

	10.
	Описание последствий внедрения, расчет финансовой (экономической) эффективности.
	
	

	11.
	Умение грамотно подвести итоги проделанной работы, составить заключение.
	
	

	12.
	Подготовка доклада, отражающего содержание работы.
	
	

	13.
	Подготовка раздаточного материала (презентации), иллюстрирующего доклад.
	
	

	14.
	Выступление на защите: полное владение содержанием дипломного проекта, свободное изложение доклада, ссылки на раздаточный материал, грамотные ответы на вопросы членов ГАК.
	
	


Комплексная оценка определяется на основании суммирования баллов. 

На закрытом заседании ГАК принимает решение по результатам защиты по пятибальной системе оценок и о присвоении выпускнику квалификации специалиста. После этого публично оглашаются результаты защиты дипломных проектов.
В тех случаях, когда защита выпускной работы признается неудовлетворительной, ГАК устанавливает, может ли студент представить к повторной защите ту же работу с последующей доработкой, или же он должен представить другую работу по новой теме, которая утверждается руководством кафедры. 

После успешной защиты дипломного проекта выпускнику присваивается квалификация специалиста и выдается  диплом о высшем образовании государственного образца.

Приложение 1

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА ВЫПУСКНЫХ КВАЛИФИКАЦИОННЫХ РАБОТ (ДИПЛОМНЫХ ПРОЕКТОВ) ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ «ФИНАНСЫ И КРЕДИТ», «МЕНЕДЖМЕНТ ОРГАНИЗАЦИИ» СПЕЦИАЛИЗАЦИИ «ФИНАНСОВЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ»

1.  Бюджетный федерализм и межбюджетные отношения в РФ.

2. Совершенствование планирования федерального (регионального) бюджета.
3. Управление  доходами и расходами федерального (регионального) бюджета.

4. Совершенствование управления   бюджетами муниципального уровня. 

5. Формирование доходов регионального и муниципального бюджета.

6. Управление внутренним и внешним долгом государства.

7. Внебюджетные фонды государства, их роль в социальном и экономическом развитии страны.

8. Совершенствование деятельности негосударственных пенсионных фондов в РФ. 

9. Основные направления развития финансов региона (города).

10. Методы и пути совершенствования финансового контроля.

11. Основные направления осуществления валютного контроля за экспортно-импортными операциями в Российской Федерации.

12. Модели функционирования и развития российского рынка ценных бумаг.

13. Становление и перспективы развития рынка еврооблигаций.

14. Методы, формы и способы интеграции российских эмитентов в мировой рынок ценных бумаг.

15. Методологические аспекты управления портфелем ценных бумаг. 

16. Становление и перспективы развития вексельного рынка РФ.

17. Вексель и вексельное обращение в России.

18. Развитие вексельного обращения (анализ практики предприятия).

19. Организованный рынок ценных бумаг как основа совершенствования вексельного обращения.

20. Особенности работы российских предприятий с векселями.

21. Практика использования векселей в РФ и пути совершенствования их обращения.

22. Использование векселей в безналичных расчетах предприятий.

23. Эмиссия корпоративных ценных бумаг как способ финансирования текущей деятельности и развития предприятия.

24. Формирование и управление портфелем ценных бумаг институциональных инвесторов.

25. Совершенствование профессиональной  деятельности на российском рынке ценных бумаг.

26. Государственные ценные бумаги как форма управления государственным долгом РФ.

27. Развитие рынка государственных ценных бумаг в России.

28. Развитие рынка корпоративных ценных бумаг в России.

29. Оценка рыночной стоимости ценных бумаг российских компаний.

30. Разработка и реализация дивидендной политики предприятия.

31. Привлечение капитала на финансовых рынках для финансирования деятельности российских предприятий.

32. Повышение эффективности функционирования инвестиционных компаний на РЦБ.

33. Управление финансовой деятельностью паевых инвестиционных фондов в РФ.

34. Управление активами паевых инвестиционных фондов в современной российской экономике.

35. Развитие рынка производных финансовых инструментов в России. 

36. Оценка эффективности хеджирования валютных (ценовых) рисков организации.

37. Перспективы  развития страхового рынка в России.

38. Механизм обязательного страхования в России и пути повышения его эффективности.

39. Обязательное страхование гражданской ответственности в РФ и проблемы его развития.

40. Слияния и поглощения на страховом рынке: оценка, проблемы и развитие.

41. Проблемы государственного регулирования страхования в Российской Федерации.

42. Перспективы развития страхования гражданской ответственности в РФ.

43. Проблемы страхования финансовых рисков в РФ.

44. Кредитное страхование в России и пути его развития.

45. Обоснование и разработка новых страховых продуктов в страховой компании ОАО «…………».

46. Управление страховым портфелем в деятельности страховой компании «…..».

47. Ипотечное страхование в России: оценка, проблемы и развитие.

48. Платежеспособность страховой компании: оценка и пути повышения.

49. Инвестиционная деятельность страховых компаний в России и проблемы ее развития.

50. Формирование и размещение страховых резервов страховой компании.

51. Управление финансовыми рисками предприятия.

52. Система налогообложения предприятий и пути ее совершенствования.

53. Упрощенная система налогообложения малого бизнеса, анализ и пути развития.

54. Влияние налогообложения на рентабельность банковской деятельности.

55. Налог на добавленную стоимость в РФ: проблемы и перспективы развития.

56. Налоговая система в России и зарубежных странах (опыт и пути совершенствования).

57. Российская компания как инструмент минимизации налогообложения транснациональной компании.

58. Пути совершенствования налогообложения доходов иностранных физических лиц.

59. Совершенствование налога на прибыль предприятий в современных условиях.

60. Распределение налоговых платежей предприятия по бюджетам различных уровней.

61. Особенности налогообложения кредитных организаций. 

62. Проблемы и перспективы развития лизинга в РФ.

63. Роль финансового лизинга в деятельности предприятия и оценка его эффективности.

64. Управление деятельностью лизинговой компании.

65. Обоснование схем эффективного финансирования деятельности лизинговой компании.

66. Лизинг и его роль в инвестиционной деятельности предприятия.

67. Инвестиционная деятельность предприятия и финансовые аспекты оценки ее эффективности.

68. Проблемы привлечения иностранных инвестиций в экономику России.

69. Улучшение финансовых результатов деятельности предприятия на основе реализации инвестиционного проекта.

70. Инвестиционная политика предприятия: формирование и реализация.

71. Разработка и оценка эффективности инвестиционного проекта предприятия.

72. Разработка инвестиционного проекта предприятия как важная составляющая бизнес-планирования. 

73. Оценка инвестиционной деятельности коммерческих банков в России.

74. Кредитные отношения предприятий с банком, современные проблемы и пути решения. 

75. Совершенствование механизма кредитования предприятий Сбербанком России.

76. Ипотечное кредитование в РФ и проблемы его развития.

77. Перспективы развития ипотечного кредитования в России.

78. Разработка программ ипотечного кредитования в коммерческом банке.

79. Формирование расходной части бюджета коммерческого банка.

80. Развитие факторинговых операций в коммерческих банках России.

81. Факторинговое финансирование организации при продажах товаров, готовой продукции.

82. Организация факторинга как специфической формы кредитования предприятия.

83. Факторинг как источник финансирования деятельности предприятия (организации).

84. Развитие трастовых операций с юридическими лицами в РФ.

85. Методы оценки и анализ кредитоспособности предприятий-клиентов коммерческих банков. 

86. Совершенствование методики оценки кредитоспособности заемщика коммерческим банком.

87. Финансовое состояние коммерческого банка и пути его улучшения.

88. Разработка программы улучшения финансового состояния предприятия.

89. Совершенствование управления платежеспособностью и ликвидностью предприятия (организации).

90. Пути улучшения финансового состояния предприятия.

91. Разработка направлений повышения финансовой устойчивости предприятия.

92. Повышение финансовой устойчивости предприятия в современных условиях.

93. Критерии и методы оценки финансовой устойчивости предприятий (организаций).

94. Пути финансового оздоровления предприятия.

95. Финансовое оздоровление предприятия в условиях процедуры банкротства.

96. Разработка программы финансового оздоровления предприятия.

97. Финансовая несостоятельность (банкротство) предприятия: опыт, проблемы, пути совершенствования процедур.

98. Прогнозирование банкротства предприятия и пути предотвращения. 

99. Финансовая стратегия корпораций и пути ее формирования.

100.Разработка финансовой стратегии государственного унитарного наукоемкого  

       предприятия (ГУП).

101.Совершенствование безналичных расчетов на предприятии. 

102.Анализ и пути совершенствования практики безналичных расчетов  

       предприятий.

103.Безналичные расчеты предприятий: проблемы, пути совершенствования.

104.Управление безналичными расчетами предприятия как фактор влияния на  

        показатели финансовой деятельности.

105.Особенности безналичных расчетов на транспорте (на примере  

        автоперевозок).

106.Пути совершенствования использования пластиковых карт в расчетах.

107.Использование пластиковых карт в системе расчетов Сбербанка России.

108.Пути повышения финансовых результатов деятельности предприятия.

109.Управление финансовыми результатами деятельности организации. 

      110.Моделирование и оптимизация финансовых результатов предприятия на  

              основе договоров.

111.Управление затратами предприятия как фактор оптимизации финансовых 
        результатов.

112.Выручка от продажи продукции (работ,услуг), пути ее оптимизации.

113.Управление выручкой от продаж и прибылью как показателями результатов  

        деятельности компании.

114.Прибыль предприятия как главный источник собственных средств 
        предприятия.

115.Управленческий учет на предприятии и финансовые результаты.

116.Управление взаимосвязью «затраты-выручка-прибыль» на предприятии.

117.Управление распределением прибыли на предприятии.

118.Разработка проекта оптимизации прибыли предприятия.

119.Основные направления повышения рентабельности предприятия 
       (организации).

120.Управление финансовыми ресурсами муниципальных образований.

121.Управление финансами корпораций: основы организации, методология, 
        анализ, контроль.

122.Управление финансами предприятия (организации, фирмы).

123.Эффективность управления финансами малых предприятий.

124.Управление финансами некоммерческой организации социально-культурной 
        сферы.

125.Совершенствование управления капиталом предприятия.

126.Управление оборотным капиталом предприятия.

127.Эффективность управления оборотными активами предприятия 
        (организации).

128.Совершенствование управления оборотными средствами как основа 
       повышения финансовой устойчивости предприятия.

129.Управление оборотными средствами в целях обеспечения эффективности 
        деятельности организации.

130.Разработка проекта совершенствования управления оборотными средствами 

       предприятия.

131.Денежные средства предприятий, пути оптимизации структуры капитала.

132.Управление денежными потоками предприятия.

133.Управление денежными средствами предприятия в современных условиях.

134.Управление собственными и заемными средствами предприятия.

135.Повышение эффективности управления заемными средствами на 
       предприятии.

136.Управление дебиторской задолженностью предприятия, пути оптимизации. 

137.Разработка проекта совершенствования управления дебиторской 
        задолженностью на предприятии.

138.Управление кредиторской задолженностью предприятия.

139.Источники формирования активов предприятия.

140.Совершенствование механизма использования внеоборотных активов на 
        предприятии.

141.Управление амортизационным фондом предприятия.

142.Оценка стоимости компании  на примере ОАО «………».

143.Финансовое прогнозирование на предприятии.

144.Финансовые аспекты планирования деятельности компании.

145.Финансовое планирование на предприятии.

146.Разработка финансового плана развития предприятия. 
147.Анализ и совершенствование системы бюджетного планирования на 
       предприятии.

148.Бюджетирование в системе финансового планирования на предприятии.

149.Бюджетирование как способ оптимизации финансовых показателей 
       предприятия.

150.Совершенствование системы бюджетирования в компании.

151.Оптимизация бюджета предприятия (организации).

152.Разработка системы бюджетирования на предприятии.

153.Обоснование перехода организации к системе МФСО.

154.Разработка проекта совершенствования финансовых отношений предприятия 
       ОАО «……» с другими предприятиями (организациями).

155.Совершенствование финансовых отношений внутри корпорации (холдинга, 
       финансовых, страховых, банковских групп).

156.Развитие финансово-промышленной интеграции в Российской Федерации.

157.Оценка ожидаемой эффективности финансово-промышленной интег 

Приложение 2
ПРИМЕРНЫЕ ПЛАНЫ ДИПЛОМНЫХ ПРОЕКТОВ
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Приложение 5
ПРИМЕРНАЯ СТРУКТУРА РЕЦЕНЗИИ НА ДИПЛОМНЫЙ ПРОЕКТ

В рецензии освещаются следующие аспекты:
1. Актуальность темы дипломного проектирования.
2. Уровень решения поставленных задач исследования.
3. Степень проработки теории вопроса на основе аналитического обзора имеющихся отечественных и зарубежных научных источников: современное состояние проблемы, тенденции ее развития и конкретные направления ее решения.
3. Полнота и качество представленного анализа состояния конкретного объекта исследования.
4. Степень использования первичных материалов предприятий, проектных, научных и иных организаций по вопросам темы.
5. Обоснованность выводов и проектных предложений, рекомендаций, возможность их практического использования.
6. Критические замечания по содержанию выпускной работы в
целом и по отдельным ее положениям.
7. Оценка работы, выраженная словами «заслуживает высокой (хорошей, положительной) оценки». 
8. Заслуживает или не заслуживает студент присвоения квалификации специалиста менеджмента.
Один экземпляр рецензии, подписанный рецензентом и заверенный печатью предприятия (организации), где работает рецензент, направляется на выпускающую кафедру. 
Приложение 6
СТРУКТУРА ДОКЛАДА ПРИ ЗАЩИТЕ ДИПЛОМНОГО ПРОЕКТА И РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ 

1. Представление студентом темы дипломного проекта. 

2. Актуальность темы и цель работы. 

3. Предмет, объект и временные рамки исследования. 

4. Краткое содержание первой главы дипломного проекта. 

5. Основные направления анализа (вторая глава) с указанием недостатков, выявленных резервов и финансовых возможностей. 

6. Содержание каждого предложения, направления и мероприятия с экономическим обоснованием, разработанных в третьей главе дипломного проекта. 

7. Общий вывод по теме исследования. 

Приложение 7
ПРИМЕРНЫЙ ДОКЛАД (ВЫСТУПЛЕНИЕ)

НА ПУБЛИЧНОЙ ЗАЩИТЕ
Уважаемый Председатель комиссии, Уважаемые члены комиссии! Разрешите представить Вашему вниманию дипломный проект  на тему: «Повышение финансовой устойчивости предприятия ООО "СМУ-10"».
В сложившейся ситуации в отечественном бизнесе особенно актуальна данная проблема, так как предприятиям необходимо  обладать гибкой структурой капитала, уметь организовывать его движение таким образом, чтобы обеспечить постоянное превышение доходов над расходами с целью сохранения платежеспособности и создания условий для самовоспроизводства. Устойчивое финансовое состояние не является какой-либо случайностью, а является итогом грамотного управления всем комплексом факторов, определяющих результаты хозяйственной деятельности предприятия.
Целью дипломного проекта является оценка финансовой устойчивости предприятия ООО «СМУ-10» и разработка конкретных мероприятий по улучшению его финансового состояния.
В качестве объекта выбрана строительная организация, имеющая достаточный потенциал и успешно работающая более 3-х лет на рынке.            

В первой главе дипломного проекта рассмотрены теоретические основы финансового анализа, методы оценки финансового состояния, изучены финансовые коэффициенты, показывающие, на какой стадии финансовой устойчивости находится предприятие. На основании интегральной бальной оценки определены финансовая устойчивость,  ликвидность и платежеспособность предприятия.
На странице 1 раздаточного материала представлена схема показателей, характеризующих финансовую устойчивость предприятия.
На странице 2 - схема проведения работ по анализу финансового состояния предприятия.
Во второй главе дипломного проекта произведен анализ финансового состояния предприятия ООО «СМУ-10» за последние 2 года и рассчитаны финансовые коэффициенты, проведен анализ ликвидности баланса, и также выявлена платежеспособность предприятия ООО «СМУ-10».
Как мы видим из данных табл.2. раздаточного материала с 200... г. по 200... гг. коэффициенты текущей ликвидности и коэффициент обеспеченности собственными средствами были ниже установленных значений на … пунктов, и соответственно предприятие характеризуется как неплатежеспособное, (и т.д. результаты аналитической главы работы).
На странице 3 раздаточного материала представлены критерии оценки показателей финансовой устойчивости организации. Анализ финансового состояния предприятия основывается главным образом на относительных показателях, так как абсолютные показатели бухгалтерского баланса в условиях инфляции трудно привести в сопоставимый вид.
Учитывая многообразие финансовых процессов, множественность показателей финансовой устойчивости, различие в уровне их критических оценок, складывающуюся степень отклонения от фактических значений коэффициентов и возникающие в связи с этим сложности в общей оценке финансовой устойчивости организации, отечественные и зарубежные аналитики рекомендуют производить интегральную бальную оценку финансовой устойчивости.

Исходя из этого, в 3-й главе дипломного проекта разработана соответствующая методика. 
Сущность такой методики заключается в классификации организации по уровню риска, то есть при расчете финансовых коэффициентов полученные показатели набирают определенное количество баллов и в зависимости от "набранного" суммарного количества баллов организация относится к определенному классу финансовой устойчивости.
Мах 100. Выделяют 5 классов, 1 класс (100-85) - устойчивое финансовое положение, класс 2 (85-64) - неустойчивость отдельных показателей, класс 3 (64-42) - проблемы в финансовом положении, первые признаки кризиса, класс 4 (42-28) - предкризисное состояние, требуются меры по финансовому оздоровлению, класс 5 (28-0) — кризисное состояние.
По результатам интегральной бальной оценки установлено, что в 200... г. предприятие набирает 18 баллов и относится к 5-му и последнему классу - это кризисное состояние, в 200... г. предприятие набирает 23 балла, это выше, чем в предыдущем году, но тоже кризисное состояние, а в 200... г. - 42 балла, это класс риска, предкризисное состояние.
Как показывают результаты проведенного анализа, предприятие располагает еще достаточными резервами для существенного улучшения своего финансового состояния.
На странице 5 раздаточного материала приведены два варианта повышения платежеспособности и дана  их оценка.
Основные мероприятия и рекомендации дипломного проектирования:
1. Увеличение  собственного  капитала  за  счет  увеличения  уставного капитала до ... руб. Это обеспечивается …. (см. табл. 5 раздаточного материала).
2. Внедрение инвестиционного проекта по модернизации…. общей стоимостью…тыс. руб. (дается краткое описание проекта с приведением основных показателей его эффективности). 
3. Пополнение денежных средств предприятия на сумму …тыс. руб. за счет продажи излишнего имущества (далее перечисляются виды имущества с расчетом прибыли от их продажи).

4. И т.д.

Таким образом, проведенное исследование…….

 ... Спасибо за внимание!
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