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Теория государства и права: Методические рекомендации по написанию, оформлению и защите курсовой работы
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Предлагаются основные направления выполнения студентами курсовой работы по Теории государства и права. Приводятся конкретные требования к содержанию и оформлению курсовой работы. Даются перечень тем курсовых работ. Предназначены для студентов и преподавателей Владимирского юридического института ФСИН России.
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Курсовая работа по курсу «Теория государства и права» является одним из основных и обязательных видов внеаудиторной работы студентов, установленная  учебным планом для слушателей всех форм обучения Владимирского юридического института ФСИН России по специальности   021100 – юриспруденция.

Курсовая работа имеет целью научить студентов самостоятельно применять полученные теоретические знания в области Теории государства и права для комплексного решения конкретных практических задач, привить навыки работы с нормативно-правовыми актами, материалами судебной практики, научной литературы, самостоятельного проведения научных исследований и обоснования принимаемых решений в пределах выбранной темы исследования.
Курсовая работа - самостоятельный авторский труд курсанта (студента), в процессе которого формируются его личная позиция и практический подход к вопросам правового регулирования, и раскрывается способность логично, аргументировано, ясно, последовательно и кратко излагать свои мысли.

Вместо курсовой работы на защиту может быть представлена научная работа курсанта, студента, отражающая одну из проблем Теории государства права и принимавшая участие в научной конференции различного уровня. Такая работа оформляется  в соответствии с требованиями к курсовой работе.

Руководство и контроль за ходом подготовки и выполнения работы, а также ее рецензирование и защита осуществляется кафедрой гражданско-правовых дисциплин. Для руководства работой курсантов, студентов назначается руководитель из числа профессорско-преподавательского состава кафедры. Курсовая работа выполняется курсантами и студентами в часы, отведенные на нее рабочей программой, а также в часы самостоятельной подготовки.

Работа над избранной темой требует от курсанта (студента) знаний основ методологии исследования, проявления творческого мышления, прилежания. 

Курсант, студент несет полную ответственность за научную самостоятельность и достоверность проведенного исследования.

Написание курсовой работы - процесс, включающий в себя ряд взаимосвязанных этапов:
1) выбор темы;
2) сбор, анализ и обобщение материалов исследования;

3) составление плана курсовой работы и ее написание;
4) оформление курсовой работы;
5) защита курсовой работы.
ВЫБОР ТЕМЫ

Тема курсовой работы выбирается из перечня, содержащегося в настоящих методических рекомендациях. Темы курсовых работ определяются в порядке, установленном на заседании кафедры в начале семестра, в котором запланировано  выполнение курсовых работ по всем формам обучения. При этом в одной учебной группе не должно быть одинаковых вариантов.

ЕСЛИ В РЕЗУЛЬТАТЕ ПРОВЕРКИ БУДУТ ОБНАРУЖЕНЫ КУРСОВЫЕ РАБОТЫ, СХОЖИЕ ПО СОДЕРЖАНИЮ, ЛИБО РАБОТА С ПОДОБНЫМ СОДЕРЖАНИЕМ УЖЕ ИМЕЕТСЯ В ФОНДЕ КАФЕДРЫ, ТО КУРСАНТЫ, СЛУШАТЕЛИ, ПОДГОТОВИВШИЕ ИХ, НЕ ДОПУСКАЮТСЯ К ЗАЩИТЕ И ОБЯЗАНЫ ВЫПОЛНИТЬ РАБОТУ ЗАНОВО ПО ДРУГОЙ ТЕМЕ УКАЗАННОЙ НАУЧНЫМ РУКОВОДИТЕЛЕМ.
Последующие изменения темы не допускаются. 
СБОР, АНАЛИЗ И ОБОБЩЕНИЕ МАТЕРИАЛОВ ИССЛЕДОВАНИЯ
Подбор необходимых материалов для написания курсовой работы следует рассматривать как начало важного и постоянного в дальнейшей профессиональной деятельности юриста процесса накопления информации. Не исключено, что тема курсовой работы может разрабатываться курсантом (студентом) и дальше. 

Сбор, анализ и обобщение материалов по теме - один из самых сложных и трудоемких этапов деятельности курсанта (слушателя), т.к. предстоит ознакомиться не только с нормативно-правовыми материалами гражданского права, но и с большим количеством литературы, различными научными подходами, многообразием путей решения исследуемых вопросов в гражданском праве. Сбор материала предполагает и приобретение оригинальных источников в личную библиотеку, а также создание собственной картотеки.

Сбор, анализ и обобщение материалов является подготовительным этапом, на котором курсант (студент) решает задачу определения объема информации для написания курсовой работы, ее поиска и сбора. Поэтому подготовительный этап включает в себя следующие пункты:
1) работа в библиотеках с каталожными карточками систематического и алфавитного каталогов по отбору необходимой литературы;
Рекомендуем придерживаться следующей последовательности при подборе необходимых источников: 

- основные нормативно-правовые акты и материалы судебной практики по исследуемой теме; 

Такой подбор наиболее целесообразно проводить с помощью современных справочно-правовых систем типа «Гарант», «Консультант плюс», обеспечивающих быстрый поиск необходимых документов.

- учебная и научная (монографии, диссертации, статьи в научных журналах) литература. Прежде всего, необходимо обратиться к учебникам и учебным пособиям для высших учебных заведений по гражданскому праву, а затем переходить к иным источникам научной, специальной и иной литературы.

Для поиска научных статей по гражданско-правовой тематики рекомендуем использовать следующие юридические журналы: «Хозяйство и право», «Юрист», «Вестник Высшего арбитражного суда РФ», «Закон», «Журнал российского права», «Государство и право», «Законодательство», «Право и экономика».
2) выписка, конспектирование, ксерокопирование из подобранных нормативно-правовых актов и научной литературы, необходимых для работы над темой информационных материалов.

Обращаем особое внимание, что при использовании выбранных материалов в тексте курсовой работы в библиографическом списке и при ссылке (сноске) на них необходимо указать точные библиографические данные издания, где были опубликованы эти материалы, в том числе и нормативно-правовые акты. Поэтому рекомендуем при работе с подобранными источниками заранее точно выписать библиографические данные издания, где опубликован необходимый для работы материал. 

Используя тот или иной источник необходимо обращать внимание на год его издания, так как с момента издания и до момента написания курсовой работы в законодательстве и юридической практике могут произойти существенные изменения. 

Поэтому работа, написанная на основе норм недействующего нормативного акта или его научного анализа, не может быть допущена к защите и подлежит переработке с учетом норм действующего законодательства (за исключением случаев рассмотрения таких нормативных актов в сравнительно-историческом аспекте). В случае сомнения по поводу юридической силы того или иного правового акта можно обратиться к справочно-правовой системе, или к научному руководителю для консультации.
3) систематизация отобранного материала, его изучение;

Ознакомление с источником следует проводить на основе методики анализа. Это позволяет усвоить содержание, взаимосвязь, подчиненность и соподчиненность материалов. В процессе исследования нормативно-правовых актов и научной литературы целесообразно делать выписки, которые затем классифицируются и систематизируются курсантом (студентом) по отношению к теме курсовой работы. Пользу могут принести составление конспекта книг или отдельных глав. Неоценимую помощь на данном этапе работы могут иметь ксерокопирование исследуемого материала и использование персонального компьютера.
При исследовании фактических материалов следует разделять их на аналитические и иллюстративные. Аналитические материалы подвергаются обработке с применением математического аппарата, т.е. анализа цифровых показателей, и служат основанием для выводов о наблюдаемых процессах и явлениях и формулировки предложений и рекомендаций. Иллюстративные материалы позволяют констатировать факты без обработки данных.
СОСТАВЛЕНИЕ ПЛАНА КУРСОВОЙ РАБОТЫ И ЕЕ НАПИСАНИЕ 
Следующим и основным этапом подготовки курсовой работы является составление плана работы, позволяющим курсанту четко организовать ее написание. Предварительно должны быть продуманы цели работы, ее структура, методика исследования, направления раскрытия вопросов.

Структурный план курсовой работы должен включать в себя от 3 до 7 пунктов (параграфов, разделов), отражающих основные вопросы исследуемой темы, построенные в логической последовательности, на основе которого излагается основное содержание работы.

Составление плана курсовой работы состоит в составление окончательной структурно-фактологической схемы основного тексты работы для предъявления его научному руководителю. Это так называемый первый приближенный план-конспект, т.е. такой план, который представляет собой реферативное изложение расположенных в логическом порядке вопросов, по которым в дальнейшем будет излагаться весь собранный материал.

Представленный план может изменяться и корректироваться научным руководителем и после его одобрения курсант (студент) может приступить к написанию работы.

Написание работы осуществляется на основе изученного, проанализированного и обобщенного материала собранного курсантом слушателем на подготовительном этапе, который должен лечь в основу логически выстроенной системы сведений по существу темы курсовой работы. Для большей наглядности и сравнения показателей могут применяются таблицы, чертежи, схемы, диаграммы и т.п.

ОБРАЩАЕМ ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ, что при использовании в ходе написания курсовой работы научной литературы ее автор ОБЯЗАН давать ссылки на авторов и источники, откуда он заимствует материалы или отдельные результаты. 

В СЛУЧАЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ В КУРСОВОЙ РАБОТЕ ЧУЖОГО МАТЕРИАЛА БЕЗ ССЫЛКИ НА АВТОРА И ИСТОЧНИК ЗАИМСТВОВАНИЯ, ТАКАЯ КУРСОВАЯ РАБОТА К ЗАЩИТЕ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ, А ЕЕ АВТОР ВЫПОЛНЯЮТ РАБОТУ ЗАНОВО ПО ДРУГОЙ ТЕМЕ УКАЗАННОЙ НАУЧНЫМ РУКОВОДИТЕЛЕМ.
В связи с этим автор должен очень ответственно и добросовестно подходить к цитированию других авторов, соблюдая определенные правила. Главное из них - не искажать мысли другого автора и не присваивать их себе. 

Написание курсовой работы рекомендуем проводить в следующей последовательности:

1) написание чернового варианта курсовой работы;

2) работа над выводами по каждому отдельному вопросу (пункту) темы;

3) формулировка личного отношения автора к исследуемой проблеме (на базе определения точек зрения различных авторов на проблему);
4) определение и оформление научно-справочного аппарата работы (библиографии, цитат, сносок и т.д.);

5) представление научному руководителю чернового варианта работы;

6) доработка чернового варианта курсовой работы с учетом замечаний и рекомендаций научного руководителя;

7) написание от руки (набор на компьютере) представляемого на защиту текста курсовой работы;

8) оформление курсовой работы в соответствии с установленными требованиями;
Приступая непосредственно к написанию работы, курсанту (слушателю) следует иметь в виду, что ее содержание должно отвечать следующим требованиям:
1. Работа должна быть выполнена на высоком теоретическом, правовом, грамматическом уровнях. Для этого курсанту (студенту) необходимо не только всесторонне изучить выбранную тему, ее теоретические, юридические и практические аспекты, но и крайне важно учесть наличие в современной отечественной юридической науке различных школ и групп, по-разному трактующих отдельные вопросы права, дать им соответствующую оценку и определить их отношение по исследуемой теме
2. В курсовой работе должен быть дан анализ современного гражданского законодательства и иного текущего нормативно-правового материала по теме, имея в виду изменения правовой базы и требования ее отдельных положений.
3. В работе должна быть представлена юридическая практика (судебная, нотариальная, арбитражная и т.п.), вынесенная в отдельный вопрос, параграф или органично расположенная по ходу изложения всего материала.
4. Курсовая работа должна быть безупречно грамотна. Наличие в ней грамматических, стилистических и орфографических ошибок резко снижает ее ценность, даже несмотря на то, что работа носит новаторский характер.
Если курсовая работа не соответствует вышеназванным требованиям по содержанию, то работа возвращается ее автору. Курсант (студент), выполнивший такую работу обязан в установленный срок доработать ее в соответствии с полученными замечаниями научного руководителя или выполнить ее заново, устранив все недостатки.
Курсовая работа должна иметь следующую структуру:
· титульный лист;

· содержание;
· введение;
· основной текст (пункты, параграфы);
· заключение;
· библиографический список;
· приложение.
Титульный лист
На титульном листе должно быть:
· наименование института, кафедры;
· обозначение характера работы (курсовая);
· тема курсовой работы;
· фамилия, имя, отчество курсанта (студента);
· номер учебной группы;
· дата проверки и оценка;
· подпись преподавателя;
· название города, в котором находится данное учебное заведение;
· год написания работы.
Образец оформления титульного листа дается в приложение 1.

Содержание

После титульного листа следует содержание работы (лист не нумеруется), который включает в себя основные элементы курсовой работы в соответствии с ее структурой (введение, пункты основной части, заключение, библиографический список) с указанием страниц, с которых они начинаются.

Оформление содержания приведено в приложение 2.

Введение
В вводной части курсовой работы обосновывается актуальность темы, кратко излагается степень ее изученности, цель исследования, его теоретическое и практическое значение, определение временных границ предмета темы. Обзор используемых источников и научной литературы должен содержать авторскую оценку (положительную или отрицательную) в рамках исследуемой проблемы. Объем введения не должен превышать двух - трех страниц.
Основной текст (пункты, параграфы)
Основной текст курсовой работы разбивается на 3-7 пунктов (параграфов), отражающих основные вопросы исследуемой темы. Более детально дробить не желательно, т.к. каждая самостоятельная часть курсовой работы (не зависимо от объема) должна завершаться определенным выводом, предложением практического характера или критическим резюме автора. Желательно, чтобы пункты и параграфы резко не отличались по объему. Любой из рассматриваемых в пункте вопросов может содержать иллюстративный материал.
Заключение
В этом разделе подводятся итоги проведенного исследования, обобщаются основные положения и выводы, сделанные курсантом (слушателем) в курсовой работе. По возможности указывается их новизна и практическая значимость. Кроме того, в заключении автор должен определить направления для дальнейших исследований в данной сфере гражданского права, внести свои предложения по систематизации нормативно-правовой базы в исследуемой области гражданских правоотношений.
Библиографический список должен включать в себя две части: нормативно-правовые акты и другие официальные документы, а также научную литературу (учебники, монографии, книги, статьи, диссертации, авторефераты диссертаций).
В библиографическом списке указываются все изученные автором источники, а не только те, на которые есть ссылки в дипломной работе. В конце первой части библиографического списка указываются материалы практики (судебной, арбитражной, нотариальной). 

ОФОРМЛЕНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Подготовленный курсантом (студентом) текст курсовой работы печатается на листах стандартного формата А4 (210х270 мм) с одной стороны через 1,5 интервала, включая сноски, по 28–29 строк на странице, с оставлением полей: слева – 30 мм, сверху – 2,5 мм, справа – 10 мм, снизу – 2,5 мм.

Сноски печатаются на тех страницах, к которым относятся, и имеют постраничную нумерацию. Печатание сносок в конце работы с общей порядковой их нумерацией не допускается.

Текст курсовой работы должен быть тщательно выверен ее автором. Он несет полную ответственность за опечатки и ошибки, возникшие вследствие перепечатки. Работа с большим количеством невыправленных опечаток и ошибок не допускается к защите и подлежит доработки. 

Примерный объем работы – 20-25 страниц компьютерного текста (в этот объем включается: введение, основной текст и заключение) Для компьютерного текста: размер шрифта – 14 кегль; тип шрифта – Times New Roman; междустрочный интервал – полуторный. Для сносок: шрифт – 12 кегль, междустрочный интервал – одинарный.

В исключительных случаях допускается написание текста работы от руки с тем же объемом страниц, расположением полей и интервалов. При этом на странице располагается 28 -30 строк, в строке — 60(±2) знаков, включая пробелы.
В курсовой работе используется сквозная нумерация страниц, включая библиографический список и приложения. Страницы курсовой работы нумеруются арабскими цифрами. Первая страница – титульный лист, вторая – содержание, которые включают в общую нумерацию, но номера страниц на них не ставят. На последующих страницах проставляется номер вверху посередине. 

В тексте воспроизводится наименование пунктов основного части работы, которые нумеруются арабскими цифрами. Названия пунктов печатаются строчными буквами и выделяются жирным шрифтом. Названия пунктов отделяются от основного текста сверху тремя и снизу двумя интервалами.

Недопустимы в работе «висячие» строки, то есть неполные строки в начале страницы. Чтобы избежать этого, нужно уменьшить (увеличить) текст на предыдущей странице на одну строчку.
Иллюстративный материал выполняется только черной тушью (пастой). Карандаш и синие чернила недопустимы. Таблица должна иметь вертикальные графы и горизонтальные строки. Графы и строки озаглавливаются именем существительным в именительном падеже единственного числа. Таблица должна иметь заголовок, который помещается под словом «Таблица» по центру таблицы. Заголовок и слово «Таблица» пишутся с прописной (большой) буквы.
Чертежи, схемы, диаграммы и т.п., как правило, располагаются сразу после упоминания о них в тексте. Наименование чертежа, схемы, диаграммы и т.п. помещается сверху, а поясняющие данные к иллюстративному материалу - внизу. Весь иллюстративный материал нумеруется арабскими цифрами сквозной нумерацией. Каждую единицу материала следует выполнять на одной странице. Таблицу и иллюстративный материал, размеры которых превышают формат А 4, учитывают как одну страницу.

В конце курсовой работы даются приложения, на которые делаются ссылки в тексте. В приложения обычно входят копии решений и постановлений судов, различные виды договоров, исков, актов, материалы социологических исследований и т.п. Каждое приложение должно быть выполнено на отдельном листе и иметь свой порядковый номер (Приложение 1, Приложение 2 и т.д.). Приложения помещают после библиографического списка. Приложения не засчитываются в общий объем курсовой работы.

На последнем листе библиографического списка проставляется личная подпись курсанта (слушателя) - автора работы, удостоверяющая, что текст работы выверен, цитаты и сноски проверены.
Научно-справочный аппарат
Научно-справочный аппарат курсовой работы включает в себя библиографический список и подстрочные ссылки (сноски). 

Оформление научно-справочного аппарата должно свидетельствовать о компетентности и культуре автора. Поэтому его оформление требует от автора исключительной внимательности, знания общих правил библиографического описания документа, которые определяются государственным стандартом. Правильность оформления научно-справочного аппарата прямо влияет на качество выполненной работы и ее оценку.
Оформление подстрочных ссылок (сносок).

В подстрочных ссылках (сносках) автор должен указать те источники (нормативно-правовые акты, научная литература) материалы из которых он непосредственно цитирует или анализирует в тексте работы. 
При первом упоминании в тексте об нормативно-правовом акте (кроме Конституции РФ) следует в тексте или сноске указать его полное наименование, кем и когда принят; в сноске обязательно дать источник.
Пример 1. В соответствии с Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» от 22.08.96 г. № 125-ФЗ1.

1 См.: СЗ РФ. 1996. № 35. Ст. 4135.

Пример 2. В соответствии с Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» от 22.08.96 г. № 125-ФЗ1.

1 См.: Ст. 5–7 указанного Закона // СЗ РФ. 1996. № 35. Ст. 4135.

При дальнейшем упоминании того же акта можно использовать его сокращенное название или дату.

Например: в соответствии с Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании».

Например: в соответствии с Федеральным законом от 22.08.96 г. № 125-ФЗ.

Однако обязательно следует назвать статью или пункты нормативного акта, имеющие отношение к вопросу.

Наименование источников и некоторые из принятых сокращений:

– Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации – Ведомости СНД и ВС РФ (сокращение «ВВС» не допускается), год, номер, статья;

– Собрание законодательства Российской Федерации – СЗ РФ, год, номер, статья;

– Собрание актов Президента и Правительства Российской Федера​ции – СА РФ, год, номер, статья;

– Собрание постановлений Правительства Российской Федерации – СП РФ, год, номер, статья;

– Бюллетень нормативных актов министерств и ведомств Россий​ской Федерации – БНА РФ, год, номер, страница.

В тексте курсовой работы при упоминании какого-либо автора надо указать сначала его инициалы, затем фамилию.

Например: как подчеркивает В.И. Петров; по мнению В.Н. Иванова; следует согласиться с В.С. Сергеевым и т.д.

В сноске (ссылке), наоборот, сначала указывается фамилия, затем инициалы автора: Петров В.И., Иванов В.Н., Сергеев В.В. и т.д.

При использовании научной работы (книги, статьи) в первый раз в сноске даются все выходные данные о ней (фамилия и инициалы автора, название, место издания, издательство, год издания, страница).

Например: по мнению А.С. Комарова, в гражданском праве стран континентальной системы понятие договора не только теоретически, но и по существу опирается на понятие обязательства1.

1 Комаров А.С. Ответственность в коммерческом обороте. М.: Юрид. лит., 1991. С. 13.

При последующем упоминании того же произведения в сноске достаточно написать: Комаров А.С. Указ. соч. С. 57.

При использовании статьи в сноске указываются фамилия и инициалы автора, название, журнал, год, номер, страница (на которой находится соответствующий текст).

Например: Суханов Е.А. Система юридических лиц // Сов. государство и право. 1991. № 11. С. 10.

При использовании коллективных работ приводится название работы и инициалы ее ответственного редактора.

Например: Актуальные вопросы гражданского права / Под ред. М.И. Брагинского. М.: Статут, 1998. С. 51.

Некоторые из принятых сокращений:

· С. – страница (не «стр.»);

· Юрид. лит. – издательство «Юридическая литература»;

· М., СПб. – г. Москва, г. Санкт-Петербург;

· Вестник МГУ – журнал «Вестник Московского Университета». Сер. 11, «Право».

Оформление библиографического списка.

Библиографический список включает в себя две части: нормативно-правовые акты и другие официальные документы (материалы судебной, арбитражной, нотариальной практики), а также учебная и научная литература.
Нормативные акты и другие официальные документы располагаются в следующей последовательности:

· Конституция Российской Федерации;

· законы Российской Федерации;

· указы Президента Российской Федерации;

· акты Правительства Российской Федерации;

· акты министерств и ведомств;

· решения иных государственных органов и органов местного самоуправления;

· постановления пленумов Верховного Суда Российской Федерации и Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации.

Нормативные акты иностранных государств и международно-правовые нормативные акты (конвенции и др.) располагаются отдельно

При указании в библиографическом списке нормативно-правового акта должно быть указано полное название акта, дата его принятия, номер, а также официальный источник опубликования.

Например:

1. О защите прав потребителей: Закон РФ от 07.02.92 г. // Ведомости СНД РФ и ВС РФ. 1992. № 15. Ст. 766; СЗ РФ. 1996. № 3. Ст. 140; 1999. № 51. Ст. 6287.

2. О лицензировании: Закон РФ от 08.08.01 г. // СЗ РФ. 2001. № 33. Ст. 3430.

3. Об утверждении правил бытового обслуживания населения в РФ. Постановление Правительства РФ №1025 от 15.08.1997 г. // Собрание законодательства РФ. 1997. № 34.Ст. 3979; 1999. № 41. Ст. 4923; 2000. № 41. Ст. 4083.

Если при написании курсовой работы использованы материалы юридической практики (судебной, арбитражной, нотариальной и т.д.), то в составляемом списке в первую очередь указываются опубликованные дела, а за ними – неопубликованные.

Например:

а) Дело по иску Г.К. Пасхалова к Ленинградскому объединенному авиаотряду о выдаче дубликата трудовой книжки с изъятием из нее порочащих его записей // Бюллетень Верховного Суда РФ. 1993. № 1 (опубликованный акт);

б) Дело № 2/194 ... из архива Хамовнического межмуниципального суда г.Москвы; Дело № 3/056 ... из архива Арбитражного суда г. Москвы (неопубликованные акты).

Если при написании курсовой работы использовалась также и информация из газет и журналов, то после библиографического списка юридической практики следует указать:

Материалы периодической печати: Известия. 2000. № 32 

Учебная литература, научные работы, книги, статьи, и т.д. в библиографическом списке располагаются в алфавитном порядке.

Например:
1. Антимонов Б.С. Гражданская ответственность за вред, причиненный источником повышенной опасности. М.: Госюриздат, 1952.

2. Белякова А.М. Имущественная ответственность за причинение вреда. М.: Юрид. лит., 1979.

3. Брагинский М.И., Витрянский В.В. Договорное право. Общие положения. М.: Статут, 1997.

4. Варкалло В. Ответственность по гражданскому праву. М.: Про​гресс, 1978.

5. Гражданское право. В 2 т. Том 1:Учебник /Отв. ред. проф. Е.А.Суханов. М.: Изд-во БЕК, 2000.

6. Гражданское право. Учеб.: В 3 т. Том 3. / Под ред. А.П.Сергеева, Ю.К. Толстого. М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2003.

7. Матвеев Ю.Г. Англо-американское деликтное право. М.: Юрид. лит., 1973.

8. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации, час​ти первой (постатейный) / Под ред. О.Н. Садикова. М.: Юрид. фирма «Контракт» и Издательский дом «Инфра-М», 1997. 

Листы курсовой работы должны быть прочно скреплены (прошиты, оформлены в специальной папке). В таком виде она представляется методисту кафедры и с его визой сдается научному руководителю. Поступившая на кафедру работа регистрируется в журнале кафедры. 

При несоблюдении требований, предъявляемых к оформлению курсовых работ, научный руководитель возвращает работу курсанту (студенту) и указывает направление доработки.

ЗАЩИТА КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Если работа не содержит недостатков требующих ее переработки или существенных исправлений, то научный руководитель проводит рецензирование работы с выводом о готовности ее к защите, оценивая по следующим критериям: 
а) степень разработки темы;
б) полнота охвата научной литературы;
в) использование нормативных актов, материалов юридической практики;
г) творческий подход к написанию курсовой работы;
д) правильность и научная обоснованность выводов;
е) стиль изложения и уровень грамотности;
ж) аккуратность оформления курсовой работы.

Защита курсовой работы проводится преподавателем, назначенным кафедрой в день определенный по согласованию с учебным отделом в учебной группе. Защита состоит в устном опросе курсанта (слушателя) по основным вопросам исследуемой темы, с целью установления уровня его знаний по основным проблемным вопросам темы и возможности их использования в конкретных практических ситуациях. 

Курсант (студент), курсовая работа, которого имеет оценку по итогам рецензирования «отлично» может быть освобожден от ее защиты.
Защищенные курсовые работы курсантам (студентами) не возвращаются и хранятся в фонде кафедры. Курсанты (студенты), не сдавшие курсовые работы или получившие на защите неудовлетворительные оценки, не допускаются к очередным экзаменам.
К числу основных недостатков, которые следует учесть каждому курсанту (студенту), можно отнести:
1. Отсутствие убедительных доказательств, обоснований, выводов и рекомендаций.
2. Нарушение последовательности изложения, частые повторения, нечеткие формулировки, оговорки, грамматические ошибки.
3. Отсутствие четкости в определении основного содержания курсовой работы.
4. Слабое подкрепление смысловым содержанием, размышлениями автора примеров, приводимых по тексту работы.

5. Злоупотребление цитированием нормативно-правовых актов и материалов судебной практики без их анализа.
6. Представление работы как набора цитат, фраз и выдержек из книг, брошюр и других источников, пересказа одной - двух журнальных статей.
7. Использование лишь крайне полярных точек зрения при анализе конкретных социальных явлений в рамках исследуемой проблемы, отсутствие серьезной аргументации и логики в рассуждениях, автора.
Поэтому каждому курсанту (студенту) при выполнении курсовой работы настоятельно рекомендуется тщательно изучить методические рекомендации и советы для того, чтобы избегать повторения названных выше недостатков.
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