ВВЕДЕНИЕ
Особое место на завершающем этапе подготовки экономистов по специальности 080109 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» занимает преддипломная практика студентов.

Преддипломная практика по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» должна ориентировать студентов на углубление навы​ков профессиональной работы и подготовку теоретической и практи​ческой части выпускной квалификационной работы.

Данная программа разработана в соответствии с требованиями Го​сударственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по специальности 080109 «Бухгалтерский учет, ана​лиз и аудит». Программа практики и прилагаемый к ней дневник практики являются основными организационно-методическими рекомендация​ми по руководству и проведению преддипломной практики студентов в организациях с разной формой собственности.

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Сроки и продолжительность практики

Преддипломная практика студентов по специальности «Бухгалтер​ский учет, анализ и аудит» проводится на последнем курсе. Продол​жительность практики составляет 8 недель. В течение этого периода студенты должны ознакомиться с практикой организации бухгалтерс​кого учета и отчетности, порядком проведения аудита и методами ана​лиза хозяйственной деятельности на примере конкретной организации.

1.2. Цель практики

Преддипломная практика имеет цель:

- закрепление полученных теоретических знаний по бухгалтерско​му учету, аудиту, экономическому анализу;

- углубление навыков самостоятельной работы по организации и ведению бухгалтерского учета, аудита и анализа деятельности пред​приятия;

- подготовка практических материалов для написания дипломного проекта.

1.3 Организация и руководство практикой

Организация и руководство практикой осуществляется в соответ​ствии с настоящей программой.

Для прохождения практики из числа преподавателей кафедрой на​значается руководитель, который должен обеспечить ее проведение в соответствии с программой.

Содержание практики каждого студента с учетом индивидуально​го задания должно быть раскрыто в плане выполнения индивидуаль​ного задания. Методические рекомендации по практике разрабатыва​ются студентом совместно с руководителем практики от кафедры и должны содержать: определение целей и задач практики, перечень нормативной и методической документации необходимой для изуче​ния, источники информации и методы ее сбора, формы представления материалов по результатам прохождения производственной практики.

Перед началом практики руководитель проводит со студентами консультации по содержанию практики с учетом выбранной темы вы​пускной квалификационной работы (ВКР).

Студенту должен быть изложен порядок оформления всей доку​ментации, связанной с прохождением практики, сбором материалов для отчета и ВКР.

Нормативные и справочные материалы, полученные в период про​хождения практики должны быть обработаны и приложены к отчету.

По окончании срока прохождения практики студент подготавливает отчет.

В период прохождения практики студенты обязаны:

- полностью выполнять задания предусмотренные программой практики;

- вести дневник и своевременно представлять отчеты по итогам работы на разных участках бухгалтерии и изучения нормативной доку​ментации;

-подчиняться правилам внутреннего распорядка, установленного на предприятии (в организациях);

- соблюдать правила работы с документами, нести ответственность за их сохранность;

- выполнять индивидуальные задания кафедры;

- подготовить отчет о прохождении практики. 

Со стороны баз практики- предприятие (организация) обеспечива​ет следующее:

- создает необходимые условия для прохождения студентами прак​тики, в т.ч. выделяет руководителя практики или консультанта;

- контролирует ход практики;

- проводит консультации по всем вопросам, связанным с выполне​нием заданий практики, представляет необходимые материалы;

- удостоверяет отчет (дневник) о прохождении практики на данном предприятии (в организации).

1.4. Задачи практики

В период практики студенты должны выполнить следующее:

- изучить организацию бухгалтерского учета на предприятии (в организациях), производственный процесс и основные функции учета в бухгалтерии;

- овладеть знаниями и практическими навыками в области органи​зации и ведения бухгалтерского учета и аудита;

- ознакомиться с организацией и техникой ведения бухгалтерского учета на данном предприятии;

- изучить состав, содержание порядок составления квартальной и годовой бухгалтерской отчетности, ее рассмотрения и утверждения;

- ознакомиться с организацией и состоянием автоматизации бух​галтерского учета и анализа хозяйственной деятельности предприятия;

- провести экономический анализ основных финансово-экономи​ческих показателей деятельности организаций;

- на основании собранного изученного материала подготовить пред​ложения по дальнейшему совершенствованию организации бухгалтер​ского учета, аудита и финансово-хозяйственной работы предприятия;

- подготовить отчет о проведенной практике.

2. СОДЕРЖАНИЕ ПРЕДДИПЛОМНОЙ ПРАКТИКИ

2.1. Ознакомление с предприятием (организацией)

По результатам предварительного ознакомления с предприятием студент готовит его краткую технико-экономическую характеристику, в которой должно быть отражено следующее:

- организационно-штатная и функциональная система управления предприятием;

- отраслевая особенность предприятия;

- учетная политика;

-основные производственно-экономические показатели деятель​ности организации;

- степень автоматизации бухгалтерского учета и экономического анализа.

После ознакомления с работой бухгалтерии и её подразделений студенты дают описание организации бухгалтерского учета и аудита, структуру учетного аппарата, применяемую на предприятии учетную политику.

2.2. Ознакомление с основными участками бухгалтерского учета

Практическая работа студентов по изучению организации и веде​ния учета в основном проводиться на всех рабочих местах (участках) бухгалтерии.

В период практики студенты получают от работников бухгалтерии нормативно-инструктивные материалы и первичные документы по уче​ту основных средств, материалов, труда и заработной платы с после​дующим использованием их в подготовке отчета.

По результатам прохождения практики студенты должны знать:

1.   Организационно-управленческую структуру предприятия.

2. Финансово-экономическую характеристику деятельности пред​приятия.

3. Учетную политику и порядки ведения бухгалтерского учета на предприятии.

4. Особенности и специализацию бухгалтерского учета, аудита и анализа в коммерческих организациях.

3. ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ

В период прохождения практики студентам выдаются индивиду​альные задания, которые ориентируют на изучение практических воп​росов организации бухгалтерского учета по выбранной теме ВКР, сбор материалов для расчетной части работы, конкретизацию предложений по эффективности работы предприятия с совершенствованию бухгал​терского учета и учетной политики.

4. ФОРМЫ И МЕТОДЫ КОНТРОЛЯ ПРАКТИКИ

Систематический, периодический и эпизодический контроль за орга​низацией и ходом проведения практики осуществляются со стороны руководителя практики от кафедры.

Систематический контроль за прохождением практики студентами на предприятиях осуществляется руководителем практики от предприя​тия. Текущий контроль выполняется периодически (не реже одного раза в неделю) руководителем практики от кафедры посредством проверки своевременности ведения дневника и соответствия его содержания целям и задачам практики.

5. ОТЧЕТ СТУДЕНТА ПО ПРАКТИКЕ

В течение практики студенты ведут дневники практики, записывая в них выполненные этапы, предусмотренные индивидуальным зада​нием, выявленные ими передовые методы по организации и ведению бухгалтерского учета, аудита и анализа деятельности предприятия в условиях компьютеризации, разработанные предложения по дальней​шему усовершенствованию организации бухгалтерского учета, а так​же проводят обработку собранных материалов для включения в отчет. По мере сбора и изучения материалов составляется отчет идентичный структуре ВКР.

1. Краткая характеристика предприятия (организации).

2. Организационная структура управления предприятием.

3. Учетная политика предприятия (организации).

4. Действующая система бухгалтерского учета на предприятии.

5. Порядок прохождения аудиторских проверок на предприятии.

6. Этапы, методы и способы анализа основных производственно-экономических показателей деятельности организации.

7. Обобщенные выводы и рекомендации по совершенствованию рассматриваемых вопросов.

8. Заключение.

9. Список литературы.

10. Приложения (бухгалтерская отчетность, первичные документы по разделам бухгалтерского учета и др.).

Отчет по практике должен иметь машинописный текст на стандарт​ной бумаге формата А-4.

Схемы рекомендуется рисовать на отдельных листах. Отчет дол​жен содержать содержание, этапы работы и используемой литературы и материалов.

Отчет готовится в течение всей практики. Для его оформления в конце практики выделяются два дня. Отчет представляется на рецен​зию руководителю практики от предприятия, который, ознакомившись с отчетом, дает в дневнике практики заключение на отчет и характери​зует отношение студентов (студента) к работе, его дисциплинирован​ность, наличие необходимых навыков организаторской и учетной работы.

К отчету прилагается дневник, содержащий отзыв руководства предприятия (организации). Дневник и отзыв должны быть заверены подписью и печатью организации -базы практики.

Зачет по результатам практики принимает комиссия, назначенная заведующим кафедрой.

В результате защиты отчета по практике студент получает зачет с оценкой. Зачет оценивается с учетом содержания и правильности оформления студентами дневника и отчета по практике; отзыва руководите​лей практики от предприятия и кафедры; ответы на вопросы в ходе защиты отчета.

Студент, не выполнивший программу практики, и получив​ший отрицательный отзыв о работе или неудовлетворительную оценку при защите отчета, может быть направлен на практику повторно.

