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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Производственная и преддипломная практика являются частью подготовки специалистов по бухгалтерскому учету, аудиту и экономическому анализу.

Практика позволяет закрепить полученные знания по экономическим дисциплинам, приобрести навыки практической работы в экономических службах организаций.

Производственная практика проводится по окончании 8 семестра. Продолжительность производственной практики для студентов дневного отделения – 3 недели, для студентов заочного отделения обучающихся на базе высшего, среднего и среднего-специального образования – 2 недели, но если студенты работают по специальности более года, производственная практика перезачитывается. 
Преддипломная практика проводится по окончании 9 семестра. Продолжительность преддипломной практики для студентов дневного отделения – 9 недель, для студентов заочного отделения, обучающихся на базе высшего и среднего образования, – 4 недели, на базе среднего-специального образования – 2 недели.
Настоящая программа составлена в соответствии с учебным планом подготовки экономистов по специальности 080109 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».

2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРАКТИКИ

Целью производственной практики является приобретение практических навыков организации и ведения бухгалтерского учета, составления отчетности, проведения внутреннего аудита и экономического анализа в фирмах и учреждениях.

В связи с этим во время практики студентам необходимо решить ряд задач:

 –  изучить организацию бухгалтерского учета экономического субъекта, порядок составления, представления годовой и квартальной отчетности, а также систему налогообложения;

– провести проверку одного участка бухгалтерского учета организации  и составить заключение;

–  провести экономический анализ деятельности организации и аудит;
– собрать практические материалы  для написания отчета по практике, продолжения НИРС или по теме выпускной  работы;

– оформить результаты прохождения практики в отчет согласно требованиям ГОСТа.

3. ОРГАНИЗАЦИЯ ПРАКТИКИ

Производственная практика организуется кафедрой аудита и экономического анализа, а преддипломная – кафедрой бухгалтерского учета и контроля и кафедрой аудита и экономического анализа.
Кафедра проводит организационное собрание студентов перед началом практики, где определяются цели и задачи практики, доводятся до сведения студентов их обязанности в период прохождения практики, обсуждается порядок представления отчета и его защиты.

На время прохождения практики студентам назначаются руководители от академии – преподаватели кафедры аудита и экономического анализа, от организаций – руководитель, главный бухгалтер или заместитель главного бухгалтера организации. Перед началом практики студент должен обсудить с руководителями план прохождения практики и определить индивидуальное задание, обсудить тему проверки по аудиту, определить с руководителем выпускной работы вопросы исследования. 

В период прохождения практики студенты подчиняются внутреннему распорядку организации.

В зависимости от темы, выбранной для проверки и проведения исследования, местом прохождения практики может быть бухгалтерия, финансово-экономический отдел, служба снабжения и сбыта, другие службы и отделы, имеющие необходимую информацию.

По окончании прохождения практики студенты должны защитить отчет по практике своему руководителю.
4. ОБЯЗАННОСТИ КАФЕДРЫ

В обязанности кафедр входит:

–   разработка и согласование с организациями программы практики;

–   назначение руководителей практики каждому студенту;

– организация работы по ознакомлению руководителей от организации с программой практики и требованиями, предъявляемыми к оформлению отчета, организацией защиты отчетов;

–  рассмотрение  отчета по практике;

–  заполнение дневника;

– по окончании производственной практики организация и проведение научно-практической конференции.

Руководитель от кафедры для углубления знаний студентов и сбора необходимой информации выдает студентам индивидуальные задания сверх программы практики, о чем должна быть запись в дневнике. 

5. ОБЯЗАННОСТИ СТУДЕНТОВ

Студенты при прохождении практики обязаны:

–  полностью выполнить задания, предусмотренные программой практики, и индивидуальные задания, выданные руководителями практики;

– подчиняться правилам внутреннего распорядка работы экономического субъекта, где проходят практику;

–  изучать и строго соблюдать правила техники безопасности, охраны труда и другие условия работы на объекте;

–   участвовать в работе НИРС по заданию руководителя практики от академии;

–   нести ответственность за выполнение работы и ее результаты;

–  представить руководителю практики письменный отчет о выполнении всех заданий, исправить замечания и защитить отчет в установленные приказом и учебным планом сроки;

–  подготовить сообщение и выступить на конференции по итогам практики.

Студенты, не выполнившие программу практики или получившие отрицательный отзыв руководителя от базы практики или неудовлетворительную оценку при защите отчета, направляются на практику вторично или отчисляются из академии как не выполнившие учебный план.

Лучшие отчеты, выполненные в соответствии с планом и допущенные нормоконтролером, могут быть представлены на конкурс с дальнейшим поощрением. 

Студентам, работающим в период практики на ставках, сохраняется стипендия в полном размере.

6. СОДЕРЖАНИЕ отчета по производственной ПРАКТИКЕ
Отчет по производственной практике должен включать в себя следующие разделы:

– бухгалтерский учет и отчетность;

– экономический анализ и аудит.

Указания к написанию отчета по производственной практике (раздел «Бухгалтерский учет и отчетность»)
Ниже будет рассмотрено содержание первой части отчета по производственной практике. В первую часть отчета входят следующие разделы:

1. Характеристика организации.

      Направления деятельности.

2. Организация бухгалтерского учета и внутрихозяйственного контроля:

– учет основных средств;

– учет материалов;

– учет нематериальных активов;

– учет расходов на производство продукции (работ, услуг);

– калькулирование себестоимости продукции, работ, услуг;

– учет готовой продукции и продажи продукции (работ, услуг);
– учет денежных средств; расчетных и кредитных операций;

– учет финансовых вложений;

– учет финансовых результатов и распределения прибыли;

– учет собственного капитала;

– учет внешнеэкономической деятельности;

– общие вопросы организации работы бухгалтерского аппарата в организации;

– система управленческого учета и контроля;

– учетная политика организации.

3. Квартальная и годовая отчетность организации: порядок ее заполнения и представления.

В первом разделе необходимо привести основные технико-экономические показатели, характеризующие деятельность организации; организационную структуру, систему управления, организационные особенности, наличие структурных подразделений и филиалов, порядок формирования уставного капитала, условия реорганизации и ликвидации, направления деятельности организации. Кроме того, в данном разделе можно охарактеризовать основных поставщиков сырья и материалов, товаров и дать информацию об основных покупателях, описать взаимоотношения организации с банком и т.д.

На основе рассмотренной информации необходимо сделать выводы о перспективах развития экономического субъекта.

Во втором, основном, разделе должны быть рассмотрены система организации бухгалтерского учета и контроля, учетная политика организации.

При изучении этого раздела следует раскрыть такие вопросы по основным подразделам:

1. Учет основных средств: основные средства и их классификация, оценка и переоценка основных средств, организация аналитического учета основных средств, учет поступления и выбытия, начисление и учет амортизации, учет ремонта и модернизации основных средств, учет арендованных основных средств, инвентаризация  основных средств и порядок отражения ее результатов.

2. Учет нематериальных активов: понятие и оценка, учет поступления и выбытия, начисление амортизации.

3. Учет материалов. Материалы и их классификация, оценка в балансе, в текущем учете и при списании в производство, учет материалов на складе, учет поступления материалов и расчетов с поставщиками, отпуска в производство, продажи материалов, инвентаризации материальных ценностей и порядок регулирования результатов.

4. Учет труда и заработной платы: учет личного состава и использования рабочего времени, формы и системы оплаты труда, фонд заработной платы и его состав, начисление заработной платы по действующей системе оплаты труда, система удержаний из заработной платы, учет расчетов по оплате труда, учет отчислений от начисленной заработной платы, резервирование расходов на оплату отпусков.

5. Учет затрат на производство продукции (работ, услуг): классификация затрат, организация аналитического учета затрат на производство, порядок списания затрат в себестоимость продукции (работ, услуг), резервирование предстоящих расходов и платежей, учет потерь производства; варианты сводного учета затрат, оценка и учет незавершенного производства, особенности учета вспомогательного производства, методы учета затрат на производство и калькулирование себестоимости.

6. Учет готовой продукции и ее продажи: оценка и учет готовой продукции, учет отгруженной и проданной продукции, учет расходов на продажу, особенности учета продажи выполненных работ, услуг.

7. Учет денежных средств, расчетных и кредитных операций: учет кассовых операций, операций на расчетном и прочих счетах в банке, учет подотчетных сумм, формы расчетов, учет расчетных операций (за готовую продукцию (выполненные работы, услуги), с бюджетом (по видам налогов), по претензиям и др., учет дебиторской и кредиторской задолженности, учет кредитных операций, займов и др.

8. Учет финансовых вложений: классификация, учет финансовых вложений.

9. Учет финансовых результатов: состав, учет прочих доходов и расходов, формирование конечного финансового результата.

10. Учет собственного капитала: учет уставного и добавочного капитала, учет резервного капитала и других резервных фондов, учет целевого финансирования и поступления.

11. Учет внешнеэкономической деятельности: учет операций на валютном счете в банке, учет экспортных операций, учет импортных операций, учет операций по расчетам в иностранной валюте, с подотчетными лицами по загранкомандировкам и представительским расходам и др.

12. Система управленческого учета и контроля: организация и методы аналитического обоснования управленческих решений в организации; а также систему внутреннего контроля (субъекты, методы, формы контроля, ответственность и др.).

13. Учетная политика организации: организационный и методический аспект учетной политики, порядок ее оформления.

Изучение системы бухгалтерского учета следует осуществлять по значимым разделам в зависимости от того, какими видами деятельности занимается организация. В связи с этим отдельные подразделы могут быть пропущены или разработаны дополнительные (например, в торговых организациях – оценка товаров, учет поступления товаров, учет продажи товаров в розничной и оптовой торговле, расчет надбавки по проданным товарам в розничной торговле, учет издержек обращения и порядок расчета издержек обращения на остаток товаров).

Для полного описания системы  бухгалтерского учета необходимо по каждому разделу:

1) перечислить первичные документы и учетные регистры;

2) порядок учета;

3) составить схему бухгалтерских проводок, имеющих место в данной организации.

При оценке уровня организации бухгалтерского учета необходимо изучить:

– принятую форму бухгалтерского учета, способ обработки учетной информации;

– закрепление персонала за отдельными разделами учета по следующей схеме:

	Работник
	Участок учетных работ
	Способ ведения
	Выходные данные

	Должность 
	Учет кассовых и банковских операций
	Ручной
	Журнал-ордер 1,2 

Ведомость 1,2

	Должность 
	Учет заработной платы
	Автоматизиро-ванная
	Журнал-ордер 10, 

Расчетно-платежная ведомость, справки, свод по заработной плате налоги и отчисления


– соответствие плана счетов, отраженных по Главной книге, плану счетов, принятому в приказе об учетной политике (рабочий план счетов);

– наличие рабочего плана инвентаризации и его соответствие действующему законодательству.

В случае обнаружения недостатков необходимо разработать предложения по совершенствованию с учетом особенностей организации и системы учета на конкретном предприятии.

В отчете по практике необходимо не просто описывать существующую  систему учета, но и указывать нерешенные проблемы и выявленные недостатки.

К этому разделу отчета прилагаются: приказ об учетной политике, заполненные формы первичных документов и учетных регистров, используемые в практике данной организации.

В третьем разделе раскрывается состав, порядок составления и представления отчетности данной организации:

– документы (нормативные и разработанные в организации), определяющие порядок составления отчетности пользователям;

– состав годовой отчетности;

– источники информации для составления форм отчетности;

– порядок составления отчетности: исполнители, сроки, порядок заполнения форм, особенности составления отчетности по различным видам деятельности;

– система  внутренней отчетности (пользователи, порядок составления и представления), значение этого вида отчетности;

– сроки представления отчетности различным пользователям (банку, налоговой инспекции, отделам статистики, учредителям и другим пользователям);

– внутренний и внешний контроль за достоверность отчетности организации.

В этом разделе описывается действующая практика и имеющиеся недостатки. К отчету по практике должны быть приложены заполненные типовые формы годовой отчетности.

Отчет по производственной практике должен содержать 3 раздела. Но каждый раздел должен учитывать отраслевые и организационные особенности, т.е. часть предложенных вопросов может быть пропущена, или, наоборот, в отчет могут быть включены дополнительные вопросы для более полного освещения разделов отчета. Поэтому до начала практики рекомендуем проработать содержание отчета с руководителями практики от академии.

6.2. Указания к написанию отчета по производственной практике (разделы «Аудит» и «Экономический анализ»)
Отчет по    производственной    практике должен    содержать    следующие разделы:
1.  Аудит учетной политики и учредительных документов.
2.  Аудит денежных средств и денежных документов.
3. Экономический анализ.
Аудит учредительных документов заключается в тщательной проверке юридических оснований на право функционирования экономического субъекта в соответствии с действующим законодательством и включает в себя:
– аудит формирования уставного капитала;
– порядок формирования уставного капитала;
– аудит организации учета и выдачи дивидендов.
Аудит учетной политики – это проверка соблюдения нормативного регулирования бухгалтерского учета исходя из законодательно разрешенных вариантов ведения учета и особенностей деятельности экономического субъекта для того, чтобы составить мнение о достоверности бухгалтерской отчетности экономического субъекта. В ходе проведения аудита учетной политики необходимо:
– проверить   наличие   и   содержание   приказа   об   учетной   политике организации;
–  имеются ли приложения к учетной политике;
–  соблюдается ли порядок внесения изменений в учетную политику;
– соответствуют ли принятые элементы формирования учетной политики допустимым  законодательством  вариантам (момент списания  материалов в производство, способ начисления амортизации для целей бухгалтерского и налогового учета и др.).
Аудит денежных средств и денежных документов предполагает проверку системы внутреннего контроля по сохранности ценностей, правильность ведения бухгалтерского учета по операциям, корреспонденцию счетов, формальную проверку оформления документов.
Экономический анализ проводится студентом за отчетный период по сравнению с предыдущим. Однако можно провести анализ за более продолжительный период или только за отчетный год с детализацией по кварталам. В процессе анализа первичная информация проходит аналитическую обработку, проводится сравнение достигнутых результатов производства с данными за прошлые отрезки времени, определяется влияние факторов на величину результативных показателей, выявляются недостатки, ошибки, неиспользованные возможности и перспективы. Ценность анализа заключается в изучении отчетных данных в комплексе за соответствующий период, в результате которого обеспечивается более полная оценка деятельности организации и использования имеющихся возможностей.
Экономический анализ, проводимый в рамках оценки финансово-хозяйственной деятельности организации, может быть представлен в отчете как процесс, при помощи которого мы оцениваем прошлое и текущее хозяйственное и финансовое положение организации, результаты ее деятельности. Главной целью анализа будет являться оценка финансово-хозяйственной деятельности организации относительно будущих условий существования и соответственно обоснования прогнозных ожиданий и направлений ее развития.
Вопросы, необходимые для рассмотрения, следующие:
–    вертикальный и горизонтальный анализ отчетности;
– анализ ликвидности и платежеспособности на основе абсолютных и относительных показателей;
–  анализ финансовой устойчивости;
– анализ финансовых результатов (анализ динамики прибыли организации в разрезе отдельных слагаемых, расчет резервов роста прибыли);
– анализ использования ресурсов организации;

– анализ использования трудового потенциала организации;
– анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами;
– анализ    использования    рабочего    времени,    их    влияние    на выпуск   продукции (работы, услуги) и себестоимость;
– анализ показателей эффективности использования трудовых ресурсов;
– анализ расходов на оплату труда, расчет оптимального соотношения роста  заработной платы и производительности труда;
–   анализ эффективного использования основных фондов:
–  анализ технического уровня развития организации;
–  общая оценка эффективности использования основных фондов;
– анализ использования оборудования и производственной мощности организации.
– анализ   степени   обновления   основных   фондов   и   оценка   вариантов организационно-технического совершенствования производства;
–   резервы увеличения выпуска продукции, работ, услуг и фондоотдачи;

–   анализ эффективности использования материальных ресурсов;
–   анализ организации системы снабжения;
–   расчет оптимального размера партии заготавливаемых материалов;
– анализ поступления и использования материалов, проанализировать действующую практику включения материальных затрат в себестоимость с точки зрения соответствия методам ФИФО, ЛИФО, средней цены. Обосновать более приемлемый метод для существующих условий налогообложения прибыли и изменения рыночных цен на материалы и перевозки;
–   анализ показателей эффективности использования материальных ресурсов и их влияние на выпуск и себестоимость продукции, работ, услуг (для торговых предприятий анализ проводить по показателю товарооборота и валового дохода).
После каждого раздела делается вывод по результатам анализа с предложением конкретных мероприятий по улучшению деятельности организации.
Если в организации при прохождении производственной практики имеет место внешнеэкономическая деятельность, то анализ внешнеэкономической деятельности является одним из самостоятельных направлений экономического анализа. Для его проведения используются следующие источники данных:
– первичные документы экономического субъекта по внешнеэкономическим операциям: контракты, договоры, импортные поручения заказчиков; счета, платежные требования поставщиков с приложением спецификаций, сертификатов   о   качестве   товаров,   дубликатов   или   квитанций   грузового сообщения, коносаментов, накладных автотранспортного, речного и воздушного сообщения и других, свидетельствующих об отгрузке товаров в установленные адреса, извещения ТЭК о переходе товаром границы; приемные акты, подтверждающие поступление товаров в порты и на склады и др.;
– учетные регистры – карточки оперативного учета контрактов,                       журналы регистрации счетов, журналы-ордера, выписанных иностранным                        покупателям и др.;
– отчеты о реализации экспортных и реэкспортных товаров и услуг, о поставках импортных товаров и услуг, о накладных расходах по импорту товаров, об исполнении смет расходов, о состоянии иностранной дебиторской и кредиторской задолженностей;
–  бухгалтерская отчетность организации.
Также при анализе привлекается и нормативно-справочная литература, содержащая сведения об общих условиях поставок товаров на экспорт и импорт; общие условия поставок товаров между организациями, словари стран, портов, пограничных станций, правила и условия оплаты труда работников за границей, справочники внутренних цен и др.
При осуществлении организацией внешнеэкономической деятельности студенту необходимо провести анализ по следующим основным направлениям:
– анализ выполнения обязательств по экспортным и импортным операциям – проводится с точки зрения выполнения обязательств по срокам поставки и по количеству товаров (работ, услуг);
– анализа  качества  и  конкурентоспособности экспортных и импортных  товаров – предполагает оценку динамики доли товаров, на которые получены и удовлетворены рекламации; анализ основных характеристик товаров (работ, услуг) с точки зрения их конкурентоспособности в текущих рыночных условиях;
– анализ динамики экспорта и импорта товаров и услуг – проводится для определения изменений общей стоимости экспорта и импорта, их товарной структуры,  географических направлений,  цен.  Желательно  проводить такое сравнение за период 3 – 5 лет с использованием индексных и прочих методов экономического анализа;
– анализ динамики оборота внешнеэкономической деятельности осуществляется оценка объемов экспорта и импорта, их структуры, факторов влияющих на это изменение;
–  анализ оборачиваемости оборотного капитала при внешнеэкономической деятельности  –  движение   оборотного   капитала   при   внешнеэкономической деятельности   несколько  отличается  от  традиционной   схемы,   при  анализе рассчитываются      показатели      числа      оборотов      оборотного      капитала, продолжительности одного оборота, экономического результата от изменения оборачиваемости. При этом большое внимание необходимо уделить выявлению факторов, способствующих ускорению оборачиваемости оборотного капитала;
–  анализ накладных расходов по экспорту и импорту – производится анализ накладных расходов как в абсолютном, так и в относительном выражении, выявляются факторы, влияющие на их изменение, и направления сокращения расходов;
–  анализ эффективности экспортных и импортных операций – необходимо определить показатели эффективности экспортных и импортных операций и провести   их  факторный  анализ  для  определения  резервов   и   направлений повышения эффективности;
–  анализ финансовых результатов от внешнеэкономической деятельности –проводится анализ состава и структуры полученных финансовых результатов,
–  факторный анализ прибыли от продаж и чистой прибыли с выявлением резервов их увеличения;
– анализ финансового состояния организации, занимающейся внешнеэкономической деятельностью предполагает горизонтальный и вертикальный анализ баланса организации, анализ ее платежеспособности, финансовой устойчивости, деловой активности, прогнозирование банкротства и другие традиционные направления анализа финансового состояния. При этом выявляются резервы и разрабатываются мероприятия по улучшению финансового положения организации.
При прохождении производственной практики на предприятиях общественного питания студенты учитывают существующие проблемы и современные тенденции развития данной отрасли, руководствуются методами факторного анализа товарооборота, издержек производства и обращения, производительности труда, финансовых результатов, а также методиками перспективного анализа выбора ассортимента продукции.
Основными вопросами для изучения должны являться:
– выявление и измерение влияния факторов, воздействующих на объем производства и реализации выпускаемой продукции, снижения затрат;
–  изучение и использование резервов повышения экономического потенциала, качества и эффективности работы организации; изыскания финансовых возможностей улучшения обслуживания контингента организации.
При анализе товарооборота предприятий общественного питания следует учитывать его особенности разделения на розничный, оптовый и валовой. Следует провести анализ состава, структуры, динамики товарооборота в общем, а также в ассортиментном разрезе, т.е. по группам товаров, причем выпуск и реализацию собственной продукции рекомендуется изучать отдельно.
При проведении факторного анализа товарооборота общественного питания должны быть рассчитаны факторы, связанные со снабжением сырьем и товарами, с обеспеченностью и эффективностью использования трудовых ресурсов, с состоянием, развитием и использованием материально-технической базы предприятий питания.
В процессе анализа издержек производства и обращения студентом должны быть определены:
–  уровень к общему объему товарооборота, к объему реализации продукции собственного производства и покупных изделий;
–  степень   выполнения   плана,   оценивают   динамику   издержек,   выявление экономии или перерасхода;
–  влияние факторов.
Анализ издержек рассматривают в увязке с изучением других показателей производственной, торговой и финансовой деятельности предприятия общественного питания.
При анализе финансовых результатов предприятия общественного питания студентами должны быть рассмотрены следующие вопросы:
– изучение и оценка изменения валового дохода и его составляющих (реализованных торговых скидок и наценок);
– выявление и измерение влияния факторов на валовой доход;
– изучение показателей прибыли, рентабельности и измерения влияния факторов на конечные финансовые результаты.
Анализ финансовых результатов начинают с изучения валового дохода и проводят по сумме и по уровню, а также рассматривают степень выполнения плана и динамику. Факторный анализ прибыли предприятий общественного питания проводят подобно анализу на предприятиях торговли. Анализ влияния факторов на валовой доход и факторный анализ прибыли можно объединить.
Таким образом, в факторном анализе финансовых результатов должно быть определено влияние товарооборота, среднего уровня валового дохода, изменения цен, изменения среднего уровня издержек обращения. Влияние изменения структуры товарооборота на финансовый результат определяют методом процентных чисел. При определении изменения дохода под влиянием структурных сдвигов в составе товарооборота выделяют собственную продукцию и покупные изделия и рассчитывают влияние изменения их удельного веса в общем объеме товарооборота. Рентабельность работы предприятия общественного питания определяют отношением показателей прибыли к товарообороту или к стоимости имущества, или к отдельным его видам. Аналогично рассчитывают влияние товарооборота, валового дохода и издержек на уровень рентабельности.
По итогам проведенного анализа и расчетам студенты должны выяснить причины происшедших изменений в работе организации питания, дать рекомендации, разработать способы и средства увеличения объема продаж, производительности труда, сокращения затрат, повышения их эффективности; принять оптимальные решения при формировании состава производимой продукции, максимально улучшить финансовые результаты.
При прохождении практики в организациях туристического и гостиничного бизнеса студентом необходимо руководствоваться методами анализа в исследуемых отраслях. Студенты в ходе прохождения производственной практики должны:
– проанализировать и обосновать предпринимательские прогнозы, перспективные решения, выбор решений по аренде или приобретению площадей в собственность, закупке собственного транспорта или привлечения его от   сторонней организации;
–   оценить эффективность использования площадей,
– определить влияние факторов на рентабельность, эффективность использования площадей;
–  выявить резервы повышения экономической эффективности гостиничной и туристической деятельности.
При использовании в гостиничном хозяйстве и туризме методов анализа, характерных для других отраслей, следует иметь в виду, что показатели отдачи и доходности могут рассчитываться как в традиционном порядке, так и по показателю стоимости турпродукта как в денежном, так и в натуральном выражении (количество предоставленных койкосуток, количество предоставленных туродней).
Если туристическая или гостиничная организация связана с валютными операциями, в анализе следует уделить внимание:
–   оценке доходов и расходов по курсовым разницам в операциях с иностранной валютой;
–   сравнить  отраженные  в  бухгалтерском  учете  доходы,  расходы,  а также результаты от доходов и расходов по курсовым разницам в динамике.
Программа практики по аудиту и анализу в торговых организациях определяет ряд особенностей, которые необходимо учитывать при прохождении практики и написанию отчета.
Особое внимание при аудиторской проверке необходимо обратить на правильность отнесения процентов по кредиту.
В соответствии с п.6 ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных запасов», утвержденного приказом Минфина России от 9 июня 2001 г. № 44н, к фактическим затратам на приобретение товаров относятся только начисленные проценты по кредитам, предоставленным поставщиками (коммерческий кредит). А проценты по кредиту банка на основании п. 11 ПБУ 10/99 «Расходы организации» (утв. приказом Минфина России от 6 мая 1999 г. № 33н) относятся к прочим расходам, и их начисление должно быть отражено проводкой:
Дебет 91 субсчет «Прочие расходы» Кредит 66 субсчет «Проценты по кредиту банка».
При этом следует проверить обоснованность сумм кредитов, отраженных на балансовых счетах 66 и 67. При проведении документальной проверки аналитические процедуры заключаются в сопоставлении процентов за кредит по каждому договору с расчетами аудитора. Если будут выявлены расхождения, то аналогичные действия следует произвести в увязке с периодом использования кредитов и начисления процентов по ним. Сравнению будут подлежать суммы, отраженные в книге аналитического учета издержек обращения и главной книге по счетам 66, 67 и 91. Это позволит определить, по какому именно кредиту и в какой период были допущены ошибки в начислении процентов. Тщательной документальной проверке следует подвергнуть учет процентов по кредитам, по которым процентная ставка превышала учетную. Для этого в ходе аналитических процедур оценивается содержание кредитных договоров.
Проценты в соответствии со ст. 269 Налогового кодекса РФ должны быть отнесены к расходам, уменьшающим налогооблагаемую базу по налогу на прибыль. Если бухгалтер ошибочно отнес проценты за кредит на стоимость товаров, то в результате бухгалтер завысил налогооблагаемую базу по налогу на прибыль.
На следующем этапе аудита проверяют организацию раздельного учета продажи товаров, облагаемых по разным ставкам НДС. В этом случае возможно как неправильное начисление НДС, так и неверное принятие НДС к вычету.
При аудиторской проверке торговой организации также необходимо обратить внимание на правильность формирования издержек обращения в отчетном периоде и проверить, не включаются ли расходы, произведенные в другие отчетные периоды:
– не включены ли в издержки начисления и платежи, которые должны покрываться за счет других источников;
– правильно ли списаны на затраты представительские расходы, расходы на служебные командировки, рекламу и подготовку кадров, компенсационные выплаты за использование личного транспорта, информационные, консультационные и аудиторские расходы, проценты за кредиты банков и др.
Необходимо проверить правильность амортизационных отчислений по основным средствам и нематериальным активам.
Особенностью учета в торговле является распределение транспортных расходов и процентов за банковский кредит между реализованными товарами и остатками товаров на конец отчетного периода.
При проверке достоверности и объективности списания затрат на издержки обращения в организациях оптовой и розничной торговли аудитор должен убедиться в правильности распределения и списания издержек обращения на остаток товаров на складах (прилавках) и на реализованную часть товаров. Распределение производится с помощью расчетов среднего процента по транспортным расходам и банковскому кредиту. Остальные издержки обращения (без завозных расходов и банковского процента) носят текущий характер и подлежат отнесению общей суммой на расходы по продаже.
При проведении анализа деятельности торговых организаций особое внимание необходимо обратить на вопросы, связанные со спецификой деятельности торговой организации и на проведение анализа специальных показателей.
На первом этапе анализа изучаются показатели товарооборота по объему, ассортименту и структуре. Анализ состава товарооборота проводят с изучением динамики оптового и розничного товарооборота. При анализе структуры товарооборота изучают соотношение отдельных товарных групп или товаров в общем объеме товарооборота в динамике.
При анализе выполнения договорных обязательств по поставкам товаров анализ проводят в разрезе товарных групп, поставщиков, сроков поставок.
При анализе расходов на продажу изучают динамику их состава, структуры, а также определяют относительные показатели издержек обращения (уровень издержек) в целом по организации и по отдельным товарам или товарным группам, проводят факторный анализ, выявляют абсолютный и относительный перерасход или экономию.
Особое внимание уделяют анализу валового дохода. Для этого изучают абсолютные и относительные показатели валового дохода, проводят факторный анализ его изменений.
При анализе расходов на продажу и валового дохода определяют влияние на их изменение состава и структуры товарооборота с помощью метода процентных чисел.
Анализ прибыли от продаж в торговле также имеет свои особенности. При проведении факторного анализа определяют влияние на изменение величины прибыли от продаж объема товарооборота, уровня издержек обращения и уровня торговых наценок (валового дохода).
На заключительном этапе анализа проводят анализ оптимизации прибыли и затрат с помощью маржинального анализа. При этом определяют безубыточный объем продаж, запас финансовой прочности в стоимостном выражении и в процентах.
Студентам, проходящим производственную практику в коммерческих банках, необходимо рассмотреть следующие вопросы: 
1. Аудит учетной политики коммерческого банка:
–  особенности формирования учетной политики в коммерческом банке;
–  характеристика основных разделов учетной политики, проверка качества и полноты их содержания;
– оценка эффективности применения учетной политики в повседневной деятельности коммерческого банка.
2. Аудит кассовых операций в коммерческих банках:
–   действующее нормативное законодательство кассовых операций банков;
–   информационная база для проведения проверки;
– порядок проведения и оформления инвентаризации наличных денежных средств и ценностей;
–  порядок   проверки   приходных   кассовых   операций   юридических   и физических лиц;
–   аудит расходных кассовых операций юридических и физических лиц;
– проверка заключения операционной кассы,   формирования и хранения кассовых документов.
3. Анализ активов и пассивов коммерческого банка:
–  исследование структуры актива и пассива баланса;
–  группировка оборотного баланса по экономическому содержанию;
–  анализ структуры актива и пассива, расчет темпов роста;
–  методики анализа собственных и привлеченных средств банка;
–  анализ направлений использования средств банка;
–  расчет основных показателей, характеризующих надежность банка на основе данных баланса, их факторный анализ.
4. Анализ финансовых результатов и рентабельности коммерческого банка:
– анализ объема и структуры доходов и расходов банка, их группировка по экономическому содержанию;
– использование факторного анализа для оценки влияния взаимосвязанных факторов на изменение совокупных доходов и расходов;
–   факторный анализ процентных доходов и расходов;
– использование финансовых коэффициентов для оценки уровня доходов и расходов банка;
–   изучение значений этих показателей в динамике и их факторный анализ;
–   выявление и расчет резервов, составление выводов и рекомендаций;
– анализ прибыльности и рентабельности деятельности банков: расчет и изучение результативности различных видов деятельности банка, выявление факторов оказавших влияние на эти показатели и расчет размера этого влияния, оценка процентной политики банка по полученным результатам;
– анализ эффективности ценовой политики банка, порядок расчета номинальной и реальной цены банковских ресурсов;
– расчет показателей оценки прибыльности и рентабельности деятельности банка, факторный анализ рентабельности активов, расчет минимально допустимого дохода;
– анализ резервов роста прибыли, увеличения доходности и рентабельности деятельности коммерческого банка.
Студенты,   проходящие   производственную   практику   в   бюджетных организациях, должны рассмотреть следующие вопросы:
1. Характеристика бюджетной организации. Направления деятельности.
2. Анализ и контроль деятельности бюджетного учреждения.
В первом разделе необходимо привести в динамике основные технико-экономические показатели, характеризующие деятельность бюджетной организации (объем бюджетного финансирования, бюджетный уровень финансирования, объем оказанных услуг, численность и категории работников, общий размер оплаты труда бюджетных работников, стоимость основных фондов, фондовооруженность и др.); организационную структуру и систему управления (привести схему организационной структуры), организационные особенности, наличие структурных подразделений, направления деятельности организации и др. Кроме того, в данном разделе можно охарактеризовать основных поставщиков материалов, товаров, продукции; описать взаимоотношения организации с вышестоящей организацией, ведомством, министерством, распорядителем, главным распорядителем бюджетных средств.
На основе рассмотренной информации необходимо сделать выводы о перспективах развития бюджетной организации.
Во втором разделе следует провести анализ деятельности бюджетной организации по ее основным направлениям:
– анализ бюджетного финансирования (анализ обеспеченности учреждения финансовыми ресурсами, анализ правильности определения размера финансирования учреждения);
– анализ кассовых и фактических расходов бюджетной организации (горизонтальным и вертикальным методом анализа: анализ соотношения кассовых и фактических расходов);
– факторный анализ статей сметы расходов;
– анализ использования сметы расходов бюджетной организации (анализ соблюдения сметных назначений);
– анализ  основных  средств  бюджетной  организации  (анализ  состава, структуры, состояния    основных средств учреждения, анализ эффективности использования основных средств);
– анализ  материальных  расходов  (анализ  обеспеченности  учреждения материальными ресурсами, анализ эффективности использования материальных ресурсов, анализ движения материальных ценностей);
– анализ труда и заработной платы (анализ обеспеченности учреждения трудовыми ресурсами, анализ численности, состава и структуры персонала, анализ использования рабочего времени и эффективности труда персонала, анализ расходов на оплату труда);
– анализ дебиторской и кредиторской задолженности (анализ состава, структуры и динамики дебиторской и кредиторской задолженности; сравнительный анализ дебиторской и кредиторской задолженности);
– анализ внебюджетных средств (анализ формирования, использования внебюджетных средств (анализ формирования, использования внебюджетных средств, анализ отклонений и фактических расходов от сметных                    назначений) и др.

Контроль финансово-хозяйственной деятельности бюджетных организаций  можно провести с использованием методик проверки ревизионных управлений и других вышестоящих организаций по вопросам целевого использования средств.
7.  содержание ОТЧЕТА ПО ПРЕДДИПЛОМНОЙ ПРАКТИКЕ
Отчет по преддипломной практике должен содержать следующие разделы:

1. Характеристика организации. Направления деятельности.

2. Организация бухгалтерского учета. Учетная политика.

3. Состав, порядок составления и представления годовой и квартальной отчетности организации.
4. Налоговый учет.
5. Экономический анализ.
6. Аудит.
В первом разделе необходимо привести основные технико-экономические показатели, характеризующие деятельности организации: организационная структура, система управления, организационные особенности, наличие структурных подразделений и филиалов, порядок формирования уставного капитала, условия реорганизации и ликвидации, направления деятельности. Кроме того, в данном разделе можно охарактеризовать основных поставщиков сырья и материалов, товаров и дать информацию об основных покупателях, описать взаимоотношения предприятия с банком и т.д.

На основе рассмотрения имеющейся информации необходимо сделать выводы о перспективах развития организации.

Во втором разделе должны быть рассмотрены вопросы организации бухгалтерского учета и выбора учетной политики.

При оценке уровня организации бухгалтерского учета необходимо изучить:

– принятую форму бухгалтерского учета в организации, способ обработки учетной информации;

– соответствие  плана счетов, отраженных по Главной книге, плану счетов, принятому в приказе об учетной политике (рабочий план счетов);

 – наличие рабочего плана инвентаризации на предприятии и его соответствие нормативной базе;

– порядок оформления учетной политики предприятия и ее соответствие действующему законодательству;

– раскрыть принятые элементы учетной политики:

1.   Варианты отражения в учете и отчетности долгосрочных активов, оборотных активов и результатов хозяйственной деятельности.

2.    Методы оценки активов в текущем учете, балансе и отчетности.

3. Методы амортизации и погашения стоимости активов в издержки производства и обращения или прибыли и т.д.

4. Методы резервирования затрат и долговых обязательств, предстоящих расходов и платежей, учета доходов будущих периодов и др.

В случае обнаружения недостатков дать предложения по совершенствованию с учетом особенностей организации и учета на данном предприятии.

Предложения студентов по устранению выявленных недостатков могут быть использованы ими в выпускной работе как предлагаемые элементы новизны.

В приложениях по этому разделу прилагается приказ об учетной политике.

В третьем разделе раскрывается состав, порядок составления и представления отчетности данной организации:

–  документы (нормативные и разработанные на предприятии), определяющие порядок составления и представления отчетности пользователям;

–   состав годового отчета;

– порядок составления отчетности на предприятии: исполнители, сроки, особенности составления отчетности по различным видам деятельности;

– система внутренней отчетности (пользователи, порядок составления представления), значение этого вида отчетности;

–   сроки представления отчетности различным пользователям (банку, налоговой инспекции, органамам статистики, учредителям, другим организациям);

–    внутренний и внешний контроль за достоверностью балансов и отчетов.

Этот раздел должен описывать действующую практику и имеющиеся недостатки. К отчету по практике должны быть приложены заполненные типовые формы годовой отчетности.

Четвертый раздел предполагает изучение и анализ действующей системы  налогообложения конкретной организации. В нем должны найти отражение следующие вопросы:

– особенности исчисления и порядок уплаты, налоговый учет налога на прибыль: расчет налогооблагаемой прибыли, система льгот, принятая в организации, ставки налога, особенности расчета налога на прибыль при осуществлении нескольких видов деятельности, порядок уплаты налога на прибыль;

– налоги, относимые на уменьшение выручки от продажи продукции (работ, услуг): перечень налогов, особенности расчета налогооблагаемой базы, ставки, порядок уплаты; особенности исчисления и уплаты налога на добавленную стоимость и др.;

– налоги и сборы, источниками уплаты которых являются прочие расходы предприятия: состав, базы налогообложения, ставки; особенности исчисления налога на имущество и др.

– налоги, сборы и платежи во внебюджетные фонды, относимые на расходы организации: состав, база налогообложения по каждому налоговому платежу и взносу, ставки, порядок уплаты;

– бухгалтерский учет налогов и сборов;

– проверка достоверности расчетов по налогам и остатка по счетам 68, 69 в балансе;

–  анализ возможности снижения налоговых платежей.

При прохождении студентом практики в коммерческом банке в разделе отчетность и налогообложение банков должны быть отражены следующие вопросы:

· система внутренней и внешней отчетности банка, порядок составления и представления, ответственные лица, содержание отчетности;

· особенности налогообложения прибыли банков;

· порядок исчисления среднегодовой стоимости имущества банка для расчета налога на имущество;

· обороты, облагаемые налогом на добавленную стоимость;

· порядок исчисления налогов в дорожные фонды, местных налогов и сборов;

· исчисление и уплата налога на операции с ценными бумагами.

К отчету прилагаются заполненные типовые формы расчетов налогов в бюджет и внебюджетные фонды за отчетный период.

Для более полного сбора материалов по теме выпускной работы рекомендуем обязательно проконсультироваться с руководителем выпускной работы и руководителем практики от организации.

В отчет по преддипломной практике в части экономического анализа должно  войти следующее:
1.  Анализ деятельности организации по выбранной теме выпускной работы. Например, тема выпускной работы «Учет, аудит и анализ финансовых результатов» предполагает более подробный анализ финансовых результатов  организации.
2.  Один из предлагаемых разделов экономического анализа:
–   анализ объемных показателей выпуска и реализации продукции;
–   анализ    использования    ресурсов    (трудовых,    основных    фондов, материальных ресурсов);
–    анализ доходов и расходов; 

–    анализ финансового результата;
–    анализ финансового состояния.
Прежде чем приступить к написанию отчета, в первую очередь необходимо изучить, в какой форме организована аналитическая работа в организации: проводится специальным отделом, формируются временные группы специалистов для решения аналитических задач, проведение анализа отдельных аспектов деятельности организации является обязанностью работников (главного бухгалтера, работника финансовой службы, экономистов), приглашаются специалисты сторонних организаций. При отсутствии в организации аналитической работы следует обосновать необходимость проведения анализа и сделать рекомендации по организации этой работы.
Анализируемый период выбирается студентом самостоятельно с учетом времени и особенностей работы организации. Наиболее целесообразным является анализ работы организации в отчетном году по сравнению с предыдущим, однако, принимая во внимание наличие данных за этот период, их сопоставимость и необходимость такого анализа для предприятия, можно провести анализ за более продолжительный период или только за отчетный год с детализацией по кварталам.
В процессе анализа первичная информация проходит аналитическую обработку, проводится сравнение достигнутых результатов производства с данными за прошлые отрезки времени, определяется влияние факторов на величину результативных показателей, выявляются недостатки, ошибки, неиспользованные возможности и перспективы. Ценность анализа заключается в изучении отчетных данных в комплексе за соответствующий период, в результате которого обеспечивается более полная оценка деятельности организации и использования имеющихся возможностей. Тогда экономический анализ, проводимый в рамках оценки финансово-хозяйственной деятельности организации, может быть представлен в отчете как процесс, при помощи которого мы оцениваем прошлое и текущее хозяйственное и финансовое положение организации, результаты ее деятельности. Главной целью анализа будет являться оценка финансово-хозяйственной деятельности организации относительно будущих условий существования и соответственно обоснования прогнозных ожиданий и направлений ее развития. 

Раздел аудита предполагает изучение вопросов, связанных с организацией аудиторской проверки одного из объектов учета и проведение проверки в составе специальной группы или самостоятельно студентом. Выбор проверки определяется самим студентом самостоятельно и должен быть связан с предметом выпускной работы.
На первоначальном этапе необходимо проанализировать стратегию аудиторской проверки, принятой в организации: а) планирование аудита; б) предплановая подготовка; в) получение общей информации об организации; г) оценка материальности (существенности) и аудиторского риска.
На втором этапе необходимо обосновать методику проведения аудиторской проверки организации, обратив внимание на следующие вопросы:

1) общий обзор бухгалтерской отчетности организации;
2) проверка сохранности и использования товарно-материальных ценностей;
3)  проверка сохранности и использования основных средств;
4) проверка нематериальных активов;
5) проверка расчетно-кредитных операций;
6) проверка финансовых результатов деятельности организации;
7) общий вывод по результатам аудиторской проверки организации.  
8. ТРЕБОВАНИЯ, ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ К ОТЧЕТУ ПО ПРАКТИКЕ. ЗАЩИТА ОТЧЕТА
Отчет о результатах прохождения практике  составляется в течение всего периода практики после изучения студентом отдельных вопросов. По завершению практики отчет окончательно оформляется и сдается на проверку на кафедру.

Отчет по практике составляется в соответствии с программой прохождения практики и включает все вопросы, подлежащие рассмотрению, с учетом особенностей работы организации, на котором проводится практика. В отчете отражается фактически проделанная работа и полученные результаты. Текстовая часть отчета должна быть обоснована соответствующими приложениями, расчетами, примерами, таблицами, схемами.

Общий объем отчета должен составлять 40 – 50 страниц машинного текста. В состав отчета входят:

1. Титульный лист.
2. Содержание.

3. Текст отчета (по разделам в соответствии с программой практики).
4. Заключение (выводы по итогам практики и рекомендации для предприятия).
5. Приложения (формы отчетности, копии образцов документов, другие приложения, необходимые для иллюстрации отчета). Приложения могут подшиваться в отдельную папку.

Отчет должен быть оформлен в соответствии с требованиями, изложенными в методических указаниях по написанию и оформлению научных студенческих работ «Научные студенческие работы», составленной Бойко Т.С. в 2004 г.
Отчет должен быть заверен в организации подписью руководителя практики (директором, главным бухгалтером, руководителем финансовой службы) и печатью организации. К отчету прилагается характеристика на студента с отражением его профессиональной подготовки, отношения к работе, соблюдения трудовой дисциплины, способностью работать в коллективе, решать поставленные перед ним задачи и т.д. Характеристику должен подписать  руководитель практики в организации. К отчету должен быть приложен дневник с отметками «прибыл» и «убыл», датами и оттисками печати базы практики.

Отчет необходимо сдать на кафедру для регистрации не позднее 3 дней после окончания практики.

Отчет защищается на кафедре после предварительной проверки преподавателем. Сроки защиты отчета – 7 дней после окончания практики. По результатам защиты выставляется оценка.

По итогам практики кафедра организует студенческую конференцию, где заслушиваются  основные результаты практики.
Студенты заочного отделения защищают отчеты по практике на следующей сессии. 
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