социально-демографические характеристики и другие, важ​ные с точки зрения данного исследования параметры, с ука​занием их количества, деления на группы, принципов отбора (распределения), место исследования;
Б. Оборудование (в случае наличия) перечень и суще​ственные технические показатели использованных приборов и экспериментальных установок, их название согласно тех​ническому паспорту.
В. Методики исследования приводятся описания ме​тодик, достаточные для понимания сути, особенностей сти-мульного материала и способов проведения, обработки и ин​терпретации. Для описания известных методов и психодиаг​ностических методик достаточно краткой аннотации и ссыл​ки на соответствующую литературу.
В случае разработки (или перевода и адаптации) новой методики необходимо доказательство правомерности ее при​менения (сведения о валидности, надежности, что должно яв​ляться самостоятельной научной задачей) методик. Новая методика, она должна быть подробно изложена в тексте работы, все необходимые сведения о психометрических характери​стиках и способах их получения приводятся в приложении.
Г. Методы обработки и анализа данных - кратко опи​сываются используемые методики математической обработки
и анализа данных со ссылками на соответствующие литера​турные источники (справочники, таблицы, учебники и пр.), а также на используемые компьютерные программы.
В следующем параграфе или параграфах (10-15 стр.) из​лагаются результаты исследования, описываются и анали​зируются полученные данные. Данные приводятся в форме, удобной для быстрого и достаточно подробного ознакомле​ния (таблицы, графики, диаграммы, рисунки, результаты ма​тематических расчетов), и должны быть снабжены поясне​ниями, но без подробного их обсуждения. Приводимые дан​ные должны доказывать или опровергать выдвинутые ранее
гипотезы. В случае большого объема итоговых данных, они выносятся в приложение.
В целом данный раздел должен предоставить исчерпы​вающую информацию обо всех выявленных в данной работе фактах и закономерностях и заканчиваться кратким заключе​нием, в котором можно сделать предварительные выводы об основных результатах исследования.
В последнем параграфе второй главы «Обсуждение ре​зультатов" (5-10 стр.) содержится критический анализ по​лученных результатов в сопоставлении с другими (на основе анализа литературы) точками зрения и ранее известными фактами. Цель раздела - связать воедино содержание теоре​тической и практической частей исследования и обосновать выводы из проделанной работы.
Обсуждаются все главные результаты и выявленные за​кономерности, в особенности те, которые выносятся в заклю​чение в качестве выводов. В ходе обсуждения, прежде всего, необходимо ответить на вопросы: как полученные результаты соотносятся с гипотезой, в какой мере эта гипотеза подтвер​ждается результатами, как полученные данные соотносятся с имеющимися данными по научным публикациям, к каким выводам подводит это сопоставление и т.п. Если в ходе об​суждения появляются новые гипотезы, то можно сделать предположения, не имеющие пока подтверждения, можно из​ложить их и указать возможные пути их подтверждения.
В целом данный раздел должен предоставить читателю информацию о степени надежности сделанных в итоге выво​дов, согласованности полученных результатов с известными теориями и фактами, их научной новизне и перспективах при​менения (использования).
Выводы (объем 0,5-1 стр.). В качестве выводов кратко приводятся самые главные результаты и выявленные законо​мерности. Выводы должны соответствовать поставленным задачам и целям работы. Количество выводов - не менее 3 и не более 6.
Список тем утверждается на заседании кафедры и Сове​та факультета. Любые изменения темы должны также утвер​ждаться кафедрой по представлению научного руководителя. Крайне не рекомендуется выполнение работы по неут-вержденной или не согласованной с руководителем теме.
Темы дипломных работ и научные руководители утвер​ждаются приказом по факультету до 30 апреля (за год до за​щиты). После этого изменение тем дипломных работ и науч​ных руководителей дипломников возможно лишь в порядке исключения специальным приказом по факультету.
2. Работа с литературой (изучение состояния про​блемы).
Первый этап работы - поиск источников информации по изучаемой теме. Основными источниками являются: книги, методические пособия и разработки, статьи в научных и на​учно-методических журналах, сборники научных и научно-методических работ, материалы конференций, веб-страницы в Интернете.
Работа с литературой начинается с составления библио​графического списка, который постоянно пополняется по ме​ре знакомства с источниками информации. Список литерату​ры должен быть достаточно полным и демонстрировать осве​домленность студента, знание соответствующего раздела психологии, сообразительность, эрудицию. Объем списка ли​тературы при выполнении дипломного исследования - не ме​нее 50 литературных источников. В качестве одного из ори​ентиров в поиске литературы может служить тема дипломной работы.
Предпочтение должно отдаваться журнальным публи​кациям последних 5 лет, отражающих современное состояние исследований. Наиболее авторитетные психологические рос​сийские научные журналы: "Вопросы психологии", "Психо​логический журнал", "Вестник МГУ, серия Психология", "Мир   психологии",   "Психологическое   обозрение",   "Школа
здоровья", "Иностранная психология", "Журнал прикладной психологии". Информацию о публикациях в зарубежных из​даниях можно получить из реферативного журнала "Psycho​logical Abstract", выпускаемого Американской психологиче​ской ассоциацией (АРА) или непосредственно на сайте АРА (www.apa.com). Важно обратить внимание на наиболее часто цитируемых авторов, известных в данной области авторите​тов. При отсутствии достаточного количества литературы ре​комендуется обратить внимание на публикации по общим и смежным проблемам. Для составления библиографии исполь​зуются библиотечные систематические каталоги, в том числе электронные.
Психологические словари и энциклопедии по смежным дисциплинам используют для определения базовых понятий, относящихся к рассматриваемой теме. Учебники включать в список литературы не рекомендуется, однако следует прини​мать во внимание, что учебники содержат систематизирован​ные, устоявшиеся знания и сведения о наиболее известных исследователях в данной в конкретной области науки и пред​варительное знакомство с проблемой целесообразно начитать с изучения учебной литературы.
3.   Составление литературного обзора. Литературный обзор   позволяет   уточнить проблему ис-следования и определить теоретические и методологические предпосылки исследования и его концептуальную схему.
Текст литературного обзора составляется на основе ма​териала, собранного студентом. Обзор литературы должен продемонстрировать умение студентов анализировать, систе​матизировать и обобщать информацию, выделять существен​ное, давать сравнительную характеристику различных подхо​дов, критически оценивать материалы публикаций.
Определяется, насколько проблема изучена в целом, насколько равномерно изучены отдельные стороны, аспекты. Особенно выделяются малоизученные и неизученные вопро-
вводные предложения и клише. Проблема мотивации рас​сматривалась в работах многих психологов", Рассмотрим ос​новные понятия проблемы ...", "Как показано в работах...", "Исследования показали ...", "Было выделено...", "В работе рассматривается", "По мнению..." и т.п.
В работе должен соблюдаться строгий и единообразный способ ссылок на цитированные литературные источники. Рекомендуется использовать компьютерный вариант оформ​ления ссылки в конце страницы: указывается источник и страница, на которой высказывание было расположено в ори​гинале. ФИО редко цитируемых зарубежных авторов жела​тельно приводить дважды - как в русской транскрипции, так и на языке оригинала.
Общая оценка состояния проблемы должна заключать 

литературный обзор.
4.   Разработка   программы  эмпирического  исследо​вании.
Программа исследования предполагает определение объ​екта, предмета исследования, его целей и задач, формулиро​вание гипотез. На этом этапе составляется план исследова​ния, осуществляется выбор методов и методик, методов ста​тистической обработки и определяется состав и численность
выборки.
Планирование исследования включает составление перечня переменных и определение схемы (плана) организа​ции исследования, подбор и апробацию методов и методик, определение состава и объема исследовательской выборки, методов математической обработки данных и приемов описа​ния и представления результатов исследования.
В экспериментальных исследованиях, направленных на установление причинно-следственных зависимостей, выде​ляют независимую и зависимые переменные, а также внеш​ние переменные, которые должны контролироваться во избе​жания получения недостоверных выводов (обеспечение внут-
ренней валидности исследования). Одним из способов кон​троля внешних переменных является использование планов с контрольной группой.
В корреляционных исследованиях, устанавливающих на​личие статистических связей, все переменные принято считать зависимыми. Следует помнить, что порядок измерения пере​менных может оказывать влияние на получаемые данные.
Поскольку выводы, получаемые в исследовании, рас​пространяются на всех членов популяции, выборка должна качественно и количественно представлять генеральную со​вокупность, основные типы потенциальных испытуемых, су​ществующие в популяции. Если в исследовании используется метод эксперимента, должны быть использованы стратегии создания эквивалентных групп (приемы рандомизации или случайного подбора).
При включении испытуемых в выборку необходимо следовать положениям этического кодекса психолога иссле​дователя.
Исследователь должен сообщить участникам об аспек​тах исследования, которые могут повлиять на их желание участвовать в исследовании. Испытуемые должны получить необходимый минимум сведений о целях, процедуре иссле​дования, возможных рисках, степени доступности получен​ных сведений об испытуемых для третьих лиц. Если методика эксперимента требует, чтобы цель исследования на время проведения была скрыта от испытуемых (в противном случае, зная о них, испытуемые будут отвечать по-другому или так, чтобы удовлетворить экспериментатора и произвести хоро​шее впечатление), то сразу после эксперимента исследователь должен сообщить об истинных целях исследования. Исследо​вания детей до 14 лет могут проводиться только с согласия родителей или лиц их заменяющих.
Особое внимание должно быть обращено на мотивацию участия в исследовании испытуемых и степень информиро​ванности их в области психологии. Расширение подготовки
психологов и необходимость выполнения квалификационных работ, а также развитие системы психологической службы приводит к тому, что многие испытуемые имеют солидный стаж участия в разного рода "тестированиях", теряя интерес к ним и формально по необходимости участвуя в них. Досто​верность данных, получаемых от таких испытуемых, весьма
сомнительна.
Объем выборки зависит от различных факторов. Если используются планы, предполагающие сравнение групповых показателей, в простейшем случае средних арифметических, полученных в экспериментальной и контрольной группах, ко​личество испытуемых в каждой должно быть не менее 20 че​ловек. В корреляционных исследованиях рекомендуется, что​бы численность группы была не менее 30 - 35 человек из сооб​ражений статистических: коэффициенты корреляции выше 0,35 при таком количестве испытуемых значимы при р = 0,05 (Куликов Л.В., 2001). Ориентиром, позволяющим определять необходимый размер выборки, могут служить публикации ма​териалов близких по направленности исследований.
Целесообразно увеличивать количество испытуемых, по крайней мерс, на 5-10 % больше требуемого, поскольку часть из них будет "отбракована" в ходе эксперимента или при ана​лизе экспериментальных протоколов.
Рекомендуется разбивать общую группу на подгруппы мужчин и женщин и обрабатывать данные отдельно для каж​дой подгруппы. В зависимости от целей исследования могут сравниваться данные, полученные в группах испытуемых, различающихся по возрасту. Даже если рассмотрение возрас​тной специфики феномена не входит в число исследователь​ских задач, не следует набирать испытуемых без соотнесения с принимаемыми психологами периодизациям. В работе обя​зательно должны быть указаны: размах выборки по возрас​тным параметрам и средний возраст испытуемых.
Выбор методов и методик. Метод - основной принцип и способ сбора, обработки или анализа данных. Основными
методами   научного   исследования   являются:   наблюдение, эксперимент, моделирование.
Методика - форма реализации метода, совокупность приёмов и операций (их последовательность и взаимосвязь), а также формализованные правила сбора, обработки и анализа информации. При выборе методик следует учитывать воз​можности и ограничения каждой входящей в набор методики, прежде всего, по точности и надежности фиксации выражен​ности исследуемых качеств. Более надежные выводы полу​чаются, когда научные факты, полученные по одному методу, одной методике, могут быть подтверждены, продублированы данными, полученными по другим.
При составлении набора методик целесообразно руко​водствоваться принципом дополнительности. Друг друга должны дополнять данные качественного и количественного характера, сведения о субъективных и объективных парамет​рах, методики известные, достаточно распространённые, и новые, оригинальные методики. Желательно, чтобы результа​ты отдельного испытуемого можно было сопоставить с груп​повым портретом.
Количество методик может быть различным. Сущест​вующие методики различаются по количеству шкал, трудо​емкости в проведении, обработке показателей.
Не рекомендуется использован, методики, психометри​ческие характеристики которых не известны, с устаревшими нормами (в том случае, если они необходимы для анализа ре​зультатов). Наиболее надежными источниками, содержащими необходимый минимум сведений о методике - руководство к данной методике, выпущенное специалистами. Сборники тес​тов, как правило, не содержат необходимых сведений о мето​дике и имеют множество ошибок.
Самостоятельная разработка методики - достаточно тру​доемкая и долговременная процедура и заниматься этим сле​дует только в случае крайней необходимости.
кретных испытуемых (с соблюдением положений этического кодекса).
Обсуждение результатов включает в себя оценку экс​периментальной гипотезы. Подтверждение статистических гипотез (о различиях, связи и пр.) - решающий аргумент (но не единственный) в пользу принятия экспериментальной ги​потезы. Это важная часть работы, которой студенты не уде​ляют достаточно внимания. Исследователь подробно анали​зирует все полученные данные и выявленные закономерно​сти, сопоставляет свои выводы с выводами других авторов, интерпретирует свои выводы в терминах теоретической гипо​тезы, в рамках исходной исследовательской концепции. Он соотносит результаты с существующими концепциями и тео​риями и оценивает перспективы дальнейшей разработки про​блемы.
Следует обращать внимание (особенно в эксперимен​тальном исследовании и исследованиях направленных на оценку эффективности программы психологического (кор-рекционного, терапевтического, обучающего и пр. воздейст​вия)) на формы контроля за переменными, способными ока​зать прямое или косвенное влияние на результаты. При обсу​ждении результатов следует учитывать возможное влияние на экспериментальный эффект внешних переменных, которые не в полной мере контролировались в исследовании. Также должны оговариваться возможности генерализации получен​ных зависимостей, которые определяются характеристиками выборки испытуемых, участвующих в исследовании.
В качестве выводов характеризуются самые главные результаты и выявленные закономерности; выводы должны соответствовать поставленным задачам и целям работы. Вы​воды должны быть конкретными и основываться на данных, полученных в ходе исследования. Не следует включать в вы​воды данные, полученные другими исследователями, теоре-. тические обобщения, мнения.
Следует обратить внимание на корректное употребле​ние термина "экспериментальное исследование" - не всякое эмпирическое исследование является экспериментальным. Только экспериментальное исследование позволяет делать на основе полученных данных заключения о выводах утвержде-ния о причинно-следственных зависимостях между перемен​ными. В корреляционных исследованиях выводы должны со​держать утверждения лишь о взаимосвязи переменных и сте​пени ее значимости.
Рекомендуется ориентироваться на следующие сроки:
	1.
	Выбор научного руководителя, определение темы
	конец 4 курса (апрель, май)

	2.
	Утверждение темы работы на заседании ка-    начало 9 семе-федры                                                                              стра (сентябрь)

	3.
	Работа с литературой, разработка концепции исследования
	9 семестр

	4. 5.
	Сбор  и  обработка данных,  формулирование выводов, подготовка черновой версии работы
	начало 10 семе​стра (январь -март)

	
	Предзащита работы на заседании кафедры и получение допуска кафедры к защите. Окон​чательное утверждение темы работы.
	апрель

	6.
7.
	Окончательное оформление дипломной рабо-
ты
	май

	
	Сдача работы методисту кафедры, получение отзыва рецензента (рецензии) и допуска науч-ного руководителя к защите
	за неделю до
назначенного срока защиты.


Требования к оформлению
Текст печатается на принтере (пишущей машинке) на одной стороне листа бумаги формата А-4. Рекомендуется ис​пользовать 12 размер шрифта через 1,5 интервала, помещая
на странице 28-30 строк. Верхнее поле должно быть не менее 20 мм, нижнее - не менее 25 мм, правое - не менее 10 мм, ле​вое - не менее 30 мм. Страницы нумеруются арабскими циф​рами, нумерация начинается с титульного листа ( на титуль​ном листе номер страницы не ставится). Номера ставятся по центру в верхней части листа.
Объем работы обычно составляет 50-80 листов (требо​вания государственного стандарта). Каждый раздел начинает​ся с новой страницы. Структура дипломной работы включает следующие разделы: Титульный лист, Оглавление, Введение, Основная часть, Выводы, Заключение, Реферат, Литература, Приложение.
Образец титульного листа приводится в Приложении 1.
Оглавление включает в себя название всех разделов с указанием номеров страниц. Номера страниц ставятся справа напротив названия разделов. Названия разделов в тексте ра​боты должны полностью соответствовать названиям, приво​димым в оглавлении.
Рекомендуется следующее оформление оглавления:
Содержание
ВВЕДЕНИЕ

ГЛАВА 1. Название главы .... (Теоретическая часть
дипломной работы)
1.1. Название первого параграфа ....
1.2.Название второго параграфа ....
1.4. Выводы по первой главе ....
ГЛАВА  2.   Название  главы   ....  (Экспериментальная
часть дипломной работы)
2.1. Программа исследования


2.2. Результаты исследования ....
2.3. Анализ и обсуждение результатов ....

2.4. Выводы по второй главе.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ....
Список литературы ....
Реферат ....
Приложение

Количество глав и параграфов может быть иным. На​именования дипломной работы, глав и параграфов не должны повторять друг друга. Заголовки разделов, подразделов и пунктов следует печатать с абзацного отступа прописными буквами без точки в конце. Перенос слов в заголовках не до​пускается. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой. Заголовки не подчеркивают. Расстояние между заголовком и текстом должно быть равно 7-10мм (3-4 интервала). Заголовки подразделов, пунктов, подпунктов пе​чатаются с абзаца строчными буквами, кроме первой пропис​ной. Подчеркивать заголовки не допускается.
Глава, содержащая описание результатов эмпириче​ского исследования, должна иметь название, соответствую​щее содержанию излагаемого материала
Описание исследования выполняется таким образом, чтобы у читателя не возникало вопросов по поводу того, ка​кие исследовательские задачи ставились, какими методами они решались, как было организовано исследование, кто был участником исследования и каким образом формировалась выборка, какие данные были получены, какие выводы и на основе чего были сделаны, и так далее. Основным ориенти​ром для оценки полноты описания является возможность полностью воспроизвести исследование по тексту работы.
Результаты вычислении представляются в числовой (показатели центральной тенденции, разброса, значения кри​териев и коэффициентов с указанием уровня статистической достоверности) и графической (графики, полигоны, гисто​граммы, диаграммы, корреляционные графы и др..) форме. Детальное, сравнительное описание с указанием на различие
сходство, ссылки на статистическую значимость помогает анализу и обобщению результатов, обеспечивает доказатель​ность выводов.
Таблицы располагают после текста, в котором она упо​минается впервые. Таблицы нумеруются арабскими цифрами. Номер помещается в левом верхнем углу после слова "Табли​ца". Если в работе одна таблица, ее не нумеруют. Использу​ется как сквозная нумерация таблиц - по всей работе, так и в пределах раздела. Каждая таблица должна иметь заголовок, помещаемый ниже слова Таблица. Заголовок начинается с прописной буквы, точка на конце не ставиться, кавычки не используются. Название таблицы должно соответствовать со​держанию приводимых в ней данных. Столбцы и строки так​же должны иметь заголовки, начинающиеся с прописных букв, очень длинные заголовки пишутся либо с сокращением либо обозначаются условными знаками(цифрами) с расшиф​ровкой внизу таблицы.
Все графики и диаграммы обозначаются как рисунки: "Рис.1". Они должны иметь названия, которые помещаются под ними после обозначения Рис.1. Используется сквозная - в пределах всей работы - порядковая нумерация. На все табли​цы, иллюстрации, графики, диаграммы должны быть ссылки в работе и словесное описание. Как правило, не имеет смысла представлять на графиках и диаграммах данные отдельных испытуемых.
Графические формы представления результатов распо​лагаются после текста, в котором они упоминаются впервые или на следующей странице. Графики, диаграммы должны быть понятны сами по себе и включать все необходимые обо​значения.
Формулы и описание хода вычислений в тексте работы не приводятся. Достаточно указам» используемые критерии и источник, в котором они описаны. Исключение могут состав-. лять малоизвестные и редко используемые критерии, форму​лы которых должны быть представлены в тексте с обоснова-
нием необходимости их использования. При приведении ста​тистических показателей (критериев и коэффициентов) обя​зательно указывается уровень статистической значимости ре​зультатов с использованием одной из форм: различия значи​мы на 5%-м (1%-м) уровне значимости или (р<0.05).
Список литературы. В список литературы включают все использованные в работе источники. Сведения о книгах (монографиях, учебных пособиях, справочниках и т.п.) долж​ны включать: фамилию, инициалы автора (авторов), заглавие, данные о порядке издания, место издания, издательство, год издания и объем в страницах. Название места издания приво​дится полностью, допускаются сокращения только несколь​ких названий: Москва - М., Ленинград - Л., Санкт-Петербург -СПб.
Сведения о статье из периодической печати включают: фамилию и инициалы автора (авторов), заглавие статьи, на​именование издания (журнала), наименование серии (если она обозначена), место издания, издательство, год выпуска, том, номер издания (журнала), страницы, на которых поме​щена статья.
Набор элементов в библиографических описаниях и по​следовательность их расположения регламентируется стан​дартом. Все описания должны быть составлены в соответст​вии с ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическое описание докумен​та. Общие требования и правила составления», Гост 7.12-93 «Библиографическая запись. Сокращения слов на русском языке. Общие требования и правила» и ГОСТ 7.11-78 «Со​кращение слов и словосочетаний на иностранных европей​ский языках в библиографическом описании».
Примеры библиографических описаний
Официальные документы
1.
О внесении изменений и дополнений в Закон Россий​ской Федерации «Об образовании». М.: Новая школа.1999. 63 с.
2.
О некоммерческих организациях: федер. закон от 12
янв.  1996 г. № 7-ФЗ // Собр. законодательства РФ. 1996. №3. С.145-150.
Произведения печати одного автора или составителя
1. Берн Э. Игры, в которые играют люди. Психология че​ловеческих взаимоотношений; Люди, которые играют в игры. Психология человеческой судьбы / Пер. с англ., отв. ред. М.С.Мацковский. СПб.: Лениздат, 1992.400 с.

2. Грановская P.M. Элементы практической психологии. 3-е изд., перераб. и дон. СПб.: Свет, 1997. 608 с.

Произведения печати двух-трех авторов
1. Василькова Ю.В., Василькова Т.А. Социальная педа​гогика: Курс лекций. М.: Академия, 2000. 440 с.

2. Талызина Н.Ф., Кривцова СВ., Мухамагулина Е.А. Природа индивидуальных различий. М.: МГУ, 1991. 192 с.

3. Тарасов Е.А., Ковалева Н.И. Прикажите себе выжить: Тесты, советы психолог, смехотерапия, приемы само​регуляции. М.: Звонница, 1996. 288 с.

Произведения печати более трех авторов
1. Агаджанян Н.А. и др. Основы физиологии человека: Учеб. пособие / Н.А. Агаджанян, И.Г. Власова, Н.В. Ермакова и др. М.: РУДН, 2000. 408 с.
2. Психосоциальная коррекция и реабилитация несовер​шеннолетних с девиантным поведением / С.А. Бсличе-

ва, О.В. Кардашина, Н.Д. Линде и др.; Под ред. С.А. Беличевой. М.: Здоровье России, 1999. 181с.
Работы (статьи) авторов как составноя
часть книги (сборника, журнала)
1. Ваганова В.И., Карпов В.В. Методика применения учебных телепередач // Теория и практика применения наглядных пособий и технических средств обучения в профессиональной школе: Сб. учеб.-метод, ст. / Под ред. А.А.Кыверъялога, А.В.Батаршева. М.: Высш.шк., 1990. С. 117-127.

2. Гуткина Н.И. Психологические проблемы взаимодей​ствия учителя с подростком // Вопр. Психологии. 1984. №2. С. 99-106.

3. Демкин В.П., Серкова Н.В. Психолого-педагогические особенности дистанционного обучения // Социальная психология XXI век: Доклады участников симпо​зиума / Отв. ред. В.В.Козлов. Т. I. Ярославль, 1999. С. 176-179.

4. Журавлев А.Л. Социальная психология личности в ма​лых группах // Психол. Журнал. 1993. Т. 14. № 4. С. 4-15.

5. Яковлев Г.М. Эмоциональный стресс и психосомати​ческие заболевания // Психология: Учебник / Отв. ред. А.А.Крылов. М: Проспект. 1998. С. 442-453.

Авторефераты диссертаций
1. Кольев А.Ф. Особенности индивидуального психоло​гическою консультирования и диалогического обще​ния: Автореф. дис. ... канд. психол. наук (19.00.01). М.: АПН СССР, 1991. 18 с.

2. Шмелев А.Г. 11сихоссмантика и психодиагностика личности: Автореф. дис. ... д-ра психол. наук (19.00.01). М: МГУ, 1994.40 с.

3. Ягафарова Д.С. Теоретические основы преемственно-

сти подготовки сельского учителя в школе и педагоги​ческом вузе: Автореф. дис. ... д-ра пед. наук (13.00.01). Казань, 1991.37 с.
Приложения оформляются как продолжение диплом​ной работы на последующих ее страницах, располагая их в порядке появления ссылок в тексте. В начале приложения не​обходимо давать общий список всех приложений (рисунков, таблиц, протоколов и других материалов). Каждое приложе​ние следует начинать с нового листа с указанием на верху страницы справа слова "Приложение". Каждое приложение должно сопровождаться порядковым номером (Приложение I и т.д.) и названием, которое записывают симметрично отно​сительно текста с прописной буквы отдельной строкой. Вес аббревиатуры обеспечиваются необходимыми комментария​ми (подписями). Если приложение одно, оно обозначается "Приложение".
Максимально облегчая процесс понимания содержания работы на всех уровнях, следуя :
1. использовать хороший литературный русский язык (рекомендуется тщательно считывать текст на предмет ис​правления грамматических, орфографических, стилистиче​ских и других ошибок).

2. использовать лаконичный, объективно-беспристраст​ный стиль изложения, следить за точностью формулировок и корректностью употребляемых терминов и понятий

3. структурировать работу и представлять результаты в удобной форме.

Защита выпускной квалификационной
работы
Выпускающая кафедра организует предзащиту диплом​ной работы с целью оценки состояния готовности дипломной '' работы. Предзащита проводится на заседании кафедры за 2
месяца до назначенного срока защиты. По итогам предвари​тельной защиты принимается решение о возможности допус​ка дипломанта к защите. Процедура предзащиты являет собой отчет студента о проделанной работе с представлением ос​новных результатов исследования.
Дипломная работа представляется на кафедру в маши​нописном виде переплетенная или сброшюрованная в специ​альной папке не позднее, чем за неделю до начала работы Го​сударственной Аттестационной Комиссии (ГАК). Вместе с печатным экземпляром работы методисту кафедры сдается электронная копия. После завершения защиты дипломная ра​бота остается на кафедре и хранится в течение 5 лет.
Решение о допуске работы к защите принимает заве​дующий кафедрой на основе письменного отзыва научного руководителя. Отзыв научного руководителя содержит оцен​ку квалификационных навыков и способностей автора, обна​ружившихся в ходе выполнения дипломной работы.
Не допускаются к защите работы:
· с измененной без согласования с руководителем (ка​федрой) темой исследования,

· не соответствующие требованиям, в том числе выпол​ненные с большим количеством грамматических, орфографи​ческих, стилистических ошибок, а также исправлений,

· не предоставленные на кафедру в установленные сро​ки (за неделю до начала работы ГАК).

Вместе с дипломной работой в ГАК не позднее, чем за 3 дня до защиты представляется рецензия. Построение рецен​зии может быть свободным, но в ней следует рассмотреть и оценить:
1.
умение поставить проблему и обосновать ее актуаль​
ность;
2. организацию материла, логическую последователь​ность его изложения;

3. понимание автором соотношения между реальной проблемой и формой се концептуализации, полноту охват

литературных   источников, умение  использовать  эмпириче​ский материал других исследований;
4.
обоснованность выводов и рекомендаций;
5. самостоятельность работы, оригинальность в осмыс​лении материала;

6. язык и стиль работы; корректность цитирования, со​ставление библиографии и техническое оформление работы.

В качестве рецензентов привлекаются квалифицирован​ное психологи, как правило, имеющие ученые степень и зва​ние, и опыт научно-исследовательской работы. Допускается рецензирование дипломной работы преподавателями других кафедр факультета.
Студент-дипломат должен быть ознакомлен с отзывом руководителя и с рецензией на диплом до защиты, чтобы про​думать ответы на высказанные замечания и пожелания и учесть их при подготовке к защите.
Защита выпускной квалификационной работы осущест​вляется на открытом заседании Государственной аттестаци​онной комиссии с участием научного руководителя. Государ​ственная аттестационная оценка выставляется по результату защиты .
Процедура защиты дипломной работы;
1. краткое сообщение студента (не более 9-12 минут), в котором излагаются мотивы и актуальность выбранной темы, характеризуется цель и задачи, предмет, методы исследова​ния, выдвинутая гипотеза, раскрываются полученные резуль​таты и выводы, их обоснование, указывается теоретическая и практическая значимость работы, перспективы дальнейшего исследования или внедрения в практику.

2. ответы дипломанта на вопросы членов ГАК и присут​ствующих на защите.

3. выступление руководителя и рецензента (при их от​сутствии отзыв и рецензия зачитываются секретарем ГАК), ответ студента-дипломанта на высказанные в отзыве и рецен​зии замечания и предложения,

4.
свободная дискуссия по работе
5.
заключительное слово дипломанта по результатам
свободной дискуссии и всей защиты в целом.
Оценка дипломной работы дастся на закрытой части за​седания ГАК по 4-балльной системе - "отлично", "хорошо", "удовлетворительно", "неудовлетворительно". Мри оценке учитываются уровень теоретической, научной и практиче​ской подготовки студентов, результаты, полученные в иссле​довании, ход защиты.
Опенки, полученные студентами при защите, фиксиру​ются в протоколах заседания ГАК (отдельный протокол по каждой работе), вносятся в зачетные книжки студентов и по​сле этого объявляются. В протоколе ГАК фиксируется весь ход защиты.
ГАК совместно с кафедрой решает вопрос о рекоменда​ции лучших дипломных работ к публикации, выдвижении на конкурсы и выставки.
В случае получения неудовлетворительной оценки за дипломную работу, студенту выдастся академическая справка об окончании Университета установленного образца.
Критерии оценки дипломной работы
При оценке теоретической части работы учитывается:
1. Актуальность и новизна проблемы с научной и практи​ческой точки зрения.
2. Правильное описание методологического аппарата ис​следования: актуальности, объекта, предмета, цели, задач.

3. Использование необходимых источников информации, объем изученной литературы по проблеме.

4. Полнота раскрытия основных аспектов проблемы в ли​тературном обзоре.

5.
Умение отобрать существенную информацию, необхо​
димую для полного освещения изученной проблемы в теоре​
тической части работы.
6.
Аналитичность, логичность и последовательность в
раскрытии темы.
7.
Способность к обобщению и формулировке выводов в
обзоре литературы.
8.
Стилистически правильное и грамотное оформление.
При оценке эмпирической части работы учитывается:
1.
Правильное описание методологического аппарата ис​
следования: актуальности, цели, задач, гипотез(ы) эмпириче​
ского исследования.
2.
Адекватность методов и методик задачам исследования.
3. Объем проделанной работы по сбору эмпирического материала, определяемый количеством методик, их трудоем​костью; объем выборки испытуемых.

4. Полнота описания плана, организации и методов прове​дения исследования.

5.Представление методов количественной и качественной обработки данных исследования, использование методов ма​тематической обработки данных.
6.Полнота представления результатов исследования.
7. Убедительность аргументации и доказательность выво​дов исследования
8.Полнота выводов исследования.
9.
Качество интерпретации результатов исследования.
10.
Правильное использование научной стилистики при
описании эмпирического исследования и грамотное оформ​
ление научной работы.
При оценке описания разработки в области практиче​ской психологии учитывается:
1. Правильное описание методологического аппарата раз​работки в области практической психологии: актуальности,
ее актуальности, целей, задач, новизны.
2. Адекватность методов и методик практической психо​логии задачам исследования.

3. Владение процедурой разработки (или адаптации) ме​тодики практической психологической работы.

4. Владение методами практической психологии: психо​диагностики, консультирования, психотерапии, коррекцион-ной, развивающей психологической работы, работы по пси​хопрофилактике и психологическому просвещению.

5. Объем проделанной практической психологической ра​боты, определяемый количеством методик и их трудоемко​стью, численность выборки испытуемых.

6. Полнота описания организации и проведения практиче​ской психологической работы, характеристика новизны и специфики разработанной методики практической психоло​гической работы.

7.Полнота описания результатов практической психоло​гической работы.
8. Использование методов количественной и качественной обработки данных.

9. Анализ эффективности проведенной практической пси​хологической работы, ее интерпретация, убедительность ар-гументации и доказательность выводов исследования.

10.Полнота выводов по апробации методики, описание возможностей и ограничений в применении, рекомендаций но использованию.
11.
Качество результатов исследования.
12.
Правильное использование научной стилистики и гра​
мотное оформление научной работы.
определяют, подтверждена гипотеза исследования или она должна быть опровергнута.
Задачи исследования - это конкретизация цели. Здесь конкретно указывается: какие именно факты хотите полу​чить? какие предполагаете установить статистические зави​симости? какие тенденции выявить?
Интерпретация понятий - перевод терминов с повсе​дневного языка в научный язык, придание определенных зна​чений этим терминам так, чтобы сделать их более точными и поддающимися верификации и доказательству. Это деятель​ность но истолкованию, объяснению смысла категорий, где, в результате, указаны те конкретные операции измерения (тест, вопросы анкеты, или процедуры наблюдения, или способы анализа документов и т.п.), которые позволят исследователю судить об изучаемых явлениях.
Интерпретация понятий в узком (методическом) смысле означает - дать рабочее определение понятия и ука​зать измерительные процедуры. Проинтерпретировать - зна​чит указать в конечном счете те конкретные операции изме​рения (тест, вопросы анкеты, или процедуры наблюдения, или способы анализа документов и Т.П.), которые позволят исследователю судить об изучаемых явлениях.
Процедура интерпретации понятий включает три этапа: теоретическая интерпретация (выбранные определения понятий); эмпирическая интерпретация (выбранные эмпири​ческие индикаторы (признаки); операциональная интерпрета​ция (операции измерения переменных).
Измерение - приписывание объекту числа по опреде​ленному правилу.
Научная проблема - это осознанная и названная про​блемная ситуация. Это концептуальная (научная) модель про​блемной ситуации.
Объект исследования - это процесс или явление, ко​торое порождает проблемную ситуацию и выбирается для изучения. Объект исследования - это носитель проблемной ситуации: некто (или нечто), заключающее в себе информа​цию об интересующей психолога проблеме. Объект, таким образом, - это то, что непосредственно изучается в процессе исследования и в широком смысле может рассматриваться как информационный источник.
Операциональные определения - описаны конкрет​ные операции, которые должны быть реализованы для того, чтобы можно было измерить явления, интересующие иссле​дователя.
Переменная есть любая характеристика социального или физического окружения, которая может принимать раз​личные значения.
Предмет исследования - это конкретный рассматри​ваемый аспект объекта, взгляд на объект с той теоретической
платформы, на которой находится автор. Предмет исследова​ния - это тс стороны, характеристики объекта, которые вы намерены изучить, чтобы реализовать задачи исследования.
Проблема есть некое противоречие, затруднение, пре​пятствие, нуждающееся в разрешении.
Проблемная ситуация есть некий исходный комплекс реальных, жизненных противоречий, состояние неблагополу​чия, которое не получило еще должного осмысления.
Репрезентативность исследования - точный учет класса объектов, на которые можно распространять резуль​таты исследования.
Цели исследования - это то, что должно быть достиг​нуто в результате работы. Цель должна соответствовать теме исследования. Цель исследования - лаконичный и емкий от​вет на вопрос, зачем проводится исследование; она формули​руется таким образом, чтобы внешний читатель (заказчик, оппонент, грантодатель) смог представить себе в общем виде проблемную область, характер, замысел, направленность ва​шего проекта.
Различают три типа целей исследованиях
· теоретические цели - направлены на получение новой информации об объекте

· практические (прикладные) цели - предусматривают получение информации, необходимой для практиче​ского преобразования объекта

· методические цели - сфокусированы на отработку ме​тодики исследования.

Шкала - результат измерения свойств объектов. Клю​чевой момент анализа данных, выпор шкалы, или определение того, в какой шкале измерено явление. Если признаки распре​делились но вариантам - номинальная шкала, по интенсивно​сти признака - порядковая шкала. Если есть соответствие равных разностей значений переменных равным разностям выраженности изучаемого свойства — шкала метрическая (интервальная), если «нет» — шкала порядковая. Надо делать обоснование метричности шкалы, для этого следует рассмот​реть предположение о нормальном распределении.
Мощность шкалы соответствует количеству информа-    ции, которое отражает шкала, в перечне самая слабая - номи-нальная шкала. В исследовании надо стремиться использо​вать самые мощные из возможных для использования шкал.
Шкалирование - выделение совокупности признаков, определяющих индекс данного теоретического конструкта;
Шкала номинативная, номинальная (неметриче​ская), или шкала наименований - пользуясь определенным правилом, объекты группируются по различным классам так. чтобы внутри класса они были идентичны по измеряемому свойству. Каждому классу дастся наименование и обозначе​ние, обычно числовое. Затем каждому объекту присваивается соответствующее обозначение.
Шкала ранговая, или порядковая (как результат ранжирования) - измерение в этой шкале предполагает при​писывание объектам чисел в зависимости от скисни выра​женности измеряемого свойства.
Шкала интервальная (метрическая) - это такое из​мерение, при котором числа отражают не только различия между объектами в уровне выраженности свойства (характе​ристика порядковой шкалы), но и то, насколько больше или меньше выражено свойство. Равным разностям между числа​ми в этой шкале соответствуют равные разности в уровне вы​раженности измеренного свойства, измерение в этой шкале предполагает возможность применения единицы измерения (метрики). Объекту присваивается число единиц измерения, пропорциональное выраженности измеряемого свойства. Важная особенность интервальной шкалы произвольность выбора нулевой почки: ноль вовсе не соответствует полному отсутствию измеряемого свойства.
Шкала абсолютная или шкала отношений (метри​ческая) - в ней устанавливается нулевая точка, соответст​вующая полному отсутствию измеряемого свойства. Можно сказать, во сколько раз больше, на сколько процентов (на​пример, время реакции).
Статистические меры, допустимые для разных типов шкал.
	Тип
шкалы
	Допустимые статистические меры

	
	Централь​ная тенден​ция
	Рассеяние
	Связь

	Номи​нальная
	Модальная (качествен​ная) катего​рия
	Распределение % отношений
	Сопряженность: 2 X   Т    Q   и
др.

	Поряд​ковая
	Модальное значение Медианное значение
	+ межквартиль-ный диапазон
	+ ранговая кор​реляция

	Интер​вальная
	Мода, ме​диана, среднее арифмети​ческое
	+ стандартное от​клонение
	+ коэф.линейной корреляции, ме​тоды многомер​ной статистики
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Приложение 1. Титульный лист
ГОУ ВПО «Карельский государственный
педагогический университет»
Кафедра
психологии
Тема работы (крупным шрифтом)
дипломная работа
Приложение 2
Требования к выпускной квалификационной работе специалиста. (Из государственного образовательного стандарта (п. 7.2.2.))
«...Выпускная квалификационная работа по специаль​ности 020400 «Психология» представляет собой законченную разработку, включающую результаты эмпирического или теоретического исследования, или обоснованный проект кор-рекционной, тренинговой или диагностической методики. В работе должны быть сбалансировано представлены теорети​ческое обоснование и выполненная исследовательская, практическая или методологическая работа. Дипломная работа должна выявлять высокий уровень профессиональной эрудиции выпускника, его методическую подготовленность, владение умениями и навыками профессиональной деятельности. Объем ее, как правило, должен быть в пределах 50-85 страниц стандартного печатного текста»
Автор работы: Фамилия, имя, отчество
факультет, курс, группа, Научный руководитель:

Фамилия, имя, отчество,

Ученая степень, должность

Петрозаводск 200     г.

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования КАРЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ДИПЛОМНЫЕ РАБОТЫ ПО ПСИХОЛОГИИ
РУКОВОДСТВО ПО ВЫПОЛНЕНИЮ
Учебно-методическое пособие для студентов
Петрозаводск 2006 г.
Печатается по решению
Редакционно-издательского совета Карельского
государственного педагогического университета
Авторский коллектив: Бурачевская Е.О., Кирт Н.Л., Колесников В.Н., Румянцева А.В., Скороходова Н.Ю
Дипломные работы по психологии. Руководство по выполне​нию: Учебно-методическое пособие для студентов психоло​гических факультетов / Под общ. ред. В.Н.Колесникова. -Петрозаводск, 2006.
В пособии приводятся рекомендации по выполнению дипломной работы по психологии. Характеризуются основ​ные разделы дипломной работы, даются рекомендации по на​писанию литературного обзора, организации эмпирического исследования, оформлению работы, подготовке и проведе​нию защиты, приводятся критерии оценки.
Предназначено для студентов факультетов психологии, преподавателей, научных руководителей, рецензентов и Чле​нов аттестационных комиссий.
Общие сведения о дипломной работе
по психологии
В соответствии с требованиями Государственного обра​зовательного стандарта высшего профессионального образо​вания но специальности 020400 "Психология", выпускная квалификационная работа "представляет собой законченную разработку, включающую результаты эмпирического и теоре​тического исследования, или обоснованный проект коррск-ционной, тренинговой или диагностической методики"
Дипломная работа должна выявлять высокий уровень профессиональной эрудиции выпускника, его методическую подготовленность, владение умениями и навыками профес​сиональной деятельности. Дипломная работа выпускника должна отражать новизну рассматриваемой тематики, ее ак​туальность и оригинальность в решении проблемы; быть свя​зана с решением недостаточно изученных вопросов или про​веркой и уточнением данных, полученных в исследованиях других ученых; раскрывать многообразие подходов к реше​нию проблемы в свете современных научных воззрений; со​держать четкую формулировку целей, задач и гипотезы, оп​ределение предмета и объекта исследования; отвечать всем требованиям к организации и проведению исследования, а также к оформлению работы.
Дипломная работа показывает, в какой степени студент овладел теоретическими знаниями и практическими навыка​ми по специальности.
Дипломная работа является отчетом студента, в котором отражается степень его готовности к исследовательской дея​тельности, показывает, как он умеет видеть проблему, как владеет методикой исследования, понятийным аппаратом науки, как ориентируется в литературе. При выполнении ди​пломной работы студент должен показать умения: - обнаружить и сформулировать проблему;
· собрать нужный для решения проблемы теоретический и эмпирический материал;

· разработать и провести экспериментальное исследование;

· правильно обработать полученные данные и сделать досто​верные выводы;

· изложить результаты исследования;

· сопоставить полученные в эксперименте данные с имеющи​мися в научной литературе;

-
сделать обоснованные выводы, логически вытекающие из
содержания работы.
Основные разделы дипломной работы
Структурными элементами дипломной работы являются: 1. Введение.
2. Основная часть.

3. Заключение.

4. Список использованной литературы.

5. Реферат

6. Приложения.

Введение содержит четкое и краткое обоснование темы исследования, ее актуальности, новизны и практической зна​чимости, оценку современного состояния решаемой научно-практической проблемы, формулируются цели и задачи. Объ​ем раздела "Введения" занимает не более трех страниц.
Актуальность выбранной темы - оценка ее с точки зре​ния своевременности и социальной значимости.
Навита исследования заключается в выделении нового подхода в решении проблемы или указывается тe новые идеи, новое психологическое знание, которое получено в исследо​вании.
Практическая значимость - объясняется, где можно применить на практике полученное знание. Приводится крат​кая характеристика состояния интересующей области иссле-
дований с последующим формулированием проблемы в фор​ме явного противоречия между потребностями науки и прак​тики и недостатком имеющихся знаний.
Проблема формулируется на основании выявленною противоречия. Проблема выступает как констатация недоста​точности достигнутого к данному моменту уровня знаний, что является либо следствием открытия новых фактов, связей, за​конов, обнаружения логических изъянов существующих тео​рий, либо следствием появления новых запросов психологиче​ской практики, которые требуют выхода за пределы уже полу​ченных знаний, движения к новым знаниям. Проблема должна
найти отражение в названии темы исследования.
На основе сформулированной проблемы исследования формулируется цель. Цель - это ожидаемый результат иссле​дования. В качестве цели исследования в дипломной работе формулируется в обобщенном сжатом виде научный резуль​тат, который должен быть получен в итоге исследования.
Сформулированная цель исследования определяет его задачи, которые необходимо решить для достижения постав​ленной цели. В дипломном исследовании задачи обычно формулируются как относительно самостоятельные и закон​ченные этапы исследования.
Основная часть дипломной работы обычно состоит из двух-трех теоретических и эмпирических (практических) глав, каждая глава - из двух-трех параграфов и выводов по главе. Названия глав и параграфов должны в последователь​ной форме раскрывать содержание дипломной работы.
Первая глава представляет собой аналитический (тео​ретический) обзор по проблеме, рассматриваемой в диплом​ной работе. Общий объем главы не более 1/3 всего объема работы, т.е. порядка 10-25 стр.
На основе изучения литературных источников отечест​венных и зарубежных авторов рассматривается сущность ис​следуемой проблемы, анализируются различные подходы их решения, дастся их критический анализ, излагается собствен-
пая позиция исследователя. В главе излагаются теоретиче​ские основы и краткая история изучаемого вопроса; выявля​ются нерешенные, слабо изученные или требующие решения проблемы, рассматривается современное (за последние 5 лет) состояние исследований в этой области. В главе обосновыва​ется наличие противоречия или пробела в существующем пси​хологическом знании, "белых пялен" в какой-либо теоретиче​ской или практической области и заканчивается постановкой проблемы, на основе которой во второй, практической части, формулируется гипотеза экспериментального исследования.
Первая глава заканчивается четко сформулированным резюме, содержащим краткие выводы, с проблематизацией данной области исследования, иными словами осуществляет​ся постановка (формулировка) какой-либо нерешенной про​блемы, выделяемой на основе всего предыдущего анализа существующих литературных источников. Автор должен про-(емонстрироватъ свое понимание исторической логики развития проблемы и подвести читателя к пониманию акту​альности, значимости и необходимости именно такой поста​новки проблемы исследования, как это будет делать далее ав​тор. На основе поставленной проблеме в следующей главе дипломной работы формулируется гипотеза исследования.
Вторая глава посвящена эмпирической части исследо​вания. В ней описывается программа исследования, пред​ставляются, анализируются и обсуждаются результаты, в конце делаются выводы по результатам исследования. Эта глава показывает умение студента планировать и проводить эмпирическое исследование.
В параграфе "2.1. Постановка проблемы исследования и описание программы" (1-3 стр.) необходимо четко сформу​лировать проблему исследования и вытекающие из нес науч​ные задачи. Определение объекта и предмета следуют за проблемой исследования. Определение объекта позволяет от-встигь на вопрос: что рассматривается? Предмет показывает какой-либо аспект рассмотрения, даст представление о том,
как рассматривается объект, какие новые отношения, свойст​ва, аспекты и функции объекта рассматривает данное иссле​дование. Предмет дипломного исследования чаще всего либо совпадает с его темой, либо они очень близки по звучанию.
На основе сформулированной проблемы, определения объекта и предмета исследования формулируется цель. Цель - это ожидаемый результат исследования. В качестве цели исследования в дипломной работе формулируется в обоб​щенном сжатом виде научный результат, который должен быть получен в итоге исследования.
Гипотеза -это научное предположение, предваритель​ное объяснение какого-либо факта или явления. Гипотеза обосновывается в ходе теоретического анализа и в лаконич​ной форме формулирует предполагаемые результаты иссле​дования.
В разделе методологические основы и методы иссле​дования приводятся названия теорий и концепций, положен​ных в основу дипломного исследования, и применяемые ме​тоды. Также обычно указывается способ обработки результа​тов (каким математическим методом) и для чего (выявить корреляцию, выделить неявные связи и т.п.).
Здесь же кратко описываются основные идеи и подходы к решению данной проблемы, формулируются предмет, объ​ект, задачи, экспериментальные (эмпирические) гипотезы, обосновывается план и методические особенности исследо​вания, его процедура, дается общая характеристика и обоснование выбора используемых методов и методик. Эта часть работы должна логически следовать из материалов, представленных в предыдущем разделе (являться как бы его заключением) и объяснять структуру дальнейшего изложения материала.
В параграфе "2.2. Методика исследования" описыва​ются :
А. Выборка испытуемых:  пол, возраст, образование,
Заключение (объем 1-2 стр.). В этом разделе в сжатой форме излагаются основное содержание и результаты прове​денного исследования, дастся оценка полученным результа​там и намечаются перспективы дальнейшей работы.
Список использованной литературы. Список пред-ставляет собой перечень использованной в процессе подго​товки дипломной работы литературы. Этот список отражает осведомленность студента в имеющейся литературе по теме. Список использованной литературы составляется в алфавит​ном порядке по фамилиям авторов (сначала литература на русском языке, затем иностранная). В список включаются только те источники, на которые сеть ссылки в тексте и кото​рые были использованы студентом. В библиографическом списке не должно быть учебников.
Реферат. В реферате кратко представляется содержание работы: на что было направлено исследование (цель, предмет и объект исследования), каким образом было проведено (ор-ганизация, методы и методики исследования), какие резуль​таты были получены (характеристика выводов исследования). Объем реферата - 14-15 строк теста. Желательно продубли​ровать текст реферата на английском языке.
Приложение - необязательный раздел, объем которого не входит в расчет общего объема работы. В приложении да​стся вспомогательный и справочный материал: таблицы циф​ровых данных, схемы, рисунки, инструкции и методический материал, иллюстрации вспомогательного характера, формы отчетности и другой экспериментальный материал.
Характеристика этапов выполнения
дипломной работы
Дипломная работа как квалификационная является отче​том о самостоятельной научной работе студента. Ее выполне-
ние позволяет оценить, в какой степени выпускник научился осуществлять научно-исследовательскую деятельность на всех ее этапах — от планирования научного исследования, его ор​ганизационно-методической подготовки и выполнения, до представления результатов в виде научной работы. Дипломная работа должна выявлять уровень профессиональной эрудиции выпускника, его методическую подготовленность, владение умениями и навыками профессиональной деятельности.
Основные этапы выполнения дипломной работы в ос​новном совпадают с этапами организации и проведения пси​хологического исследования. Условно выделяются следую​щие этапы работы над дипломным исследованием.
1.
Выбор темы, поиск литературы и изучение состояния
исследуемой проблемы.
2.
Обзор литературы по проблеме исследования. Поста​
новка проблемы собственного исследования.
3.
Разработка программы исследования. Формулировка
эмпирических гипотез. Определение целей и задач исследо​вания. Выбор методов и методик.
4.
Проведение эмпирического исследования.
5. Обработка (систематизация, классификация) собран​ного экспериментального и методического материала.

6. Количественный и качественный анализ полученных данных.

7.
Формулировка общих выводов и перспектив даль​
нейшей работы по выбранной проблеме.
8.
Оформление дипломной работы.
1.   Выбор темы.
Как правило, тема выбирается студентом самостоятельно с
учетом научных интересов, предполагаемого места работы после окончания университета или же предлагается научным руководителем. Выбор темы должен предполагать наличие научной или научно-практической проблемы.
сы, противоречия в понимании природы явления, как в це​лом, так и его отдельных сторон, противоречия в имеющихся эмпирических данных.
В теоретической части важно представить все вопросы, имеющие отношение к теме (проблеме исследования) и свя​занные с рассматриваемой проблематикой. Например, при выполнении работы на тему "Формирование мотивации дос​тижения у подростков" необходимо рассмотреть вопросы психологии подростка (особенности возраста выступают как условие формирования мотивации), проблему мотивации, ее формирования и специфики в подростковом возрасте, про​блему мотивация достижения. Важно попытаться найти и представить в обзоре данные, говорящие об особенностях формирования мотивации достижения у подростков. Предпо​лагается, что этот вопрос исследован недостаточно, неполно и в этом должна заключаться актуальность, новизна и специ​фика данной конкретной работы.
Построение литературного обзора может быть различ​ным. Возможны следующие варианты:
1.
Переход от рассмотрения общих проблем к частным во​
просам, непосредственно связанным с темой исследования,
2. Описание различных подходов к исследуемой проблеме,

3. Расположение материалов в хронологическом порядке,

4.
Рассмотрение отдельных аспектов или сторон изучаемо​
го психического явления.
Первый вариант предполагает изложение результатов теоретического анализа, начиная с рассмотрения общих про​блем (Например, "Проблема тревожности", "Общие подходы к изучению тревожности) с переходом к описанию вопросов связанных с темой исследования (например, "проблема школьной тревожности").
Второй вариант систематизации материалов и представ​ления их в обзоре предполагает сравнение подходов в раз​личных  психологических  научных  школах, представителей
различных направлений (проблема эмоций в бихевиоризме, психоанализе, когнитивной психологии и др.)
В третьем случае материал излагается в хронологиче​ском порядке, описывается история изучения проблемы по периодам, основные этапы се разработки.
Четвертый вариант требует рассмотрение отдельных ас​пектов явления (предпосылки, структура, факторы, благопри​ятствующие и препятствующие развитию и проч.).
Приведенные варианты логики изложения могут соче​таться различным образом в зависимости от предмета иссле​дования, замысла, особенностей анализируемого материала.
В обзоре должны быть переданы основные идеи и фак​ты источников, близко к тексту оригинала, что достигается путем частичного переформулирования фраз, их упрощения, опускания несущественного с соблюдением правил цитиро​вания прямой и косвенной речи. Из теста должно быть по​нятно, какие работы, каких авторов были использованы.
Прямое цитирование требует заключение текста ориги​нала в кавычки. При косвенном цитировании, когда чужие мысли приводятся близко к тексту оригинала, после заверше​ния цитирования в скобках обязательно указывается источ​ник, из которого она была взята.
Дипломная работа должна быть написана грамотно, соот​ветствовать нормам литературного и профессионального языка и стилистике научных публикаций. Для освоения научного сти​ля необходимо обращать внимание на язык научных публика​ций и, прежде всего, журнальных статей, стилистика которых наиболее соответствует требованиям к языку дипломных работ. Характерной ошибкой для дипломных работ является эклекти​ческое смешение стилей научных работ, и популярных публи​каций изобилующих советами и рекомендациями.
В научном тексте преобладают устойчивые структуры, обороты и штампы, которое позволяют концентрировать внимание на значимой информации и не отвлекаться на лите​ратурные  особенности.   Полезно  использовать  стандартные
5.   Организация и проведение исследования.
Подготовка исследования требует тщательной отработки процедуры сбора эмпирических данных. Должно быть подго​товлено помещение, необходимое оборудование и инстру​ментарий. В инструкции каждая фраза должна быть продума​на с особой тщательностью. Необходимо до начала сбора данных проверить инструкцию на понятность, проводя пред​варительный опыт на 5-10 испытуемых. Целесообразно сде​лать несколько пробных опытов, экспериментов с теми людьми, которые наиболее доступны в качестве испытуемых, поскольку при мысленном моделировании исследования практически никогда не удаётся учесть все детали.
При проведении исследования очень важно, чтобы ис​пытуемые получили одну и ту же инструкцию, поэтому инст​рукция должна быть заучена наизусть, либо должна зачиты​ваться. Не допускается "объяснение смысла" того, что нужно делать или "объяснять самое главное". Ошибочно входить в развёрнутые объяснения и комментарии вопросов. Для мно​гих случаев применимы два таких разъяснения: "Ответьте, имея в виду, как это бывает чаще всего" или "Оцените это для той ситуации, в которой вам легче всего себя представить". Возможно также дословное повторение отдельных фрагмен​тов инструкции.
Возникновение различного рода незапланированных си​туаций может привести к потере ценности для задач исследо​вания всех данных. Процедуры исследования должна быть одинаковой для каждого испытуемого. Это необходимое ус​ловие точных и надежных психологических измерений.
Рекомендуется регистрировать дополнительные призна​ки поведения испытуемого, его эмоциональные реакции по ходу эксперимента. Эти данные могут быть использованы при анализе результатов.
Необходимым завершающим этапом является пост экс​периментальное интервью. По завершении эксперимента сле​дует провести беседу с испытуемым (при этом нельзя отве-
чать ни критикой, ни оправданиями на высказывания испы​туемого, поскольку это не диалог на научном собрании) и по​благодарить его за участие в исследовании.
6.   Обработка эмпирических данных.
Использование методов статистической обработки являет​ся обязательным требованием. Статистические показатели позволяют обеспечивать достоверность формулируемых на основе экспериментальных данных выводов. Методы обра​ботки данных выбираются на стадии планирования экспери​мента или же при выдвижении экспериментальной гипотезы.
Данные протоколов заносятся в сводные таблицы после окончания исследования. Наиболее удобной формой хране​ния являются электронные таблицы, например, EXCEL. Ис​пользование компьютерных статистических программ уско​ряет обработку материала и представляет в распоряжение ис​следователя такие методы анализа, которые в ручной обра​ботке не могут быть реализованы. Существуют стандартные пакеты программ для математической обработки данных. Наиболее известные и доступные: "Statistika", "Stadia", "Statgraphics", SPSS. Следует обратить внимание, что дан​ные, собранные в сводных таблицах в тексте работы не при​водятся (в случае необходимости помещаются в приложе​нии). Протоколы, полученные в исследованиях, должны со​хранятся до окончания работы (получения оценки) и в случае необходимости быть готовы к представлению комиссии (на​учному руководителю).
Так называемая "первичная статистическая обработка" не имеет самостоятельного значения. Расчет мер централь​ной тенденции (среднего арифметического, медианы, моды) и рассеивания (стандартного отклонения, размаха) позволяет осуществлять общую ориентировку в полученном массиве данных для принятия решения о целесообразности проверки статистических гипотез. Эти обобщенные данные приводятся в таблицах или используются при построении диаграмм.
При определении статистического критерия для провер​ки статистических гипотез необходимо учитывать:
1. тип переменных (уровень измерения) - номинальный, порядковый, интервальный.

2. вид распределения данных. Использование парамет​рических критериев возможно только в случае нормальности распределения, что определяет необходимость проверки рас​пределения на нормальность (например, с помощью критерия Колмогорова-Смирнова - процедура, легко осуществимая в статистических пакетах Statistic, SPSS и др.). Для непарамет-рических критериев вид распределения значения не имеет.

Для выбора статистических критериев для обработки эмпи​рических данных можно использовать ряд пособий (напри​мер, Сидоренко Е.В., 2001).
Большинство исследовательских задач может решаться использованием достаточно ограниченного набора статисти​ческих критериев. Чаще всего в исследовании проверяются 3 типа статистических гипотез:
1.
О сходстве или различии двух или более групп - ис​
пользуются критерии: парный Вилконсона, U - критерий
Манна -Уитни, критерий хи- квадрат, критерий Фишера, t-
критсрий Стьюдента. Сравниваться могут группы,
· различающиеся по какому - либо признаку, например, по возрасту, полу, социальному положению, социометриче​скому статусу и пр.

· контрольная и экспериментальная группы по показа​телям зависимой переменной,

· одна и та же группа по показателям, полученным до и после воздействия. Например, в формирующем психолого-педагогическом эксперименте или при опенке эффективности программы психологического (или иного) воздействия.

2.
О статистической связи переменных - используются
коэффициенты корреляции. Наиболее распространенными
являются коэффициент линейной корреляции Пирсона, ко​
эффициент ранговой корреляции Спирмена, четырехпольный
коэффициент ассоциации Пирсона.
3. О структуре латентных переменных - выявляется факторным анализом.
Полученные в ходе вычисления значения критериев приводятся, как правило, в табличной форме, например, таб​лицы интеркорреляций, и описываются в тесте работы.
Давая описание результатов статистической обработки, необходимо учитывать, что статистические оценки дают ин​формацию не о наличии, а о достоверности сходств и разли​чий результатов контрольных и экспериментальных групп, статистической связи и т.п.
7. Интерпретация данных и формулирование выводов.
Интерпретация результатов и выводы завершают иссле​довательский цикл. При описании результатов эмпирической работы следует придерживаться ранее определенной после​довательности задач. Сначала необходимо дать их общую оценку, а затем описывать полученные данные более деталь​но. Показатели отдельных испытуемых в тексте работы могут не приводиться за исключением случаев, когда эти данные подвергаются анализу.
Стиль изложения может быть следующим. Сначала ука​зывается на способ (метод, методику получения результатов) - результаты полученные с помощью методики, представлены в табл., затем приводится анализ данных: как видно из табли​цы, испытуемые группы ... отличаются... . Далее делается вы​вод, основанный на результатах анализа - таким образом можно сделать вывод, что... . Важно помнить, что главной особенностью изложения результатов, является обоснован​ность и достоверность формулируемых выводов (получаемых новых знаний). Доказательность обеспечивается конкретны​ми фактами, которые представлены в описании в качествен​ной и количественной форме. В качестве иллюстраций фор​мулируемых  утверждений  могут приводиться данные кон-
СЛОВАРЬ
Валидность исследования - способность исследова​ния приходить к точным выводам исследования, наилучшая из имеющихся аппроксимаций (приближений) истинных вы​сказываний, включая высказывания, затрагивающие причин​но-следственные связи.
Валидность внешняя - возможность обобщать ре​зультаты исследования, распространять выводы, полученные на эмпирической выборке, на всю генеральную совокупность.
Валидность внутренняя     возможность с помощью
используемых процедур получать достоверные выводы. Для установления внутренней валидности необходимо рассмот​реть все возможности влияния других неконтролируемых факторов и исключить их.
Валидность конструктная (концептуальная) - соот​ветствие между полученными результатами и теорией, которая лежит в основе исследования.
Валидность метода - степень соответствия средства измерения тому, что подлежало измерению.
Валидность методики (напр.,теста) способность методики измерять то качество (свойство), ради которого он создавался. Концептуальная валидность теста - соответст​вующий теоретическим положениям подбор тестовых зада​ний.
Валидность методов количественных и качествен​ных исследований - степень соответствия средства измере​ния тому, что подлежало измерению, задачам исследования.
Задача количественных исследований - определение частотного распределения выявленных факторов в изучаемой популяции. Задачей качественных методов является создание списка так называемых "гипотез существования", выявление списка интересующих исследователя факторов с разумной степенью полноты.
Статистические критерии валидности метода в коли​чественных и качественных исследованиях различаются. В количественных исследованиях - проверка статистической значимости различий или связи между показателями (пере​менными). В качественных исследованиях фиксация факта, что количество новой информации, получаемой от каждого следующего замера незначительно.
Валидность статистических выводов - установлен​ная статистическая значимость различий или связи между по​казателями (переменными).
Гипотеза (от греч. "гипотезис" - основание, предпо​ложение) - это есть предположительное суждение о связи яв​лений. Гипотеза представляет собой высказывание, которое может оказаться либо истинным, либо ложным. Выделяют​ся: общие гипотезы, гипотезы исследования и статистические
гипотезы.
Гипотеза исследования представляет собой утвер​ждение, которое может быть подвергнуто непосредственной эмпирической проверке (на основе предварительной опера-ционализации переменных). Гипотезы исследования - след​ствия общих гипотез, последствия операционализации. «Хо​рошая» гипотеза - дискуссионная, нетривиальная, конкретная - проверяемая, она должна нацеливать исследователя на вы​явление скрытых связей и зависимостей объекта, тех его свойств и характеристик, которые не лежат на поверхности.
Гипотезы общие отражают основное содержание ис​следования, которое выводимся из общих знаний и теорий, и служит в качестве руководства для более глубоких размыш​лений. Это гипотезы-основания - исходные теоретические предположения.
Гипотезы статистические служат для определения существующих взаимосвязей и установления того, дают ли полученные величины действенную оценку явлений, то есть
