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Введение

Необходимо представить обоснование актуальности выбора темы дипломной работы, ее значение, т.е. введение начинается с характеристики социально-экономической значимости проблемы, исходя из современной ситуации в стране и отрасли, далее следует анализ проблем, стоящих перед отраслью и конкретным предприятием. Затем дается обзор исследований, который проводились учеными или практиками по данным проблемам. На основе анализа делается вывод о том, что одна из проблем не решена (это и определило тему исследования в дипломной работе).

Выявить и сформулировать главную цель дипломной работы как предполагаемый конечный результат и вследствие этого определяются основные задачи, исходя из поставленной цели. Это делается в форме  перечисления (проанализировать…, разработать…, обобщить…, выявить…, доказать…, внедрить…, показать…, изыскать, изучить, определить, описать, выяснить, дать рекомендации…, установить  взаимосвязь…, установить прогноз…, и т.п.) формулировать задачи необходимо как можно более тщательно, поскольку описание их решения должно составить содержание разделов дипломной работы. Это важно также и потому, что заголовки разделов и подразделов вытекают из формулировки задач работы.

Далее указываются  объект исследования, как определенная сфера деятельности фирмы (организация, на фактических материалах которой была подготовлена дипломная работа), после этого задается конкретный предмет исследования как одна из сторон этой деятельности (область специальных научных знаний, либо одно из направлений или сфер практической деятельности организации), определяются методы анализа. В конце введения дается краткая теоретическая и практическая значимость работы.

Объем введения 3-5 страниц.

 Первая глава содержит теоретические основы по выбранной теме. В ней освещаются теоретические вопросы по хозяйственной деятельности предприятия, по состоянию и использованию основных фондов, по использованию трудовых, материальных  ресурсов, понятие производства или реализации продукции (работ, услуг), понятие себестоимости. Раскрываются понятия финансовой деятельности хозяйствующего субъекта, а именно раскрываются понятия финансового состояния, финансовых результатов деятельности предприятия; изучаются различные точки зрения авторов; приводятся классификации, факторы, методы, принципы, показатели, характеризующие предмет изучения; делаются собственные выводы и обобщения по положениям и взглядам различных авторов. В процессе изучения имеющихся литературных источников по исследуемой проблеме очень важно найти сходство и различия точек зрения разных авторов, дать их анализ обосновать свою позицию по данному вопросу. При написании раздела нужно избегать общих рассуждений, не имеющих прямого отношения к теме.

Объем главы 15-20 страниц. 

Вторая глава содержит исследование состояния проблемы на предприятии. Материалами  для анализа могут быть планы работы, годовые отчеты бухгалтерской (финансовой) отчетности, статистическая отчетность и другая служебная документация.

     Эта глава должна содержать следующие сведения за три последних полных года работы предприятия: 

-общая характеристика предприятия; 

-основные направления деятельности предприятия;

-характеристика и ассортимент выпускаемой продукции, предоставляемых услуг, выполняемых работ и   т. п.;
-объемы производства в натуральном и стоимостном выражении; масштабы деятельности, тенденции спроса; используемое оборудование, технологии; производственная структура организации; структура управления организации и ее характеристики;
-применяемые методы менеджмента;
-основные недостатки, проблемы, резервы.
      Необходимо провести анализ хозяйственного состояния предприятия, после чего повести анализ финансового состояния.

      Определяются тенденции и динамика, рассчитываются коэффициенты и отклонения от базовых величин. Базовым считается первый год, за который собраны данные.
      Анализ должен выявить недостатки в работе, вскрыть неиспользованные резервы и наметить направления их использования. По результатам анализа в дальнейшем разрабатываются предложения, которые должны быть логически увязаны с полученными показателями.
      При разработке аналитического раздела дипломной работы рекомендуется широко использовать эконометрические методы. Материалы этого раздела рекомендуется представлять не только в форме таблиц, но и в форме графиков, диаграмм, схем. После каждой таблицы сделать выводы по результатам расчетов. Выводы должны быть краткими и в сжатом виде содержать проделанные в ходе написания главы рассуждения.
      Объем главы должен составлять  45-50 страниц.
В третьей главе  «Предложения по совершенствованию деятельности предприятий» на основе результатов экономического анализа, а также теоретических предпосылок осуществляется разработка и обоснование конкретных мер, которые помогут ликвидировать вскрытые недостатки, использовать имеющиеся резервы, повысить конкурентоспособность организации, провести реструктуризацию деятельности, осуществить выход предприятия из кризиса, повысить объем производства, улучшить основные показатели деятельности и т.п. Эти меры могут заключаться в изменениях производственного процесса, используемых технологий и оборудования, производственной программы, выпуске новой продукции, создании нового подразделения, совершенствовании производственной или управленческой структуры, улучшении системы стимулирования работников, расширении сегмента и ниши рынка, выходе предприятия из кризиса, предложениях по диверсификации и реструктуризации производства, развитии научно-технического прогресса, инновационной деятельности, повышении эффективности производства и т. д.

Особое внимание следует обратить на обоснованность предложений. В качестве обоснований необходимо использовать передовой опыт других организаций и предприятий, в том числе зарубежных; результаты собственных исследований: маркетинговых, системы управления, социологических и др.

Проектный раздел, как правило, содержит следующие подразделы:

1. Концепция развития предмета исследования.

2. Конкретные предложения по улучшению деятельности.

3. Методика определения эффективности предложенных мероприятий.

В   первом   параграфе   третьей   главы   должны   быть   сформулированы   логически обоснованные направления развития деятельности предприятия, взаимосвязанные с результатами аналитического раздела дипломной работы. По каждому мероприятию должно быть подробно изложено его содержание и дано обоснование целесообразности.

Во втором параграфе этой главы необходимо разработать конкретные предложения, выявить резервы роста производства, определить влияние различных факторов на экономический рост производства или повышение его эффективности в  соответствии с  темой дипломной работы с необходимыми обоснованиями и можно показать их графически.

В третьем параграфе должно быть отражено умение применять экономико-математические методы и модели для решения организационно- экономических и технико-технологических задач и определения экономического эффекта от предложенных мероприятий.      

- постановка организационно-экономической или технологической задачи с описанием алгоритма ее решения;

- обоснование предлагаемых мероприятий по повышению эффективности деятельности предприятия, подтвержденных конкретными показателями работы;

- расчет экономической эффективности от предложенных мероприятий. 

    Необходимо осуществить расчет экономической эффективности, которая может быть получена от внедрения внесенных предложений. Расчет экономической эффективности необходимо отразить в таблице путем сопоставления основных показателей до и после внедрения мероприятий .

Объем раздела рекомендуется  15 - 20 страниц.

В заключение. В данном разделе необходимо подвести итоги дипломного исследования, раскрыть содержание основных выводов, представить краткую характеристику результатов, полученных в ходе решения поставленных во «Введении» задач и определить степень достижения поставленной цели.

 Список использованной литературы. Ссылка на используемую литературу и информационные источники обязательны по всему тексту работы. Список литературы является важной частью работы и отражает степень изученности рассматриваемой проблемы. В этот список возможно включение не только тех источников, на которые в работе имеются библиографические ссылки, но и тех, которые были изучены при исследовании темы работы. Не менее половины источников должны быть новыми (изданы за последние 2-3 года). При подготовке дипломного проекта вы должны  пользоваться нормативными источниками, основной и дополнительной  литературой,  примерный список которой приведен ниже.

Литература в списке группируется в следующем порядке:

1. нормативно-правовые акты законодательной и исполнительной власти в хронологической последовательности;

2. ведомственные и правовые акты в хронологической последовательности;

3. источники статистических данных в хронологической последовательности;

4. документы и материалы государственных и архивных учреждений в хронологической последовательности;

5. книги и статьи из периодических изданий на русском языке в алфавитном порядке;

6. книги и статьи на иностранных языках в алфавитном порядке;

7. адреса сайтов и ссылок Internet.

Включенная в список литература нумеруется сквозным порядком от первого до последнего названия. Список литературы должен содержать не менее 30 наименований. Заимствованные чужие тексты в обязательном порядке заключаются в квадратные скобки, как принадлежащие другому автору. Сноски приводятся постранично, не нарастающим итогом. Количество сносок по тексту дипломной работы должно быть никак не меньше количества использованных  литературных источников.
  Ссылку на литературу в тексте допускается приводить в подстрочном примечании или указывать порядковый номер источников в квадратных скобках. Список литературы оформляется в соответствии с ГОСТ 7.1-91.

 Приложения обязательно должны содержать формы отчетности хозяйственной деятельности предприятия либо формы документального отражения учета трудовых ресурсов и оплаты труда. Не допускается дублирование в приложении материала, размещенного в основной части дипломного проекта. Перечень приложений к дипломной работе обязательный: 

В приложения выносится:

1. финансовая отчетность предприятия (бухгалтерские балансы, отчеты о прибылях и убытках, приложения к бухгалтерскому балансу;
2. материалы, дополняющие дипломную работу;

3. промежуточные математические доказательства, формулы и расчеты;

4. таблицы вспомогательных цифровых данных;

5. иллюстрации вспомогательного характера;

6. иллюстрации, методики, описания алгоритмов и программ задач; 

С детальным рассмотрением содержания каждого пункта необходимо ознакомиться в «Методических рекомендациях по подготовке к итоговой аттестации студентов по специальностям высшего профессионального образования факультета Финансов МФПУ»
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