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Выпускная квалификационная работа (ВКР) — самая большая по объему самостоятельная и завершающая работа студента. В ней диплом​ник должен проявить способности к творческому поиску, на​учным разработкам, на основе полученных теоретических зна​ний показать умение анализировать сформулированную про​блему в области экономики и управления предприятием, выявить научные подходы и разра​ботать экономические, организационные и управленческие ре​комендации по ее решению.
В методических указаниях отражены цель и задачи ВКР, ее тематика, требования к структуре и содержанию, состав и последовательность работ по оформлению и защите выпускных квалификационных работ.
1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ 
Целью выпускной квалификационной работы является закрепление и углубление знаний студента в области  экономики и управления предприятием путем само​стоятельного решения им реальных производственно-хозяйственных, экономических и управленческих проблем. Кроме того, в результате выполнения выпускной квалификационной работы реализуются следующие задачи:
· систематизация, закрепление и расширение теоретических
знаний по специальным дисциплинам;
· углубление навыков ведения студентом самостоятельной исследовательской работы, работы с различной справочной и специальной  литературой;
· овладение методикой исследования при решении проблем,
разрабатываемых в выпускной квалификационной работе;

• изучение и использование современных методов аналитической работы в области экономики и управления предприятием.
Качество выполнения выпускной квалификационной работы зависит от того, насколько студент овладел навыками сбора исходной информации, ее обработки и анализа, а также от его способности формулировать научно-обоснованные выводы, лежащие в основе предлагаемых решений. Кроме того, студенту необходимо использовать средства вычислительной техники, как в процессе выполнения исследований, так и при принятии решений, ква​лифицированно оформлять материалы, иллюстрирующие содер​жание выпускной квалификационной работы.
2.   ВЫБОР И УТВЕРЖДЕНИЕ ТЕМЫ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ 
Тематика выпускных квалификационных работ определяется програм​мой дисциплин «Экономика предприятия», «Менеджмент» и программами ряда других дис​циплин, а именно: «Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности», «Основы научных исследований», «Статистика», «Прогнозирование емкости и конъюнктуры рынка», «Экономическая оценка инвестиций», «Технико-экономический анализ»,  «Ценообразование», «Финансы и кредит», «Основы внешнеэкономической деятельности», «Управленческое консультирование», «Стратегический менеджмент», «Инновационный менеджмент», «Управление пер​соналом», «Маркетинг», «Разработка управленческого решения», «Информационные технологии управления». При формирова​нии тематики ВКР необходимо учитывать сле​дующие факторы:
· актуальность темы ВКР;

· соответствие темы целям и задачам ВКР;
· соответствие темы научному профилю кафедры;
· обеспеченность исходными данными, литературными ис​точниками;
· соответствие темы индивидуальным способностям и инте​ресам  студента;
· соответствие реальным задачам и заинтересованности конкретных предприятий, на базе материалов которых выполняются работы;

· разнообразие тематики ВКР.
При выборе темы ВКР необходимо сохранять преемственность между ней и темой выполненных курсовых работ, темой аттестационной работы, что обеспечивает глубокое, всестороннее и последовательное изучение студентом актуальных проблем экономики. Тема выпускной квалификационной работы может быть рекомендована кафедрой или организацией, в которой студент проходит практику. Кроме того, студент может предложить свою тему с обоснованием целесообразности ее раз​работки. 

ВКР могут быть посвящены разработке предложений по совершенствованию различных сторон деятельности предприятий любых форм хозяйствования в современных условиях: совершенствованию планирования, выявлению резервов роста производительности труда, увеличения прибыли, совершенствованию работы аппарата управления, повышению эффективности внешнеэкономической и финансовой деятельности и другим актуальным проблемам.
Тема выпускной квалификационной работы корректируется в зависимости от базы преддипломной практики. Кроме того, при назначении ру​ководителя выпускной квалификационной работы необходимо учитывать соответ​ствие темы научно-исследовательскому профилю и квалифика​ции руководителя. Руководителями выпускной квалификационной работы могут быть профессора, доценты, старшие преподаватели выпускающей ка​федры, а также научные сотрудники и высококвалифицирован​ные специалисты сторонних организаций.
Закрепление за студентом темы выпускной квалификационной работы осуще​ствляется по его письменному заявлению на имя заведующего выпускающей кафедрой (Приложение 10). Выпускающая кафед​ра готовит соответствующий приказ по выполнению дипломных проектов на текущий год, в котором за каждым студентом закрепляются тема и руководитель выпускной квалификационной работы, а в случае необходимости и консультант по специальным вопросам. Одновременно оформляется приказ о закреплении дипломни​ков за организациями — местами преддипломной практики. Эта работа должна быть завершена за 3 недели до начала пред​дипломной практики.
3. ЗАДАНИЕ НА ВЫПУСКНУЮ КВАЛИФИКАЦОННУЮ РАБОТУ 
Задание на выпускную квалификационную работу составляется по ус​тановленной форме (Приложение 2) руководителем и выдается студенту. В нем должны быть указаны: тема выпускной квалификационной работы, перечень разделов, заданий и консультантов по ним, перечень графических материалов, консультанты по проекту, дата выдачи задания. Каждому студенту выдается календарный график работ (Приложение 9).
В задании в разделе «Тема выпускной квалификационной работы» указываются полное название темы в соответствии с приказом ректора. Задание по каждому разделу формулируется в виде краткого перечня ответов на вопрос: «Что следует сделать в этом разделе?» «Перечень графических материалов» должен содержать общее число плакатов по всем разделам работы. В разделе «Консультанты по дипломному проекту» требуется указать фамилию, инициалы, должность и ученую степень консультанта по отдельным разделам работы. Дата выдачи за​дания — это число, месяц и год получения студентом данно​го задания. В «Календарном плане-графике выполнения выпускной квалификационной работы» указываются сроки завершения каждого этапа работы.
4. ПОДБОР ЛИТЕРАТУРЫХ ИСТОЧНИКОВ 
Работу над выпускной квалификационной работой следует начинать с поиска и изучения литературных источников по выбранной теме. При​чем, студенты-дипломники должны по возможности пользо​ваться услугами государственных библиотек России, где наи​более полно представлена новейшая литература по современным научным проблемам. Лучше всего библиографические за​писи вести на отдельных листах или карточках. Они должны содержать основные библиографические сведения об источнике (фамилию и инициалы автора, название работы, место, изда​тельство и год издания; для статей — название сборника и стра​ницы), а также дополнительные пометки: записи о содержа​нии, ценности материала и возможности его использования. Делая выписки, следует отделять дословные заметки от конспектив​ных, что крайне важно в случае использования их в тексте выпускной квалификационной работы, так как любой заимствованный материал требует ссылок на первоисточник.

5. ПРОХОЖДЕНИЕ ПРЕДДИПЛОМНОЙ ПРАКТИКИ 
Преддипломная практика студентов V курса дневного отде​ления проводится в 10-м семестре, являясь логическим продол​жением предыдущих практик и одновременно завершающим этапом процесса подготовки квалифицированных специалистов по экономике и управлению предприятием.

Преддипломная практика студентов VI курса вечернего и заочного отделений проводится в 12 семестре.

Целью практики является использование теоретичес​ких знаний и практических навыков, полученных студентом за период обучения, в решении задач выпускной квалификационной работы. Основными задачами практики являются:
· закрепление у студентов практических навыков решения экономических задач;
· изучение и участие в разработке методических, нормативных, организационных документов по совершенствованию хозяйственной деятельности предприятия;
·  сбор материалов по теме выпускной квалификационной работы.
Полнота и степень детализации решения этих задач определя​ются индивидуальной рабочей программой применительно к осо​бенностям конкретной базы практики и темы выпускной квалификационной работы. Руководитель ВКР выдает студенту инди​видуальный план-график прохождения преддипломной практи​ки, в котором указывает порядок сбора исходных данных для выпускной квалификационной работы, перечень работ и исследований, которые необходимо выполнить на базе практики. При сборе материалов для выпускной квалификационной работы основными источниками информации являются плановые и отчетные документы, нормативно-спра​вочные материалы, результаты опроса сотрудников организа​ции, должностные инструкции, положения о подразделениях организации, статистические данные, документы, используе​мые в системе управления организации, и ряд другой докумен​тации.
Содержанием практики является выполнение заданий, свя​занных с общей характеристикой базы практики, с анализом ее производственно-хозяйственной и финансовой деятельности, а также с анализом системы управления выбранным объектом. При этом студент должен продемонстрировать навыки работы с плановой и отчетной документацией, способность к анализу производственных и управленческих ситуаций, умение формулировать научно обоснованные выводы и выполнять технико-экономические расчеты, связанные с анализом деятельности организации и с технико-экономическим обоснованием мероприятий по совершенствованию управления предприятием. При прохождении практики студент обязан:

· выполнять все задания, предусмотренные программой практики и индивидуальным планом в соответствии с установленным  графиком;

· строго соблюдать правила внутреннего распорядка организации и техники безопасности.
В конце практики студент составляет отчет объемом 25—30 страниц с необходимыми пояснениями, расчетами, таблицами, графиками, в котором обобщается и систематизируется материал, собранный на базе практики. В отчете отражаются проведенные исследования, приводятся выводы о выявленных недостатках в деятельности предприятия и направлениях ее совершенствования, реализация которых позволит повысить эффективность работы предприятия. В целом содержание отчета по преддипломной практике соответствует требованиям, предъявляемым к аналитической части выпускной квалификационной работы.
Оформленный отчет сдается руководителю на проверку в установленные учебным графиком сроки. Принятый руководителем отчет оценивается руководителем по 4-балльной шкале с учетом качества данных, представленных в отчете и глубины проведенного анализа, соблюдения студентом трудовой дисциплины во время прохождения практики. Студент, не выполнивший программу практики, получивший отрицательный отзыв о работе и неудовлетворительную оценку при защите отчета или не защитивший отчет в установленный срок, не допускается к выполнению выпускной квалификационной работы.
6. СТРУКТУРА ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ И ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К ЕЕ ОФОРМЛЕНИЮ 
Выпускная квалификационная работа состоит из текстовой части и наглядного (графического) материала (плакатов). Рекомендуемая структура текстовой части ВКР выглядит следующим образом:
1) титульный лист,

2) задание на выпускную квалификационную работу ,
3) аннотация;

4) содержание,
5) введение,
6) теоретический раздел,
7) основной раздел, включающий аналитическую и рекомендательную части; 
8) раздел безопасности жизнедеятельности;

9) выводы и рекомендации;
10) список использованных источников,

11) приложения.
Исходя из рекомендуемой структуры выпускной квалификационной работы, ее объем должен составлять около 100 страниц печатного (компьютерного) текста. 
Оформление выпускной квалификационной работы
Офор​мление титульного листа производится в соот​ветствии с принятой формой (Приложение 1). Обязательно указываются ученая степень консультантов, руководителя ВКР и заведующего кафедрой. 

На титульном листе необходимо указать:

1) наименование кафедры;

2) наименование работы;

3) должности, ученые степени, фамилии, инициалы руководителей всех разделов ВКР, исполнителя, заведующего выпускающей кафедрой;

4) допуск студента к защите с подписью заведующего кафедрой.

Титульный лист должен быть подписан исполнителем и руководителями всех разделов.

В аннотации кратко излагается основное содержание ВКР с указанием наиболее интересных разработок по разделам. Необходимо указать предприятие, по заданию которого выполнялась данная работа. В конце аннотации приводятся сведения об объеме работы (без приложений), количестве таблиц и рисунков, приводимых в тексте, количестве приложений, количестве использованных источников. Аннотация, как правило, занимает 1 страницу печатного текста. Образец аннотации приводится в приложении 3. 
Аннотация составляется в 3-х экземплярах. Один экземпляр размещается в ВКР после задания, 2-ой экземпляр сдается на кафедру при допуске дипломной работы к защите, 3-й – вкладывается в файл с остальными документами и представляется на защиту ВКР.

ВКР состоит из расчетно-текстовой и графической (плакаты) частей.

Текстовая часть работы делится на разделы: (1) теоретический, (2) основной и (3) безопасности жизнедеятельности. Каждый раздел начинается  с титульного листа раздела. Посередине указывается название раздела, ниже указываются исполнитель и консультант по данному разделу с фамилиями и инициалами и их подписи.  Эти листы не нумеруются.

Графическая часть (плакаты) ВКР включает следующие графические материалы: таблицы, рисунки, номограммы и т.д. Графическая часть (плакаты) выполняется на листах формата А1 и используется в качестве демонстрационных листов при защите ВКР. Каждый плакат должен иметь номер. На плакаты делаются ссылки в докладе.

В начале ВКР приводится ее содержание, которое должно включать все разделы ра​боты с указанием страниц начала каждого раздела.

В содержании введение, выводы и рекомендации, список литературы не нумеруются. Все остальные разделы нумеруются по порядку. Допускается двойная или тройная нумерация разделов и подразделов арабскими цифрами при сложной рубрикации (т.е.  соподчиненности заголовков).

Во введении необходимо обосновать актуальность выбранной темы выпускной квалификационной работы, определить цели и задачи работы. Требуется провести краткую характеристику предмета исследования, сформулировать основные результаты работы. Объем введения обычно составляет 1-2 печатных страниц.

Текст ВКР должен быть набран с использованием текстового редактора Word (формат *.doc или *.rtf). Печать должна быть выполнена основным шрифтом (Times New Roman), черным цветом,14 размером, через полуторный интервал.

Текст работы оформляется аккуратно с выделением названий разделов и параграфов и их нумерации, которые должны соот​ветствовать нумерации в содержании.
Текст оформляется в соответствии со следующими требованиями: 

- печатается на принтере  на одной стороне листа стандартной белой бумаги формата А4;

- размеры полей: верхнее 20 мм; нижнее 20 мм; левое 30 мм; правое 15 мм.

- абзац отступа равен 12,5 мм;

- выравнивается по ширине и имеет переносы;

- каждый заголовок печатается заглавными буквами, полужирным курсивом без точек на конце и располагается по центру страницы;

- каждый подзаголовок печатается прописными буквами, полужирным курсивом без точек на конце и располагается по центру страницы;

- в заголовках, подзаголовках и названиях переносы не допускаются;

- если заголовок попадает на конец страницы, под  ним должно быть помещено не менее 2-х строк текста. В противном случае заголовок переносится на следующую страницу.

В тексте не должны применяться сокращения слов, за исклю​чением общепринятых. Это следующие сокращения: т.е. (то есть), а также словосочетания: и т.д. (и так далее), и т.п. (и тому подобное), и др. (и другие), и пр. (и прочие), которые обычно употребляют после перечислений.
В случае использования цитат или циф​ровых данных, заимствованных из литературы, обязательно должна приводиться ссылка на источник в конце цитаты. При ссылке на источник, включенный в список использованных источников, после упоминания о нем или цитаты в квадратных скобках проставляют номер, под которым этот источник значится в списке, а при цитировании – и страницы, например: [25] или [15, с. 55]. 
 Страницы должны быть пронумерованы. Все страницы должны иметь сплошную нумерацию, начиная с 1-го (титульного) листа. Номер страницы ставится вверху страницы справа, начиная с введения.

 В основных разделах для иллюстрации рассматриваемого вопроса необходимо обязательно представлять статистический материал в виде таблиц и рисунков.

Графический материал (схемы, графики, рисунки, диаграммы), представленный в тексте ВКР, должен иметь название. Нумерация графических материалов сквозная по всему тексту. 

Таблицы и рисун​ки, кроме нумерации, должны иметь названия. Номер и назва​ние таблицы даются над ней, номер и название рисунка — под ним. При этом на каждую таблицу и рисунок должна быть ссыл​ка в тексте с анализом приводимых данных. В приложения целе​сообразно выносить вспомогательные материалы, содержащие исходные данные. Оформление графической части работы долж​но соответствовать государственным стандартам ЕСКД.

Графические материалы (далее ГМ) должны быть приведены непосредственно после текста, в котором они упоминаются, или вынесены на отдельные страницы.

Необходимые пояснения к ГМ даются после названия.

ГМ обозначаются словом Рисунок с соответствующим номером, которое помещается под рисунком посередине строки. Название ГМ помещается под рисунком посередине строки, через тире после слова рисунок.

Ссылки в тексте на номер ГМ следует писать «…в соответствии с рисунком 1».
Пример:




Рисунок 1 – Название

Таблицы должны иметь название. Название таблицы должно отражать ее содержание, быть точным, кратким. Название таблицы следует помещать над таблицей слева, без абзацного отступа в одну строку с ее номером через тире.

Пример: Таблица 1 – Название таблицы.

Таблицы, за исключением таблиц приложений, следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией.

Таблицу следует располагать в работе непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые, или на следующей странице. На все таблицы должны быть ссылки в работе. При ссылке следует писать слово «таблица» с указанием ее номера.

Если взятая из литературного источника таблица не имеет наз​вания его надо составить по смыслу табличного материала.

В таблицах, взятых из литературы, указывается литературный источник в виде ссылки, которая помещается в конце названия таблицы в квадратных скобках или сноски после таблицы под итоговой чертой.

В тексте после таблицы обязательно анализируются данные из таблицы. 

Таблицу с большим количеством строк допускается переносить на другую страницу. При переносе части таблицы на другую страницу слово «Таблица» и ее номер указывают один раз слева над первой частью таблицы, над другими частями пишут «Продолжение таблицы» и указывают номер таблицы. 

Правила переноса таблицы. При переносе таблицы на другую страницу заголовок помещают над ее первой частью. В заголовках (шапке) таблицы добавляется еще одна строка с нумерацией граф по порядку арабскими цифрами. В конце страницы ставится разрыв таблицы. На следующей странице пишутся слова "Продолжение таблицы такого-то номера" и помещается оставшаяся часть таблицы, в которой шапку заменяет строчка с номерами граф. Правилами переноса страниц оговаривается, что на предыдущей странице помимо верхних заголов​ков должно находиться не менее одной строки. Не допускается разме​щение названия и номера таблицы на одной странице, а самой таблицы – на следующей.

Таблицу с большим количеством граф допускается делить на части и помещать одну часть под другой в пределах страницы. Если строки и графы таблицы выходят за формат страницы, то в первом случае в каждой части таблицы повторяется головка (шапка), во втором случае – боковик.

Если повторяющийся в разных строках графы таблицы текст состоит из одного слова, то его после первого написания допускается заменять кавычками; если из двух и более слов, то при первом повторении его заменяют словами «То же», а далее — кавычками. Ставить кавычки вместо повторяющихся цифр, марок, знаков, математических и химических символов не допускается. Если цифровые или иные данные в какой-либо строке таблицы не приводят, то в ней ставят прочерк.

Названия граф таблицы приводятся без сокращений с указанием обозначений единиц измерения физических величин.

Пример:

Таблица 1 – Название таблицы
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Таблицы каждого приложения обозначают отдельной нумерацией арабскими цифрами с добавлением перед цифрой обозначения приложения, например, «Таблица В.1», если она приведена в приложении В.

Заголовки граф и строк таблицы следует писать с прописной буквы в единственном числе, а подзаголовки граф – со строчной буквы, если они составляют одно предложение с заголовком, или с прописной буквы, если они имеют самостоятельное значение. В конце заголовков и подзаголовков таблиц точки не ставят.

Таблицы слева, справа и снизу, как правило, ограничивают линиями. Допускается применять размер шрифта и междустрочный интервал в таблице меньший, чем в тексте.

Разделять заголовки и подзаголовки боковика и граф диагональными линиями не допускается.

Горизонтальные и вертикальные линии, разграничивающие строки таблицы, допускается не проводить, если их отсутствие не затрудняет пользование таблицей.

Заголовки граф, как правило, записывают параллельно строкам таблицы. При необходимости допускается перпендикулярное расположение заголовков граф с разворотом против часовой стрелки.

Головка таблицы должна быть отделена линией от остальной части таблицы.

Математические выражения и формулы следует выделять из текста в отдельную строку. Формулы оформляются без рамок с использованием редактора формул. Выше и ниже каждой формулы или выражения должна быть оставлена одна свободная строка. В формулах используются знаки основных математических операций в следующей записи: плюс (+), минус (-), умножение (х), деление (:), равенство (=).  Если уравнение не умещается в одну строку, то оно должно быть перенесено после вышеприведенных или других математических знаков, причем знак в начале следующей строки повторяется. Запись выражения формулы в виде дроби приводится в соответствии с профессиональным двухмерным отображением  (простая вертикальная дробь): знак деления между числителем и знаменателем представляется горизонтальной линией на одинаковом уровне со знаком равенства. Подстрочные и надстрочные индексы символов формулы оформляются с использованием соответствующих функций.

Пояснение значений символов и числовых коэффициентов следует приводить непосредственно под формулой в той же последовательности, в которой они даны в формуле. Первая строка расшифровки символов начинается со слова «где» без двоеточия после него.

Символы в расшифровке обозначений формулы следует помещать друг под другом. Можно это сделать при помощи функции табуляции или с использованием невидимой таблицы. Оформление формулы и ее обозначений при помощи невидимой таблицы приведено на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Пример оформления формулы

Слово «где» помещается в первой графе первой строки невидимой таблицы, обозначения символов – во второй графе, тире – в третьей, и расшифровка символов в 4 графе.

Текст первой графы выравнивается по левому краю, второй и третьей граф – центрируется, а четвертой – выравнивается по всей ширине с включенной в автоматическом режиме для таблицы расстановкой переносов (слов по слогам).

Формулы следует нумеровать сквозной порядковой нумерацией в пределах всей работы арабскими цифрами в круглых скобках в крайнем правом положении на строке.

Ссылки в тексте на порядковые номера формул приводят в скобках, например: в формуле (1), ссылки на использованные источники следует приводить в квадратных скобках. Например: [1].

Математические знаки следует применять только в формулах. В тексте их надо писать словами.

Символы и условные буквенные обозначения не употребляются без словесной расшифровки.

Знаки ˚, §, %, № и т.д. применяются только при цифровых или буквенных величинах, в тексте же они пишутся словами.

Список использованных источников должен содержать сведения об источниках, использованных при выполнении ВКР, не менее 25 источников. В библио​графии литературные источники располагаются по алфавиту.
 Сведения об источниках приводятся в соответствии с требованиями ГОСТ 7.1- 2003 . Правила и примеры оформления использованных источников приведены в Приложении 11.
В списке источников  при описании книг приводятся:

а) Фамилия, инициалы автора. При  количестве авторов более трех приводятся фамилия и инициалы первого автора с добавлением слов "и др.". Фамилия и инициалы автора от названия книги отделяются точкой.

б) Название книги (без кавычек); после названия ставится точка. При наличии другого названия или дополнительных сведений они отделяются от названия двоеточием.

в) Для многотомных изданий - номер тома (например, т.3).

г) Сведения о повторности издания (порядковый номер), например, 2-е издание.

д) Выходные данные - место издания, издательство, год издания. Выходные данные отделяются от предыдущего текста знаком тире.  Наименование издательства приводят, как правило, в сокращенной форме, отделяя от места издания знаком двоеточия. Год издания обозначают арабскими цифрами, отделяя от наименования издательства запятой. В конце описания ставится точка. При описании журнальных статей приводятся:

а) Фамилия и инициалы автора (авторов). При количестве авторов более трех приводится фамилия и инициалы первого автора с добавлением слов "и др.". После инициалов автора ставится точка.

б) Название статьи (без кавычек) на языке оригинала; после названия ставятся точка и тире.

в) Название журнала (на языке оригинала) с использованием принятых сокращений (от последующего текста отделяется запятой).

г) Год издания, номер тома, номер (выпуск) журнала, номера страниц.

Приложения располагаются на отдельных страницах и по​мещаются после списка использованных источников. Перед приложениями на отдельный лист выносится название «ПРИЛОЖЕНИЯ». Нумерация страниц приложений продолжает общую нумерацию работы.

В тексте работы на все приложения должны быть даны ссылки. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте работы.

Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием наверху посередине страницы слова «Приложение» и его обозначения.

Приложения обозначают заглавными буквами русского алфавита, начиная с А. 

Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично относительно текста с прописной буквы отдельной строкой.

Оформление плакатов. Выпускная квалификационная работа должна быть иллюстрирована наглядными материалами (графики, схемы, таблицы, диаграммы и т. д.), оформленными на стандартных листах ватмана (формата А1). В целом эти материалы должны наглядно отражать осо​бенности объекта исследования, цели и задачи выпускной квалификационной рабо​ты, результаты проведенного научного исследования. Минимальное количество плакатов – 5.
7. СОДЕРЖАНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ 
Основные разделы выпускной квалификационной работы: теоретический, основной и безопасности жизнедеятельности должны иметь следующее содержание.

Введение. Во введении необходимо обосновать актуальность выбранной темы выпускной квалификационной работы, определить цели и задачи работы. Требуется провести краткую характеристику предмета исследования, сформулировать основные результаты работы.
Теоретический раздел (теоретический обзор проблемы). В этой части ВКР приводится теоретический обзор проблемы, поставленной в ВКР, раскрываются понятия и категории, исследуемые в работе. Приводятся обзор литературы, методика исследования, проводимого в ВКР, постановка задачи, математическая модель ее решения, алгоритм.

В этой части необходимо провес​ти исследование вариантов решения задач, представленных в специальной литературе, дать оценку возможности применения этих вариантов к выбранному объекту исследования. На основа​нии анализа литературных источников (монографии, статьи, материалы конференций, нормативно-правовая документация и т. п.) требуется выявить научно обоснованные технические (технологические), организационные и экономические реше​ния, использование которых может сыграть решающую роль в повышении экономической эффективности деятельности предприятия. Кроме того, необходимо определить принципы и методы, используемые для решения исследуемой проблемы на практике, и осуществить выбор методик, наиболее приемлемых для реализации целей выпускной квалификационной работы.
Основной раздел включает характеристику современного состояния объекта исследования, анализ основных технико-экономических показателей, их динамики, анализ финансового состояния, технико-экономические расчеты по выбранной методике исследования, анализ результатов расчетов, обобщение и  экономическую оценку результатов исследования, выводы и конкретные предложения по результатам исследования. 
Основной раздел состоит из следующих частей: 

- аналитическая часть (экономический анализ рассматриваемой проблемы),

- рекомендательная часть (разработка и обоснование предложений).
Аналитическая часть (экономический анализ рассматриваемой проблемы). Эта часть ВКР должна содержать общую характеристику объекта исследования, исполь​зуемые методы и результаты экономического анализа его финансовой и произ​водственно-хозяйственной деятельности, применяемые методы для решения поставленной проблемы и результаты анализа функционирования предприятия. На основании проведенного аналити​ческого исследования требуется определить причины, снижаю​щие экономический результат деятельности рассматриваемого объекта, путем выявления недостатков действующей системы управле​ния, вероятности неопределенности при принятии решений, степени неоптимальности принимаемых решений и ряда других отрицательно воздействующих факторов.
Далее, следует определить основные направления оптимиза​ции функционирования объекта исследования, сформулировать задачи, которые необходимо решить для достижения поставлен​ной цели.
Рекомендательная часть (Разработка и обоснование предложений). В заключительной ча​сти экономического раздела ВКР формулируются выбранные направле​ния выполнения работы и предлагаемые обоснованные меропри​ятия по их реализации. Для этого необходимо четко определить: цель выполнения работы, перечень рекомендуемых предложений (мероприятий), нормативно-методическую базу выполнения ра​боты, процесс организации выполнения работы, краткое тех​нико-экономическое обоснование предложений (мероприятий).
Все решения и предложения должны быть аргументированы, подкреплены расчетами, собственными оценками и оценками авторов научных работ. При этом должен прилагаться комплект рабочей документации с описанием содержания и порядка ис​пользования, соответствующими пояснениями и расчетами, обо​сновывающими экономическую и социальную эффективность разработанных предложений (мероприятий). При написании этой части выпускной квалификационной работы рекомендуется руководствоваться Ме​тодическими рекомендациями по оценке эффективности инвес​тиционных проектов (утверж​дены Минэкономразвития, Министерством фи​нансов РФ и др. № ВК 477 от 21.06.1999 г.).

Раздел безопасности жизнедеятельности включает описание и разработку мероприятий по технике безопасности, обеспечению санитарно-гигиенических и противопожарных требований, природоохранных мероприятий. 

Выводы и рекомендации. Этот раздел должен содержать краткие выводы по результатам выполненной работы, рекомендации по повышению эффективности деятельности организации, улучшению технико-экономических показателей работы и финансового состояния предприятий. Если определение технико-экономической эффективности невозможно, необходимо указать практическую значимость работы.

Список использованных источников.  В конце ВКР необходимо привес​ти список использованных источников (не менее 25 источников). На все приводимые литера​турные источники должны быть ссылки в работе. Список ис​пользованной литературы должен быть оформлен в соответствии с ГОСТом (автор, название источника, место издания, изда​тельство, год издания и количество страниц текста; в библио​графии литературные источники располагаются по алфавиту).
Приложения. В приложения рекомендуется включать материалы, связанные с выполнением ВКР, которые по каким-либо причинам не могут быть включены в основной раздел: таблицы с исходными показателями; промежуточные расчеты;  таблицы вспомогательных цифровых данных; иллюстрации вспомогательного характера.

 В приложения необходимо вынести расчетные материалы (при значительном объеме вычислительных работ) (сводные таблицы по этим расчетам приводятся и анализируются в тексте ВКР), формы документов, содержащие анализ процессов производ​ства и управления, а также другие материалы, использование которых в текстовой части нарушает логическую стройность изложения. 

8. ПРОЦЕСС ВЫПОЛНЕНИЯ ВЫПУСКНЫХ КВАЛИФИКАЦИОННЫХ РАБОТ 
Общее руководство и контроль за выполнением выпускных квалификационных работ осуществляет выпускающая кафедра. Консультантом по разделу «Безопасность жизнедеятельности» назначается преподаватель кафедры безопасности жизнедеятельности.

Руководитель выпускной квалификационной работы проводит следующие ме​роприятия в течение всего периода выполнения работы:
· выдает студенту задание на выполнение выпускной квалификационной работы до начала преддипломной практики, которое в дальнейшем уточняется и корректируется;
· оказывает консультативную помощь студенту в сборе и обобщении необходимых  материалов;

· систематически консультирует студента;

· контролирует выполнение студентом всех разделов работы в
сроки, установленные графиком;
· осуществляет общий контроль за ходом выполнения работы и предоставляет выпускающей кафедре сведения о проценте
готовности работы;

· представляет письменный от​зыв по законченной выпускной квалификационной работе при направлении студента на защиту;
·  принимает участие в заседании ГАК при защите выпускной квалификационной работы.
В целях повышения качества выполнения выпускной квалификационной работы по представлению ее руководителя допускается привлечение консультантов, которые работают в тесном контакте с руководи​телем выпускной квалификационной работы и в пределах своих полномочий решают необходимые вопросы выполнения выпускной квалификационной работы. Руководитель и кон​сультанты (если они назначаются) должны проводить консуль​тации для студента в процессе выполнения выпускной квалификационной работы. Консультации назначаются в соответствии с расписанием, утверж​денным заведующим кафедрой, не реже одного раза в неделю. Со своей стороны, студент обязан посещать эти консультации.
Основным документом, позволяющим планировать и конт​ролировать ход выполнения выпускной квалификационной работы, является ка​лендарный план-график, который утверждается заведующим ка​федрой и включает все этапы дипломного проектирования: изучение лите​ратуры, сбор, обобщение и анализ исходных данных, составле​ние черновых вариантов выпускной квалификационной работы, ее оформление, рецензирование, подготовку к защите (Приложение 9).
Выпускающая кафедра в течение всего периода выполнения выпускной квалификационной работы еженедельно осуществляет проверку степе​ни готовности каждой работы, что отражается в сводном графи​ке. 

За 2 недели до начала работы ГАК студент должен представить руководителю полностью выполненную, но не сброшюрованную выпускную квалифицированную работу и графические материалы.

Перед сдачей выпускной квалификационной работы руководителю студент должен поставить на титульном листе свою подпись и получить подпись консультанта (если он назначен), а также он должен иметь графические материалы для подготовки плакатов, выполненные на листах формата А4.

Законченная выпускная квалификационная работа, подписанная студентом и консультантами, представляется руководителю. В случае одобрения представленных материалов руководитель подписывает ВКР и дает свой письменный отзыв на ВКР (приложение 7), содержащий также характеристику работы студента в период дипломного проектирования.

Каждая выпускная квалификационная работа направляется на рецензию. В качестве рецензентов могут привлекаться работники промышленности, НИИ, занимающие руководящие должности, преподаватели других вузов или университета, если они не работают на выпускающей кафедре.

Форма рецензии с указанием основных моментов, которые необходимо отразить в рецензии, приведена в приложении 6.
В письменном отзыве рецензента на выпускную квалификационную работу должны отмечаться:

· актуальность темы выпускной квалификационной работы;

· соответствие выполненной работы заданию на выпускную квалификационную работу;
· использование в работе последних достижений в области организации производства, разработки и принятия управленческих решений, экономико-математического моделирования, вычислительной техники и др.;
· соответствие выполненной работы требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам;
·  оригинальность, новизна, глубина и обоснованность решений;
· возможность практического использования полученных результатов;
· слабые стороны проекта и его недостатки;
· качество оформления выпускной квалификационной работы.
Письменный отзыв рецензента завершается общими вывода​ми, дифференцированной оценкой работы, мнением о возмож​ности присвоения автору выпускной квалификационной работы квалификации по соответству​ющей специальности. Подпись рецензента заверяется печатью организации, в которой он работает. 
За две недели до даты защиты студент обязан представить заведующему выпускающей кафедрой  выполненную  выпускную квалификационную работу и все необходимые к защите документы, а именно:

1. Письмо от предприятия с заданием на дипломное проектирование (приложение 4).

2. Письмо от предприятия о принятии результатов исследования к использованию на предприятии (приложение 5).

3. Рецензию на ВКР (приложение 6).

4. Отзыв руководителя на ВКР (приложение 7).

5. Справку об успеваемости выпускника (приложение 8).

6. Диск с полным содержанием ВКР, включая графическую часть (плакаты).

7. Аннотацию (2 экземпляра).

8. Иллюстрированный материал (не менее пяти плакатов).
Заведующий кафедрой на основании этих материалов определяет соответствие ВКР установлен​ным требованиям, принимает решение о допуске студента к защите выпускной квалификационной работы, ставит свою подпись на титульном листе. Выпускная квалификационная работа с рецен​зией и вышеуказанными документами направляется в ГАК.
В случае если заведующий кафедрой не считает возможным допустить студента к защите ВКР, этот вопрос рассматривается на заседании кафедры с участием руководителя ВКР. Протокол заседания кафедры представляется на утверждение декану факультета.
9. ЗАЩИТА ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ 
Защита ВКР осуществляется на заседании  ГАК и ГЭК.
Состав членов ГАК и ГЭК и график их работы утверждаются ректо​ром не позднее, чем за месяц до начала работы комиссии. За месяц до защиты дипломник закрепляется за определенной ГАК (если таких комиссий на кафедре несколько).

Расписание работы  ГАК и ГЭК составляется деканатом факультета, утверждается проректором по учебной работе и доводится до общего сведения не позднее, чем за месяц до начала защиты ВКР.

При подготовке к защите выпускной квалификационной работы сту​дент должен составить тезисы доклада и доклад и согласовать его с руководителем выпускной квалификационной работы. При этом доклад должен включать:
· полное наименование темы выпускной квалификационной работы и обосно​вание ее актуальности;

· цели и задачи, поставленные студентом при разработке выпускной квалификационной работы;
· краткий анализ экономического состояния объекта иссле​дования;
· направления и возможности совершенствования деятельности объекта исследования в соответствии с целями и задачами выпускной квалификационной работы;

· поиск и принятие решений, и обоснование их эффективности;
· практическую реализацию и апробацию разработок;
· заключение о возможности реализации предложений выпускной квалификационной работы и их дальнейшее развитие.
Доклад должен быть увязан с представленными графически​ми материалами (плакатами). Минимальное количество плакатов – 5, плакаты должны отражать основное содержание работы. На них необходимо ссылаться во время доклада, на который отводится 10 минут. На заседание ГАК и ГЭК приглашаются руководители выпускных  квалификационных работ, рецен​зенты, все желающие.

Перед началом защиты секретарь ГАК передает ВКР и прочие документы председателю комиссии. Пос​ле этого он приглашает студента и зачитывает соответствующие документы. Для доклада о содержании и результатах работы студенту предоставляется не более 10 мин. По окончании доклада дипломнику задаются вопросы, на которые он обязан дать полные и исчерпывающие ответы, де​монстрируя умение быстро ориентироваться в различных вопро​сах и уровень профессиональной подготовки. При этом студенту разрешается пользоваться текстом ВКР и графичес​кими материалами. Вопросы могут быть заданы как членами ГАК, так и другими лицами, присутствующими на защите. После этого оглашается уровень успеваемости студента-выпускника во время обучения, рецензия на ВКР и предоставляется слово студенту для ответа на замечания, изложенные в рецензии. 

По окончании публичной защиты проводится закрытое заседание ГАК, на котором определяются результаты защиты по четырех балльной системе. Решение об уровне подготовленности студента по результатам защиты ВКР принимается с учетом его успеваемости во время обучения. Решение принимается открытым голосованием (при равном числе голосов "за" и "против" голос председателя является решающим). ГАК принимает решения о присвоении студенту-дипломнику квалификации, после чего происходит объявле​ние результатов защиты. ГАК принимает также решение о реко​мендации выпускной квалификационной работы к практическому внедрению на соответству​ющем предприятии, направлении студента в аспирантуру и вы​даче диплома с отличием. 

Студенту, защитившему ВКР, решением ГАК присваивается квалификация экономиста-менеджера по специальности «Экономика и управление на предприятии (текстильная промышленность)». 

Решение ГАК о присвое​нии квалификации объявляется приказом ректора, выпускнику вручаются диплом и нагрудный знак.
В тех случаях, когда защита выпускной квалификационной работы признана неудовлетворительной, Государственная аттестационная комис​сия устанавливает, может ли студент представить к повторной защите эту же выпускную квалификационную работу с доработкой, определяемой комиссией, или же он должен разработать новую тему, которая устанавли​вается выпускающей кафедрой.

Дипломник, не защитивший работу, допускается к повтор​ной защите в течение трех лет после окончания вуза при усло​вии представления положительной характеристики с места ра​боты, отвечающей профилю специальности. Студент, получивший неудовлетворительную оценку при защите ВКР, отчисляется из университета. В этом случае студенту выдается справка установленного образца.

Для студента, не защитившего выпускную квалификационную работу по уважительной причине в сроки, установленные для работы ГАК, ректором может быть назначено специальное заседание комис​сии в течение того периода, на который утвержден состав ГАК. 

Студенту, не защитившему ВКР по уважительной причине (документально подтвержденной), ректором университета может быть увеличен срок обучения, но не более чем на 1 год.

Защищенные выпускные квалификационные работы и графические материалы (плакаты) сдаются на кафедру и затем передаются под расписку в КДП для хранения в архиве вуза. ВКР после защиты хранится в университете в течение 3 лет.

При необходимости передачи ВКР предприятию для использования результатов, с нее снимают копию.

10. ОСОБЕННОСТИ ВЫПОЛНЕНИЯ И ЗАЩИТЫ КОМПЛЕКСНОЙ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ 
Комплексная выпускная квалификационная работа выполняется с целью привития студентам-дипломникам навыков коллективной работы. Комплексные работы могут быть внутри- и межкафедральными.

Тематика комплексных ВКР должна быть направлена на решение актуальных задач экономической науки и производства и определяется по заданию промышленности.

Комплексная работа представляет собой совокупность взаимно согласованных ВКР, выполняемых отдельными студентами-дипломниками.

В каждой отдельной ВКР разрабатывается одна из частей комплексной работы. В то же время каждая отдельная ВКР должна содержать проработку всех вопросов, обязательных для данной специальности.

Каждый студент выполняет определенный раздел работы, знакомясь полностью с рассматриваемой проблемой. При оформлении комплексной работы в аннотации указывается полное название комплексной работы, в выполнении которой студент принимал участие, при этом перечисляются все исполнители и руководители комплексной работы. Во введении указываются общая проблема и задачи, которые необходимо решить в каждой части работы.

В заключении, кроме выводов по своей части работы, каждый студент должен привести выводы, сделанные в целом по комплексной работе.

Все участники комплексной работы защищают работу на заседании ГЭК в один день. В случае, если комплексная ВКР выполняется студентами разных специальностей, защита их осуществляется на совместном заседании ГЭК. Первый выступающий должен объявить членам ГЭК тему комплексной работы, участников и ее руководителей. Каждый соисполнитель докладывает ту часть работы, которую он выполнил, и делает по ней выводы. Последний выступающий, помимо своей части, докладывает комиссии общие выводы по работе.
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