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Методические указания по подготовке и защите курсовых работ
Значение курсовой работы состоит в том, что в процессе ее выполнения студент не только закрепляет, но и углубляет полученный теоретический материал. Выполнение ее является не только проверкой подготовки студента к самостоятельной работе, но и важной формой развития навыков самостоятельной научной работы.
Курсовая работа позволяет студентам проявить инициативу как в выборе самого широкого круга дополнительной информации по намеченной теме, так и в изучении тех разделов курса, которые в ходе занятий носили обзорный характер. Подготовка и защита курсовых работ по аудиту обогащает студентов опытом и знаниями, необходимыми им при выполнении выпускной квалификационной работы.
К курсовым работам как к первому самостоятельному исследованию в области аудита предъявляются следующие требования:
• курсовые работы должны быть написаны на высоком теоретическом уровне; при написании работ должны быть обобщены теоретические материалы по избранной теме с использованием соответствующих законов, постановлений правительства, других нормативных и инструктивных документов;
•курсовые работы должны быть написаны самостоятельно и отличаться критическим подходом, как к изучаемым литературным источникам, так и к практике аудита и его организации; изложение темы должно быть конкретным, насыщенным фактическими данными, сопоставлениями, расчетами;
•работа должна заканчиваться выводами и предложениями, направленными на улучшение организации, методологии и практики аудита, на выявление возможностей повышения качества аудиторской деятельности;
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•материал, почерпнутый из литературных источников, должен быть переработан, органически увязан с избранной студентом темой и изложен своими словами;
курсовая работа должна быть изложена четким и грамотным языком и правильно оформлена.
Процесс подготовки, выполнения и защиты курсовых работ состоит из следующих этапов:
1. Выбор темы.
2. Подбор и первоначальное ознакомление с литературой по избранной теме.
3. Составление предварительного варианта плана.
4. Изучение отобранных литературных источников.
5. Составление окончательного варианта плана.
6. Сбор и обработка фактических данных, их систематизация и обобщение в сочетании с материалами литературных источников.
7. Написание текста курсовой работы, ее оформление.
8. Защита курсовой работы.
Выбор темы
Успех в написании курсовой работы предопределяется правильным выбором темы. Тематика курсовых работ подготавливается и утверждается кафедрой. Список тем прилагается (см. Приложение 1). Студентам предоставляется право выбора любой предложенной темы.
По согласованию с научным руководителем курсовой работы студент может остановиться и на теме, не входящей в рекомендуемый кафедрой перечень тем курсовых работ.
В любом случае выбор темы курсовой работы не может быть случайным. С самого начала студент должен хотя бы приблизительно ориентироваться в сущности    той или иной темы, иметь некоторое представление о материалах,
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которыми он сможет располагать при выполнении работы. В большинстве случаев для этого необходима беседа с преподавателем-научным руководителем.
При выборе темы следует учитывать научный и практический интерес студента, чтением специальной литературы, опытом работы, докладами на семинарских занятиях, курсовыми работами по смежным дисциплинам. Тема курсовой работы должна увязываться с разработкой в перспективе вопросов в дипломной работе. В этом случае студент ставит перед собой цель углубить полученные ранее знания с тем, чтобы, всесторонне изучив проблему, выполнить дипломную работу на близкую к его научным и профессиональным интересам тему.
При выборе темы студент должен иметь в виду, что курсовая работа по аудиту без цифровых данных, расчетов и практических ситуаций, подтверждающих раскрываемые в ходе работы методы процедуры аудита по одним только литературным источникам, не допускается к защите.
Подбор и предварительное ознакомление с литературой по избранной теме. Составление первоначального плана
Подбор литературы - это, прежде всего, самостоятельная работа студента, успешность которой зависит от его инициативы и умения пользоваться каталогом, библиографическим справочником и т.п. В приложениях к настоящим методическим указаниям дается список основной литературы по аудиту (см. Приложение 2).
Однако студент должен подобрать список литературы по избранной теме, не ограничиваясь лишь ее перечнем в Приложении 2.
На основе предварительного ознакомления с литературой и цифровым материалом, который может быть использован при написании курсовой работы по аудиту, составляется первоначальный вариант плана курсовой работы. Обычно курсовая работа состоит из введения, трех-четырех параграфов и заключения.
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Любая тема может быть раскрыта по-разному. Но именно план курсовой работы отражает ее основные направления. План работы должен отражать основную идею работы, раскрывать ее содержание и характер. В нем должны быть выделены наиболее актуальные вопросы темы.
При составлении плана не должно быть шаблона. И все же обычно первая глава курсовой работы должна освещать ключевые проблемные вопросы учета и составления отчетности по выбранной теме, критические сегменты учета, вероятность возникновения ошибки, при отражении которых наиболее велика; описание факторов, влияющих на увеличение (снижение) риска искажения отчетных данных.
Вторая глава обычно описывает тесты средств контроля, программу аудита, процедуры проверки по существу в отношении операций по выбранной теме. Возможные варианты действий при выявлении искажений.
Третья глава, как правило, является аналитической. В ней рассматриваются вопросы оценки эффективности управления капиталом компании при совершении операций по выбранной теме. Влияние выявленных ошибок на риск искажения других статей показателей финансовой отчетности.
Допускается любая другая структура содержания курсовой работы, которая логично и конструктивно позволяет представить работу как единое самостоятельное научное исследование выбранной темы.
Составленный план студент согласовывает с научным руководителем курсовой работы.
Изучение отобранной литературы. Составление окончательного плана
После того как составлен согласованный с руководителем рабочий план, следует приступать к детальному изучению отобранной литературы, ее конспектированию и систематизации.
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Особое внимание нужно уделить спорным вопросам, по которым в литературе ведется дискуссия. Важно изучить позиции отдельных авторов, продумать их аргументацию. Это позволит не только сделать правильное сопоставление различных точек зрения по интересующему вопросу, но и сформировать свое отношение к ним.
После того, как тщательно изучена и систематизирована собранная по теме литература, возможны некоторые изменения первоначального варианта плана работы.
Сбор и обработка фактического и нормативного материала
Особенностью курсовых работ по аудиту является то, что по подавляющему большинству тем они носят не описательный характер, а строятся на основе изучения данных о деятельности конкретного объекта исследования и не должны ограничиваться лишь описанием методики. В работе необходимо проиллюстрировать методику на конкретных расчетах и практических ситуациях. Поэтому сбор фактического материала является одним из наиболее ответственных и трудных этапов. От того, как и насколько правильно и полно собран фактический материал, во многом зависит качество написания курсовой работы. Обрабатывая практические данные, следует продумать наиболее удобные и наглядные формы представления данных.
Уже на стадии выполнения курсовой работы, в ходе обработки и изучения фактических данных, студент должен продумать выводы, вытекающие из результатов аудита. Обработка фактического материала необходима и при написании курсовых работ на так называемые общие (теоретические) темы. Материал о деятельности конкретных предприятий, аудиторских фирм в таких работах должен иллюстрировать отдельные теоретические положения.
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Написание (изложение текста) курсовой работы
Курсовая работа пишется на основе тщательно проработанных литературных источников, собранного и обработанного конкретного материала.
Характеризуя содержание отдельных разделов курсовой работы, необходимо отметить следующее.
Во введении на двух-трех страницах должна быть показана цель курсовой работы, указаны задачи, которые ставит перед собой студент при ее написании. Кратко следует коснуться содержания отдельных глав (параграфов) работы, отметить особенность использования в работе методик аудита, охарактеризовать в общих чертах основные источники, которые нашли в ней свое отражение. Желательно также дать краткую характеристику объекта исследования, по материалам которого пишется курсовая работа. При этом следует остановиться на тех особенностях деятельности предприятия, которые влияют на организацию проведения аудита.
Первый параграф, как правило, носит теоретический характер. В нем указывается экономическая природа тех показателей, аудиту которых посвящена курсовая работа; раскрывается значение для пользователей бухгалтерской отчетности, а отсюда и важность правильной организации и методики аудита. Независимо от названия и направления работы следует показать значение и задачи аудита на современном этапе хозяйствования.
Все сказанное желательно иллюстрировать цифровыми данными и данными из статистических справочников, монографий, журнальных статей и других источников, не забывая при этом давать соответствующие ссылки на источники.
Содержание остальных параграфов (глав) курсовой работы по аудиту должно быть очень конкретным и опираться на практические ситуации отдельных предприятий, аудиторских фирм. Следует обратить внимание на стилистику, язык
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работы, ее оформление. Цифровой материал приводится в работе в виде аналитических таблиц. Для наглядности рекомендуется строить схемы, графики, диаграммы. Все таблицы, схемы, графики, диаграммы следует пронумеровать. Ссылки на приложения целесообразно давать с указанием номера приложения. Все разделы работы должны быть связаны между собой. Поэтому особое внимание нужно обращать на логические "переходы" от одного параграфа к другому и внутри параграфа от вопроса к вопросу.
Все содержание курсовой работы от введения до заключения должно иметь как бы единый стержень. Все части курсовой работы должны быть связаны между собой, должны дополнять и углублять одна другую.
В заключении следует сделать общие выводы и кратко изложить предложения, направленные на улучшение действующей теории, методологии и практики аудита.
После заключения студент должен поставить дату окончания работы и свою подпись, а также привести список использованной литературы и приложения. Очень тщательно должно быть выполнено все остальное оформление работы.
Оформление курсовой работы
Структура работы, как правило, включает:
1. Титульный лист (1 стр.)
2. Оглавление (содержание) (1 стр.)
3. Введение (2-3 стр.)
4. Основной текст (20-25 стр.)
5. Заключение (2 стр.)
6. Список литературы
7. Приложения
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Объем работы 25-30 страниц печатного текста.
Работа выполняется на одной стороне листа стандартного формата, шрифт 12-14, интервал полтора. По обеим сторонам листа оставляются поля размером 2,5 см слева и 2,0 см справа, снизу и сверху - по 2,5 см. Все листы курсовой работы, кроме первого, должны быть пронумерованы. Основной текст обычно разбивается на 3-4 параграфа, примерно равных по объему. Большее количество параграфов свидетельствует о неумении выделить главные, основные идеи работы. Внутри параграфа выделять более мелкие разделы не нужно. Текст параграфа должен быть единым целым, логически взаимосвязанным. Каждый параграф в тексте должен иметь заголовок в точном соответствии с наименованием в плане-оглавлении.
Новый параграф можно начинать на той же странице, на которой кончился предыдущий, если на этой странице кроме заголовка поместится несколько строчек текста.
Цифровые данные в сгруппированном и систематизированном виде представляются в таблицах, графиках и диаграммах. Немаловажное значение имеет правильное оформление таблиц. Таблицы обычно помещаются по ходу изложения, после ссылки на них. Однако не рекомендуется переносить таблицы с одной страницы на другую; тем более недопустимо разрывать заголовок с таблицей, помещая их на разных страницах. Таблицы должны иметь порядковый номер, заголовок - отражать их содержание, а примечание - ссылку на источник.
Количество цифрового материала должно соответствовать содержанию курсовой работы. Не следует приводить данных, не имеющих прямого отношения к излагаемому вопросу.
В таблицах и в тексте следует избегать полного написания больших чисел. Для этого целесообразно укрупнять единицы измерения в зависимости от необходимой точности.
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В работе можно использовать только общепринятые сокращения и условные обозначения.
Использованные в работе цифровые данные, выводы, мысли других авторов в пересказе и цитаты в обязательном порядке должны сопровождаться ссылками на использованные работы. Эти ссылки могут быть сделаны в виде сносок в нижней части страницы с указанием автора, названия работы, издательства, года издания и номера страницы, где находится данное высказывание, или с указанием в скобках сразу же после высказывания номера источника в списке литературы, если речь идет о содержании всего источника, например (1). Если же дается цитата, то приводится в скобках, как номер источника, так и номер страницы или страниц. Например, (1,с. 2).
Пересказ мыслей и выводов других авторов следует делать без искажения этих мыслей. Цитаты должны быть тщательно выверены и заключены в кавычки. Студент несет ответственность за точность переносимых данных, а также за объективность изложения мыслей других авторов.
Список использованной литературы и других источников составляется в следующей последовательности:
1.
Законы, постановления Правительства и Государственной Думы.
2.
Нормативные акты, инструктивные материалы, официальные
справочники.
3. Специальная экономическая литература в алфавитном порядке по фамилиям авторов или названиям, если на титульном листе книги автор не указан (монографии, брошюры, учебники, учебные пособия).
4. Статьи периодических изданий с указанием автора, названия статьи, названия журнала, газеты, года и месяца выпуска журналов и газет.
Последним этапом выполнения курсовой работы является ее внешнее оформление. Курсовая работа должна быть пронумерована, подшита в папку и подписана студентом.
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Защита курсовой работы и ее оценка преподавателем
Защита курсовой работы предполагает выявление глубины и самостоятельности знаний студента по избранной теме. На защите студент должен хорошо ориентироваться в содержании представленной работы, методах и приемах аудита, уметь объяснить источники цифровых данных, отвечать на вопросы как теоретического, так и практического характера, относящиеся к теме работы.
Начать подготовку к защите курсовой работы следует с тщательного изучения письменного отзыва на нее преподавателя-руководителя. Прежде всего, нужно подготовить ответы на замечания преподавателя, содержащиеся в отзыве или на полях работы, а затем уже готовиться к защите по работе в целом.
Защита состоит в кратком изложении студентом основных положений работы. Особое внимание должно быть уделено тем разделам работы, в которых имеются критические замечания по организации, методики и методологии аудита. В конце своего сообщения студент отвечает на замечания руководителя и вопросы.
Каждая курсовая работа с учетом ее содержания и ее защиты оценивается по пяти балльной системе.
Высшая оценка «отлично» ставится за всестороннюю глубокую разработку темы на основе широкого круга источников информации; если проявлено критическое отношение к использованному материалу, проанализировано не менее двух спорных, сложных моментов избранной темы, приведены точки зрения по проблеме не менее двух авторов, проанализированы их аргументы, высказана собственная, аргументированная позиция студента по данному вопросу, самостоятельность суждений, правильны выводы и нет существенных недостатков в стиле изложения.
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Оценка «хорошо» ставится при нарушении одного из вышеизложенных требований, например, в случае ошибок в расчетах, выводах, но при условии достаточно полной, глубокой и самостоятельной разработки темы, а также соблюдении всех других требований (глубина, широта информации и т.д.).
Оценка «удовлетворительно» ставится за работу, текст и приводимые данные которой свидетельствуют о том, что студент добросовестно ознакомился и проработал основные источники, без привлечения которых работа вообще не могла бы быть выполнена, и содержание темы, хотя и по ограниченным источникам, раскрыл в основном правильно.
Работа, которую преподаватель признал неудовлетворительной, возвращается для переработки с учетом высказанных в отзыве замечаний.
Курсовая работа должна быть написана в сроки, установленные учебным планом.
Студент, не сдавший или не защитивший курсовую работу в срок, считается имеющим академическую задолженность и не допускается к сдаче экзамена по аудиту.
Приложение 1
Примерная тематика курсовых работ по аудиту:
1. Нормативное регулирование аудиторской деятельности в России и за рубежом
2. Контроль качества аудита в России и за рубежом
3. Саморегулируемые  профессиональные  аудиторские  объединения,  их роль в развитии аудита в России
4. Существенность в аудите, методы ее оценки
5. Аудиторский риск и факторы, его определяющие
6. Оценка системы внутреннего контроля аудируемого лица
7. Аудиторские доказательства и аудиторские процедуры
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8. Выборка и ее применение в аудиторских проверках
9. Аналитические процедуры в аудите Ю.Этапы планирования аудиторской проверки
11.Цель, задачи, принципы, организация внешнего и внутреннего аудита
12.Стандарты аудиторской деятельности
13.Аудит и анализ хозяйственной деятельности
14.Методы  оценки в  аудите  применимости допущения  непрерывности
деятельности аудируемого лица
15. Аудит учетной политики аудируемого лица
16.Аудит формирования и изменения уставного капитала
17. Аудит закупок товарно-материальных ценностей
18.Аудит капитальных вложений в основные средства
19. Аудит долгосрочных финансовых вложений
20.Аудит лизинговых и арендных операций
21. Аудит   операций   с   ценными   бумагами   в   открытых   акционерных обществах
22. Аудит нематериальных активов
23.Аудит состояния и использования производственных запасов
24. Аудит товарных запасов
25.Аудит выручки от реализации продукции, работ и услуг
26.Аудит затрат на производство и реализацию продукции, работ и услуг
2 7. Аудит формирования финансовых результатов и их использования
28.Аудит движения денежных средств
29. Аудит дебиторской и кредиторской задолженности.
30. Аудит кредитов и займов
31 .Аудит оценочных показателей бухгалтерской отчетности
32.Аудит расчетов по оплате труда
33.Аудит экспортно-импортных операций
200
34.Аудит кассовых операций
35. Аудит расчетов с бюджетом
36. Аудит затрат на ремонт основных средств
37. Аудит расходов на освоение природных ресурсов и на НИОКР
38.Аудит управленческих, общехозяйственных и коммерческих расходов
39. Особенности    проведения    аудита    и    сопутствующих    услуг    при
использовании современных информационных технологий
40.Особенности методики аудита хозяйственных договоров аудируемого
лица
41.Налоговый аудит и сопутствующие услуги
42. Аудит товарообменных операций
43.Особенности аудита операций со связанными сторонами
44.Особенности аудита консолидированной бухгалтерской отчетности
45.Особенности аудита кредитных организаций
46.Особенности аудита инвестиционных фондов
47.Особенности аудита страховых компаний
48.Особенности аудита бирж
49.Особенности аудита внебюджетных фондов
50. Особенности     аудита     федеральных     государственных     унитарных
предприятий
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Приложение 2
Литература по аудиту
1. Гражданский кодекс Российской Федерации
2. Кодекс Российской Федерации об административных нарушениях
3. Налоговый кодекс Российской Федерации.
4. Федеральный закон «Об аудиторской деятельности» № 119-ФЗ от 07.08.2001
5. Федеральный Закон «О бухгалтерском учете» № 129-ФЗ от 21.11.1996
6. Об утверждении федеральных правил (стандартов) аудиторской деятельности. Постановление Правительства РФ № 696 от 23.09.02
Основная литература
7. Адаме Р. Основы аудита. - М.: ЮНИТИ, 1995.
8. Арене А., ЛоббекДж. Аудит: пер. с англ. - М.: Финансы и статистика, 1995.
9. Аудит Монтгомери/ Ф.Л. Дефлиз, Г.Р. Дженик, В.М, О'Рейли, М.Б. Хирш; Пер. с англ./Под ред. проф. Я.В. Соколова. - М.: Аудит, ЮНИТИ, 1997.
10.Аудит: учебник, под ред. проф. М.В. Мельник - М.: Экономиста, 2006.
11.Аудит: учебник для ВУЗов/ под ред. проф. Подольского В.И. 3-е изд. перераб.
И доп. - М.: ЮНИТИ    ДАНА, 2006.
М.Барышников Н.П. Практикум внутреннего и внешнего аудита. - М.: Филинъ,
2002.
13.Богомолов А.М., Голощапов Н.А. Внутренний аудит: организация и проведение.
-М.: Экзамен, 1999.
14.Бурцев   В.В.    Организация   системы   внутреннего   контроля   коммерческой
организации. - М.: Экзамен, 2000.
\5.Бычкова СМ. Доказательства в аудите. - М.: Финансы и статистика, 1998.
16.Бычкова СМ., Растамханова Л.Н Риски в аудиторской деятельности/ Под ред.
проф. СМ. Бычковой. - М.: Финансы и статистика, 2003.
202
М.Данилевский Ю.А., Шапигузов СМ., Ремизов Н.А., Старовойтова Е.В. Аудит:
Учеб. Пособие. - 2-е изд. перераб. И доп. - М.: Издательский дом ФБК-ПРЕСС,
2002.
\8.Елисеева И.И., Терехов А.А. Статистические методы в аудите. - М.: Финансы и
статистика, 1998.
19.Кулинина  Г.В.   Внутренний   контроль   и   аудит:   Учебное   пособие.   -   М.:
Издательство ПРИОР, 2000.
Ю.Кулинина   Г.В.,   Шалашова   Н.Г.,   Юшкова   С.Д.    Учет,   анализ   и   аудит
внешнеэкономической деятельности организации - М.: Бухгалтерский учет, 2003.
21.Кулинина Г.В., Юшкова С.Д. Аудит импортных операций - М.: ЮНИТИ, 2004.
И.Макалъская А.К   Внутренний  аудит:  Учебно-практическое  пособие.  - М.:
Издательство «Дело и сервис»,2000.
23.Мельник М.В., Пантелеев А.С,  Звездин А.С. Ревизия и контроль: Учебное
пособие/ Под ред. проф. М.В. Мельник. - М.: ИД ФБК-ПРЕСС, 2006.
24.Николаева  СА.   Учетная  политика  организации:   принципы  формирования,
содержание,   практические   рекомендации,   аудиторская   проверка.   Изд-е   7-е,
перераб. И доп. - М.: Аналитика-Пресс, 2002.
25.Ришар Ж. Аудит и анализ хозяйственной деятельности предприятия/ Пер. с
франц. Под ред. Л.П. Белых. - М.: Аудит, ЮНИТИ, 1997.
26.Робертсон Дж. Основы аудита. Пер. с англ./Под ред. проф. Я.В. Соколова. -
М.: КРМО, Аудиторская фирма «Контакт», 1993.
27'.Сотникова Л.В. Внутренний контроль и аудит. Учебник/ ВЗФЭИ. - М: ЗАО
«Финстатинформ», 2000.
28.Терехов А.А. Аудит. - М.: Финансы и статистика, 1998.
29.Терехов А.А., Терехов М.А. Контроль и аудит: основные методические приемы и
технология. - М.: Финансы и статистика, 1998.
30.Шеремет АД, Сущ В.П. Аудит. Учебник. - М: ИНФРА-М, 2007.
203
Дополнительная литература
31.Андреев В.Д. Внутренний аудит. - М.: Финансы и статистика, 2003.
32.Бычкова   СМ.,   Казарян  А.В.   Планирование  в   аудите.   -  М.:   Финансы  и
статистика, 2001.
33. Ко деке этики профессиональных бухгалтеров и Международные стандарты
аудита, 2001 год. - М.: МЦРСБУ, 2002.
ЗА.Лабынцев Н.Т. Стандарты аудиторской деятельности. Учебное пособие. - М.:
Издательство ПРИОР, 2000.
35.Основы аудита. Учебник/ Под ред. Соколова Я.В. - М.: Бухгалтерский учет,
2000.
36.Скобара В.В. Аудит. Методология и организация. - М.:. Дело и сервис, 1998.
31 .Сотникова   Л.В.   Методология   оценки   системы   внутреннего   контроля   в
процессе внешнего аудита - М.: ВЗФЭИ, 2003.
3%.Сучилин  А.А.   Аудит   расчетов   с   бюджетом   и   внебюджетными   фондами.
Методология проведения./ Под ред. проф. Г.Б. Полисюк. - М.: Экзамен, 2001.
39. Терехов А.А. Аудит: законодательные решения. - М.: Финансы и статистика,
2003.
Периодические журналы и издания Аудитор
Аудиторские ведомости Аудит и налогообложение Бухгалтерский учет Консультант бухгалтера Финансовая газета
Интернет - ресурсы \\г\у\у. СААР, ш \у\у\у. аисШ. ги \у\улу. аисНЫг. ги \улу\у. А1СРА. Ог§ другие сайты аудиторских сообществ
204
