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1. Цели и задачи дисциплины, ее место в учебном процессе
  1.1  Цель преподавания курса

Целью преподавания дисциплины «Система государственного управления» является ознакомление студентов с теорией и практикой современной системы административно - государственного управления в России и странах Запада (структура и функции, система государственных органов, территориальная, межотраслевая организация государственного управления), а также рассмотрение особенностей систем государственной службы с федеральным и унитарным типом административно - государственного управления.

    1.2 Задачи изучения курса

Для реализации поставленной цели решаются следующие задачи:

· Определение понятия и изучение  места и роли государственного управления в общей системе менеджмента.

· Изучение истории развития государственного управления в России  и за рубежом.

·  Изучение теоретических моделей, концепций и подходов к системе государственного управления (правовое регулирование, законность, информационное обеспечение, человеческий потенциал, свобода и ответственность, совершенствование стиля организации деятельности и т.д.).

·  Изучение организации и структурирования государственного управления в России и за рубежом.

· Изучение понятия и факторов эффективности и результативности государственного управления.

·  Изучение системных характеристик, организационной и функциональной структуры государственного управления.

· Изучение процессов взаимодействия государства и общества в процессе государственного управления.

· Изучение менеджмента в государственных организациях.

· Самостоятельное изучение опыта организации административно – государственного управления из различных информационных источников (итоговая презентация).

1.3.Порядок освоения курса

Изучение курса базируется на знании основных положений экономической теории, теории управления, теории организации, менеджмента, основ системного анализа и синтеза, конституционного, административного и  трудового права, статистики.

Программа курса включает лекционные и практические занятия, самостоятельную работу студентов, выполнение курсовой работы.

П. Содержание тем курса «Государственное управление»
Раздел 1.

Развитие понятийного аппарата. Структура и содержание понятия государственное управление

Тема 1.  Диалектика управления и понятийный аппарат. 

1. Определение государственного управления, субъекта управления, объекта управления, признаков и видов управления.

2. Матрица управленческого труда: субъект труда, цель, предмет труда, средства труда, методы труда, результаты труда, критерии оценки качества управленческого труда.

Государственное управление – это практическое, организующее и регулирующее воздействие государства на общественную жизнедеятельность людей в целях ее упорядочения, сохранения или преобразования, опирающееся на его властную силу.

Субъект управления – это органическая структурно-функциональная составляющая социальной системы управления, это индивид или группа людей (коллегиальный орган управления), наделенный властными полномочиями принимать управленческие решения, оказывать волевое, интеллектуальное и нравственное влияние на других. 
Объект управления – это та часть системы, которая материализует цели управления, исполняет управленческие решения, обеспечивает реализацию социальной миссии конкретной системы управления.

Предмет управленческого труда: сознание, поведение и деятельность человека, его социальные свойства; информация; отношения, которые складываются в любой социальной системе; условия жизнедеятельности людей (условия труда, быта, отдыха, развития, правовая и экологическая защищенность, уверенность в будущем и др.)

Признаки государственного управления: наличие в социальной системе механизмов самоуправления и самоорганизации; степень достижения намеченных результатов; взаимозависимость субъекта и объекта управления; соблюдение норм, правил и культурных образцов поведения; наличие власти; наличие иерархии в системе управления; право и обязанность руководителя приминать управленческие решения и брать личную ответственность за качество и негативные последствия принятых решений.

Виды управления – государственное, отраслевое, региональное, поселенческое (окружное, муниципальное), по сферам жизнедеятельности: здравоохранение, управление экономикой, просвещение, корпоративное, управление трудовыми организациями, механизмы самоуправления и самоорганизации.

Алгоритм труда государственного служащего (субъект труда, цели труда, предмет труда, средства труда, методы труда, рабочие операции, результаты труда, критерии оценки результатов труда). Рассматривается матрица управленческого труда государственной службы. Диалектика государственного управления проявляется в кризисе или повышении эффективности управленческого труда.   

Рекомендуемая литература по теме: 1, 2, 4, 9, 10, 16, 17. 

Тема 2. Государство как субъект управления общественными процессами

1. Понятие государства, типология государств, основные характеристики государства.

2. Различие государств по способам формирования и формам организации государственной власти.

3. Общественные функции государства.

Государство как многомерное явление представляет собой территориальную организацию людей, объединенных институтом гражданства на равноправной основе. Признаками государства выступают: территория, население, публичная власть, налоги, право, армия, государственный суверенитет. Рассматривается пять основных этапов эволюции государства – традиционное государство, конституционное демократическое государство, правовое государство, социальное государство, маркетинговая модель государства. Светское и религиозное государство. 

Изучаются  формы правления, т.е. положение и характер высшего органа государственной власти: монархия и республика. Отличительные признаки монархии (единоличность главы государства, безраздельность верховной и суверенной полнотой власти, передача власти по наследству или фамильному праву, пожизненность правления, представительство во внешних отношениях по собственному праву, юридическая безответственность, неприкосновенность и неподсудность монарха). Типы монархии: абсолютная конституционная. Виды конституционной монархии – дуалистическая, парламентская монархия, избирательная монархия. Виды республиканской формы правления: парламентская, президентская, смешанная республика.

Формы государственного устройства, т.е. способ территориально-политической организации государств – унитарное государство, федеративное государство (федерация), конфедерация, союзы, содружества, объединения.  Дается характеристика признаков  форм государственного устройства: унитарное государство, федеративное государство, конфедерация. 

Рекомендуемая литература по теме: 1, 3, 5, 9,10, 16, 17.
Тема 3.  Механизм взаимодействия государства и общества

1. Социальный механизм государственного управления

2. Представительство интересов в государственном управлении

3. Бюрократия и бюрократизм

4. Основы разработки и механизм реализации государственной политики

Социальный механизм - совокупность приемов, технологий реализации социальных целей достижения определенных результатов, удовлетворения общественного и индивидуального интересов. Государство предстает как социальный институт организации жизнедеятельности граждан, основанный на общих интересах, в отличие от гражданского общества, основанного на частных и личных интересах. Социальный механизм государственного управления предполагает налаживание организованного взаимодействия людей, их сообществ, социальных групп, понимание приоритета всеобщих интересов и целей над меркантильными и необходимости соблюдения взаимных обязательств и ответственности.

Федеральные органы государственной власти регулируют сферу социального обслуживания, реализуют федеральные целевые программы, лицензируют дельность по социальному обслуживанию, принимают государственные стандарты социального обслуживания, управляют федеральными учреждениями социального обслуживания.

Бюрократия - это явление общественное, социальное, присущее только социуму (обществу).

Во-вторых, бюрократия, как и демократия, - это явление, неразрывно связанное с таким социальным явлением, как власть. Не случайно в составе обоих слов содержится указание на власть. Бюрократия и демократия - это два различных, а точнее - противоположных, способа организации власти в социальном коллективе.

В-третьих, бюрократия, как и демократия, может касаться не только власти государственной, но и власти в любой общественной организации (например, в партии). Однако бюрократия, в отличие от демократии, может иметь место только в том случае, когда субъект власти и ее объект разделены, отчуждены друг от друга (что как раз и характерно для государственной власти).

Бюрократизм (так же, как и демократизм) - это совокупность свойств, качеств, признаков, характеризующих бюрократически (а в случае с демократией - демократически) организованную властно-управленческую систему. По существу, бюрократия и бюрократизм - это одно и то же явление, но рассматриваемое в разных плоскостях, в разных отношениях.

Политика - это искусство управления государством, ведение государственных дел, сущность деятельности органов власти. Идеология - включает систему политических, правовых, нравственных, эстетических, философских, религиозных и других взглядов и идей. 

Механизм разработки политики включает выбор соответствующих приоритетов, учитывает последствия их реализации в экономической, социальной, экологической и других сферах, предусматривает оценку затрат, выгод и рисков.  Реализация государственной политики выражается в претворении в жизнь конкретных мер по достижению поставленных целей усилиями всех слоев общества при главенствующей роли исполнительной власти.   

Механизм реализации включает нормативно-правовые, организационные, экономические средства и методы воздействия на управляемый объект и предполагает выработку соответствующих решений, создание управленческих структур, наличие необходимых ресурсов.

Рекомендуемая литература по теме 1, 2, 4, 16.
Тема 4. Государственное управление и власть

1. Механизм взаимодействия властей и управления. Структура субъектов власти и управления

2. Единство системы государственной власти РФ

Взаимосвязь государственной власти и государственного управления может быть определена как система правовых отношений между различными ветвями государственной власти, посредством которых осуществляется практическое, конкретное воздействие на различные сферы жизни общества и индивида. Взаимодействие государственной власти и управления осуществляется через право, закон, нормативную юридическую систему.

Основополагающим принципом государственного устройства России, согласно Конституции РФ, является единство системы государственной власти. При этом предметы ведения и полномочия подлежат разграничению между органами государственной власти федерального уровня и органами власти субъектов Федерации.

Ряд действующих конституционных положений направлен на предотвращение возможного дисбаланса в сторону государственной суверенизации субъектов Федерации. Статья 77 (ч. 1) Конституции РФ предусматривает формирование структурно идентичных органов государственной власти по всей властной вертикали, ограничение самостоятельности субъектов Федерации при установлении ими собственных систем органов государственной власти. Вместе с тем ст. 73 Конституции РФ закрепляет за субъектами Федерации всю полноту государственной власти вне пределов совместного ведения Российской Федерации и ее субъектов. Исходя из данного положения в государствоведческой литературе сложилась концепция единой, но двухуровневой государственной власти. Согласно этой концепции, органы государственной власти субъектов Федерации обладают собственной компетенцией, в границы которой не могут вторгаться федеральные органы, но сами субъекты Федерации вправе участвовать в решении вопросов, относящихся к федеральной компетенции. 

Конституция РФ не допускает множественности систем государственной власти субъектов Федерации. В то же время она не содержит жестко регламентированных норм, касающихся организационных форм конкретных органов власти. 

Рекомендуемая литература по теме: 1, 16, 17, 19.
Тема 5. Государственное управление как процесс принятия и исполнения решений

1. Выбор цели принятия решений, приоритетность политического выбора, этапы принятия решений

2. Методы и стиль государственного управления

Дается понятие государственно-управленческого решения, как разработанный и принятый формально зафиксированный проект социальных изменений. Рассматриваются виды государственных решений: политические и административные. Юридическая сила государственных решений. Свойства государственно-управленческих решений – юридическая значимость, директивность, обязательность, властность, активная организующая и созидательная роль. Формы государственно-управленческих решений – правовые, неправовые. Классификация государственных решений: по субъектам управления, по масштабу действия, по нормативной основе, по юридической силе, по видам государственного управления, по формам правовых актов, по порядку принятия, по методам разработки, по содержанию, по форме изложения, по механизму действия, по значимости для исполнения, по характеру воздействия, по степени публичности. 

Классификация управленческих целей. Характеристика политического выбора. Последовательность этапов принятия решений – выявление проблем, формулирование целей, прогноз сценария, экспертиза, планирование и разработка проекта, общественно-политическая диагностика, выбор средств реализации, принятие решений.

Методы государственного управления – административно-правовые, организационные, политические, экономические, социальные, информационные, идеологические, социально-психологические; демократические, авторитарные, принудительные, манипуляционные, мобилизационные, партисипативные; революционные и реформаторские, инновационные и консерваторские.

Виды управленческих стилей - коллективного управления, субъекта индивидуального управления. Авторитарный стиль, демократический, бюрократический, автократический, поддерживающий, ориентированный на задание, ситуационный.

Рекомендуемая литература по теме: 1, 2, 4, 5, 20, 21. 

Раздел 2.

Система организации государственного управления в России.

Тема 6. Правовое регулирование государственного управления

1. Сущность, предмет и метод правового регулирования.

2. Формы и структура видов правового государственного регулирования

Правовое регулирование государственного управления определяется как воздействие юридическими средствами на общественные отношения и поведение людей. Изучению подлежат:

-предмет правового регулирования - сфера общественных отношений, которая подвергается юридическому воздействию. 

-методы регулирования - императивный (субординация между участниками правоотношений); диспозитивный (равенство участников правоотношения). 

Формы правового регулирования: общедозволительная, запретительная, рассматриваются на примерах применения их в органах государственной власти.

Структура видов правового регулирования: возведение государственной воли в закон; индивидуализация прав и обязанностей; реализация права, раскрывает нормативное, законодательное, публично-правовое, договорное, федеральное, отраслевое, международное, внешнее, материальное, централизованное юридически значимое выражение государственной деятельности. Рассматриваются меры обеспечения законности  в государственном управлении.

Рекомендуемая литература по теме: 1, 19.
Тема 7. Система государственных органов 

1. Единство системы и виды государственных органов

2. Структура представительных органов РФ

3. Структура федеральных органов исполнительной власти

4. Государственные органы особой компетенции

5. Судебная система РФ

Рассматривается система и виды государственных органов РФ, признаки, отличающие государственные органы от других организаций. Даются отличительные признаки системы государственных органов власти субъектов РФ и системы органов местного самоуправления. Изучается институт президентства: конституционный статус Президента ( глава государства, гарант конституции, верховный главнокомандующий, субъект законодательного процесса), его полномочия, ответственность,  нормативно-правовые акты.

Парламентаризм в России – Федеральное собрание в РФ, Государственная дума, Совет Федерации, их структура, функции, компетенция.

Система исполнительной власти. Правительство РФ, Виды федеральных органов исполнительной власти. 

Изучается деятельность Прокуратуры РФ, Счетной палаты РФ, Центрального банка РФ, Центральной избирательной комиссии РФ, Уполномоченного по правам человека РФ.

Судебная власть – судебная система: Конституционный Суд РФ, Верховный Суд РФ, Высший арбитражный Суд РФ. 

Рекомендуемая литература по теме: 1, 19,
Тема 8. Территориальная организация государственного управления

1. Органы власти субъектов РФ

2. Законодательные представительные органы власти субъектов РФ

3.  Исполнительные органы власти субъектов РФ

4.  Управление развитием регионов и межрегиональных отношений

Дается понятие федерализма, и рассматриваются особенности российского федерализма. Изучается структура органов власти субъектов федерации: законодательные органы, высшее должностное лицо субъекта РФ, исполнительные органы, аппарат главы администрации. Рассматривается специфика регионального управления и федеративные отношения. Определяются полномочия субъектов федерации. 

Изучаются этапы управления развитием регионов и критерии оценки развития. Рассматриваются принципы системы межрегиональных отношений, формы межрегионального взаимодействия. Управление федеральными округами.

Рекомендуемая литература по теме: 1, 4, 19,
Тема 9. Государственная служба в системе государственного управления

1. Законодательство о государственной службе  в РФ

2. Статус и классификация государственных служащих

3. Виды государственной службы

Изучается структура  и содержание основных статей Закона РФ "Об основах гражданской государственной службы Российской Федерации", « О структуре государственной службы в Российской Федерации».

 Дается определение «государственной службе», как деятельности по обеспечению выполнения функций государственных органов и «государственного служащего» как лица, находящееся на государственной службе, исполняющее обязанности, предусмотренные занимаемой государственной должностью, и получающее за свою деятельность заработную плату из средств федерального бюджета либо бюджета субъекта федерации.

Рассматривается подразделение государственных должностей в Российской Федерации  и виды государственных служащих.

Рекомендуемая литература по теме:  14, 19.
Тема 10 Государственное управление сферами общественной жизнедеятельности

1. Государственное управление в сфере экономики

2. Государственное управление в социально-культурной сфере

3. Государственное управление в административно-политической сфере

Сущность государственного управления социально-экономическими процессами (рассматривается неконсервативный и неокейнсианский подходы). Анализ и оценка экономических и социальных процессов с использованием первичных и производных показателей. Прогнозирование тенденций развития действующих экономических и социальных процессов. Стратегическое планирование развития экономических и социальных процессов. Организация процессов экономического регулирования. Реализация проектных и нормативных решений. Отношение к собственности. Роль государственного управления в сфере труда и занятости. Трудовая теория экономического роста. Государственное регулирование трудовых отношений, доходов и занятости работников.

Понятие и основные функции государственного управления социально-культурной сферой. Социальная политика государства. Механизмы социальной политики (социальная защита, социальная помощь, социальные программы). Критерии и ориентиры социальной политики государства. Государственные органы, регулирующие государственное управление в областях: образование, науки и техники, культуры, здравоохранения, социальной защиты населения, национальных и религиозных отношений.

Определение административно-политической сферы, как комплекса государственного управления – обороны, безопасности, внутренних дел, юстиции, иностранных дел.

Рекомендуемая литература по теме: 1, 6,7, 19,
Тема 11. Межотраслевое государственное управление

1. Сущность и виды межотраслевого государственного управления

2. Особенности государственного управления по видам деятельности

Возникновение государственного межотраслевого управления и его особенности в России. Методы государственного межотраслевого управления в условиях переходной экономики. 

Государственные финансы, бюджетный процесс, государственный бюджет, система межбюджетных отношений.

Система страхования. Государственное управление рынками страховых услуг.

Система государственного управления налоговой и таможенной политикой. Государственное управление налогообложением. Особенности таможенной политики государства. 

Государственное антимонопольное регулирование экономики (американская, европейская модели). 

Государственное регулирование внешнеэкономической деятельности: структура, механизм, органы управления.

Система специальных механизмов и  инструментов государственного управления природопользования и охраны окружающей среды.

Процесс регулирования сферы малого предпринимательства. 

Рекомендуемая литература по теме: 1, 15, 2, 19. 
Ш. Вопросы для проверки знаний

1. Определить концептуальные направления изучения государственного управления
2. Охарактеризовать формы  государственного устройства.
3.  Дать определение признаков государства.
4.  Перечислить внутренние и внешние функции государства, дать их отличительные особенности.
5. В чем заключаются основные цели государственной политики?
6. Что подразумевается под понятием «государственная власть»?
7. Каковы элементы определения правового статуса государственного органа?
8. Определите основные формы правового регулирования отношений государственного управления?
9. Что понимается под государственным органом и каковы его признаки?
10. Что представляет собой система государственных органов в РФ?
11. Назовите средства и способы обеспечения законности и дисциплины в государственном управлении?
12. В чем сущность социально-экономических процессов как объектов государственного управления?

13. Каковы основные направления структурной перестройки экономики?

14. Как осуществляется государственное управление в сфере труда и занятости?

15. Назовите основные задачи государственного управления в социально-культурной сфере.

16. Критерии, характеризующие социальную политику и уровень жизни населения.
17. Критерии депрессивности региона.
18. Перечислите основные этапы управления развитием региона.

19. Назовите особенности государственного управления административно-политической сферой в России.

20. В чем отличие административных и экономических методов межотраслевого государственного управления?

21. Каковы главные задачи российской налоговой политики?

22. Что такое таможенная политика государства. Каковы механизмы ее регулирования?

23. Каковы основные элементы антимонопольного регулирования экономики?
24. Дайте определение понятий: государственный сектор экономики, государственная собственность, государственное имущество, государственное предприятие.
1V. Самостоятельная работа 

Самостоятельная работа студента, при изучении данного курса, заключается в изучении дополнительной литературы по наиболее интересующим темам, в подготовке выступлений на семинарских занятиях, в подготовке материала для проведения викторины в «Дни науки» по факультетскому планы мероприятий, выполнении кейсов по индивидуальному плану работы. Оценка самостоятельной работы студента осуществляется преподавателем по результатам выступлений на семинарских занятиях, проводимых на факультете и в университете конференциях и семинарах. Каждый триместр студент оформляет самостоятельную работу письменно и сдает на проверку преподавателю. По результатам самостоятельной работы за три триместра студентом выполняется курсовая работа. 
   V. Оценка  знаний студента

 Оценка  знаний студента осуществляется  путем текущего, промежуточного и итогового контроля.
Контроль: текущий –на каждом практическом занятии проводятся  20 минутные собеседования с группой студентов по ранее изученному материалу.

Промежуточный контроль -  после изучения половины материала в триместре выполняется контрольное задание в виде тестирования.

Итоговый контроль – зачет и экзамен после изучения курса, для неуспевающих студентов проводится дополнительное тестирование по материалам курса.

Итоговая оценка по курсу определяется по формуле:

О =  И + Т + С + А

О – общая оценка;

И – оценка за экзамен – 40 баллов;

Т – оценка по текущему контролю (выполнение контрольных работ) – 20 баллов;

С – оценка самостоятельной работы (выполнение индивидуальных работ) – 20 баллов;

А – оценка активности на семинарских занятиях -20 баллов.

V1. Рекомендуемая литература по курсу

6.1. Основная

1. Атаманчук Г.В. Теория государственного управления: курс лекций /Г.В. Атаманчук.-4-е изд., стер. – М.: Омега – Л., 2006. – 583с. (университетский учебник).

2. Можаева Н.Г., Богинская Е.В. История государственного управления в России: учебник для студентов системы СПО / под ред. проф. А.А. Скамницкого. – М.: Гардарики, 2007.-187с. :ил.

3. Государственное управление: основы теории и организации. Учебник / Под ред. В.А. Козбаненко – М.: Статут, 2000. – 912с.

4. Василенко И.А. Административно-государственное управление в странах запада: США, Великобритания, Франция, Германия: Учебное пособие. Изд. 2-е, перераб. И доп. – М.: Изд. корпорация Логос, 2000.- 200с.

5. Глазунова Н.И. Система государственного управления: Учеб. Для Вузов: рек. Умо по образованию в области менеджмента / Н.И. Глазунова. – М.: ЮНИТИ, 2003. -551
6.2. Дополнительная

1. Албастова Л. Технологии проведения социальных инноваций в органах власти // Эффективные технологии в системе государственного и муниципального управления Ростов н/Дону 1999. С. 246-249.

2. Гуцол В.В. Правовые основы Российского государства /В.В. Гуцол. – Ростов н/Д:Феникс, 2006. – 444, {1}с. – (Высшее образование).

3. Елькин В.А.  Государственное развитие территориальных экономических систем. – Иркутск, Изд-во ИГЭА, 2000 – 196с. (курс лекций)
4. Елькин В.А., Елькина Н.В. Государственное управление и экономическая политика Иркутск, - Изд-во БГУЭП, 2003, - 304с.

5. История государственного управления в России: учебник. Изд. 4-е, перераб и дополн. /под общ. Ред. Р.Г. Пихои. – М.: Изд-во РАГС, 2006. – 440с.

6. Метелева Е.Р. Система государственного и муниципального управления: Учебн. пособие. – Иркутск: Изд-во БГУЭП, 2004. – 50с.

7. Мухаев Р.Т. Система государственного и муниципального управления.учебник для студентов вузов, обучающихся по специальностям «государственные и муниципальные финансы» (080504), «Юриспруденция» (030501), «Политология» (030201) /Р.Т. Мухаев. – М.: ЮНИТИ – ДАНА, 2007. – 575с. (рек. УМО)

8. Пикулькин А.В. Система государственного управления: Учебн. Для Вузов: рек. Мин-вом образования РФ / А.В. Пикулькин.- 3-е изд., перераб. И доп. – М.: ЮНИТИ, 2004. 543с.

9. Скидмор Макс Дж. и Трип Маршалл Картер. Американская система государственного управления. М. , 1993.

10. Эрдман К., Шефеев В., Мундхенке Э. Организационная структура правительства и структура управления. – R. V. Decker s Verlag Heidelberg. 1996.
11. Лоутон А. Роуз Э. Организация и управление в государственных учреждениях – М. , 1993
12. Государственное право РФ м. – 1996
13. Конституционное право м.- 1996.
14. Конституция РФ
15. Российское таможенное право.
16. Законы РФ, Указы Президента РФ, нормативно-правовые акты региональных органов власти и управления.
17. Хана У. Процесс принятия решений в организациях государственного сектора // Современное управление. Т.2 С.16,28  
18. Юкаев В.С. Управленческие решения: Учебное пособие. – М., 1999.

19. Чиркин В.Е. Государственное и муниципальное управление: Учебник. – М.: Юристъ, 2003. 320с.

V11. Практические и семинарские занятия, их содержание

 и объем в часах

	Номер темы
	Номер занятия по теме
	Наименование темы, содержание практических (семинарских занятий)
	Обьем в часах

	1
	1
	Формирование общих принципов государственного управления.
	2

	2-3
	1
	Выработка стилей «идеального бюрократа» и «идеального современного чиновника». Характеристика деятельности «Классической бюрократии»  и «политической бюрократии»  
	2

	2
	1
	Характеристика  5 этапов развития государства. Обсуждение форм правления (монархия, конституционное) и государственного устройства (унитарное, федеративное и конфедеративное) 
	2

	2-3
	2
	Разработка по какому-либо государству форм правления и государственного устройства. (домашнее задание) Обсуждение политических режимов.
	2

	
	1
	Промежуточный контроль – два задания
	2

	4
	1
	Деловая игра – разрешение конфликтов в государственно-административной сфере
	4

	5-6
	1
	Разработать альтернативные варианты государственной политики. Показать механизм разработки варианта. (не менее 3) 
	4

	
	2
	Деловая игра – разработка и принятие управленческого решения
	2

	7-8
	1
	Построить систему органов государственного управления регионального уровня (несколько вариантов)
	6

	
	1
	Промежуточный контроль – два задания
	1

	9-10
	1
	Разработать положение о структурном подразделении регионального органа исполнительной, законодательной власти
	4

	11
	1
	Определить функции межотраслевого органа государственной власти (по заданию)
	4

	
	
	
	35


VШ. Темы курсовых работ по курсу

«Система государственного управления»

1. Государственное управление, как социальное явление.

2. Взаимодействие государства и общества в процессе государственного управления

3. Разработка и механизм реализации государственной политики

4. Система государственных органов Российской Федерации

5. Территориальная организация государственного управления

6. Основы государственной службы в системе государственного управления

7. Государственное регулирование социально-экономическими процессами в РФ

8. Государственное управление социально-культурной сферой в РФ

9. Государственное управление административно-политической сферой в РФ

10. Система межотраслевого государственного управления в РФ

11. Особенности государственного управления в области финансов, кредитов и страхования в РФ.

12.  Особенности государственного управления сферой труда и занятости в РФ.

13. Особенности государственного управления в области налоговой и таможенной защиты в РФ.

14. Особенности государственного управления антимонопольной политики и государственного имущества в РФ

15. Особенности государственного регулирования внешнеэкономической деятельности в РФ

16. Особенности государственного управления в области охраны окружающей среды и природопользования в РФ

17. Основные направления реформы государственной службы в РФ.

18. Основные направления административной реформы в РФ.

Основные требования к курсовой работе по содержанию изложенного материала:

1. Изложение существующего положения.

2. Наличие примеров сравнения по регионам РФ или с зарубежными странами

3. Наличие выводов и предложений по проблеме по изменению ситуации.

4. Мнение автора по нерешенным вопросам темы.

5. Сравнительная характеристика проблемы нескольких авторов.
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