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В в е д е н и е

Подготовка и защита дипломной работы являются завершающим этапом обучения в Институте. Дипломная работа - это для большинства студентов первая инженерная или научная разработка. Настоящие Рекомендации призваны оказать помощь дипломнику в формулировании названия дипломной работы, постановке целей и задач, организации работы, оформлении результатов. Защита дипломной работы позволит доказать высокий уровень подготовленности молодого специалиста.

I.  О б щ и е   п о л о ж е н и я

1.  Понятие дипломной  работы

Дипломная работа является завершающей стадией обучения студента в вузе и имеет несколько целей:  закрепление, расширение и систематизация теоретических знаний и практических навыков, приобретение опыта исследования актуальных проблем хозяйственной  практики в конкретной области по избранной специальности; демонстрация (доказательство) умения определять и решать проблемы экономики и управления конкретного хозяйственного объекта.

2.  Объект и предмет дипломного исследования

Объектом дипломного исследования может быть любой экономический объект: банк, страховая компания, корпорация, предприятие любой формы собственности, посредническая фирма, производственное подразделение предприятия, а также мезоэкономическая система (отрасль экономики или промышленности, экономический регион), сфера экономической деятельности, например, кредитно-финансовая, страхования, отдельная служба предприятия или организации (например, финансовая). В качестве предмета - функция системы управления (например, стратегическое планирование, управление финансами, запасами, прибылью, рисками, банковский маркетинг, управление проектами, производственный учет, налоговое планирование и т.д.).

3.  Защита дипломной работы.

Защита дипломной работы представляет собой аргументированное доказательство правильности и обоснованности сделанных выводов о проблемах исследованного экономического объекта, а также эффективности предлагаемых проектных решений выявленных проблем. Защита осуществляется публично перед Государственной аттестационной комиссией.

4.  Руководитель дипломной работы

Для научного руководства подготовкой студентами дипломных работ,  приказом ректора Института назначаются руководители из числа высококвалифицированных специалистов. 

5.  Формальное задание на выполнение дипломной работы

На выполнение дипломной работы по выбранной теме студенту выдается руководителем работы Задание. Форма Задания – стандартная (см. приложение). Утверждается оно заведующим кафедрой. Задание является неотъемлемой частью материалов дипломной работы, сдаваемых на хранение в архив. 

6.  Продолжительность выполнения дипломной работы

Формальным моментом начала работы над дипломом  считается дата утверждения (на основании заявления дипломника) темы дипломной работы. Фактически работа начинается намного раньше, - сразу после согласования темы (рабочего варианта) студентом с предполагаемым руководителем дипломной работы. Важнейшим фактором начала работы является наличие объекта дипломного исследования - предприятия, организации.
7.  Рецензирование дипломной работы

Каждая выполненная дипломная работа подлежит рецензированию. Допускается как «внешнее», так и «внутреннее» рецензирование. Внешними рецензентами дипломных работ могут быть высококвалифицированные специалисты, занятые на предприятиях, в научных, кредитно-финансовых и других организациях, других вузах. Внутренние рецензенты – сотрудники (преподаватели Института) рекомендуются соответствующей выпускающей кафедрой. Профиль деятельности специалистов должен соответствовать научному направлению рецензируемых дипломных работ. Примерный текст рецензии прилагается.

8.  Отзыв руководителя дипломной работы

По выполненной дипломной работе ее руководитель пишет отзыв (макет  прилагается). В нем даётся не только оценка выполненной студентом работы, ее соответствие методическим указаниям кафедры, но и характеризуется сам исполнитель. Если студент в процессе учебы, а также в ходе выполнения дипломной работы проявил склонность к исследованиям, то  в отзыве могут быть даны рекомендации о дальнейшем продолжении учебы в аспирантуре. 

9.  Содержание и объем дипломной работы

Содержание дипломной работы и ее объем определяются на основе государственного образовательного стандарта и настоящих рекомендаций. Объем дипломной работы должен быть в пределах 60 - 80 листов набранного на компьютере текста (без учета приложений). 

Выпускающая кафедра может рекомендовать список тем дипломных работ. Фактически избираемые дипломниками темы могут отличаться от рекомендуемых кафедрой, но при этом обязательным условием является их соответствие направлению работы кафедры и согласование с заведующим кафедрой. Примерный перечень тем дипломных работ, приведен в приложении 2.

10.  Доклад и иллюстрации к защите дипломной работы

Доклад по дипломной работе формируется как несколько важнейших тезисов. Объем доклада, исходя из предоставленного времени, должен составить три страницы машинописного текста шрифтом №14 через полтора интервала.
В составе дипломной работы имеются таблицы с экономическими показателями, схемы, графики и диаграммы, блок-схемы алгоритмов и другие изобразительные материалы. Некоторые из них дипломник выбирает для иллюстрации к докладу на бумажном (плакаты, «раздаточный материал») или электронном носителе. Принцип подбора иллюстраций к докладу – это необходимый минимум плакатов или листов так называемого «раздаточного материала» (обычно число иллюстраций достигает 6-12). Раздаточный материал оформляется по свободной форме, но на титульном листе должны быть: название института, фамилия, имя и отчество дипломника, название дипломной работы, год. Материал должен быть скреплен.
11. Предзащита. Перед защитой дипломник проходит этап предзащиты. Предзащита проводится на кафедре в срок не позднее, чем за две недели до защиты, после чего специалист кафедры, принявший предзащиту ставит свою визу на титульном листе диплома. В процессе предзащиты также проверяется соответствие работы требованиям учебно-методических разработок выпускающей кафедры.

12. Порядок и продолжительность защиты дипломной работы

Непосредственно перед защитой оформленная дипломная работа, задание,  рецензия и отзыв должны быть переданы Государственной аттестационной комиссии, плакаты - размещены на доске или подготовлены для демонстрации на специальном экране, раздаточный материал – роздан членам Государственной аттестационной комиссии. 

Секретарь Комиссии представляет студента-дипломника. Затем студент делает доклад по выполненной работе. Продолжительность доклада до 10 минут. Далее члены Государственной аттестационной комиссии задают вопросы, ответы на которые могут даваться сразу, по мере поступления. Поскольку защита публичная, то вопросы могут задавать и представители публики.

Далее секретарь ГАК зачитывает отзыв и рецензию, данные в них оценки работы. 

Решение Комиссии доводится до дипломника после того, как Комиссия заслушает выступления всех дипломников, приглашенных на заседание, и обсудит результаты защиты.

13.  Сдача материалов дипломной работы на хранение в архив. После защиты дипломной работы сброшюрованная рукопись, оформленная соответствующим образом, со сложенными до размеров рукописи плакатами, раздаточным материалом или с дискетой, сдается в установленном порядке в Архив.

П.  В ы п о л н е н и е  д и п л о м н о й  р а б о т ы.  Н а ч а л ь н а я   
с т а д и я   

1.  Определение объекта дипломного исследования

Как отмечалось выше, в качестве объекта дипломного исследования может быть выбран некий хозяйственный объект, например, предприятие. Научный подход к написанию дипломной работы предполагает использование методологии системного анализа. Исследователь должен, прежде всего, представить себе объект дипломного исследования в виде системы,: «границы» системы, факторы внешней среды, влияющие на деятельность объекта, «вход» (ресурсы, организацию производства, другие), «процесс» (технологию превращения ресурсов в продукт), «выход» (продукт, факторы влияния объекта на внешнюю среду), «подсистему управления», функции управления (планирование, учет, контроль, анализ) и так далее. Если в качестве объекта дипломного исследования выбирается управление, то в этом случае дипломник выясняет структуру ее построения, функции подразделений. 

2.  Предварительное выявление проблем функционирования или развития объекта

Экономический анализ выбранного объекта представляет собой ключевой раздел всего исследования. Целью анализа является определение проблем в функционировании или (и) развитии объекта. «Проблема» определяется как расхождение между существующим и желаемым состоянием системы или ее выхода - продукта. Это расхождение может быть измерено (например, расхождение между плановыми, ожидаемыми и фактическими  или проектными и фактическими финансово-экономическими показателями объекта, замедлением темпов роста и т.д.). На предварительной стадии анализа проблемы выявляются  при изучении бухгалтерской и статистической отчетности по объекту и из бесед и консультаций с работниками управления объекта.

3.  Формирование идеи, замысла исследования, цели

После выбора объекта и предварительного определения проблем у студента-дипломника возникает идея о путях решения выявленных проблем. В результате анализа вероятных путей решения проблем и оценки реальности решений у студента  формируется замысел решения проблем.  Уточняются цели и структура исследований. Сформулированная цель (задача) работы говорит, какого рода решения будут предложены и обоснованы в дипломе.

4.   Формулирование темы  дипломной работы 

Следующим этапом является формулирование темы дипломной работы. По мнению ученых установить заглавие работы до того как станет ясным, какие результаты исследований можно ожидать - это все равно, что дать имя ребенку до его рождения. Формулировка темы должна быть, возможно, меньшим набором слов, адекватно выражающим содержание работы. В методологическом аспекте заглавие дипломной работы есть основной вопрос этой работы (или вопрос, ответом на который является основной результат). В формулировке темы должен угадываться предмет защиты. Примерные формулировки тем приведены в приложении.

5.  Определение необходимых бухгалтерских, статистических, технико-экономических и других данных, характеризующих объект исследования

Состояние и деятельность выбранного объекта дипломного исследования характеризуются технико-экономическими и финансово-экономическими показателями установленной статистической и бухгалтерской отчетности, плановыми показателями и данными внутреннего учета. Историография предприятия (организации), нормативно-методические материалы, регламентирующие деятельность объекта, а также устанавливающие требования к параметрам выпускаемой продукции, структура органов управления, структурная схема производства, различного рода справочно-аналитические материалы, прайс-листы и другая информация - вот информационная база хозяйственного объекта для проведения исследования. Студенту - дипломнику необходимо определить, какая информация нужна для выполнения работ по теме. При этом следует учитывать, что часть информации является коммерческой тайной и не будет предоставлена студенту. Но в то же время некоторая информация об объекте может быть получена в сети Интернет, в частности, по известным банкам.

6.  Определение методов исследования

Методы дипломного исследования определяются исходя из задач, обусловленных темой дипломной работы. Методическая литература  подбирается дипломником при консультации с руководителем работы. Методы исследования должны быть достаточно простыми и эффективными. При необходимости используются экономико-математические методы и модели.

7.  Разработка календарного плана-графика выполнения  дипломной работы

Дипломная работа - это трудоемкий и сложный процесс, поэтому она планируется. График работы должен предусматривать все, что можно заранее предвидеть, чтобы обеспечить высокое качество разделов работы и не допустить задержки по срокам. План-график выполнения работы составляется дипломником совместно с руководителем. Типовой календарный план-график выполнения дипломной работы приводится в приложении.

Ш.   Д и п л о м н а я   р а б о т а  и  л о г и к а   е е  п о с т р о е н и я     
Практика показала, что возможны три типа дипломной работы.  Условно их можно определить как: «обычная»; «инвестиционный проект»; и «научно-исследовательская». Наиболее распространен обычный тип. Как правило,  дипломная работа состоит из трех частей (глав), а каждая часть разбита на три параграфа. Дипломное исследование подчиняется определенной логике.

Первый тип диплома.   

Название работы (тема), например, выбрана следующая: Расширение кредитования в коммерческом банке (на примере ОАО Коммерц Банк).
Первая глава посвящена исследованию внешней среды по отношению к объекту дипломной работы и представляет по своей сути обзорно-аналитический материал. Например: 

1 Совершенствование системы кредитования в России

1.1 Рост российской экономики и повышение роли кредитования  

1.2 Расширение кредитования промышленных предприятий 
1.3 Тенденция к росту кредитных рисков. 

Выводы по первой части (главе) характеризуют актуальность раскрытой в дипломной работе проблемы, типичные современные проблемы кредитования в России.  
Иногда дипломник предпочитает в первой главе раскрыть вопросы теории исследуемой проблемы:

1 Теоретические основы кредитования 
1.1 Сущность кредитования

1.2 Кредит как важный фактор развития банковской деятельности

1.3 Понятие кредитного риска. Пути снижения риска кредитования. 
 
Вторая часть (глава) целиком посвящается проблемному анализу объекта:
2. Анализ финансово-хозяйственной деятельности ОАО Коммерц Банк

2.1 Общая характеристика банка

2.2 Анализ основных финансово-экономических показателей банка

2.3 Анализ влияния возросших рисков кредитования на эффективность деятельности банка.

Особенность второй части (главы) заключается в том, что она заканчивается выводами, представляющими собой перечень выявленных в результате анализа проблем объекта.  Этот перечень проблем, а также намеченные здесь же (в конце второй части) пути их решения, являются постановкой задачи для третьей части (главы).  Выводы по второй части (главе) можно не озаглавливать, а отделить от основного текста тремя звездочками (*     *     *).
Название третьей главы должно корреспондировать с названием темы дипломной работы. Названия параграфов третьей части (главы)  корреспондируют с формулировками путей решения проблем, данных в конце второй главы. Название параграфов третьей части (главы) должны также корреспондировать с перечисленными во введении  к дипломной работе задачами.
У третьей части (главы) также есть свои особенности. Она заканчивается определением эффективности предложенных в ней проектных решений (мер). Определение эффективности предложенных мер можно не озаглавливать, а отделить от основного текста тремя звездочками (*   *    *).
Структура и логика диплома второго типа  соответствует структуре и логике составления бизнес-плана. Подробно ее рассматривать не будем.
То же касается и диплома третьего типа. Здесь все определяется требованиями к научно-исследовательским работам и отчетам о них.

IV. Р а з р а б о т к а   п р о е к т н ы х   р е ш е н и й 

Дипломная работа в конечном итоге нацелена на решение выявленных проблем хозяйственного объекта. После того как сформулированы проблемы, определяются способы и варианты их решения. 

Далее по имеющимся методическим материалам студент-дипломник  подбирает наиболее рациональную методику решения выявленных проблем. Определяет необходимую информационную базу для осуществления мер по решению проблем. Именно наличие необходимой информации делает предлагаемые меры реальными.

Целесообразность осуществления предлагаемых мер по решению проблем в конечном итоге определяется их экономической эффективностью. Если предложения можно оценить как эффективные, то дипломник приступает к следующему этапу.

В дипломной работе требуется дать предложения в форме обоснованного проектного решения. Необходимо наметить и логически обосновать направления решения проблем, разработать и предложить эффективные меры по улучшению экономики и управления хозяйственного объекта.

Что могут представлять собой проектные решения? Это, прежде всего, мероприятия организационно-экономического характера: программа мер по улучшению финансового состояния объекта, программа мер по перспективному развитию хозяйственного объекта, комплекс мер по выходу на рынок с новым продуктом, меры по развитию сети филиалов, по вхождению в состав корпорации или выходу из нее, меры по специализации или диверсификации производства, освоению нового продукта (продуктов), новых технологий, применению нового технологического оборудования, совершенствованию системы управления, эффективному использованию возможностей, предоставляемых внешней средой, преодолению угроз внешней среды, аутсорсингу управленческому, информационному, совершенствованию организации и т.п.

Могут предлагаться непосредственно варианты планов, прогнозов, разработки «дерева целей» стратегического развития объекта, варианты бизнес-плана, инвестиционного проекта, структурные схемы и функции новых подразделений, варианты расчетов прогнозов, технико-экономических обоснований, проекты новых фирм, концепции стратегической, кредитной и других политик и т.д.

Проектные решения могут представлять собой разработки методов управления,  применение методических подходов, методик, экономико-математических моделей, положений нормативно-правовых и организационных документов; вариантов внутренних стандартов организации, систем учета, систем управления производительностью, систем управления прибылью, затратами, кредитными рисками, элементов системы контроллинга, маркетинга, как инструментов управления производством  и т.д.

Проектные решения составляют главную часть дипломной работы. Глубина их проработки должна быть такой, чтобы они отвечали требованиям практического применения.

Далее должна быть показана эффективность предложенных решений.

Если предложения представляют собой перечень мер, давших положительный результат на других аналогичных объектах, то в качестве аргумента, подтверждающего целесообразность осуществления этих мер, можно привести полученный там эффект (с поправкой на конкретные условия данного объекта). 

Если экономический эффект от внедрения предложенных мер рассчитать не представляется возможным, то он определяется оценочно, экспертно. Можно сослаться на авторитетные публикации, содержащие оценки прямой или косвенной эффективности предложенных разработок, или на авторитетное мнение одного из руководителей исследуемой организации. 

V.  О ф о р м л е н и е   р у к о п и с и   д и п л о м н о й 

р а б о т ы

1.  Структура рукописи дипломной работы

Структура рукописи дипломной работы зависит от сложности выбранной темы. За основу можно принять следующую структуру: введение, три части (главы) по два - четыре параграфа, заключение, список цитируемых источников (литературы), приложения. Количество глав и параграфов в них может быть и большим, и меньшим. Структура работы согласовывается с руководителем.

2.  Стиль изложения материала

Определяя стиль изложения результатов дипломного исследования полезно обратиться к опыту изложения материала в научных исследованиях. В практике подготовки научно-исследовательских работ сложился особый научный или научно-технический стиль изложения - точность словоупотребления, деловитость описаний и определений. Мысли, факты, доказательства излагаются так, чтобы они были ясны для специалистов. Специальная терминология - одна из отличительных черт научного изложения. Точное и исчерпывающее определение какого - либо понятия есть залог правильного его понимания. В последнее время в экономике появляются все новые и новые термины. Русский язык содержит достаточно выразительных средств, чтобы без особой нужды не пользоваться иноязычными словами. Важной чертой стиля является последовательное проведение принятой автором позиции, логичность изложения. При цитировании других авторов не допускается искажений. Учет этих требований позволит четко и коротко изложить результаты дипломной работы.

3. Оформление основного материала дипломной работы и приложений (если иное не предусмотрено ГОСТом, которым руководствуется вуз, например, ГОСТ 7.32-2001).

Дипломная работа печатается на белой бумаге стандартного формата размером 210 х 297мм. Каждая страница текста, включая приложения, нумеруется, по порядку без пропусков и повторений. Однако, номера страниц проставляются только начиная с содержания (оглавления) (вторая страница). На титульном листе номер не ставится. Все листы работы должны быть скреплены или сброшюрованы.

Титульный лист оформляется на стандартном бланке (см. Приложение). Титульный лист дипломной работы подписывается заведующим кафедрой. Автор дипломной работы подписывается в конце рукописи диплома.

Содержание (оглавление) оформляется в соответствии с планом дипломной работы и включает перечень основных разделов работы: введение, части (главы) и параграфы, заключение, список литературы и приложения. По каждому пункту в тексте Содержания (оглавления) проставляются страницы. Содержание (оглавление) должно строго соответствовать заголовкам в тексте.

Все заголовки и подзаголовки в тексте работы следует выделить шрифтом, отличным от шрифта основного текста. Рубрикация дипломной работы рекомендуется двухступенчатая, деление производится на главы и параграфы. Нумерация частей (глав) дается арабскими цифрами (1, 2, 3), параграфы в каждой главе имеют самостоятельную (несквозную) нумерацию и нумеруются также арабскими цифрами (1.1, 1.2, 1.3; 2.1, 2.2 и т.д.).

Текст работы. Первый лист введения, начало каждой части (главы) пишутся на отдельной странице. Наименование глав и параграфов должно быть по возможности коротким. Текст дипломной работы необходимо разбивать на абзацы, начала которых пишутся с красной строки.

Сокращение слов в тексте и в подписях под иллюстрациями не допускается. Наименования одних и тех же объектов, приводимые в иллюстрациях и тексте,  должны быть одинаковыми.

Формулы и цифры должны органически вписываться в текст изложения и не нарушать грамматической структуры текста дипломной работы. Формулы следует располагать на середине строки. Нумеровать их следует арабскими цифрами в правой стороне листа на уровне формулы, заключая номер в круглые скобки, например: (13). Нумерация формул - сквозная по всей работе.

Графики, схемы, таблицы. Все графики, схемы и таблицы должны быть органически связаны с текстом. Графики и схемы не должны иметь лишних изображений, которые не поясняются в тексте. Каждый вид иллюстраций нумеруется арабскими цифрами сквозной нумерацией (например, рис. 1, схема 2, таблица 4 и т.д.). Название пишется под иллюстрацией.

При составлении и оформлении таблиц рекомендуется выполнять ряд требований (правил), основными из которых являются следующие:

1) таблица должна быть снабжена текстовым заголовком, который располагается над таблицей посередине полосы. Заголовок пишется с прописной буквы без точки в конце. Таблицы второстепенного, вспомогательного характера можно не озаглавливать; 

2) таблицы имеют сквозную нумерацию. Номер таблицы пишется перед заголовком таблицы, а между ними оставляется пробел (например: Таблица 3  Динамика основных показателей предприятия). В тексте обязательно должна быть ссылка на  таблицу;

3) таблицы с цифровыми данными оформляются следующим образом. В строках (горизонтальных рядах) дается полное или сокращенное наименование объекта (наименование показателя), (если единица измерения не проставлена над таблицей) в первом столбце каждой строки может указываться размерность экономического показателя, последующие заголовки столбцов могут разбиваться на графы и подграфы. Допускается указывать общую размерность данных над таблицей. Цифры в графах таблиц располагают так, чтобы шкалы чисел по всей графе были точно одни под другими. Если есть необходимость действий над цифрами по строкам и столбцам, целесообразно их нумеровать арабскими цифрами;

4) если таблица составлена на основании собственных исследований, то об этом обязательно следует указать в примечании к таблице, если же она заимствована из каких-либо источников, то необходимо сделать ссылку на источник с указанием номера источника по списку литературы и страниц, на которых она помещена;

5) основные заголовки и самостоятельные названия в шапке и боковике таблицы пишутся с прописной буквы, а подчиненные, расположенные ниже объединяющего их заголовка, - со строчной. Точка в конце их не ставится. Если таблицы текстовые, то слова в графах таблицы всегда пишутся с прописной буквы. В конце текста в графах точка не ставится.

Приложение к дипломной работе. Отделяется от основно текста дипломной работы листом со словом «Приложения». В него помещаются дополнительные материалы, подтверждающие основные положения работы. В приложение могут входить таблицы исходных данных и результаты расчетов, схемы, алгоритмы и рисунки. Правила их оформления указаны выше. Все приложения нумеруются порядковыми числами.

Цитирование и литература. Дословное приведение выдержки из какого - либо произведения для подкрепления мысли авторитетным высказыванием - цитата - выделяется кавычками и снабжается ссылкой на источник.

При цитировании допустимо приводить современную орфографию и пунктуацию, опускать слова, обозначая пропуск многоточием, если мысль автора не искажается. При цитировании источников в тексте работы дается сноска вида: (23.С.15). Недословное приведение выдержки из какого-либо произведения не выделяется кавычками, но обязательно отмечается в конце фразы: (32.С.5). Нельзя пользоваться порядковыми номерами списка литературы дипломной работы как словами для построения фраз, например: « В 25 дается определение добавленной стоимости...». Правильное построение предложения будет: «В учебнике 25 дается определение добавленной стоимости...».

Список используемой литературы служит составной частью дипломной работы и показывает степень изученности проблемы студентом. В него включаются источники, на которые в дипломной работе есть ссылки, а также другие использованные при ее подготовке материалы. Установлен следующий порядок библиографического материала: вначале указываются документы и нормативные материалы, затем -  учебники и учебные пособия, источники статистических данных, материалы научных конференций, газетные и журнальные статьи, авторефераты, препринты, сайты Интернет и другие источники в алфавитном порядке. Количество цитированных источников практически бывает около 40.

VI.  П о д г о т о в к а   к   з а щ и т е   и   з а щ и т а 

  д и п л о м н о й   р а б о т ы

1.  Подготовка конспекта доклада

Подготовка к защите дипломной работы состоит из нескольких этапов, первым из которых является написание текста доклада. В докладе коротко  (в виде тезисов) излагаются основные результаты дипломного исследования. Доклад должен быть строгим, аргументированным по содержанию и доступным для понимания. Весь текст целесообразно представить в виде 6-8 тезисов. Вводная часть должна быть по возможности краткой. Наибольшее время из доклада следует уделить освещению результатов анализа и проектных предложений, их аргументации. Текст доклада может не понадобиться дипломнику, так как в процессе написания доклад запоминается наизусть. Тем не менее, количество страниц доклада (3 - страницы) должно соответствовать выделяемому для выступления времени (из расчета 3 минуты на 1 страницу).

2.  Подготовка иллюстративного материала к докладу 

Выступление дипломника иллюстрируется данными, выносимыми на плакаты или представленными как раздаточный материал на листах размером А-4. Раздаточный материал брошюруется, снабжается титульным листом, где обязательно указывается название дипломной работы и ее автор. Плакаты должны быть выполнены аккуратно, схемы,  тексты, таблицы должны быть разборчивыми, при этом надо стремиться дать малыми изобразительными средствами максимум информации. Иллюстрации должны содействовать изложению материала и аргументации проектных предложений.

3.  Подготовка документации и оформление рукописи и иллюстративного материала

Перед сдачей материалов дипломной работы в Государственную аттестационную комиссию необходимо проверить наличие подписей на титульном листе рукописи и подписи автора в конце текста рукописи. В состав материалов включается заполненный и подписанный бланк задания на выполнение дипломной работы, рецензия (образец прилагается), а также отзыв руководителя работы (образец прилагается). 

4.Самостоятельная подготовка к выступлению. Определение вероятных вопросов комиссии и подготовка ответов

Подготовка к защите работы требует от дипломника некоторых навыков публичных выступлений. Непосредственно накануне дня защиты следует несколько раз прочитать доклад и определить возможные вопросы членов комиссии. Читать доклад следует с использованием иллюстративного материала. Опыт подсказывает, что у членов комиссии может быть два типа вопросов: либо по слабо или недостаточно убедительно освещенным вопросам работы, либо интересным выводам, либо некоторый набор традиционных вопросов, которые задают каждому дипломнику. 

Здесь уместно напомнить советы, которые давал начинающим лекторам выдающийся судебный оратор А.Ф. Кони (А.Ф. Кони. Избранные произведения. М. Госюриздат, 1956, стр. 107 - 115). Вот некоторые из них:

1) Чем лучше владеешь предметом, тем меньше волнуешься.

2) Говорить следует громко, ясно, отчетливо (дикция) немонотонно, по возможности выразительно и просто. В тоне должна быть уверенность, убежденность,  сила.

3) Тон речи должен повышаться (то, что в музыке называется crescendo), но следует вообще менять тон - повышать и понижать его в связи со смыслом и значением данной фразы и даже отдельного слова (логическое ударение). Тон подчеркивает.

4) Жесты оживляют речь, но ими следует пользоваться осторожно.

5) Не расхаживать по сцене, не делать однообразных движений.

6) Избегать шаблона речи.

7) Не применять в речи одних и тех же выражений, даже одних и тех же слов на близком расстоянии.

8) Форма речи - простая, понятная... Хорошо действует простое, наглядное сравнение, параллель, выразительный эпитет.

9) Краткость - отсутствие всего лишнего, не относящегося к содержанию.

10) Конец речи должен закруглить ее, то есть связать с началом.

11) Для успеха речи важно течение мысли лектора... Надо построить план так, чтобы вторая мысль вытекала из первой, третья из второй и т. д... Лучшие речи просты, ясны, понятны и полны глубокого смысла. 

5.Защита дипломной работы: выступление

Опыт показывает, что 7-10 минут официально установленного времени достаточно, чтобы изложить существо выполненной работы. Плакаты располагаются так, чтобы дипломник  мог их демонстрировать без затруднений. Отвечая на вопросы нужно касаться только существа дела. Необходимо проявлять тактичность по отношению к задающим вопросы, проявлять выдержку и спокойствие, если будут высказываться замечания при обсуждении результатов работы.

VII.   Р е к о м е н д а ц и и   п о   р а ц и о н а л ь н о й   

о р г а н и з а ц и и   л и ч н о й   р а б о т ы 

1.  Рациональный режим работы с учетом индивидуальности дипломника

Хорошая организация умственного труда - залог более быстрого и результативного итога дипломного исследования. Важным фактором успеха является поддержание высокой работоспособности студента. Работоспособность при умственном труде зависит от: 1) внутренних - интеллектуальных способностей, особенностей воли, состояния здоровья, степени тренированности в этом виде труда, утомления, переутомления и т.п.; 2) внешних - обстановки внешней среды, организации рабочего места, режима труда и отдыха; 3) от уровня организации труда - умения получать  научную справку, хранить и пользоваться информацией; 4) от величины умственной нагрузки.

В течение дня работоспособность изменяется. Наиболее плодотворным является так называемый утренний пояс (с 8 до 15 часов), причем максимальная работоспособность приходится на период с 10 до 13 часов, затем послеобеденный (с 16 до 19 часов) и вечерний (с 20 до 24 часов). Наиболее трудные вопросы следует решать в начале каждого пояса (лучше всего утреннего) после хорошего отдыха. Необходимо чередовать труд и отдых. Перерывы следует делать через каждые 1 - 1,5 часа работы на 10 - 15 минут, а после 3 - 4 часов отдых должен быть более продолжительным - 0,5 - 1 час.

2.  Организация рабочего места

Большую роль в продуктивности дипломного исследования играет привычка к рабочему месту, рабочая обстановка. Понятие рабочей обстановки включает: 1) помещение и рабочее место; рабочая зона (письменный стол, шкаф, стеллаж) и расположение предметов на ней; 3) температура и влажность воздуха; освещение: естественное и искусственное; 5) звуковое поле: шум, музыка, вибрация и т.д. Необходимо работать в привычной обстановке, она не отвлекает внимания, не вызывает повышенной  утомляемости, быстро настраивает на деловой лад. 

На письменном столе не должно быть ничего лишнего, что может отвлечь внимание и что занимает его полезную площадь. Сидя за столом необходимо следить за осанкой, а по возможности чередовать работу сидя с работой стоя, например, читая материал. 

3.  Использование ПВМ

Если имеется возможность, то необходимо использовать для проведения исследований, подготовки и редактирования рукописи ПВМ. Использование дипломником СВТ, в частности, Интернета, в подготовке дипломной работы положительно оценивается Государственной аттестационной комиссией.

4.  Работа с фактическим материалом

В процессе дипломного исследования студент собирает и анализирует большое количество фактического материала. Здесь требуется знание форм бухгалтерской и статистической отчетности, умение выбирать необходимые показатели, учитывая при этом фактор сопоставимости данных. Он знакомится с литературными источниками по проблеме, просматривает учебные курсы, энциклопедии, словари, другую справочную литературу. Большое значение имеет знание основ библиографии, рациональной системы записи (карточной).

5.  Систематизация материалов

Собираемый материал группируется по главам и параграфам, определенным планом работы, в отдельные папки или обложки. Это облегчит их использование при написании разделов работы.

З а к л ю ч е н и е

В процессе дипломного исследования у студента возникает большое количество конкретных вопросов, на которые он не всегда может получить быстрый ответ. Настоящие рекомендации помогут принять самостоятельное решение, сэкономят время и студента и руководителя дипломной работы, внесут единообразие в оформление материалов работы. 
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Приложение 2

 Примеры 

формирования тем дипломных работ   

1. Совершенствование ....
2. Применение ... в управлении ...
3. Обеспечение ....
4. Развитие ... в целях ...

5. Разработка и проведение рекламной кампании на ... для ...

6. Создание ... как способ ... совершенствования ....

7. Построение системы мониторинга ... в целях ...

8. Управление .... в целях обеспечения ...

9. Повышение эффективности деятельности ... путем ...

Примеры тем дипломных работ

1. Адаптация государственного унитарного предприятия к рыночным условиям 

хозяйствования (на примере ...).

2. Направления улучшения финансового состояния предприятия (на примере ...).

3. Обеспечение финансовой устойчивости малого предприятия (на примере ...). 
4. Улучшение использования объектов недвижимости промышленного предприятия (на примере ...).
5. Разработка финансовой стратегии малого предприятия (на примере ...).
6. Организация депозитарного обслуживания ... участников фондового рынка.

7. Совершенствование планирования деятельности кредитной организации ... на валютном рынке.

8. Организация валютного аукциона ....

9. Адаптация системы бухгалтерского учета организации ... к новым требованиям ...

10. Проектирование новых видов услуг кредитной организации....

11. Разработка проекта освоения и реализации нового вида информационных услуг организации....

12. Выбор и обоснование характеристик проекта создания коммерческой организации по ....

13. Разработка организационной структуры управления товарной (фондовой) биржи (на примере ...).

14. Разработка финансовой стратегии предприятия ... на фондовом рынке.

15. Организация процедуры проведения аукциона (тендера) в ....

16. Оптимизация производственных издержек акционерного общества ... при вторичной эмиссии ценных бумаг.

17. Совершенствование информационного обеспечения деятельности негосударственной страховой компании (на примере ...).

18. Регламентация деятельности страховой компании (на примере ...).

19. Совершенствование управления банковскими службами (вексельной, биржевой, фондовой, корреспондентской, маркетинговой, плановой, др.) ... .

20. Совершенствование методов ценообразования на предприятии ... в условиях изменения конъюнктуры на рынке.

21. Совершенствование корпоративной политики акционерного общества (на примере ...).

22. Реорганизация системы оплаты труда на предприятии (на примере ...).

Среди выбранных дипломником тем могут быть и научно-исследовательские: 

23. Маркетинговое исследование рынков сбыта бухгалтерских программ в ....

24. «Разработка прогноза развития российской системы кредитования».

25. «Направления развития рынка страховых услуг в Российской Федерации».
26. Исследование перспектив развития рынка страховых услуг в Российской Федерации.
27. Исследование методов оценки инвестиционной привлекательности предприятия.
28. Разработка бизнес-модели работы предприятия.
29. Совершенствование методического обеспечения деятельности венчурной фирмы.
30. Исследование процессов привлечения и использования денежных средств из внебюджетных источников на государственных предприятиях в Российской Федерации.
31. Анализ организационно-финансовых механизмов управления финансово-промышленной группы.
32. Исследование финансового обеспечения инновационного развития предприятия.
Примечания: 1. Наименования тем дипломных работ редакционно корреспондируют с названием конструктивной главы диплома (той главы, где разрабатываются меры по решению проблем предприятия).
2. Бланки заявления студента на утверждение темы и руководителя дипломной работы, Плана – графика выполнения дипломной работы, Задания на дипломную работу, Титульного листа, Последнего листа диплома и других следует получить в деканате. 

