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ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ


Методические указания подготовлены в соответствии с нормативными документами по организации учебного процесса в МосГУ. Данный материал является основой при выполнении дипломных проектов по базовым дисциплинам кафедры «Менеджмент в рекламе» факультета рекламы, в т.ч. «Технология производства рекламы», «Паблик рилешнз», «Психология рекламной деятельности», «Управленческие решения», «Управление персоналом», «Креативный менеджмент», «Управление качеством рекламы», «Медиапланирование».

Дипломный проект является одним из видов итоговой государственной аттестации выпускника. Это самостоятельное творческое исследование студента, предполагающее углубленное овладение теоретическим материалом, а также проведение исследования (эксперимента) и анализ полученных данных.


Дипломный проект рассматривается как завершающая форма учебного процесса. Он выполняется студентами 5 курса по Кафедре рекламных технологий и менеджмента в соответствии с учебным планом.


Как правило, дипломному проекту сопутствуют курсовые работы, выполненные студентом на 3 и 4 курсах по аналогичным или частичным темам.

В методических указаниях приводится материал по подготовке и выполнению дипломного проекта, в т.ч.: объем, структура, содержание и требования к дипломному проекту, а также порядок оформления и защиты. 


В конце приводится примеры фрагментов содержания дипломного проекта.

ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ДИПЛОМНОГО ПРОЕКТА


Основными целями написания дипломного проекта студентом являются:

· более глубокое овладение знаниями в области менеджмента рекламной деятельности,  развитие интереса к научным исследованиям;

· систематизация, закрепление и расширение теоретических и практических знаний по специальности и применение этих знаний при решении конкретных научных задач;

· развитие навыков самостоятельной работы и овладение методикой исследования и экспериментирования при решении разрабатываемых в дипломному проекту проблем и вопросов;

· выяснение подготовленности студентов к самостоятельной практической деятельности.


Дипломный проект студента, является важным средством в решении следующих задач:

· осмысление избранной темы;

· подбор и изучение литературы по теме, 

· разработка научно-обоснованной программы исследования;

· обоснование актуальности рассматриваемой проблемы;

· формулирование предмета и объекта исследования;

· проведение исследования, обработка экспериментальных данных и их интерпретация;

· разработка вариантов решения поставленных проблем.


Тематика дипломных проектов разрабатывается, дополняется и утверждается кафедрами ежегодно. Списки тем, предложенной кафедрой, утверждаются советом факультета, чтобы избежать дублирования и обеспечить наиболее полное их соответствие учебным программам. Темы дипломных проектов должны быть актуальными в теоретическом и практическом отношениях, соответствовать проблематике научных исследований Академии и кафедр.


Студенту предоставляется право выбора темы дипломного проекта; он может также предложить свою тему с необходимым обоснованием целесообразности ее разработки.


Закрепление за студентом темы дипломного проекта проводится на основании  его личного письменного заявления и оформляется приказом ректора Академии по представлению кафедры перед направлением студента на преддипломную практику.

Дипломный проект выполняется под руководством научного руководителя, который назначается кафедрой из числа профессорско-преподавательского состава Академии. Научный руководитель помогает студенту уяснить цели и задачи исследования, рекомендует литературу для изучения, даёт указания к организации и проведению исследования, осуществляет контроль за выполнением работы. 


Промежуточный контроль за выполнением графика выполнения дипломных проектов осуществляется кафедрой и деканатом. 

ТРЕБОВАНИЯ К ДИПЛОМНОМУ ПРОЕКТУ


Уровень дипломного проекта определяется степенью его соответствия требованиям:

· к выбору тематики, предмета и объекта исследования;

· к содержанию и форме подачи материала;

· к правильности оформления проекта.

Дипломный проект выпускника должен отражать:

· новизну рассматриваемой тематики, ее актуальность и оригинальность в решении проблемы;

· решения недостаточно изученных вопросов или проверкой и уточнением данных, полученных в исследованиях других ученых;

· многообразие подходов к решению проблемы в свете современных научных воззрений;

· цели, задачи гипотезы, предмет и объект исследования.


Дипломный проект студента должен показать:

· умение студента обосновать актуальность темы,

· логику изложения материала,

· знание действующих законодательных актов, касающихся темы работы,

· творческий подход к избранной теме,

· использование методов научного исследования,

· способность находить и анализировать источники (на русском и иностранном языке), 

· соблюдение требований к оформлению.


В тексте дипломного проекта должны использоваться графические изображения, таблицы, структуры, фрагменты рекламы и другие средства мультимедиа, которые придают дипломному проекту большую наглядность, живость и доказательность.


Текст дипломного проекта должен быть отпечатан  в 2 экземплярах через два интервала, с соблюдением установленного формата, и представлен в электронном виде на дискете. Страницы дипломного проекта нумеруются (начиная с титульного листа).


Дипломный проект должен быть основан на конкретных материалах предприятий, фирм, организаций, объединений и содержать разработку решений для конкретных  технологических или управленческих задач, способствующих успешному достижению тех целей, которые стоят перед объектом управления.


Текст дипломного проекта должен быть выполнен аккуратно и грамотно. Графические материалы  (таблицы,  графики, схемы, рисунки) должны наглядно демонстрировать детали разрабатываемой темы.


Единство общих требований предполагает одновременно широкую инициативу в разработке каждой главы дипломного проекта в соответствии  с особенностями и склонностями студента. Оригинальность и действенность предлагаемых решений при выполнении дипломного проекта - важнейшие критерии для оценки качества выполненной работы.


Все цитаты в дипломном проекте должны сопровождаться ссылкой на источник.

СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИПЛОМНОГО ПРОЕКТА

Объём дипломного проекта определяется его содержанием и составляет 60 - 70 страниц (без дополнительного материала).


Дипломный проект должен включать:

	Наименование элементов дипломного проекта
	Количество страниц

	1) Титульный лист (приложение 1)

2)  Оглавление (содержание) работы (приложение 2),

3) Введение,

4) Теоретическую часть (2 – 3 раздела или главы),

5) Проектную часть (1 – 2 раздела или главы),

6) Заключение,

7) Список использованной литературы не менее 30 названий (приложение 3),

8) Приложение (дополнительные материалы)
	1

2

5 –7

25 – 35

25 – 35

5

3

не более 20


Работа открывается титульным листом, на котором необходимо указать:

- наименование учебного заведения, факультета и кафедры;

- наименование темы и год выполнения;

- фамилию, имя, отчество исполнителя дипломного проекта;

- факультет, курс, группу;

- фамилию, имя, отчество, учёную степень, звание научного руководителя.

План работы  - представляет наименование глав, которые должны включать не менее 2 параграфов, а также введение, заключение, список использованной литературы и приложения (в случае их необходимости). Каждое наименование должно сопровождаться номером страницы дипломного проекта.

Во введении обосновывается необходимость разработки данной темы, ее актуальность для рекламной деятельности компании. Актуальность темы подтверждается ссылками на статистику, законы,  указы, постановления законодательных и исполнительных органов власти РФ по рассматриваемой теме. Обосновывается выбор объекта исследования (фирмы, деятельности  др.).  Отмечается место данного объекта в системе рекламной или производственной деятельности компании.  Доказывается важность темы для данного объекта. В конце введения четко формулируется конкретная цель (цели) дипломного проекта.

В теоретической части производится анализ имеющегося материала по теме дипломного проекта (не менее 15 источников). Производится классификация данного материала. Обязательно приводится мнение автора дипломного проекта о практической и теоретической значимости материалов, анализируемых источников. Определяются области эффективного применения рассматриваемых методов, технологий и др., использующихся при развитии рассматриваемой темы.

В проектной части приводятся примеры использования теоретических материалов в конкретной работе рекламных агентств, или рекламных подразделений компаний. В данных примерах должны присутствовать решения автора  дипломного проекта по совершенствованию их деятельности. Обычно в дипломном проекте рассматривается две – три проблемы, связанные с темой. Разрешение каждой проблемы описывается в отдельном параграфе. По каждой проблеме выявляются 6 – 8 причин ее появления. Для устранения каждой причины разрабатывается 2 – 3 альтернативных решения, из которых выбирается наилучшее. Весь процесс формирования решений должен быть описан автором дипломного проекта.  Предложения автора могут носить теоретический, методологический или практический характер. 

В заключении излагаются краткие выводы, полученные в результате исследования и возможные перспективы дальнейшего изучения проблемы. Заключение должно содержать следующие пункты:

· краткий перечень проанализированной литературы с указанием содержания важнейших материалов, использованных в дипломном проекте,

· оценку общего состояния разработки темы дипломного проекта в использованной литературе,

· перечень и краткую характеристику предложенных решений, направленных на уменьшение величины проблем и достижения цели дипломного проекта,

· возможные результаты экономической или социальной эффективности деятельности объекта исследования от реализации предложенных решений,

· перспективы развития темы дипломного проекта.

Список использованной литературы  - пронумерованный по алфавиту перечень источников, по каждому из которых необходимо указать: авторов или составителей, название работы, место издания, наименование издательства, год издания,  и объем в  страницах.

Приложение (не более 20 страниц) -  вспомогательный или справочный материал небольшого объема, который имеет непосредственное отношение к выполнению дипломного проекта. В приложениях могут приводиться таблицы показателей, должностные инструкции,  текст  контракта,  деловой протокол, формы документов, а также  программы  для ЭВМ и распечатки результатов.  В приложения включаются справки предприятий, организаций или фирм об использовании  или перспективах использования результатов выполнения дипломного проекта. Вынесение такого материала в приложение освобождает основной текст от большого объема иллюстративного материала.   В приложении можно создать глоссарий используемых терминов.   Приложения могут открываться чистым листом, на котором пишется слово "Приложение" или "Приложения" (если их много). Затем на отдельных листах даются сами приложения, причем на каждом  из листов в правом верхнем углу пишут "Приложение 1", "Приложение 2" и так далее.  Нумерация  листов  приложений должна быть сквозная  и является продолжением общей нумерации основного текста. В тексте дипломного проекта делается ссылка на этот материал.

ОРГАНИЗАЦИЯ И ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ ДИПЛОМНОГО ПРОЕКТА

Тематика дипломного проекта должна отвечать актуальным вопросам рекламной деятельности в условиях рыночной экономики.


Темы дипломного проекта по соответствующим дисциплинам определяются ежегодно на основании опыта предыдущего учебного года. Они уточняется, добавляются новые и исключаются темы, потерявшие свою актуальность.


Перечень тем дипломных проектов рассматривается кафедрой менеджмента в рекламе МГСА и утверждается Советом факультета рекламы. Перечень тем для дипломных проектов опубликовывается к началу каждого учебного года. Текущая тематика дипломных проектов является неотъемлемой частью методических указаний к дипломному проекту.


Каждый  студент  должен самостоятельно ознакомиться с методическими  указаниями для выполнения дипломного проекта. После этого проводится собрание, на котором до сведения студентов доводится порядок организации  выполнения  дипломного проекта и основные требования, предъявляемые к нему.


Закрепление конкретной темы за студентом производится преподавателем с учетом научных интересов и склонностей студента.


После получения задания от руководителя на выполнение дипломного проекта студент должен составить план работы, включающий этапы работ и сроки  их выполнения.  

В плане работ студент должен предусмотреть резерв  времени для исправления или доработки дипломного проекта после замечаний руководителя. Срок завершения работы должен соответствовать установленному сроку  окончания работы. Индивидуальный план студента корректируется и утверждается руководителем дипломного проекта. Окончательный вариант плана оформляется в двух экземплярах: один хранится  у руководителя дипломного проекта и второй - у студента.


Кафедра осуществляет общий контроль за ходом выполнения дипломного проекта на основании сводного графика. В нем устанавливаются сроки периодического отчета студентов по выполнению дипломного проекта. К данному сроку студенты отчитываются перед руководителем об очередном этапе выполненной работы. На сводном графике делается  соответствующая пометка по каждому студенту.  Руководитель дипломного проекта ведет постоянный контроль за выполнением студентами всех глав дипломного проекта в установленные сроки. Обо всех существенных отклонениях выполнения работ от сроков руководитель ставит в известность заведующего кафедрой.


Заведующий  кафедрой в течение всего периода  выполнения дипломного проекта осуществляет систематический контроль за ходом его выполнения  и проводит выборочные проверки текущего состояния хода их выполнения отдельными студентами.


Выполнение дипломного проекта предусматривает организационные и технологические этапы. 

Организационные этапы включают: подготовительный, исполнительский и оформительский.


Подготовительный этап начинается с выбора и закрепления темы дипломного проекта. Этап предусматривает поиск и изучение литературы по выбранной теме, составлении картотеки полезных данных  по теме, посещение выставок, изучение рекламной продукции, поиск специалистов по разрабатываемой тематике, систематизация законодательных и подзаконных актов, указов, постановлений и других документов, регламентирующих деятельность объекта управления, изучения объекта исследования.


Исполнительский этап предусматривает постановку задач для реализации цели задания, формирования пакета необходимых решений, использование  средств и методов для выполнения решений, выполнение необходимых расчетов.


Оформительский этап включает подготовку дипломного проекта для проверки и защиты, в т.ч. окончательную доработку текста работы, оформление иллюстративного материала.


Технологические включают шесть этапов: выбор темы, подготовку источниковой базы, исследовательскую часть, проведение эксперимента, оформление дипломного проекта  и защиту дипломного проекта.

I этап:  Выбор темы

Работа над дипломным проектом предполагает получение новых, глубоких знаний в профессиональной области, которые могут быть востребованы в практической деятельности. Поэтому тема дипломного проекта должна быть актуальной и практически значимой, например, можно взять такую тему исследования: «Продвижение потребительских товаров на современном рынке» или такую: «Особенности поведения покупателей». Выбор зависит от личной заинтересованности студента.

Как  правило, тему исследования выбирают один раз и надолго. 

Поиск темы следует начинать с изучения предложений профилирующей (выпускающей) кафедры. На каждой кафедре имеется рекомендуемый список тем дипломных проектов. Однако возможно начинать с определения научного руководителя, имея в виду область его научных интересов. Затем научный руководитель поможет с выбором направления или темы исследования.

Данный этап завершается к 1 ноября на выпускном курсе, когда студент пишет на кафедру заявление с просьбой утвердить тему и научного руководителя.

II этап:  Подготовка источниковой базы

Этот этап предполагает изучение литературы по теме и составление списка источников, на базе которого состоится исследование избранной темы.  Важнейшая задача данного этапа – «погружение» в научную проблему. Автор должен знать все или практически все книги, статьи по избранной теме, сайты в Интернете, опубликованные справочные материалы и результаты социологических исследований, законодательные акты (при необходимости), документы Рекламного Совета России, Российской Ассоциации Рекламных Агентств и других общественных и государственных организаций.


Структура источниковой базы может быть следующей:

1. Законодательные акты

2. Книги

3. Статьи

4. Диссертации (авторефераты)

5. Дипломные проекты

6. Справочная литература

7. Маркетинговые исследования

8. Сайты в Интернете.


Предлагаемая структура является примерной. Она определяется темой дипломного проекта.


Работая над созданием источниковой базы дипломного проекта, студент может одновременно осуществлять выписки факультетов для последующего научного анализа.


Этот этап заканчивается предложением структуры дипломного проекта.

III этап:  Исследовательская часть


Подбирая источники, автор переходит к следующему, основному этапу работы над дипломным проектом. Он заключается в исследовании существа научной и практической проблемы. Может быть обращено внимание на сравнение точек зрения различных ученых и специалистов по поводу какой-либо тенденции или процесса. Автор может провести контент-анализ, социологическое исследование, проследить динамику и разработать график или схему и т.д.


Однако первостепенная задача состоит в теоретическом осмыслении основной проблемы дипломного исследования, обобщении основных теоретических концепций, существующих в данной области. Этим вопросам может быть посвящена  специальная глава или раздел дипломного проекта.

IV этап:  Проведение эксперимента


Часть дипломного проекта может быть посвящена проведению определенного эксперимента в маркетинговой  сфере рекламной деятельности. Эта работа может проводиться в период преддипломной практики или по специальной договоренности с руководителями рекламных предприятий, специализированных изданий или отделов маркетинга торговых фирм. Выпускник может участвовать в социологическом исследовании с правом использования полученных результатов в дипломном проекте.


Студенты вечернего и заочного отделений, работающие студенты  дневного отделения могут проводить экспериментальную часть дипломной работы в рамках своей профессиональной деятельности по согласованию с руководством предприятия (агентства). Анализ практического опыта значительно обогащает дипломную работу.

V этап:  Оформление дипломного проекта
                В работе над дипломным проектом нет стандартных схем. Чаще всего оформляют основную часть (главы или разделы), затем формулируют заключение с обобщениями и выводами, и только после этого переходят к введению. Обычно введение пишут к готовому исследованию. Однако может быть и другая очередность. Можно начинать с введения. Здесь формулируется актуальность темы, степень ее разработанности (анализ того, кто и что написал до Вас), практическая значимость, объект и предмет исследования и т.д. Такое введение в качестве основы может подождать до окончания исследования и, затем, уточнено по факту полученных результатов.


Оформление дипломного проекта является завершающим и очень ответственным этапом. Эта часть создает предварительное мнение о работе. Это мнение формируется у научного руководителя, рецензента, членов выпускающей кафедры, государственной аттестационной комиссии. Следование требованием ГОСТа в оформлении дипломной работы в значительной части создает положительное впечатление.

           Дипломный проект выполняется на писчей бумаге стандартного формата А4 (210(297 мм.). Запись текста ведется на одной стороне листа с полями: верхнее - 2.5 мм., нижнее - 2.5 мм., левое - 2.5 мм., правое - 1.5 мм.  Все страницы должны быть пронумерованы. Рекомендуется печатать на принтере со шрифтом не менее 14 – Times New Roman. Все листы работы скрепляются либо скоросшивателем, либо скрепками,  либо зажимами. Не скрепленный текст работы не принимается к проверке и защите.


Титульный лист обязательно печатается. В тексте дипломного проекта должны быть все заголовки, указанные в плане работы. Номера страниц всех заголовков в плане и в тексте должны совпадать. Сокращения слов и словосочетаний не допускаются, кроме общепринятых или заранее определенных в словаре работы.


На каждый рисунок или таблицу в тексте работы должны быть ссылки.
Использованная литература располагается в списке в следующем порядке: законы и законодательные акты, справочные издания, монографии и статьи в алфавитном порядке их авторов или названий. Указывается  фамилия и инициалы автора (авторов), полное название  используемого источника, место издания, наименование издательства, год издания, общее количество страниц или перечень страниц, которые были использованы при написании дипломного проекта.

VI этап:  Защита дипломного проекта


Согласно графику проверки дипломных проектов студент предоставляет руководителю частично или полностью выполненную работу для ее предварительной оценки по существу и выявлению ошибок или недоработок в тексте работы. Замечания руководителя должны быть учтены и по ним в текст работы должны быть внесены необходимые изменения. Эти замечания записываются на титульном листе дипломного проекта с текстом: «Доработать»,  «Дополнить» и т.д. Проверка дипломных проектов производится руководителем в течение одной недели после их получения.

Подготовленный к защите дипломный проект должен быть завершен и представлен для обсуждения на кафедру в двух экземплярах не позднее,  чем за две недели до установленного срока защиты.


При соответствии дипломного проекта требованиям, изложенным в данных указаниях, и при полном раскрытии темы преподаватель ставит на титульном листе надпись «К защите».


На дипломный проект необходимо получить:

· отзыв руководителя работы объемом 2-5 машинописных страниц, указав в нем, в какой степени работа отвечает предъявляемым требованиям и может ли он быть допущен к защите. После этого кафедра решает вопрос о направлении дипломного проекта на рецензирование и о допуске студента к защите, оформляя свое решение протоколом.

· рецензию внешних экспертов – специалистов по данной теме. Письменная рецензия представляется на кафедру или в деканат за 3-5 дней до защиты; с её содержанием знакомятся студент-дипломник и его научный руководитель.

В отзывах и рецензиях записывается рекомендуемая оценка дипломного проекта.


При подготовке к защите студент готовит аннотацию к работе в объёме не более 2-х машинописных страниц и устное выступление не более 10 минут.


Аннотация представляется на кафедру вместе с дипломным проектом; она должна отражать основной замысел и содержание работы.


Выступление в ходе защиты должно:

· быть чётким и лаконичным;

· содержать основные направления дипломного проекта;

· освещать выводы и результаты проведённого исследования (эксперимента);

· сопровождаться наглядно-иллюстрированным материалом (схемы, таблицы, графики и др.).


К защите дипломного проекта допускаются только те студенты, которые полностью выполнили учебный план, прошли все предусмотренные планом практики, успешно сдали государственные экзамены. Дата, время и место защиты устанавливается деканом факультета и председателем ГАК.


По каждому допущенному к защите студенту выпускающая кафедра представляет в ГАК два экземпляра дипломного проекта, выписку из протокола заседания кафедры, отзыв научного руководителя и отзыв рецензента (все документы должны поступить в ГАК за 2-3 дня до защиты).


Защита дипломного проекта проходит публично на заседании Государственной аттестационной комиссии, утвержденной приказом ректора.


К защите студент должен подготовить доклад и необходимый иллюстративный материал (таблицы, схемы), которым он предполагает воспользоваться в ходе защиты.


По рекомендации кафедры студент может представить дополнительно краткое содержание дипломного проекта на иностранном языке, которое оглашается на защите и сопровождается вопросами к дипломнику на этом языке.


Дипломный проект оценивается на «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» с учетом его соответствия требованиям, а также официальных и неофициальных отзывов. Продолжительность защиты одного дипломного проекта - до 45 минут. Итоги защиты подводятся на закрытом заседании ГАК, решение принимается большинством голосов, оформляется протоколом и объявляется в тот же день.


После защиты секретарь ГАК передает оба экземпляра дипломного проекта на кафедру и в библиотеку. Кафедра ведет картотеку дипломных проектов.


Тема дипломного проекта и его оценка заносятся в зачетную книжку (сдается в архив) и в приложение к диплому, которое выдается выпускнику вместе с дипломом об окончании академии.


В случае неудовлетворительной оценки, дипломный проект возвращается студенту на доработку с условием последующей защиты в течение установленного комиссией срока.


Кафедра ведёт картотеку дипломных проектов.

Руководство дипломным проектом 

и контроль его выполнения

Руководитель дипломного проекта назначается приказом ректора по представлению кафедры и деканата. Руководителями могут быть профессора и доценты Академии, а также научные сотрудники и высококвалифицированные специалисты других учреждений. Один руководитель не должен одновременно руководить более 10 дипломными проектами.


Для обеспечения более высокого уровня консультирования при выполнении дипломного проекта может быть назначен консультант по вопросам практики рекламы, ценообразования и т.д.

Руководитель:

· выдает студенту задание на дипломный проект и сбор материала к нему в период производственной практики (задание, утверждение кафедрой, затем представляется в ГАК вместе с дипломным проектом);

· оказывает студенту помощь в разработке календарного графика работы на весь период выполнения дипломного проекта;

· рекомендует студенту необходимую основную литературу, справочные и архивные материалы и другие источники по теме;

· проводит систематические беседы-консультации со студентом-дипломником по организации исследовательской работы;

· проверяет выполнение работы (по частям и в целом). Если представленный материал не отвечает требованиям, научный руководитель делает необходимые замечания и возвращает его студенту на доработку;

· по окончании работы дает письменный отзыв и рекомендует дипломный проект к защите.


Работа над дипломным исследованием осуществляется по календарному плану, конкретизированному по семестрам и утвержденному на заседании кафедры. Каждый студент периодически отчитывается перед кафедрой и перед научным руководителем о ходе выполнения плана работы.

Руководитель участвует в заседании комиссии при защите дипломного проекта.

ПООЩРЕНИЕ  ЛУЧШИХ ДИПЛОМНЫХ проектов

Наиболее интересные в теоретическом и практическом плане дипломные проекты могут быть рекомендованы к опубликованию, а также представлены к участию в конкурсе научных работ. Авторы таких дипломных проектов  могут быть рекомендованы в аспирантуру.

МОСКОВСКИЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Факультет рекламы
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Приложение 2.

Образец содержания дипломного проекта

Тема 1. «Особенности организации и управления маркетингом»

Введение

ГЛАВА I. Методологические аспекты современного маркетинга.

1.1  Сущность маркетинга.

1.2  Управление маркетингом.

ГЛАВА II. Организационные принципы управления маркетингом.

2.1 Управление на основе ранжирования стратегических задач.

2.2 Планирование в системе маркетинга.

2.3 Принципы организации службы маркетинга.

ГЛАВА III. Контроль в системе маркетинга.

3.1 Внешний и внутренний аудит маркетинга на предприятии.

3.2 Обратные связи в системе контроля маркетинга.

3.3 Ситуационный анализ как инструмент анализа и контроля.

Заключение

Список литературы

Приложения

Приложение 3.

Пример формулирования объекта, предмета и цели 

дипломного исследования
Например, дипломная работа  на тему

 «Значение этикетки и упаковки

на современном рынке при продвижении товара».

          Актуальность темы заключается в том, что выдвижение на передний план вопросов удовлетворения всех потребностей заказчика объективно ведет к существенному пересмотру значения упаковки. 

          Объектом дипломной работы является продвижение товаров на современном рынке. 

          Предмет  дипломной работы –  это  значение этикетки и упаковки, связанное с пересмотром функций упаковки. 

          Цель дипломной работы:

- проанализировать  значение этикетки и упаковки, использовать опыт и высказать рекомендации по их эффективному созданию.

 Задачи исследования:

- рассмотреть существующие каналы распределения и типы продвижения товаров;

- анализ сложившегося рынка этикеточной и упаковочной индустрии;

- оценить влияния психологических аспектов, цвета, шрифта на создание упаковки.

Приложение 4.
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