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ГЛАВА 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ И ТРЕБОВАНИЯ К          ДИПЛОМНОЙ РАБОТЕ
1.1. Общие положения
В соответствии с требованиями Положения об итоговой государственной аттестации выпускников вузов РФ, каждый студент по завершении профессиональной образовательной программы выполняет выпускную квалификационную работу в форме дипломной работы. Дипломная работа рассматривается как конечный результат профессиональной подготовки специалистов по специальности «Юриспруденция» и выполняется на последнем году обучения. Она должна представлять собой самостоятельно выполненное и законченное научное исследование по выбранной проблеме, содержать элементы научной новизны, иметь теоретическое и практическое значение.
В дипломной работе проявляются: уровень фундаментальной и специальной подготовки студента; его способность к анализу и обобщению правовой информации; полученные навыки по решению актуальных практических задач в области юриспруденции. С этой целью в дипломной работе требуется показать знание действующих законодательных, нормативных, методических и инструктивных материалов, важнейших литературных источников, методов сравнительного правоведения и компьютерной техники, а также умение отбирать и использовать необходимую информацию. Объект дипломной работы выбирается по месту прохождения преддипломной практики или месту трудовой деятельности студента. Общий уровень подготовки студента оценивается в процессе сдачи государственного экзамена по специальности и защиты дипломной работы перед Государственной аттестационной комиссией.
Темы дипломных работ в зависимости от объема решаемых задач могут быть индивидуальными (выполняются одним студентом) или комплексными (привлекаются несколько студентов, каждому из которых определяется само​стоятельный глава работы).
Процесс выполнения творческой работы (курсовой, дипломной) включает несколько этапов:
-
выбор темы, назначение научного руководителя;
-
изучение требований, предъявляемых к данной работе;
· согласование с научным руководителем плана работы;

· изучение литературы по проблеме, определение целей, задач и методов
исследования;
· непосредственная разработка проблемы (темы);

· обобщение полученных результатов;

· написание работы;

· рецензирование работы;

· защита и оценка работы.

Правила написания и оформления, приведенные в данных методических указаниях рассмотрены на примере дипломной работы, однако в равной степени могут быть применены к курсовым работам и прочим письменным работам, выполняемым студентами.
1.2. Выбор темы дипломной работы и назначение научного руководителя
Студенту предоставляется право самостоятельного выбора темы дипломной работы. Выбор производится на основании имеющегося на кафедре утвержденного перечня направлений для выбора тем дипломных работ. Тематика учитывает в большей степени выбранную специализацию. Перечень является примерным, и студент может предложить свою тему с необходимым обоснованием целесообразности ее разработки.
Над одной темой могут работать несколько студентов, но при условии, что различны объекты исследования и разный круг рассматриваемых вопросов. На одной базе практики над одной и той же темой может работать только один человек. Исключением является случай, когда студенты работают над комплексной темой, включающей ряд самостоятельных подтем.
При выборе темы студент должен учитывать свои научные и практические интересы в определенной области юридической теории и практики, сформировавшиеся за время учебы в университете, возможность сбора практического материала на базе практики и потребности органа (организации, предприятия, учреждения), являющегося местом практики, в разработке нужной им темы.
В процессе выполнения дипломной работы тема может быть уточнена или изменена по согласованию с научным руководителем.
Выбранные темы дипломных работ студентов утверждаются приказом Ректора КубГУ. После утверждения темы научный руководитель выдает студенту задание на подготовку дипломной работы (приложение 1). Задание утверждается заведующим кафедрой и включает в себя название работы, перечень подлежащих разработке вопросов, перечень исходных данных, необходимых для выполнения работы (законодательные и нормативные документы и материалы, научная и специальная литература, конкретная первичная информация), календарный план-график выполнения отдельных главаов работы, срок представления законченной работы на кафедру.
Вся работа по выбору темы, ее утверждению и выдаче студенту задания должна быть закончена до начала преддипломной практики.
1.3. Руководство дипломной работой
Для руководства процессом подготовки дипломной работы каждому студенту назначается научный руководитель из профессорско-преподавательского состава кафедры, работников научно-исследовательских
учреждений,   высококвалифицированных   специалистов-юристов,   имеющих достаточную теоретическую подготовку и богатый опыт практической работы. Научный руководитель обязан:
· оказать помощь студенту в выборе темы дипломной работы;

· составить задание на подготовку дипломной работы и представить его на
утверждение заведующему кафедрой;

· помочь студенту в составлении рабочего плана дипломной работы,
подборе списка литературных источников и информации, необходимых для
выполнения дипломной работы.

Руководство дипломной работой строится на сочетании групповых консультаций с индивидуальными, причем индивидуальная работа с дипломником играет первостепенную роль.
Перед началом преддипломной практики студенту целесообразно определиться с руководителем, какие материалы по дипломной работе им могут быть собраны во время практики, на что следует обратить особое внимание и т. п.
Кафедра регулярно заслушивает научных руководителей о ходе подготовки студентами дипломных работ и прохождения ими преддипломной практики. Студент отчитывается перед руководителем и заведующим кафедрой. О степени готовности дипломных работ они информируют деканат.
Дипломная работа должна выполняться студентами самостоятельно, творчески, с учетом возможностей реализации отдельных частей дипломного исследования на практике. Каждое принятое решение должно быть тщательно продумано.
Нужно помнить, что руководители дипломного исследования дают рекомендации, что и как выполнять, и несут моральную ответственность, а принимает окончательное решение и отвечает за сделанное только автор дипломной работы.
Научный руководитель проверяет ход выполнения дипломной работы по отдельным этапам, консультирует студента по всем возникающим проблемам и вопросам, проверяет качество работы и по ее завершении представляет письменный отзыв на работу студента над дипломной работой (приложение 4). В отзыве оцениваются теоретические знания и практические навыки студента по исследуемой проблеме, проявленные студентом в процессе написания дипломной работы. Также указывается степень самостоятельности студента при выполнении работы, личный вклад студента в обоснование выводов и предложений, соблюдение графика выполнения дипломной работы. Заканчивается отзыв выводом о возможности (невозможности) допуска дипломной работы к защите перед Государственной аттестационной комиссией.
1.4. Общие требования к дипломной работе
Дипломная работа должна отвечать следующим требованиям: а) авторская самостоятельность;
б)
полнота   исследования   или   завершенность   практической
разработки;
в)
внутренняя логическая связь, последовательность изложения;
г)
грамотное изложение на русском литературном языке;
д)
высокий    теоретический    или    практический    уровень,
свидетельствующий    о    готовности    выпускника    к    самостоятельной
профессиональной деятельности.
Содержательно дипломная работа должна отвечать современному состоянию и перспективам дальнейшего развития юридической науки, а также современным представлениям в области экономики и философии.
Смысл дипломного сочинения не сводится к изложению или пересказу тех работ, с которыми студент ознакомился при его выполнении. Важно, чтобы дипломник проявил самостоятельность, что может выразиться, например, в оригинальности композиционного построения работы (плане работы), высказывании своих независимых суждений, глубоком и всестороннем анализе вновь принятого нормативного правового акта, обобщении материалов неопубликованной судебно-следственной практики, аргументированной полемике с высказанными в юридической науке мнениями и предложениями, их всестороннем и критическом анализе, дополнительной аргументации сформировавшихся в доктрине положений.
Украшением любой работы служат собственные выводы дипломника, предложения, направленные на дальнейшее совершенствование действующего законодательства, использование при выполнении работы зарубежных источников и материалов правовой статистики и практики.
ГЛАВА 2. МЕТОДИКА НАПИСАНИЯ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ
2.1. Оглавление дипломной работы
Общие требования к оглавлению - по ГОСТ 7.32-2001.
Оглавление включает наименование всех разделов, подразделов, пунктов дипломной работы с указанием номеров страниц, на которых размещается начало материала - раздела, подраздела, пункта.
Введение, заключение, список использованных источников, приложения так же включаются в оглавление, но не нумеруются.
Под словом «ОГЛАВЛЕНИЕ», напечатанном прописными буквами, перечисляют заголовки разделов. Перед заголовком подразделов проставляют номер раздела (Приложение 3).
Заголовок и номер раздела размещают с красной строки. Поскольку разделы разбиты на подразделы, их заголовки помещают под заголовками разделов также с красной строки.
2.2. Структура и содержание дипломной работы
Объем дипломной работы должен составлять, как правило, не более 60-70 страниц напечатанного текста, и не более 12 листов графического материала. Конкретный объем устанавливает выпускающая кафедра.
Структура дипломной работы
Дипломная работа должна включать в себя:
· титульный лист;
· оглавление;
· введение;
· основную часть (разделы, подразделы, пункты);
· заключение;
· список использованных источников;
· приложения (при необходимости).
Титульный лист
Титульный лист, первый лист дипломной работы, заполняется по форме, приведенной в приложении 2. Общие требования к титульному листу определены ГОСТ 7.32-2001.
Наименование Федерального агентства по образованию Российской Федерации пишется строчными буквами с первой прописной, наименование вуза - прописными буквами. Название кафедры пишется строчными буквами, с первой прописной.
Слова «ДИПЛОМНАЯ РАБОТА» и наименование темы пишется прописными буквами. Обязательно указываются должность и ученая степень руководителя дипломной работы, а также консультантов, если они имеются, и нормоконтролера. Справа от каждой подписи проставляют инициалы и фамилию подписавшегося лица, а также дату подписания. Внизу указывается город и год выпуска дипломной работы без знаков препинания.
Оглавление
В оглавлении приводят название разделов, подразделов, пунктов в полном соответствии с их названиями, приведенными в работе, указывают страницы, на которых эти названия размещены.
Название разделов печатают без отступа от левого края листа. Название подразделов и пунктов - с отступом (0,8 см).
Промежутки от последней буквы названия раздела до номера страницы заполняют отточием.
Над колонкой цифр (колонцифр) в оглавлении сокращение «стр.» не пишут и после колонцифр точек не ставят.
«Введение», «Заключение», «Список использованных источников» и «Приложения» также включаются в оглавление, но не нумеруются. Пример оформления оглавления приведен в приложении 3.
Введение
Введение - обязательная структурная часть дипломной работы, располагающаяся перед основной частью. Оптимальный объем введения - 2-3 страницы машинописного текста. Введение должно содержать оценку современного состояния решаемой научной проблемы, основания и исходные данные для написания дипломной работы, обоснование необходимости разработки темы. Во введении отражается актуальность и новизна темы, ее научно-практическая значимость, реальность и связь с научно-исследовательскими работами кафедры.
Основная часть
Требования к конкретному содержанию основной части дипломной работы устанавливаются выпускающими кафедрами и научным руководителем, необходимо раскрыть с достаточной полнотой все пункты плана работы, включать при необходимости иллюстрацию выводов дипломника статистическими данными или результатами социологических исследований.
Стиль изложения должен быть литературным и научным, недопустимо использование без особой необходимости (например, при цитировании) разговорных выражений, подмены юридических терминов их бытовыми аналогами. При описании тех или иных процессов, явлений не стоит прибегать к приемам художественной речи, злоупотреблять метафорами. Научный стиль изложения предполагает точность, ясность и краткость. Иногда стремление приблизиться к научному стилю выражается в излишне громоздком изложении положений работы, что чаще всего свидетельствует о неясности мысли, усложняет понимание того, что на самом деле хотел сказать автор и из достоинства работы превращается в ее недостаток.
Как правило, при выполнении научных исследований повествование ведется от первого лица множественного числа («Мы полагаем», «По нашему мнению») или от имени третьего лица («Автор считает необходимым», «По мнению автора»).
Заключение
Заключение является своеобразным итогом выполненной работы. Оно должно отражать результаты выполнения задач, поставленных во введении. Следует отметить, что хорошо написанные введение и заключение дают четкое представление читающему о качестве проведенного исследования, круге рассматриваемых вопросов, методах и результатах исследования.
В заключении должны быть представлены:
-
общие выводы по результатам работы;
-
оценка   достоверности    полученных   результатов    и сравнение с
аналогичными результатами отечественных и зарубежных работ;
-
предложения  по  использованию результатов дипломной работы,
возможности внедрения разработанных предложений в юридической практике.
Заключение включает в себя обобщения, общие выводы и, самое главное, конкретные предложения и рекомендации.
Список использованных источников
Список должен содержать сведения об источниках, использованных при написании дипломной работы. В него необходимо включать все нормативные правовые акты и работы, изученные студентом при подготовке дипломного исследования.
Нормативные акты и литературные источники следует располагать в следующей последовательности.
Законы:
-
Конституция РФ (Конституции республик в составе Российской
Федерации);
· Международные договоры и соглашения
· федеральные конституционные законы;
· федеральные законы;
· законы, принимаемые законодательными органами субъектов РФ.
Подзаконные нормативные юридические акты:
· указы (и распоряжения) Президента РФ;
· постановления Правительства РФ;
· акты государственных региональных и муниципальных органов;
· ведомственные акты;,
Учебники, монографии, комментарии к кодексам, журнальные статьи (список составляется в алфавитном порядке).
Все сведения об источниках приводятся в соответствии с требованиями ГОСТ 7.1-84 «Библиографическое описание документа».
Источниковедческая база дипломной работы должна охватывать не менее 30-40 источников (нормативные (законодательные) акты, официальные материалы государственных органов, официальные статистические публикации) и научных трудов (учебники, монографии, статьи из сборников статей или периодической печати). Допускается привлечение материалов и данных, полученных по Интернету. В этом случае необходимо указать точный источник материалов (сайт, дату получения).
В приложениях помещаются, по необходимости, иллюстративные материалы, имеющие вспомогательное значение (схемы, таблицы, диаграммы, программы, положения и т.п.).
Приложения
Для лучшего понимания и пояснения основной части дипломной работы в нее включают приложения, которые носят вспомогательный характер и на объем дипломной работы не влияют. Объём работы определяется количеством
страниц, а последний лист в списке литературы есть последний лист дипломного исследования.
Приложения нужны, во-первых, для того, чтобы освободить основную часть от большого количества вспомогательного материала, а во-вторых, для обоснования рассуждений и выводов выпускника.
В приложении размещают образцы различных заполненных юридических документов. Сюда же можно поместить статистические данные; схемы, диаграммы, таблицы, содержащие обобщенные результаты проведенного дипломником исследования; тексты анкет, опросных листов, программы изучения уголовных или гражданских дел и т. п.
Оформление приложений, а главное - всего текста дипломной работы должно строго соответствовать действующим стандартам.
Приложения оформляют как продолжение дипломной работы. Каждое приложение следует начинать с нового листа с указанием в правом верхнем углу слова "ПРИЛОЖЕНИЕ", напечатанного прописными буквами. Приложение должно иметь содержательный заголовок.
В приложения рекомендуется включать материалы, связанные с выполненной дипломной работой, которые по каким-либо причинам не могут быть включены в основную часть.
В приложения также можно включать иллюстрации, таблицы, выполненные на листах формата A3 (297x420 мм).
2.4.   Правила оформления дипломной работы
Общие требования
Изложение текста и оформление дипломной работы выполняют в соответствии с требованиями ГОСТ 7.32—2001, ГОСТ 2.105-95, ГОСТ Р 6.30-2003.
Страницы текста и включенные в работу иллюстрации и таблицы должны соответствовать формату А4 (210x297 мм) по ГОСТ 9327. Текст дипломной работы следует печатать на одной стороне листа белой бумаги формата А4 через полтора интервала, соблюдая следующие размеры полей: левое поле - 30 мм, правое - 10 мм, верхнее и нижнее - 20 мм. Широко используемыми шрифтами являются Times New Roman Cyr, Courier New Cyr. Цвет шрифта должен быть черным, высота букв, цифр и других знаков - не менее 1,8 мм (кегль 14).
Разрешается использовать компьютерные возможности для акцентирования внимания на определенных терминах, формулах, теоремах, применяя шрифты разной гарнитуры.
Допускается вписывать в текст дипломной работы отдельные слова, формулы, условные знаки, соблюдая при этом плотность основного текста. Опечатки, описки и графические неточности, обнаруженные в процессе выполнения дипломной работы, разрешается исправлять, подчищая или
закрашивая белой краской и нанося на том же месте исправленный текст машинописным способом или черной тушью рукописным способом.
Фамилии и собственные имена, названия учреждений в тексте дипломной работы приводят на языке оригинала. Допускается транслитерировать имена собственные и приводить названия организаций в переводе на язык дипломной работы с добавлением (при первом упоминании) оригинального названия.
В дипломной работе следует использовать сокращение русских слов и словосочетаний по ГОСТ 7.12-93. Из сокращенных названий учреждений и предприятий следует употреблять только общеизвестные. Малоизвестные сокращения необходимо расшифровывать при первом упоминании.
При указании перед фамилиями ученой степени, должности или профессии допускают следующие сокращения:
Д-р юрид. наук - доктор юридических наук.
Канд. юрид. наук - кандидат юридических наук.
Проф. - профессор.
Доц. - доцент.
Преп. - преподаватель.
Ст. преп. - старший преподаватель.
Ст. науч. сотр. - старший научный сотрудник.
Заголовки
Текст основной части дипломной работы делят на разделы, подразделы, пункты. Наименования структурных элементов дипломной работы (оглавление, введение, заключение, список использованных источников) служат заголовками структурных элементов работы. Заголовки разделов следует начинать с абзацного отступа и печатать прописными буквами (Например, 1. ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ПРОКУРОРА В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ), заголовки подразделов - строчными буквами с первой прописной, не подчеркивая, без точки в конце (1.1. Процессуальное положение прокурора, предъявившего в суд исковое заявление (заявление)). Заголовки (названия разделов, подразделов, пунктов) могут выполняться шрифтом полужирного начертания. Если заголовок включает несколько предложений, их разделяют точками. Переносы слов в заголовках разделов, подразделов, пунктов не допускаются.
Заголовок отбивается от основного текста тремя межстрочными интервалами сверху и снизу.
Каждый раздел следует начинать с новой страницы.
Нумерация страниц
Страницы дипломной работы нумеруют арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту. Номер страницы проставляют в верхнем правом углу листа без точки. Титульный лист включают в общую нумерацию страниц дипломной работы. Номер страницы на титульном листе не проставляют. Иллюстрации и таблицы, расположенные на отдельных листах,
включают в общую нумерацию страниц отчета. Иллюстрации, таблицы на листе формата A3 учитывают как одну страницу.
Нумерация разделов, подразделов, пунктов
Разделы, подразделы, пункты следует нумеровать арабскими цифрами. Разделы дипломной работы должны иметь порядковую нумерацию в пределах основной части и обозначаться арабскими цифрами с точкой, например, 1,2,3 и т.д.
Подразделы должны иметь порядковую нумерацию в пределах каждого раздела. Номер пункта включает номер раздела и порядковый номер подраздела, разделенные точкой 1.1.1, 1.1.2, 1.1.3 и т.д.
Иллюстрации
Все иллюстрации (фотографии, графики, чертежи, схемы, диаграммы и другие графические материалы) именуются в тексте рисунками.
Иллюстрации следует располагать непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице. На все иллюстрации должны быть даны ссылки в тексте дипломной работы.
Чертежи, графики, диаграммы и схемы должны соответствовать требованиям государственных стандартов ЕСКД.
Иллюстрации при необходимости могут иметь наименование и пояснительные данные (подрисуночный текст). Слово «Рисунок» и наименование помещают после пояснительных данных и располагают следующим образом: Рисунок 1 - Название рисунка.
Фотоснимки, размером меньше формата А4, должны быть наклеены на стандартные листы белой бумаги.
Иллюстрации следует нумеровать арабскими цифрами порядковой нумерацией в пределах всей дипломной работы. Если в работе только одна иллюстрация, то ее обозначают - «Рисунок 1».
Допускается нумеровать иллюстрации в пределах раздела. В этом случае номер иллюстрации состоит из номера раздела и порядкового номера рисунка, разделенных точкой. Например, Рисунок 1.1.
Иллюстрации каждого приложения обозначают отдельной нумерацией арабскими цифрами с добавлением перед цифрой обозначения приложения. Например, «Рисунок 1.3».
Таблицы
Значительный по объему цифровой материал, используемый в работе, оформляют в виде таблиц (рисунок 1). Оформление таблиц в дипломной работе выполняется по ГОСТ 2.105.
Нумерация таблиц приложений отдельная и состоит из цифры, обозначающей приложение, и цифры - номера таблицы. Например: Таблица 1.1.
На все таблицы дипломной работы должны быть приведены ссылки в тексте, при ссылке следует писать слово «таблица» с указанием ее номера.
Заголовки граф и строк таблицы следует писать с прописной буквы в единственном числе, а подзаголовки граф - со строчной буквы, если они составляют одно предложение с заголовком, или с прописной буквы, если они имеют самостоятельное значение. В конце заголовков и подзаголовков таблиц точки не ставят.
Таблицы слева, справа и снизу, как правило, ограничивают линиями. Таблицу в зависимости от ее размера помещают под текстом, в котором впервые дана ссылка на нее, или на следующей странице, а при необходимости в приложении.
Допускается помещать таблицу вдоль длинной стороны листа дипломной работы.
Если строки или графы выходят за формат таблицы, ее делят на части, помещая одну часть под другой или рядом, при этом в каждой части таблицы повторяют ее головку и боковик. При делении на части допускается ее головку или боковик заменять соответственно номером граф и строк. При этом нумеруют арабскими цифрами графы и (или) строки первой части таблицы.
Слово «Таблица» указывают один раз над первой частью таблицы, над другими частями пишут слова «Продолжение таблицы» с указанием номера (обозначения) таблицы в соответствии с рисунком 1.
Таблица 1 - Динамика численности населения
	Годы 
	Все на​селение 
	В том числе 
	В общей численности населения, % 

	
	
	городское 
	сельское 
	город​ское 
	сельское 

	! %() 
	3432 
	1358 
	2074 
	39,6 
	60,4 

	1970 
	4124 
	1968 
	2156 
	47,7 
	52,3 

	1980 Продол, таблищ 
	4410 жение л! 
	2304 
	2106 
	52,2 
	47,8 

	Годы 
	Все насе​ление 
	В том числе 
	В общей численности населения, % 

	
	
	городское 
	сель​ское 
	городское 
	сельское 

	1990 
	4700 
	2568 
	2132 
	54,6 
	45,4 

	1995 
	5044 
	2732 
	2312 
	54,2 
	45,8 

	1998 
	5070 
	2723 
	2347 
	53,7 
	46,3 


Рисунок 1 - Пример оформления таблицы с переносом на другой лист
Если в конце страницы таблица прерывается и ее продолжение будет на следующей странице, в первой части таблицы нижнюю горизонтальную линию, ограничивающую, не проводят (см. рисунки 1).
Библиографические ссылки
Библиографическая ссылка - совокупность библиографических сведений о цитируемом или упоминаемом в тексте дипломной работы другом документе (его составной части или группе документов), которые необходимы и достаточны для его общей характеристики и поиска.
Библиографическую ссылку приводят полностью в подстрочном примечании (помещается в нижней части страницы под строками основного текста) или в тексте дипломной работы. Допускается включать ссылку частично в текст и частично в примечание. Если текст цитируется не по первоисточнику, а по другому изданию или иному документу, то ссылку следует начинать словами «Цит. по:»
Для связи текста дипломной работы с библиографическими ссылками в подстрочных примечаниях, а также с библиографическими описаниями в библиографическом списке используют отсылки в тексте дипломной работы. Отсылки дают в виде цифр (порядковых номеров).
Оформление ссылок должно соответствовать ГОСТ 7.1.
Особенности составления библиографических ссылок, выделенных в под​строчное примечание
Заголовок описания в библиографической ссылке на произведение одного, двух и трех авторов является обязательным.
При необходимости в заголовке библиографической ссылки на произведение четырех и более авторов могут быть указаны имена всех авторов или первых трех с добавлением слов «и др.».
В количественной характеристике библиографической ссылки указывается только страница цитируемого фрагмента текста.
Условный разделительный знак - точка.
Для связи подстрочных ссылок с текстом используются знаки сносок в виде цифр. Сноски и подстрочные примечания печатаются тем же шрифтом, что и основной текст, но меньшим кеглем - 12-м). В качестве межстрочного интервала в сноске лучше применять вместо установленного по умолчанию в редакторе одинарного интервала полуторный.
Полное описание источника дается только при первой сноске. При повторных ссылках вместо заглавия пишут «Указ. соч.». Если несколько ссылок на один и тот же источник размещается на одной странице, то в сносках пишут «Там же» и номер страницы, на которую дается ссылка.
Библиографические ссылки на несколько документов, приведенные в одном подстрочном примечании, отделяют друг от друга точкой с запятой.
При ссылке на нормативный правовой акт обязательно указывается официальный источник опубликования.
Можно предложить следующие образцы (примеры) библиографического описания:
Конституция Российской Федерации // Российская газета. 1993. 25 дек. Иванов В.А. Прокурорский надзор по гражданским делам. Л., 1968. С. 5.
Басков В.И. История прокуратуры Российской империи // Вести. МГУ. Сер. Право. 1997. № 2. С. 11-12.
Библиографическое описание источников
Список использованных источников представляет собой указатель библиографически описанных литературных и документальных письменных источников, используемых при написании дипломной работы.
Библиографическим описанием принято называть совокупность библиографических сведений о произведении печати, приведенных по установленным правилам и необходимых для его общей характеристики и идентификации (приложение 5)
3.    ПОДГОТОВКА К ЗАЩИТЕ И ЗАЩИТА ВЫПУСКНЫХ КВАЛИФИКАЦИОННЫХ
(ДИПЛОМНЫХ) РАБОТ
Работа над дипломными исследованиями ведется по определенному графику. Порядок защиты устанавливается соответствующими кафедрами. График (сроки) выполнения и написания дипломной работы определяется Государственными образовательными стандартами специальностей. Дипломные работы предъявляются на кафедры в установленные сроки. Дипломная работа, предварительно прочитанная, одобренная и подписанная научным руководителем, представляется на кафедру в установленный деканатом срок.
Подготовленная к защите дипломная работа должна пройти нормоконтроль на выпускающей кафедре. Задача нормоконтроля - проверка соответствия дипломной работы нормам и требованиям, установленным в действующих государственных стандартах специальностей и нормативных актах высшей школы.
На основании анализа содержания дипломной работы и заключения нормоконтролера научный руководитель решает вопрос о допуске студента к защите. В отзыве научного руководителя отмечаются актуальность избранной темы, качество плана исследования, степень самостоятельности автора при написании работы, глубина и качество раскрытия темы; дается аргументированная оценка высказанным в работе предложениям студента, направленным на совершенствование действующего законодательства и практики его применения.
Дипломная работа, допущенная к защите, направляется на обязательное рецензирование. Рецензент после ознакомления с работой составляет рецензию, в которой отмечает достоинства и недостатки работы, аргументировано оценивает ее качество и делает заключение о реальной практической ценности данной работы. Студент заблаговременно знакомится с отзывом и рецензией на дипломную работу.
 3.2. Процедура защиты дипломной работы и критерии ее оценки
Список студентов, утвержденный приказом ректора, представляется в Государственную аттестационную комиссию (ГАК).
Защита дипломных работ проводится на открытом заседании ГАК с участием не менее половины ее состава. Время защиты объявляется заранее. На защиту приглашаются научные руководители, рецензенты и все желающие.
Первое слово предоставляется студенту, время его выступления должно быть не менее 10 минут. В своем сообщении дипломник раскрывает актуальность выбранной темы, основную цель и обусловленные ею конкретные задачи, освещает научную новизну результатов исследования и их практическое использование. Научно-практическую значимость исследования дипломник подтверждает полученными результатами.
После выступления автор дипломной работы отвечает на вопросы членов комиссии. Затем слово предоставляется рецензенту для краткой характеристики и оценки дипломной работы. Участие рецензента является обязательным. В обсуждении дипломной работы могут принимать участие члены Государственной аттестационной комиссии и научный руководитель.
В заключение слово предоставляется дипломнику, который отвечает на замечания и вопросы, определяет свое отношение к выступлениям.
Результаты защиты дипломной работы ГАК оценивает по всей совокупности имеющихся данных, в том числе:
· по содержанию работы;
· оформлению работы;
· докладу выпускника;
· ответам выпускника на вопросы при защите;
· характеристике выпускника научным руководителем работы;
· рецензии на работу.
Результаты защиты дипломных работ объявляются в тот же день после оформления протокола заседаний ГАК.
Решением ГАК результаты дипломной работы могут быть рекомендованы к публикации или внедрению при условии, что исследуемая в ней проблема оригинальна и актуальна, а полученные в ней результаты имеют большое научное и практическое значение.
Студентам, не защитившим дипломную работу по уважительной причине (документально подтвержденной), ректором университета срок обучения может быть продлен до следующего периода работы ГАК.
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 Приложение 4
Библиографический список включает все источники, изученные и проработанные студентом в процессе выполнения дипломной работы. Источниковедческая база дипломной работы должна охватывать не менее 30-40 источников и состоять из правовых источников и научных трудов (монографии, статьи из сборников статей или периодической печати). Допускается привлечение материалов и данных, полученных по Интернету. В этом случае необходимо указать точный источник материалов (сайт, дату получения).
В приложениях помещаются, по необходимости, иллюстративные материалы, имеющие вспомогательное значение (схемы, таблицы, диаграммы и т.п.).
Все   сведения   об   источниках   приводятся   в   соответствии   с требованиями ГОСТ 7.1-84 «Библиографическое описание документа».
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2002. № 3.

4. Об общих принципах организации местного самоуправления в
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Ст. 5071.
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ЗСК. 1999. № 10(40).
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Судебная практика
9.
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Российская газета. 2004. 4 февр.
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