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Методические рекомендации

Курсовая работа — самостоятельное, творческое про​изведение обучающегося лица по избранной теме, основанное на исследовании законодательных, научных, учебных и прак​тических источников.

Написание курсовой работы предусматривается учебным планом высшего учебного заведения по подготовке дипло​мированных специалистов (юристов-правоведов) и являет​ся одной из форм контроля знаний, развития способностей курсанта (слушателя), приобретения им умений и навыков письменной творческой работы.

Цель написания курсовой работы — овладеть навыка​ми самостоятельного изучения уголовного права и аналити​ческого решения профессиональных задач.

В ходе написания курсовой работы курсант (слушатель) должен научиться следующему:

а) пользоваться научной и учебной литературой, зако​нодательством, информационными и другими материала​ми, издаваемыми центральными аппаратами правоохрани​тельных органов;

б) изучать и обобщать правоприменительные акты по конкретным уголовным делам;

в) четко и ясно формулировать собственные выводы и предложения по вопросам теории и практики деятельности суда, прокуратуры и органов внутренних дел по примене​нию уголовного законодательства.

Процесс выполнения курсовой работы включает в себя четыре основных этапа:

1) подготовку к написанию работы;

2) написание основного текста и его оформление;

3) рецензирование (экспертизу) написанного произве​дения преподавателем-экспертом и работу курсанта (слушателя) с рецензией;

4) устную защиту курсовой работы.

Обучающийся, приступая к написанию курсовой ра​боты, должен:

Во-первых, , определить тему курсовой работы и зарегистри​ровать ее в карточке учета преподавателя, осуществляющего непосредственное руководство написанием этой работы.

,Во-вторых составить подробнейший план работы, со​гласовать его с преподавателем, курирующим написание курсовой работы, и в ходе исследования развить общую идею, выраженную в рабочем плане.

В-третьих, составить список литературы, планируе​мой к изучению и исследованию в процессе написания кур​совой работы.

Подбор литературы в библиотечных фондах осуществля​ется курсантом (слушателем) самостоятельно, в некоторых случаях — по рекомендациям преподавателя. 

Весьма важно ознакомиться со статьями по теме курсовой работы, опубликованными в журналах «Государство и право», «Правоведение», «Россий​ская юстиция», «Законность», «Милиция», «Преступление и наказание», «Профессионал» и др. Нужна также основа​тельная проработка статей, опубликованных в сборниках трудов различных научно-исследовательских учреждений и высших учебных заведений.

Обязательным условием успешного написания курсовой работы, наряду с изучением специальной литературы, ма​териалов опубликованной правоприменительной практики и других необходимых источников, является изучение уго​ловных дел, приговоров, обвинительных заключений либо других правоприменительных документов. Данный материал собирается в отделах стати​стики и архивах, информационных центрах и следственных органах, а также из публикуемой (например, в бюллетенях Верховного Суда Российской Федерации, сборниках поста​новлений и определений Верховного Суда Российской Фе​дерации (РСФСР, СССР) и т. д.) следственно-судебной практики.

- Принципиально важно использовать при написании кур​совой работы различные статистические сборники, опуб​ликованные результаты конкретно-социологических иссле​дований, примеры криминального характера, взятые из неофициальной прессы.

План написания курсовой работы должен быть тщатель​нейшим образом продуман и согласован с преподавателем, курирующим написание курсовой работы данного курсанта (слушателя). 

План курсовой работы составляется после того, как хорошо изучены литература, законодательство и иные ма​териалы по избранной теме. 

Он должен предусматривать не только основные пунк​ты, но и подпункты, детализирующие отдельные вопросы или подвопросы. 

Необходимо понимать, что удачно составленный план курсовой работы — залог успешного ее написания.

В ходе подготовки текста курсовой работы отдельные пункты плана могут быть скорректированы. Последняя точка в плане курсовой работы ставится одновременно с после​дней точкой в самой работе.

План написания курсовой работы в своей структуре предусматривает:

1. Введение, в котором обосновывается выбор темы ис​следования, дается ответ на вопрос: почему внимание авто​ра привлекла именно данная тема, показывается ее акту​альность, новизна, теоретическая и практическая значи​мость, состояние изученности и т. д.

2. Главы, раскрываемые по параграфам.

Первая глава включает в себя рассмотрение общих теоре​тических вопросов, исследование законодательных памят​ников, современного отечественного и зарубежного зако​нодательства, учебной и научной литературы.

Вторая глава предполагает исследование правоприменительной деятельности:

а) анализ конкретных уголовных дел, находящихся в ве​дении судов или органов расследования и (или)

б) анализ и систематизацию судебной практики, публи​куемой в периодической печати (в частности, в бюллетенях Верховного Суда Российской Федерации, в центральных и местных газетах и журналах), а также в монографиях, науч​но-практических" сборниках и т. д.;

в) исследование статистической информации. 

В третьей главе автор более подробно, чем в предше​ствующих, обосновывает собственное отношение к иссле​дуемой проблеме, рассматривает перспективы изучения и исследования темы.

По ходу текста формулируются выводы и предложения от​носительно тех или иных исторических событий, фактов, документальных и других свидетельств прошлых времен, да​ются определения соответствующих теоретических положений, вносятся предложения по совершенствованию законодатель​ства и практики его применения в деятельности правоохранительных органов.

3. Заключение содержит суммированное выражение из​ложенных в тексте выводов и предложений, а также реко​мендации автора относительно практического использова​ния результатов исследования темы. . Сделанные выводы и предложения не считаются обоснованными, если не опираются на глубокий теорети​ческий анализ, на законодательство, на материалы опубли​кованной и самостоятельно изученной практики примене​ния уголовного законодательства.

4. Приложения включают таблицы, схемы, диаграммы, комментарии, отражающие результаты исследования прак​тики применения законодательства, иных социальных закономерностей. Прикладной материал должен облегчать восприятие основного текста курсовой работы, дополнительно аргументировать позицию автора по рассматривае​мым вопросам.

Сбор материала протекает одновременно к каждой гла​ве и параграфу. Для этого автор конспектирует, ксероко​пирует либо выписывает отдельные необходимые для напи​сания работы мысли ученых (юристов, философов, исто​риков, социологов и др.) из научной и учебной литературы. В изданиях личного пользования на полях целесооб​разно оставлять пометки, отражающие собственное отно​шение к написанному в первоисточниках, подчеркивать главную мысль в изучаемом тексте, в литературные источ​ники закладывать листы, указывая в них главы и параграфы предстоящей курсовой работы, в которых предполагается использовать данный материал.

Собранная информация систематизируется по блокам для дальнейшего ее анализа.

Написание курсовой работы должно носить самостоятель​ный творческий характер.

Первоначально курсовая работа выполняется в черновом варианте для того, чтобы по ходу совершенствования про​изведения дополнять, уточнять и корректировать уже сфор​мированный текст. Написанный черновик тщательно вы​читывается автором, устраняются орфографические, пунк​туационные, смысловые ошибки и неточности, в том чис​ле связанные с оформлением работы.

При написании курсовой работы рождение текста идет по двум направлениям:

1) на основе информации, полученной курсантом (слушателем) вследствие самостоятельного изучения литературы и других материалов по теме;

2) на основе знаний и представлений, полученных кур​сантом (слушателем) в результате самостоятельного вдумчи​вого анализа вопросов темы.

Пути и направления мыслительного процесса при подго​товке курсовой работы «неисповедимы». Вначале могут по​явиться лишь какие-то «обрывки» мыслей, разрозненные идеи, которые только потом могут сложиться в более или менее цельное представление о теме и возможных результатах ее раз​работки. Ничего страшного в этом нет. Главное, чтобы нуж​ные мысли все же появились, а уж их систематизация — это, как говорится, дело техники. Чаще всего, именно такая «широкоохватная» работа (одновременно по всем вопросам темы) обеспечивает успех дела. Работая по «широкому фронту» всей темы, курсант (слушатель) глубже видит проблемы, а следова​тельно, получает возможность формулировать по ним более ценные выводы и предложения.

Однако, у автора всегда должно присутствовать сознание ответственности за написанное. Необходимо помнить, что слово способно не только созидать, но и разрушать. Беспринципные заявления, суждения, резкая критика всего и вся, гипертрофированное выпячивание собственного «я», необоснованное пре​небрежение установившимися принципами и логикой письменного текста недопустимы.

Теоретические вопросы темы следует тесно увязывать с практическими вопросами, практические вопросы - с тео​ретическими. И те и другие должны основываться на ана​лизе законодательства и практики его применения.

По ходу написания курсовой работы нельзя упускать из виду вопросы истории, социальной обусловленности зако​нодательства и правоприменителъной деятельности, вопросы правосознания населения, взгляды ученых по различным аспектам темы, в том числе и спорные, не совпадающие между собой, требующие дополнительной проработки и более углубленного анализа, новых подходов и суждений, более обстоятельных выводов и рекомендаций.

Наряду с изучением уголовного законодательства, точек зрения на исследуемые вопросы в научной и учебной лите​ратуре, курсант (слушатель) должен сформировать, сформулировать и обосновать собственную точку зрения по рассматриваемым вопросам.

Иллюстрации примеров из практической сферы право​применения «оживляют» работу, свидетельствуют о проч​ности знаний автора по разрабатываемой теме.

Использование таблиц, схем, диаграмм допускается как по ходу рукописи, так и в приложениях к основному тексту (предпочтительнее второй вариант).

Таблица, схема или диаграмма, помимо аккуратного оформления, должна быть подписана (сверху изображения) и пронумерована относительно других таблиц, схем и диаг​рамм (снизу изображения). Графическое изображение мыс​ли не должно быть оторвано от прописного ее отображения в основном тексте. Напротив, первый способ должен ло​гично вытекать из второго способа выражения мысли.

Каждая новая мысль автора работы начинается с красной строки. Абзацы и предложения не должны быть громоздки​ми. Нужно иметь в виду то, что объемные абзацы и предло​жения усложняют восприятие текста рецензентом.

Следует избегать сложных словосочетаний, тем более та​ких, о смысле которых автор не имеет четкого представле​ния. Старайтесь как можно реже обращаться к условным сокращениям и аббревиатурам. При использовании же та​ковых обязательно дайте их расшифровку в начале курсовой работы.

Используйте общепринятые сокращения (например: Уго​ловный кодекс Российской Федерации — УК РФ, уголовно-процессуальный кодекс — УПК, уголовно-исполнительный кодекс — УИК, федеральный закон — ФЗ, статья — ст., часть — ч., пункт — п., абзац — абз., год — г.) либо специальные символы (например: параграф — §, номер -№, процент — %).
Обратите особое внимание на отражение цитат и за​имствованных мыслей в подстрочниках с указанием конк​ретных страниц первоисточников.

Избегайте объемных цитат, но не стесняйтесь анализи​ровать мысли ученых, их высказывания по исследуемой проблеме-

Умело систематизируйте полученный исследовательский материал. В затруднительных случаях обратитесь за консуль​тацией к преподавателю, курирующему написание курсо​вой работы.

Каждый последующий абзац (блок мыслей) должен ло​гично вытекать из вышеизложенного материала, являться возрастающей ступенью к раскрытию исследуемой темы. Каждую следующую главу, равно как введение и заключе​ние, следует начинать с чистой страницы.

Одним из составляющих элементов качественной курсо​вой работы является ее надлежащее оформление.

 Техническое оформление текста курсовой работы

Окончательный вариант курсовой работы должен быть выполнен в машинописном виде или разборчивым, акку​ратным почерком одноцветными сочными чернилами тем​ного (синего, фиолетового, черного и т. п.) цвета на белых стандартных листах бумаги формата 210х297 мм с одной сто​роны листа. При необходимости возможны выделения или подчеркивания отдельных слов чернилами других цветов.

К несомненному достоинству работы относится ее вы​полнение в машинописном варианте.

Заголовки глав и параграфов располагаются по центру строк.

Минимальный объем курсовой работы равен 1 печатному листу (40 тыс. знаков), что составляет около 24 страниц ма​шинописного текста (40 страниц — рукописного). Не жела​тельно превышение объемом работы рубежа 35 страниц ма​шинописного текста (50 страниц — рукописного). Обосно​ванное отклонение от предельных объемов работы согласовы​вается с преподавателем, курирующем написание данной ра​боты.

Каждая страница курсовой работы должна иметь поля:

— сверху — 20 мм,

— снизу — 20 мм,

— слева — 30 мм,

— справа — 10 мм.

Через всю рукопись должна проходить непрерывающаяся нумерация страниц (арабскими цифрами). Номер страни​цы на титульном листе не проставляется.

Лицам, оформляющим работу в формате «Word», рекомен​дуется:

— межстрочный интервал ~ 1,5 строки;

— размер шрифта основного текста — 14 (Times New Roman Cyr; Arial Cyr);

— размер шрифта подстрочного материала — 12 (Times New Roman Cyr; Arial Cyr);

— красная строка — 10—15 мм;

— колонтитул от края:

— верхний — 10 мм,

         — нижний — 12,5 мм.

Техническое оформление письменной рабо​ты, облегчающее экспертную работу преподавателя, явля​ется залогом высокой оценка данного вида учебно-исследова​тельской работы.

Небрежно написанная курсовая работа (содержащая мас​су исправлений, клякс либо не содержащая ссылок на ис​пользованные первоисточники) не может быть допущена к защите.

В подстрочниках страниц помещаются ссылки на исполь​зуемые в исследовании первоисточники или чьи-то сужде​ния, приводимые в аргументации чего-либо, хотя имею​щие второстепенное значение, но представленные кстати.

Как правило в подстрочниках отводится место ссылкам первого типа. Однако кроме подстрочника можно исполь​зовать и другой способ отсылки к первоисточнику.

Оформление ссылочного библиографического материала происходит в двух направлениях:

а) в подстрочниках основного текста (см. пример 1);
б) в списке литературы, использованной при написа​нии работы (см. пример 2),
Ссылка на первоисточник в основном тексте произво​дится в сноске — внизу страницы под чертой. После поряд​кового номера сноски указывается фамилия и инициалы автора произведения (при ссылке на коллективный труд, по возможности, следует указать ответственного редактора произведения - см. пример 1), название работы, геогра​фическое месторасположение (город) и название издатель​ства, в котором была опубликована работа, год издания и порядковый номер той страницы произведения, на кото​рую ссылается автор курсовой работы (в итоговом списке литературы указывается общее количество страниц в перво​источнике).

Примеры указания первоисточника в сноске — внизу стра​ницы:

1 Российское законодательство Х—ХХ веков: В 9 т. — Т. 9:
Законодательство эпохи буржуазно-демократических револю​ций / Под ред. проф. О.И. Чистякова. — М.: Юрид. лит., 1994. - С. 240.
2 Ларичев В.Д. Преступления в кредитно-денежной сфе​ре и противодействие им: Учебно-практическое пособие. — М., 1996. - С. 172.
Примеры указания первоисточника в списке литературы, использованной при написании курсовой работы — в конце рукописи:
1. Беккариа, Ч. О преступлениях и наказаниях / Ч. Беккариа. - М.: Стелс, 1995. - 304 с.

2. Бородин, С.В. Курс российского уголовного права. Особенная часть / С.В. Бородин, О.Л. Дубовик, С.Г. Келина и др.; под ред. В.Н. Кудрявцева, А.В. Наумова. — М.: Спарк, 1996. — 1040 с.

Ссылка на работу, опубликованную в периодической печа​ти, оформляется следующим образом:

\ Нерсесян АЛ. Наказание и личность преступника в уго​ловном праве ФРГ // Вестник Верховного Суда СССР. — 1991.— № 3. - С. 40—42.
2 Михайлов Л. В. Борьба с коррупцией в США // Вопро​сы истории. — 1994. — № 5. — С. 151;
или так:
1. Отчет министра внутренних дел перед гражданами России. Преступность одолеем сообща // Российская газе​та. — 1994. - 11 марта.

2. Титаренко А.И. О взаимоотношении морали и поли​тики // Вестник МГУ. — Серия 7: Философия. -- 1994. № 6.
Как оформить библиографический список
Список литературы, использованный при написании курсовой работы, приводится после заключения на отдель​ной странице (страницах).

Первоисточники должны быть расположены в алфавит​ном порядке (по авторам), в хронологии. Их групповая пос​ледовательность представляется в следующем (рекомендуе​мом) виде:

Первый блок включает в себя нормативно-правовые и правовые акты.

Второй — учебники, комментарии, монографии, учеб​ные и иные пособия.

Третий — статьи, опубликованные в сборниках научных трудов.

Четвертый — статьи, опубликованные в сборниках науч​ных трудов.

Возможен и пятый блок, в который входят диссертации и их авторефераты.

Библиографический список оформляется по следующему образцу:

Однотомные издания одного автора

Беккариа, Ч. О преступлениях и наказаниях / Ч. Беккариа. - М.: Стелс, 1995. - 304 с.

Однотомные издания коллектива авторов (описание по первому автору)

Бородин, С.В. Курс российского уголовного права. Особенная часть / С.В. Бородин, О.Л. Дубовик, С.Г. Келина и др.; под ред. В.Н. Кудрявцева, А.В. Наумова. — М.: Спарк, 1996. — 1040 с.

Статья из сериального издания

Бутов, В. Суд присяжных в Австрии / В. Бутов // Советская юстиция. -  1991. - № 2. – С. 29.

 или 

Бутов, В. Суд присяжных в Австрии / В. Бутов // Советская юстиция. 1991. № 2. С. 29.

Законодательные материалы

Российская Федерация. Конституция (1993). Конституция Российской Федерации: офиц. текст. – М.: Маркетинг, 2001. – 39 с.

Диссертации

Семенов, С.А. Специальный субъект преступления в уголовном праве: дис. … канд. юрид. наук: 12.00.08 / С.А. Семенов. – М., 1999. – 206 с.
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Получив курсовую работу с рецензией преподавателя-эксперта, обучающийся обязан внимательно изучить изложенные в последней замечания и рекомендации препо​давателя, устранить отмеченные в рецензии недостатки и быть готовым к обоснованному объяснению рассмотренных в работе вопросов.

При получении неудовлетворительной оценки обучающийся обязан коренным образом переделать работу в соот​ветствии с рекомендациями преподавателя либо выбрать но​вую тему по согласованию с преподавателем-рецензентом и пройти путь написания и защиты курсовой работы заново.

Повторная неудача с подготовкой и защитой курсовой работы чревата отчислением курсанта (слушателя) из высше​го учебного заведения по мотивам неуспеваемости.
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