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ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Дипломное исследование является завершающим этапом в подготовке студента для работы по выбранной специальности.
Выполнение дипломной работы имеет целью сформировать у студентов навыки самостоятельной научно-исследовательской и практической деятельности, грамотного оформления полученных результатов, умения представить итоги своей работы в виде научного доклада.
Дипломная работа является одним из основных видов самостоятельной работы студента под руководством преподавателя, основанной на изучении проблем управленческой хозяйственной и финансовой деятельности организаций, их анализа и обобщения с целью определения состояния, тенденций, динамики развития в условиях реального рыночного хозяйствования.
Важнейшими критериями состоятельности дипломной работы являются овладение как теоретическими знаниями, так и профессиональными практическими навыками работы, самостоятельность и творческий подход.
Объектом изучения при написании дипломной работы могут служить организации или налоговые инспекции, функционирующие как на внутрироссийском, так и на зарубежных рынках в соответствии с выбранной студентом темой работы.
Дипломная работа выполняется на основе собранного студентом теоретического и практического материала на примере налоговой инспекции или организации. 
Написание дипломной работы в большей степени зависит от правильного представления каждым студентом роли и значения этой работы в процессе усвоения теоретических знаний и формирования практических навыков работы по выбранной специальности. Важно правильно выбрать тему дипломной работы с тем, чтобы данное исследование являлось логическим продолжением и завершением всей предыдущей научно-исследовательской и самостоятельной практической работы студентов в процессе обучения. Кроме того, необходимо грамотно составить план работы, подобрать и обработать исходную информацию, провести аналитические и прогнозные расчеты, произвести эффективный подбор и изучение необходимой литературы, грамотно написать текст дипломной работы, правильно ее оформить и подготовиться к защите.
Работа не должна носить абстрактный, декларированный характер. Важное значение для дипломной работы имеет аргументация. Ни одно из ее положений не должно быть просто декларируемым. Рассуждения, обобщения и выводы должны строиться на конкретном анализе фактического материала, быть обоснованы, что является условием убедительности и доказательности выводов.
Выполнение дипломных работ является заключительным этапом обучения студентов в вузе и имеет своей целью: систематизацию, закрепление и расширение теоретических и практических знаний по специальности и применение этих знаний при решении конкретных экономических и практических задач; выяснение подготовленности студентов к самостоятельной работе, развитие навыков для ее ведения, овладение методикой исследования и экспериментирования при решении разрабатываемых в дипломной работе проблем.

 Дипломная работа выявляет научные интересы, способности и творческие возможности студента, характеризующие итоговый уровень квалификации выпускника.

Научное содержание дипломной работы должно отражать творческую индивидуальность автора, а оформление - соответствовать действующим государственным стандартам. Исходя из этого, рекомендации в отношении научного содержания работ следует воспринимать как консультативные, в то время как сведения об организации подготовки работ и правила их оформления носят обязательный, нормативный характер.

Написание дипломной работы является одной из важнейших, обязательных форм самостоятельной работы студентов в процессе их профессиональной подготовки. Она предполагает приобретение студентами навыков исследования, опыта работы с литературой, подбора и первичной обработки фактического и цифрового материала, его анализа, оценки и прогнозирования основных показателей хозяйственной и финансовой деятельности организации или инспекции, умения самостоятельно излагать свои мысли и делать выводы на основе собранной и обработанной информации применительно к конкретно разрабатываемой теме. От профессиональных навыков, полученных в процессе выполнения дипломной работы, во многом зависит способность студента после получения диплома эффективно заниматься практической деятельностью по месту будущей работы.

Целью настоящих методических указаний является ориентация студентов на всех этапах их самостоятельной работы - от выбора темы дипломной работы до проведения ее защиты.

Подготовка дипломной работы состоит из нескольких этапов:

1. Выбор темы и обоснование ее актуальности.

2. Организация процесса написания дипломной работы.

3. Ознакомление    с    законодательными    актами,    нормативными
документами и другими источниками,  относящимися  к теме  дипломной
работы.

4. Сбор   фактического   материала   в   статистических   органах   и
в организациях.

5.
Обработка и  анализ  полученной информации с  применением
современных методов финансового и хозяйственного анализа, математико-статистических методов. Формулировка выводов и выработка рекомендаций.

6.
Оформление     дипломной     работы     в     соответствии     с
установленными требованиями.

7. Подготовка к защите дипломной работы.

8. Защита дипломной работы.

ВЫБОР ТЕМЫ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Качество дипломной работы в значительной степени зависит от выбранной темы. Студент выбирает тему в соответствии с тематикой дипломных работ, разрабатываемых кафедрой, а также с учетом интересов организаций, на примере которой будут выполняться исследования. Тема работы должна быть актуальной и конкретной.

Рекомендуется увязать тему дипломной работы с тематикой научно-исследовательской работы студента, особенно по основным дисциплинам учебного плана специальности. Не разрешается дублирование тем дипломных работ в учебной студенческой группе.

После выбора темы необходимо написать заявление на имя заведующего кафедрой (приложение 1).

Кафедра после подачи заявления о выборе темы назначает научного руководителя по каждой дипломной работе. Научный руководитель осуществляет контроль за написанием работы. Студент должен согласовать название темы с научным руководителем. При изменении темы студент повторно оформляет заявление о корректировке темы дипломной работы.

Темы и научные руководители по дипломным работам утверждаются приказом ректора РЭА имени Г. В. Плеханова. После издания приказа и выдачи задания по дипломной работе темы дипломных работ изменению не подлежат. Изменения темы допускаются только с разрешения заведующего кафедрой и подтверждаются отдельным приказом ректора РЭА имени Г.В.Плеханова.

После издания приказа об утверждении тем дипломных работ и научных руководителей каждому студенту выдается задание по дипломной работе (приложение 2).
СОСТАВЛЕНИЕ ПЛАНА ИССЛЕДОВАНИЯ

После уточнения задач исследования студент разрабатывает план дипломной работы, определяющий последовательность выполнения ее отдельных частей. Рабочий план согласуется студентом с научным руководителем.

В плане указываются основные этапы и ориентировочные сроки выполнения как работы в целом, так и ее составных частей; предполагаемый объем.

Параллельно разрабатывается методика исследования. Она должна соответствовать его задачам и логике, природе изучаемых процессов и явлений. Методика исследования включает в себя этапы работы, обоснование выбора методик, получение первичных результатов, способы их обработки, обобщение. Достоверность и надежность научных результатов существенно возрастают, если методы исследования применяются в комплексе, дополняют друг друга.

Студентом составляется календарный план (приложение 3), устанавливающий логическую последовательность, очередность и сроки выполнения отдельных этапов работы. Сроки корректируются и утверждаются научным руководителем.

Рабочий план, раскрывающий содержание дипломной работы, вместе с календарным планом помогает студенту систематизировать материал, обеспечить логичность, последовательность и обоснование в изложении темы.

ПОДБОР ЛИТЕРАТУРНЫХ ИСТОЧНИКОВ И ПРАКТИЧЕСКИХ

МАТЕРИАЛОВ

Дипломную работу следует начинать с подбора и изучения литературы. Прежде всего, это должны быть законодательные и нормативные акты, подчеркивающие актуальность или значимость отдельных вопросов дипломной работы.

Исследование сущности рассматриваемой проблемы должно базироваться на изучении монографий, статей, сборников научных трудов, периодической печати, экономической литературы, а также учебников.

При выполнении дипломной работы внимательного изучения требуют методические, инструктивные материалы, законодательные акты и другие нормативные документы.

Подбор и изучение практических материалов студенты проводят во время преддипломной практики. Важнейшим признаком самостоятельности работы студента должно быть проявление авторской позиции по отношению к данной теме исследования, способность критического обзора и осмысления имеющихся точек зрения, постановка проблемы, обоснование и выработка путей ее решения.
РАЗРАБОТКА СТРУКТУРЫ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ
После утверждения темы, изучения и подбора литературы, студент начинает работу над структурой диплома. Дипломная работа состоит из введения, глав, раскрывающих основное содержание темы, заключения, списка литературы и приложений. Каждая из глав может включать 2-4 параграфа.

Выделение глав, параграфов связано со структурой работы. Структуру всей работы в целом, ее основную идею, аргументы и их последовательность, выводы из работы следует прояснить в основном еще до написания текста работы на консультации с научным руководителем. Первоначальный набросок структуры дипломной работы самостоятельно разрабатывается студентом, а в последующем утверждается на консультации с научным руководителем. Именно таким образом можно достичь полного соответствия структуры и содержания работы.

Желательно, чтобы конец каждой главы или параграфа имел логический переход к следующему. В этой связи рекомендуется заканчивать каждый параграф и главу подведением их итогов, из которых бы логически следовала необходимость дальнейшего рассмотрения проблемы, которое последует в новой главе или параграфе.

Дипломная работа должна быть написана хорошим научным языком. Это означает как соблюдение общих норм литературного языка и правил грамматики, так и учет особенностей научной речи: ее точности, однозначности терминологии, некоторых правил применения форм речи.

Введение должно содержать четкое и краткое обоснование выбранной темы, формулировку предмета, цели и задач исследования. Здесь же раскрываются научная новизна, практическая значимость и актуальность темы. Во введении характеризуется состояние проблемы, степень ее изученности, раскрывается и обосновывается логика исследования, описываются использованные при выполнении работы методы исследования. Общий объем введения составляет 3-5 страниц.

Характеристика научной значимости дипломной работы связана с вкладом автора в развитие теоретических аспектов темы, в изучение ранее нерассмотренных вопросов, уточнение отдельных понятий или сторон темы.

Первая глава посвящена теоретическим аспектам изучаемой проблемы, т.е. сущности  исследуемой темы дипломной работы.
При рассмотрении сущности предмета, явления, процесса желательно опираться на уже существующие взгляды экономистов и высказать свое мнение по данному вопросу. Если точки зрения не совпадают, то необходимо аргументировать свою позицию.

Во второй главе с учетом теоретических положений первой главы должны быть раскрыты практические вопросы по исследуемой теме.

Материалы третьей главы направлены на разработку конкретных рекомендаций, имеющих практический характер. В главе могут рассматриваться основные направления совершенствования исследуемой проблемы.

Указанное выше количество глав в дипломной работе является рекомендуемым. Иногда, в зависимости от темы, дипломная работа может состоять из меньшего или большего числа глав.

Основная часть дипломной работы должна содержать данные, отражающие сущность, методику и основные результаты выполненной работы. Здесь излагаются теоретические основы изучаемой темы, т.е. сущность, организация исследуемой темы дипломной работы, краткая история поставленной проблемы, рассматриваются и анализируются различные точки зрения, описываются проведенные наблюдения и эксперименты, полученные результаты. С учетом теоретических положений должны быть раскрыты практические вопросы по исследуемой теме, дан всесторонний и объективный анализ собранного фактического материала. В конце каждой главы подводятся итоги, делаются выводы, направленные на разработку конкретных рекомендаций, имеющих практический характер, рассматриваются основные направления совершенствования исследуемой проблемы.

Заключение является необходимой частью дипломной работы. Оно предназначено для завершения работы по содержанию и форме. Если отдельные главы и параграфы посвящены достаточно детальному изложению отдельных вопросов, то в заключении следует еще раз пояснить их связь друг с другом и сформулировать важнейшие результаты работы в отношении проблемы и конкретных вопросов, поставленных во введении. Заключение отражает последовательное изложение полученных итогов и их соотношение с общей целью и конкретными задачами, поставленными и сформулированными во введении. Заключение должно быть кратким и обстоятельным, концентрировать в себе  выводы.

В заключении помимо формулировки результатов говорится о том, какие вопросы остались неизученными, какие новые исследовательские проблемы возникли в результате работы и определяются направления для дальнейшего   исследования   в   данной   сфере.   Также   заключение   может включать в себя и практические предложения, что повышает ценность теоретических материалов. При этом излагаются краткие выводы по теме, уровень достижения поставленных во введении цели и конкретных задач исследования, имеющаяся научная новизна и практическая значимость работы. Общий объем заключения составляет 3-5 страниц.

Сформулированные предложения и рекомендации должны решать задачи, поставленные во введении дипломной работы. Предлагаемые автором диплома решения, рекомендации строятся на основе самостоятельного экономического анализа подобранных информационных источников, статистических данных.
Список литературы помещается после заключения и может иметь объем от 2 до 4 страниц, в зависимости от выбранной темы.

Последним разделом диплома являются приложения (таблицы, графики, диаграммы и т.д.). В приложения обычно выносится обширный по объему материал или дополнительная информация при условии достаточной насыщенности цифровыми данными текста глав диплома.
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП РАБОТЫ НАД ДИПЛОМНОЙ РАБОТОЙ
В процессе написания дипломной работы следует неоднократно посещать консультации научного руководителя. Их целью может быть не только согласование темы, структуры самой работы, списка подобранной литературы, но и обсуждения отдельных вопросов темы, выработка позиций автора, уточнение понятий, определений, анализ собранного статистического материала или данных, полученных на преддипломной практике. Такая помощь со стороны научного руководителя позволит не только ускорить и облегчить студенту работу над дипломом, но и избежать многих ошибок, существенно снижающих качество исследования.

Когда дипломная работа написана, она передается научному руководителю. После изучения материала научный руководитель делает замечания и намечает пути доработки диплома. После соответствующей доработки в кратчайшие сроки дипломная работа представляется научному руководителю для определения качества внесенных изменений, необходимости дополнительной работы и оценки общего содержания работы с точки зрения существующих требований, предъявляемых к дипломным работам в высших учебных заведениях. Готовая работа подписывается автором на титульном листе.

При соответствующем качестве дипломной работы научный руководитель подписывается на титульном листе работы и оформляет свой отзыв, в котором указывается на: актуальность и обоснованность выбора темы; соответствие содержания работы теме и задачам; наличие теоретического исследования основных проблем; самостоятельный анализ статистической и другой информации по налоговым вопросам, проведенный автором; научную новизну дипломной работы; обоснованность сделанных выводов; практическую значимость сформулированных предложений и рекомендаций; возможность использования материалов диплома; имеющиеся в работе недостатки.

В отзыве указывается, что дипломная работа допущена до защиты и проставляется предварительная оценка.

С целью получения объективной дополнительной оценки труда
дипломника специалистами в соответствующей области проводится
рецензирование дипломной работы. В качестве рецензентов могут
привлекаться специалисты организаций и налоговых служб, а также  преподаватели вузов.

В рецензии должно быть отмечено значение данной темы, ее актуальность, насколько успешно дипломник справился с рассмотрением теоретических и практических вопросов, дается характеристика каждого раздела дипломной работы с выделением положительных сторон и недостатков. В заключение рецензент излагает свою точку зрения об общем уровне дипломной работы и выставляет оценку, которая выносится на рассмотрение Государственной аттестационной комиссии (ГАК). Объем рецензии должен составлять 1-2 страницы печатного текста.

Подписанная рецензентом рецензия представляется в ГАК вместе с дипломной работой в установленные сроки.

В случае, если руководитель или рецензент, исходя из содержания дипломной работы, не считают возможным допустить слушателя к защите дипломной работы в ГАК, этот вопрос рассматривается на заседании кафедры с участием руководителя и автора дипломной работы.
ОФОРМЛЕНИЕ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Дипломная работа должна отвечать определенным требованиям по оформлению. Изучение его порядка должно проводиться до начала написания дипломной работы, так как это поможет определить ее основные параметры.

Дипломная работа должна быть грамотно и аккуратно оформленной и сброшюрованной.

Ниже приведены требования к оформлению дипломных работ.

1. Дипломная работа готовится в одном экземпляре. Работа может быть   исполнена   в   рукописном    варианте,    на   пишущей   машинке, с использованием компьютера. Оформленная дипломная работа должна иметь переплет.

2. В зависимости от исполнения дипломной работы различается ее общий объем: в машинописном варианте или с использованием компьютера – 70 - 80 страниц.

В данный объем не включаются приложения.

3. Работа выполняется на белой бумаге формата А4 (210 X 297 мм).
Текст работы излагается на одной стороне листа.

Каждая страница работы оформляется со следующими полями:
левое поле - 30 мм, правое - не менее 15 мм, верхнее - 25 мм, нижнее - не
менее 20 мм.

5. Размер основного шрифта текста - 12.

6. Межстрочный интервал - 1,5.

7. Работа обязательно должна включать:

-титульный лист (приложение 4);

-содержание;

-текст работы, состоящий из введения, глав, разделенных на
параграфы, заключения;

-список использованной литературы;

-приложения.

8. Все страницы работы нумеруются арабскими цифрами по порядку
от титульного листа до последнего без пропусков и повторений.  Первой
страницей считается титульный лист, второй - содержание, на которых номер не ставится.  На последующих страницах номер проставляется в правом
верхнем углу без точки. Список литературы включается в общую нумерацию, и последним листом работы нумеруется последний лист списка литературы.
ОФОРМЛЕНИЕ ТЕКСТА ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ
1.
Титульный лист оформляется по типовому стандарту, содержащему все предусмотренные реквизиты. На титульном листе должны быть подписи
заведующего кафедрой, научного руководителя и студента.

2.
Содержание работы помещают после титульного листа.  Слово «содержание» записывают в виде заголовка, выровненного по центру строки
прописными буквами. В содержании работы указывается перечень всех глав и параграфов дипломной работы,  а также номера страниц,  с которых они
начинаются.

3. Главы должны иметь в пределах всей работы порядковые номера,
обозначенные арабскими цифрами. Слово «глава» не пишется. После номера
главы ставится точка.

4. Параграфы   дипломной  работы  также   нумеруются   арабскими
цифрами в пределах каждой главы. Номер параграфа состоит из номера главы и номера параграфа, разделенных точкой. В конце номера параграфа ставится точка.  Номер соответствующей главы или параграфа ставится в начале заголовка.

5. Наименование    глав    записывается    в    виде    заголовков    с
выравниванием     по     центру     страницы.
Слова     «СОДЕРЖАНИЕ»,
«ВВЕДЕНИЕ»,    «ЗАКЛЮЧЕНИЕ»,    «СПИСОК   ЛИТЕРАТУРЫ»    следует располагать  по  центру  строки  без  точки  в  конце  и  писать  (печатать) прописными буквами.

6. Названия параграфов пишутся строчными буквами (кроме первой
прописной).

7. В заголовках не допускается перенос слов и не используется
подчеркивание.

8. Каждую  главу  дипломной  работы  следует  начинать  с  новой
страницы, а параграфы - продолжать, отступив от предыдущего текста.

9. К работе должны быть приложены отзыв научного руководителя
(приложение 5) и рецензия на дипломную работу (приложение 6).

10. Сноски    и    примечания    могут    быть    внутритекстовыми,
затекстовыми или подстрочными.  Внутритекстовые сноски и примечания
помещают в самом тексте в том месте, к которому они относятся, в скобках. В этом случае они могут делаться в максимально сокращенном виде - в скобках указывается номер источника в списке литературы и номер страницы через точку. Затекстовые сноски и примечания помещаются после всего текста. В такой сноске указывается источник данных, книга или статья, т. е. указывают автора, название, место и год издания и страницу, откуда заимствована цитата. Подстрочные сноски и примечания располагаются под строками основного текста и отделяются от него небольшой горизонтальной линией. Затекстовые и   подстрочные   примечания    связываются    с   соответствующим   местом основного  текста  арабскими  цифрами,  набранными  мелким  шрифтом  и расположенными на верхней линии шрифта основного текста. Нумерация затекстовых примечаний является сквозной, а подстрочных - может быть как сквозной, так и постраничной.  При выборе  способа оформления сносок следует   руководствоваться   следующими   рекомендациями:    если   сноски необходимо читать вместе с основным текстом, то их следует поместить внутри текста, если они нужны по ходу знакомства с работой, то следует применить подстрочное расположение. Если их можно читать в отрыве от основного текста, то лучше использовать затекстовый вариант.

ОФОРМЛЕНИЕ ТАБЛИЦ

Цифровой материал, приводимый в дипломной работе, как правило, оформляют в виде таблиц. Однако при его небольшом объеме оформление таблиц нецелесообразно. В этом случае цифровой материал следует включать в текст дипломной работы. Название таблицы должно отражать ее содержание, быть точным и кратким. Название следует помещать под словом «Таблица» по центру над соответствующей таблицей. Заголовок должен начинаться с прописной буквы, в конце заголовков таблиц точка не ставится. Таблицы последовательно нумеруются арабскими цифрами в пределах всей дипломной работы. На все таблицы должны быть ссылки в тексте. Таблица в зависимости от ее размера помещается под текстом, в котором впервые дана ссылка на нее, или на следующей странице, при большом объеме таблицу следует помещать в приложение. При необходимости пояснений к содержанию таблиц, их оформляют в примечаниях к таблице, которые помещаются непосредственно после текста таблицы.
ОФОРМЛЕНИЕ ИЛЛЮСТРАЦИЙ
Все иллюстрации (схемы, рисунки, графики) обозначаются словом «Рис.». Рисунки, как и таблицы, последовательно нумеруются в пределах всей дипломной работы арабскими цифрами и размещаются сразу после ссылки на них в тексте.

Рисунки следует помещать таким образом, чтобы их можно было рассматривать без поворота или с поворотом работы по часовой стрелке. Заголовок помещается под рисунком в одну строку со словом «Рис.» и его номером.

ОФОРМЛЕНИЕ СПИСКА ЛИТЕРАТУРЫ

Список литературы является составной частью дипломной работы и отражает степень изученности автором рассматриваемой проблемы. В список литературы включаются не только те источники, на которые имеются ссылки в тексте работы, но и те, которые были изучены при проведении исследования.
Список литературы помещается в конце дипломной работы перед приложениями.
Литература группируется в списке в следующем порядке:

1) нормативно-правовые      акты     органов     законодательной     и
исполнительной   власти:    Конституция,   законы,   указы   Президента   РФ,
постановления   Правительства   Российской   Федерации   -   внутри   каждой подгруппы в хронологическом порядке;

2) ведомственные правовые акты (положения, инструкции, письма,
распоряжения министерств и ведомств) - в хронологическом порядке;

3) источники статистических данных - в хронологическом порядке;

4) книги и  статьи на русском  языке  -  в  алфавитном  порядке:
монографии; книги, научные разработки по теме; учебные издания; статьи из
периодических изданий; справочные издания.

5) книги и статьи на иностранных языках - в алфавитном порядке.
               Включенная в список литература нумеруется сплошным порядком.

Литературные источники должны быть расположены в алфавитном порядке по фамилии авторов и годам издания, а нормативные и другие материалы - в хронологическом порядке.

Сведения о книгах должны включать фамилии и инициалы авторов, заглавие книги, место издания, издательство, год издания и количество страниц. Книги одного и двух авторов указываются под их фамилиями. Книги трех авторов указываются под фамилией одного автора, указанного в издании первым с добавлением слов «и др.».

ОФОРМЛЕНИЕ ПРИЛОЖЕНИЙ

Материал, дополняющий текст работы, обычно помещается в приложениях, которые оформляются как продолжение работы на последующих листах. В тексте работы на все приложения должны быть ссылки. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте работы.

Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием в правом верхнем углу слова «Приложение» и его обозначения. Заголовок является обязательным элементом оформления и записывается отдельной строкой. Приложения должны быть пронумерованы в соответствии с текстом дипломной работы.

ПОДГОТОВКА К ЗАЩИТЕ И ЗАЩИТА ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Защита   дипломной   работы   происходит   на   открытом   заседании Государственной аттестационной комиссии. Задачей ГАК является определение уровня теоретической подготовки слушателя, его подготовленности к профессиональной деятельности и принятия решения о возможности выдачи студенту диплома соответствующей квалификации.
К защите допускаются дипломники, полностью выполнившие и оформившие дипломную работу, имеющие отзывы научного руководителя и рецензента.
Дипломник, получив положительный отзыв о дипломной работе от научного руководителя, рецензию внешнего рецензента, должен подготовить доклад, в котором четко и кратко излагаются основные положения дипломной работы. При этом для большей наглядности целесообразно пользоваться проектирующим изображение аппаратом, подготовив заблаговременно необходимый для этого материал (таблицы, графики), согласованный с руководителем. Можно также подготовить раздаточный материал.
В докладе следует отразить: предмет и актуальность исследования; основное содержание глав; самостоятельные выводы и рекомендации. Более конкретно содержание доклада определяется дипломником совместно с научным руководителем. Время доклада не должно превышать 10-15 минут при защите дипломных работ.
Доклад не должен быть перегружен цифровыми данными, которые могут  приводиться только в том случае, если они необходимы для доказательства или иллюстрации того или иного вывода.
По окончании доклада дипломнику задают вопросы. Ему разрешается пользоваться своей дипломной работой. По докладу и ответам на вопросы ГАК оценивает широту кругозора дипломника, его эрудицию, умение публично выступать и аргументировано отстаивать свою точку зрения при ответах на вопросы.
Оценка дипломной работы производится на закрытом заседании ГАК. Принимаются во внимание актуальность темы, степень самостоятельности в работе, ее оригинальность и новизна проведенного исследования; содержание, теоретический и методологический уровень выполнения работы; знание достижений науки, монографической и периодической литературы по теме работы; четкость изложения доклада на защите работы и правильность ответов на вопросы; оценки работы дипломника научным руководителем дипломной работы и рецензентом. Оценивается работа по 4-х балльной системе (отлично, хорошо, удовлетворительно, неудовлетворительно).
При оценке дипломной работы учитываются: актуальность темы; обобщение изученного материала; самостоятельный вклад автора; логика и стиль изложения; связь вопросов теории с практикой; наличие ссылок на
использованные в работе источники информации; обобщение фактов; наличие рекомендаций и предложений; оформление работы.
Оценка объявляется одновременно всем студентам, защищавшим дипломную работу, после окончания защиты всех работ на открытом заседании ГАК.
Студенты, получившие неудовлетворительную оценку, считаются не прошедшими защиту и соответственно не окончившими академию.
Для студентов, не защитивших дипломную работу в утвержденные сроки по уважительной причине (с представлением соответствующих документов), председатель ГАК может назначить время защиты в дни работы данной комиссии по графику.
Решение ГАК является окончательным и апелляции не подлежит.
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Научный руководитель
                            Приложение 4
Федеральное агентство по образованию
Российская экономическая академия имени Г.В.Плеханова

Финансовый факультет

Кафедра Налоговой политики

                                                                                                  «Допустить к защите»

                                                                                               заведующий кафедрой

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА
   На тему

                                      Выполнил студент(ка)            курса            группы

             дневного(вечернего) отделения

 Финансового факультета

            
             Ф.И.О.
Научный руководитель

 
                                                    Ф.И.О. подпись
Москва 200_
                           Приложение 5
ОТЗЫВ
на дипломную работу

Студента (ки)                                                                    Группа

Финансовый факультет
Специализация «Налоги и налогообложение»

Тема дипломной работы 


Научный руководитель

В отзыве необходимо отметить: актуальность темы исследования; основные проблемы, рассмотренные в дипломной работе; выделить вопросы, наиболее интересно исследованные; определить научную и практическую значимость; далее указать недостатки дипломной работы.
В заключение необходимо указать, отвечает ли работа предъявленным требованиям, какой оценки она заслуживает.
Отзыв подписывается научным руководителем с указанием его учётной степени, учёного звания, должность.

В целом работа отвечает требованиям, предъявляемым к дипломным работам, и  заслуживает                                      оценки.»
Дата «         »                                         200_года
                                                                                    подпись
                               Приложение 6
РЕЦЕНЗИЯ
на дипломную работу

Студента (ки)                                                   Группа 
Финансовый факультет

Специализация «Налоги и налогообложение»

Тема дипломной работы 
                                            
В рецензии необходимо отметить: актуальность темы исследования; основные проблемы, рассмотренные в дипломной работе; выделить вопросы, наиболее интересно исследованные; определить научную и практическую значимость; далее указать недостатки дипломной работы.
           В заключение необходимо указать, отвечает ли работа предъявленным
требованиям, допускается ли к защите и заслуживает                               оценки.

             Рецензия
          Для лиц, не являющихся штатными сотрудниками РЭА, подпись должна быть заверена печатью организации».
            Дата «       »                                200_года   
                                                                                          подпись
Методические указания к выполнению дипломных работ
по специализации «Налоги и налогообложение»
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