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1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРАКТИКИ

Имеет своей целью приобретение студентом опыта в исследовании актуальной научной проблемы или решении реальной инженерной задачи. Во время преддипломной практики студент должен:

изучить:

· проектно-технологическую документацию, патентные и литературные источники в целях их использования при выполнении выпускной квалификационной работы;
· назначение, состав, принцип функционирования или организации проектируемого объекта (аппаратуры или программы);
· отечественные и зарубежные аналоги проектируемого объекта;
выполнить:

· сравнительный анализ возможных вариантов реализации научно-технической информации по теме исследования;
· технико-экономическое обоснование выполняемой разработки;
· реализацию некоторых из возможных путей решения поставленной в техническом задании задачи;
· анализ мероприятий по безопасности жизнедеятельности, обеспечению экологической чистоты, защите интеллектуальной собственности;

· разработку технического задания на дипломный проект по установленной стандартом форме.

Вопросы, которые придется решать будущим инженерам-программистам, специализирующимся в области информационных систем охватывают широкую область знания. Программисты должны изучать математические методы решения задач экономики и организации предприятий, анализировать и выбирать методы решения задач на ЭВМ. В этих целях студент на практике изучает:

- технологию обработки информации в организации (предприятии);

- современные пакеты прикладных программ решения экономических задач;

- новейшее офисное оборудование и вычислительную технику;

- результаты исследований, проводимых на предприятии по совершенствованию организации и автоматизации обработки информации.

После прохождения практики студент должен знать методы алгоритмизации организационных и экономических  процессов, особенности и недостатки существующих математических моделей, должен уметь применять знания, полученные в вузе, для решения практических  задач автоматизации обработки информации в организации (предприятии);

2. БЮДЖЕТ ВРЕМЕНИ И РАБОЧИЕ МЕСТА СТУДЕНТОВ-ПРАКТИКАНТОВ

Преддипломная  практика  проводится  в  ведущих, средних или малых предприятиях, частных и государственных структурах, организациях с развитой информационной инфраструктурой, в вузе  в  течение 6 недель. Место прохождения практики студент ищет, как правило, самостоятельно.

Гарантийное письмо является официальным документом, на котором обязательно должны быть проставлены Ф.И.0. непосредственного начальника подразделения, в котором студент будет проходить практику, полное название организации, печать организации (с полным названием и координатами организации). Желательно, чтобы гарантийное письмо было напечатано на фирменном бланке. При необходимости на нем могут быть дополнительные подписи, помимо подписи непосредственного начальника, например, подпись директора организации, начальника департамента, начальника отдела кадров и т.д. Гарантийное письмо пишется на имя ректора КИГИТ. Пример гарантийного письма представлен в приложении 1.

Работа  студента на  практике  должна  быть тесно связана с темой дипломной  работы. Рабочее место должно  обеспечивать наиболее  полное  ознакомление  студента  с кругом  вопросов, поставленных  перед  ним  программой  практики, помогать  ему  выполнить  индивидуальное  задание по сбору материалов для дипломной работы.

Как правило, студенты должны работать на инженерных должностях в вычислительных центрах, в цехах, отделах, лабораториях и других подразделениях предприятий, учреждений и организаций.

В ходе практики студент должен ежедневно вести журнал практики, отражая все  виды работ, сроки их выполнения, а также указывать фамилии ответственных за проведение и контроль этих работ.

Индивидуальные планы-графики разрабатывают руководители  практики от вуза совместно с руководителей  практики  от  организации не позднее 3 - 5 дней с момента начала практики. Так  как использование студентов возможно на нескольких рабочих местах, то в индивидуальном плане-графике каждого студента нужно отразить распределение общего бюджета времени по рабочим местам.

Допускается работа студентов на оплачиваемых  должностях, что, однако, не освобождает их от выполнения всей программы практики.

3. СОДЕРЖАНИЕ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ЗАДАНИЙ

В  начале  практики  каждый  студент  получает  индивидуальное задание, в котором должны быть отражены конкретные задачи, поставленные перед практикантом в период подготовки к выполнению дипломной работы.

В  индивидуальном  задании  должен  быть   приведен   перечень вопросов, которые необходимо решить студенту во  время  практики, применительно  к тем  подразделениям  предприятия, где  проходит практика. Индивидуальное  задание  должно нацеливать студента  на сбор  материала  и  решение тех вопросов, которые придется решать при выполнении дипломной работы.

4. ПОРЯДОК ОФОРМЛЕНИЯ ОТЧЕТНЫХ МАТЕРИАЛОВ И  ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ ПРАКТИКИ

По содержанию отчет может представлять собой либо вариант первой (второй) главы дипломного проекта, либо расширенный план-конспект всей дипломной работы. Объем отчета в обоих случаях должен составлять примерно 30 страниц рукописного или машинописного текста.

Типовое содержание отчета о преддипломной практике.

1. Развернутая  постановка задачи

2. Обеспечение задачи

2.1 Информационное обеспечение

2.2 Техническое обеспечение

2.3 Программное обеспечение

3. Заключение

4. Список литературы

5. Приложение (в т.ч. обязательно присутствуют: распечатка программного модуля, настройка параметров программного продукта, схема генерации программного продукта)

В разделе «Обеспечение задачи» представляются основные схемы проектных решений, оформленные по ГОСТу, и краткое их описание.

Если отчет представляет собой расширенный план-конспект дипломной работы, необходимо включить в его состав материалы по разработке ПО (диаграммы объектов, классов, состояний, структурные схемы, алгоритмы, тексты программных модулей и т.д.). При оформлении отчета необходимо сделать акцент на описании средств ПО, разработанных лично студентом согласно его заданию.

  Все графики, диаграммы и чертежи в отчете необходимо выполнять в соответствии с ГОСТом. Допускается использование в отчете копий документов, схем, а также фотографий.

Отчет студента о преддипломной практике проверяется и визируется руководителем от предприятия и представляется на кафедру. Отчет о преддипломной практике является основным документом, предъявляемым студентом при сдаче зачета.

В отчете должно быть отражено решение важнейших задач, поставленных перед студентом при прохождении инженерной практики. Особое внимание должно быть уделено вопросам организации средств вычислительной техники в сети, связь их со внешними сетями ЭВМ, диспетчеризации сетей ЭВМ, используемому программному обеспечению, методам расчета экономических показателей, математическим моделям оптимизации, организации документооборота и методам автоматизации обработки экономической информации в условиях реального функционирования предприятия или организации.

5. ЗАЧЕТ ПО ПРАКТИКЕ

Сдача зачета является заключительным этапом инженерной практики. При оценке работы студента на практике учитывается вся деятельность практиканта: выполнение  производственных заданий,  трудолюбие студента, его грамотность  в  решении  практических задач, актуальность и научная ценность проведенной  работы; дисциплинированность студента.

На зачет студент представляет журнал производственной практики; отчет о преддипломной практике, зачетную книжку.

Отчет о прохождении преддипломной практики не принимается, пока не определена тема дипломной работы (ее нет в проекте приказа). Студент, не прошедший преддипломную практику, не допускается к дипломному проектированию. Не защищенный в установленные сроки отчет о преддипломной практике является академической задолженностью.

6. ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА ДИПЛОМНЫХ РАБОТ
Задача дипломного проектирования состоит в том, чтобы студент, используя знания общепрофессиональных и специальных дисциплин, а также практические материалы, собранные по месту работы во время инженерной практики, самостоятельно разработал проект, предусматривающий совершенствование средств математического и программного обеспечения ЭВМ, повышение эффективности использования средств вычислительной техники, на тему по одному из следующих направлений:

а) разработка системного программного обеспечения (ПО), т.е. разработка средств математического и программного обеспечения ЭВМ с целью дополнения существующих систем, способных обеспечить наиболее эффективное выполнение заданного вида вычислительных работ;

б) разработка специального ПО,   т.е.  разработка специального программного обеспечения для конкретных приложений;

в) разработка ПО для ИС, среди которых можно выделить несколько классов тем дипломных проектов по следующим признакам:

-
по объему охвата ИС и ее компонентов в качестве объектов проектирования (например, автоматизация решения автономной задачи, разработка однопользовательских ИС, разработка АРМ в составе распределенной ИС, подсистемы ИС и т.д.);

-
по типу той информации, которую призвана хранить и обрабатывать разрабатываемая информационная система (например, проектирование системы управления текстовыми документами, информационно-поисковой системы, работающей в сети Internet и т.д.);

-
по классу алгоритмов обработки информации и предлагаемых для их реализации в проекте информационных технологий (например, систем подготовки принятия управленческих решений, экспертных систем и др.);

-
по  типу   используемых  технологий,  методов   и   средств проектирования   (например,   оригинальное   проектирование   с использованием объектно-ориентированного подхода, прототипное проектирование, типовое проектирование, использование методов и средств CASE и RAD - технологий ).

Каждый класс тем предполагает определенную специфику в составе и содержании разделов проекта. Данные методические указания описывают следующие основные планы дипломного проекта с учетом различных постановок задач и подходов к проектированию:

1) разработка (реализация) автономной задачи;
2) разработка однопользовательской ИС;
3) разработка АРМ (пользовательского места) в многопользовательской ИС.
При проектировании и разработке первых двух классов задач обычно используется функционально-модульный или структурный подход, при разработке же многопользовательской ИС чаще объектно-ориентированный подход. При использовании этих подходов дипломник должен руководствоваться различными группами требований. Объектно-ориентированный подход может также применяться при проектировании всех классов задач.

Темы дипломных проектов должны быть актуальными и отвечать потребностям предприятий (организаций, фирм), которые могут стать рынком сбыта интеллектуальноёмкой продукции, создаваемой в процессе дипломного проектирования, а также современному уровню развития науки и техники, содержать основные вопросы будущей практической деятельности выпускника. В пределах разрабатываемой (исследуемой) темы в проекте должен быть выполнен анализ состояния и достижений в развитии программного обеспечения, современной вычислительной техники на базе обобщения как специальной, так и периодической научно-технической литературы.

Возможна следующая тематика дипломных проектов и работ:

-
разработка  информационно-поисковых систем баз данных (БД), в том числе в сетевом варианте;

-
моделирование вычислительных систем, сетей и их узлов;

-
разработка прикладных программ;

-
разработка системного программного обеспечения;

-
математическое  моделирование технических объектов и систем управления указанными объектами;

-
построение специального ПО  поддержки  аппаратных средств компьютерных систем;

-
разработка программного обеспечения по заказам организаций и предприятий.

7. СТРУКТУРА ДИПЛОМНОГО ПРОЕКТА 
Дипломный проект содержит:

-
текст расчетно-пояснительной записки;

-
приложения, касающиеся разработанного ПО (тексты исходных
модулей, материалы тестирования и опытной эксплуатации);

-
графические материалы.

Обязательными элементами расчетно-пояснительной записки являются:

-
обзор и анализ состояния вопросов (задач), подлежащих разработке в проекте;

-
детальная постановка задачи, ее математическая формализация, и обоснование выбранного математического метода решения, разбор алгоритмов, процедур и математических функций, которые необходимо разработать для ее решения;

-
описание состава и структуры ПО решения задачи;

-
материалы по проектированию и алгоритмизации ПО, подлежащего разработке: структурная схема ПО как результат декомпозиции задач по соответствующим  уровням  абстракции,   словесно-формульные  или графические описания основных алгоритмов, обоснование средств, примененных в разработке ПО, требования к аппаратному обеспечению, способы организации данных и методы доступа к ним, организация интерфейса с пользователем;

-
методы отладки и тестирования программных средств, примененные при разработке ПО;

-
описание технологического процесса обработки информации при решении поставленной задачи;

-
экспериментальная проверка разработанного ПО и оценка его надежности;

-
технико-экономическое   обоснование   дипломного   проекта   (оценка экономической эффективности разработанного ПО);

-        техника безопасности.

Характер и удельный вес отдельных перечисленных элементов, включаемых в дипломный проект, зависят от темы.

8. СТРУКТУРА ПОЯСНИТЕЛЬНОЙ ЗАПИСКИ
Введение содержит общую характеристику дипломного проекта. Здесь приводятся: цели и задачи дипломного проектирования, обоснование актуальности темы с формулированием степени ее новизны, границ разработки и методов решения, а также краткое описание структуры дипломного проекта.

Первая глава начинается с описания предметной области дипломного проекта. Далее следует анализ существующих разработок по избранной теме, результатом  которого  являются  предложения  по  совершенствованию существующей системы обработки или рекомендации к разработке нового ПО в связи с отсутствием программных средств, удовлетворяющих существующие потребности. Основная цель анализа - выявление решений и выработка рекомендаций для разрабатываемого проекта.

Глава должна  содержать постановку  задачи  для  модификации существующего ПО либо для разработки новых программных средств. В постановке задачи отражаются функциональные требования, требования к надежности, техническим характеристикам и совместимости. Постановка задачи может быть выполнена на содержательном уровне и в виде математической модели.

В этой же главе описываются выбранные математические методы решения задачи и приводится обоснование этого выбора.

Глава заканчивается материалом, по содержанию совпадающим с основными положениями технического задания на разработку программного обеспечения. Здесь должны быть кратко освещены следующие моменты: цель разработки и решаемые при этом задачи, требования к аппаратному и программному обеспечению, а также требования к надежности   работы создаваемого ПО и, при необходимости, требования к его защите. Рекомендуемый состав технического задания приведен в приложении 9.

Вторая глава посвящена выбору или разработке математического метода или математически обоснованного эвристического метода, разработке конкретного программного средства. Здесь же приводятся: обоснование аппаратных и программных средств, примененных в разработке ПО, требования к  аппаратному   обеспечению,   результаты   декомпозиции   задач   по соответствующим уровням абстракции, описание процессов проектирования и алгоритмизации  ПО,  укрупненные спецификации  модулей,  словесно-формульные или графические описания основных алгоритмов, способы организации данных и методы доступа к ним, организация интерфейса с пользователем (руководство пользователю), описывается технологический процесс обработки информации при решении задачи. Здесь же приводятся методы отладки и тестирования разработанного ПО.

В случае применения объектно-ориентированного подхода в качестве структурной схемы может фигурировать иерархия классов (объектов), в качестве спецификаций модулей - описание классов (объектов).

Третья глава содержит экспериментальную оценку разработанного ПО: приводится постановка задачи проведения испытаний, методы испытаний, тестовые данные для проведения испытаний, ожидаемые результаты и анализ полученных результатов. В этой же главе даётся оценка надежности по одной из известных моделей. 

Четвертая глава содержит расчет экономической эффективности разработанного проекта ,который  подтверждается   контрольными   просчетами,   доказывающими работоспособность выбранного или разработанного математического метода для конкретного приложения, в случае необходимости - анализ погрешностей или доверительных интервалов, сравнительными оценками стоимостных и временных затрат существовавшего и предлагаемого ПО в случае модернизации системы, или оценками стоимостных и временных затрат при создании нового ПО.

Пятая глава содержит изложение вопросов техники безопасности и охраны труда при эксплуатации проектируемой системы.

Каждая глава обязательно должна заканчиваться выводами, содержащими основные ее результаты.

В заключение обобщаются достигнутые результаты и приводятся рекомендации по практическому использованию проекта и, возможно, направления его дальнейшего совершенствования.

Кроме того, в расчетно-пояснительной записке должны быть представлены материалы в виде описаний, схем, графиков и т.д., иллюстрирующие направление и результаты работы.

Пояснительная записка заканчивается обязательным листом, содержание которого приведено в приложении 10.

Далее приведены примеры планов реальных дипломных проектов. Однако в зависимости от темы дипломного проекта отдельные разделы могут объединяться, возможно также добавление разделов. Например, в случае разработки транслирующей системы, необходимо привести описание исходного и объектного языков. Порядок следования разделов также может меняться в зависимости от темы проекта.

Пример 1.    План дипломного проекта по направлению "Разработка системного ПО" на тему: Разработка ПО графического конструктора имитационных моделей.
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