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Введение
Подготовка и защита дипломной работы являются завершающим этапом обучения в Институте. Дипломная работа - это для большинства студентов первая «инженерная» или научная разработка. Настоящие Рекомендации призваны оказать помощь дипломнику в формулировании названия дипломной работы, постановке целей и задач, организации работы, оформлении результатов, подготовке к защите. Защита дипломной работы позволит доказать высокий уровень подготовленности молодого специалиста.
1. Общие положения
1.1. Требования к выпускной квалификационной (дипломной) работе  специалиста.

Выпускная квалификационная (дипломная) работа экономиста по специальности «Финансы и кредит»  выполняется в соответствии с учебным планом и имеет своей целью: систематизацию, закрепление и расширение теоретических и практических знаний в области финансов и кредита и выявление умения применять полученные знания при решении  конкретных экономических, научных и производственных задач; развитие навыков ведения самостоятельной работы и применения методик исследования при решении разрабатываемых в выпускной работе проблем и вопросов; выявление степени подготовленности студента к самостоятельной работе в различных областях экономики России в современных условиях.

1.2. Понятие дипломной  работы

Выпускная квалификационная (дипломная) работа представляет собой законченную разработку актуальной экономической проблемы и включает в себя как теоретическую часть, где студент должен продемонстрировать знания основ экономической теории и методики по разрабатываемой проблеме, так и практическую часть, в которой необходимо  показать умение определять финансово-экономические проблемы конкретного хозяйственного объекта, и, используя методы изученных учебных дисциплин, решать  поставленные в работе задачи.

1.3. Объект и предмет дипломного исследования

Выбор объекта дипломного исследования зависит от специализации дипломника. При специализации «банковское дело» преимущество отдается банкам, небанковским кредитным организациям и кредитной системе в целом. При специализации «финансовый менеджмент» - предприятиям, организациям, проблемам, связанным с управлением финансами. 
Вообще объектом дипломного исследования может быть любой экономический объект: банк, страховая компания, другие небанковские кредитные организации, корпорация, предприятие (организация)  любой формы собственности, филиал, подразделение предприятия (организации), финансы отрасли или региона, сфера экономической деятельности, например, кредитно-финансовая, страхования. В качестве предмета дипломного исследования может выступать финансовое состояние предприятия (организации); функция системы управления финансами, например, прогнозирование, стратегическое планирование, текущее управление, производственный учет, контроль, анализ, налоговое планирование, мотивация; управление запасами, прибылью, рисками; кредитная или инвестиционная политика; банковский маркетинг, организация управления банком или отдельными его подразделениями, управление инвестиционными проектами и т.д.
1.4. Содержание и объем дипломной работы

Содержание дипломной работы и ее объем определяются на основе государственного образовательного стандарта и настоящих рекомендаций. Объем дипломной работы должен быть в пределах 60 - 80 листов формата А4, набранного на компьютере текста (без учета приложений). 

Выпускающая кафедра может рекомендовать список тем дипломных работ. Фактически избираемые дипломниками темы могут отличаться от рекомендуемых кафедрой «Финансы и кредит», но при этом обязательным условием является их соответствие направлению работы кафедры и согласование с заведующим кафедрой. Перечень рекомендуемых тем дипломных работ прилагается.
2.  Выполнение дипломной работы: начальная стадия   

2.1. Определение объекта дипломного исследования

Как отмечалось выше, в качестве объекта дипломного исследования может быть выбран некий хозяйственный объект, например, банк, предприятие. Научный подход к написанию дипломной работы предполагает использование методологии системного анализа. Студент-дипломник должен, прежде всего, представить себе объект дипломного исследования в виде системы: определить «границы» системы, факторы внешней среды, влияющие на деятельность объекта, «вход» (ресурсы, организацию производства, другие), «процесс» (технологию превращения ресурсов в продукт), «выход» (продукт, услуга, факторы влияния объекта на внешнюю среду), «подсистему управления», функции управления (планирование, учет, контроль, анализ ...) и так далее. Если в качестве объекта дипломного исследования выбирается система управления, то в этом случае дипломник выясняет структуру ее построения, функции подразделений и т.д. 

2.2. Предварительное выявление проблем функционирования или развития объекта

Экономический анализ выбранного объекта представляет собой ключевой раздел всего исследования. Целью анализа является определение проблем в функционировании или (и) развитии объекта (диагностика). «Проблема» определяется как расхождение между существующим и желаемым состоянием системы, ее выхода – продукта, взаимодействия с внешней средой. Это расхождение может быть измерено (например, расхождение между плановыми, ожидаемыми и фактическими,  или проектными и фактическими финансово-экономическими показателями объекта, замедление темпов роста, неблагоприятные пропорции между экономическими показателями объекта, ослабление противодействия отрицательным факторам внешней среды, снижение эффективности использования ресурсов, неблагоприятные тенденции экономических параметров объекта и т.д.). На предварительной стадии анализа проблемы выявляются  при изучении бухгалтерской и статистической отчетности по объекту и из бесед и консультаций с работниками подразделений управления объекта.

2.3. Формирование идеи, замысла исследования, цели

После выбора объекта и предварительного определения проблем у студента-дипломника возникает идея о путях решения выявленных проблем. В результате анализа вероятных путей решения проблем и оценки реальности решений у студента  формируется замысел решения проблем.  Уточняются цели и структура исследований. Сформулированные цель и задачи работы говорят, какого рода решения будут предложены и обоснованы в дипломе.

2.4.  Формулирование темы  дипломной работы 

Следующим этапом является формулирование темы дипломной работы. По мнению ученых, установить заглавие работы до того как станет ясным, какие результаты исследований можно ожидать – это все равно, что дать имя ребенку до его рождения. Название темы должно быть, возможно, меньшим набором слов, адекватно выражающим содержание работы. В методологическом аспекте заглавие дипломной работы есть основной вопрос этой работы (или вопрос, ответом на который является основной результат). В формулировке темы должен угадываться или конкретно определяться предмет защиты. Перечень рекомендуемых тем дипломных работ разрабатывается выпускающей кафедрой.

2.5. Определение необходимых бухгалтерских, статистических, технико-экономических и других данных, характеризующих объект исследования

Состояние и деятельность выбранного объекта дипломного исследования характеризуются экономическими показателями установленной статистической и бухгалтерской отчетности, плановыми показателями и данными внутреннего учета. Историография предприятия (организации), учредительная документация, нормативно-методические материалы, регламентирующие деятельность объекта, а также устанавливающие требования к параметрам выпускаемой продукции, структура органов управления, структурная схема производства, различного рода справочно-аналитические материалы, прайс-листы и другая информация – вот информационная база хозяйственного объекта для проведения исследования. Студенту – дипломнику необходимо определить, какая информация нужна для выполнения работ по теме. При этом следует учитывать, что часть информации является коммерческой тайной и не будет предоставлена студенту. Поэтому строгих требований к новизне информации в дипломной работе не предъявляется. Надо иметь в виду, что некоторая информация об объекте может быть получена в сети Интернет, в частности, обязательно публикуемая по банкам.

2.6. Определение методов исследования

Методы дипломного исследования определяются исходя из задач, обусловленных темой дипломной работы. Методическая литература  подбирается дипломником самостоятельно при консультации с руководителем работы. Методы исследования должны быть достаточно простыми и эффективными. При необходимости используются экономико-математические методы и модели, компьютерные технологии.

2.7. Разработка календарного плана-графика выполнения  дипломной работы

Выполнение дипломной работы  - это трудоемкий и сложный процесс, поэтому она планируется. График работы должен предусматривать все, что можно заранее предвидеть, чтобы обеспечить высокое качество разделов работы и не допустить задержки по срокам. План-график выполнения работы составляется дипломником совместно с руководителем. 
3. Типы дипломных работ и их построение 

Практика показала, что возможны три типа дипломной работы.  Условно их можно определить как: «обычная», «инвестиционный проект», и «научно-исследовательская». Наиболее распространен обычный тип. Как правило,  дипломная работа состоит из трех частей (глав), а каждая часть разбита на три параграфа. 
Дипломное исследование подчиняется определенной логике. Каждый из перечисленных типов дипломных работ имеет свою логику построения.
Первый тип дипломной работы.   

Тема работы, например, выбрана следующая: Увеличение объема  кредитования в коммерческом банке (на примере ОАО Коммерц Банк).

Первая глава (часть) может быть посвящена исследованию внешней среды по отношению к объекту дипломной работы. В рыночных условиях хозяйствования внешняя среда стала важнейшим фактором в деятельности любой организации. 
По сути, эта глава представляет собой обзорно-аналитический материал. Например: 

1 Совершенствование системы кредитования в России

1.1 Рост российской экономики и повышение роли кредитования  

1.2 Расширение кредитования промышленных предприятий 

1.3 Кредитные риски и их рост в период подъема российской экономики. 

Выводы по первой главе характеризуют актуальность раскрываемой в работе темы, типичные современные проблемы в России (по тематике дипломного исследования).  

Иногда целесообразно в одном из параграфов первой главы раскрыть вопросы теории исследуемой проблемы, например:

1.3 Сущность, понятие кредитного риска, пути его снижения. 
 

Вторая глава (часть) целиком посвящается проблемному анализу объекта. Содержание главы может быть следующим:
2 Анализ финансово-хозяйственной деятельности ОАО Коммерц Банк

2.1 Общая характеристика банка

2.2 Анализ основных финансово-экономических показателей банка

2.3 Анализ влияния возросших рисков кредитования на эффективность деятельности банка.

Особенность второй главы (части) заключается в том, что она заканчивается выводами, представляющими собой перечень выявленных в результате анализа проблем объекта.  Этот перечень проблем, а также предварительно намеченные здесь же (в конце второй главы) пути их решения, являются элементами постановки задачи для третьей главы. То есть перед разработкой проектной части дипломной работы, каковой является 3-я глава, дипломник имеет перечень проблем, которые необходимо решить и вероятные пути их решения. 
Выводы по второй главе можно не озаглавливать, а отделить от основного текста тремя звездочками (*    *    *).

Название третьей главы должно корреспондировать с названием темы дипломной работы. 
Названия параграфов третьей главы (части)  корреспондируют с формулировками путей решения проблем, данных в конце второй главы. Название параграфов третьей главы (части) должны также корреспондировать с задачами, перечисленными во введении  к дипломной работе.

Например:

3. Меры по увеличению объема кредитования в ОАО Коммерц Банк

3.1 Разработка новой кредитной политики банка

3.2 Совершенствование организации кредитной работы банка

3.3 Внедрение системы Интернет-банкинг.

Третья глава также имеет свои особенности. Она заканчивается определением эффективности предложенных в ней проектных решений (мер, мероприятий). Определение эффективности предложенных мер можно не озаглавливать, а также отделить от основного текста тремя звездочками (*    *    *).
Характеристика эффективности – это, по сути своей, важнейший элемент защиты, аргументированное доказательство обоснованности и эффективности предложенных проектных решений.
Для получения этой оценки необходимо определять затраты по каждому из предлагаемых мероприятий, а также эффект, который может быть получен. Методика оценки эффективности – обычная, то есть та же, что применяется при оценке эффективности инвестиционных проектов.

Структура и логика диплома второго типа  соответствует структуре и логике составления инвестиционного проекта (или бизнес-плана). 
Первая часть – это характеристика объекта, его состояния и проблемы (проблем) функционирования. Вторая часть – выбор проекта решения проблемы из нескольких возможных. Третья часть – оценка эффективности выбранного проекта с точки зрения финансов.

Исходным условием здесь является то, что проблема объекта дипломной работы полагается известной.  Известны также целесообразные технические проектные решения проблемы. Необходимо определить источники, способ финансирования, риски реализации этого проекта. Необходим прогноз результатов финансово-хозяйственной деятельности нового объекта не менее чем на три года, расчеты эффективности и сроков возвращения заемных средств. Делаются выводы о реальности проекта с финансовой точки зрения. 
Подробнее ее рассматривать не будем.
То же касается и диплома третьего типа. Здесь все определяется темой и целью исследования, требованиями к научно-исследовательским работам и отчетам о них.

4. Особенности построения основных частей дипломной работы  

4.1 Особенности проблемного анализа

Как отмечалось выше, вторую главу дипломной работы рекомендуется посвятить анализу финансово-хозяйственной деятельности объекта дипломного исследования. Целью анализа является определение проблем объекта (организации) и выявление причин их возникновения. В первом параграфе рекомендуется дать общую характеристику организации. Здесь описывается организационно–правовая форма организации, основные закрепленные в Уставе функции, предыстория существования организации, приводится структура организации, ее системы управления, другие важные для характеристики организации факты. Заканчивается параграф характеристикой основных финансово-экономических показателей, сведенных в таблицу. Целесообразно таблицу построить так, чтобы она отражала данные не менее чем за три года работы объекта. Сами показатели должны быть системно увязаны, их количество должно быть возможно малым. Шапка таблицы примерно может быть следующей:

Таблица 1  Основные финансово-экономические показатели ОАО Коммерц Банк за 2006-2008 гг.

млн руб.

	№

пп
	Наименование показателя
	Годы
	Темпы роста, %

	
	
	2006
	2007
	2008
	2007к

2006
	2008к

2007
	2008к

2006

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8


Показатели в таблице группируются в три (четыре) группы. Применительно к банкам их три: первую группу составляют показатели, характеризующие результаты работы, затраты и прибыли; вторую – всякого рода ресурсы: численность работающих, основной капитал, оборотный капитал, собственный капитал, общий капитал, другие; третью группу составляют показатели эффективности, в частности, рентабельности. 

Для характеристики предприятий необходимо к указанным трем группам показателей добавить еще и показатели, характеризующие структуру ресурсов - фондовооруженность, энерго- и электровооруженность. Эта группа показателей должна быть помещена в таблице до группы показателей эффективности. Расширяется и состав показателей эффективности – добавляются показатели производительности труда, фондоотдачи, ресурсоемкости продукции. 

Анализ данных указанной таблицы позволяет выявить проблемные области в деятельности организации. Однако для выявления причин возникновения проблем необходимо провести более глубокий анализ. Поэтому первый параграф заканчивается планом более глубокого анализа. 

Следующие параграфы второй главы определяются в соответствии с составленным планом. В основе большинства разделов анализа лежит составление аналитических таблиц, графиков, диаграмм, текстовых комментариев к ним и выводов.

Таблицы, графики и диаграммы выполняются автором с учетом требований государственного стандарта.

Выводы по второй главе представляют собой перечень выявленных в процессе анализа причин сложившейся проблемной ситуации в исследуемом объекте.

Здесь же автор предварительно намечает пути решения проблем. Этим заканчивается работа по второй главе диплома. 

4.2 Разработка проектных решений 

Дипломная работа в конечном итоге нацелена на решение выявленных проблем хозяйственного объекта. Этому посвящается третья глава работы.

После того как в результате анализа выявлены проблемы и причины их возникновения, определяются способы и варианты их решения. 

По имеющимся методическим материалам студент-дипломник  подбирает инструменты, методы, модели или методику решения выявленных проблем. Определяет информационную базу для осуществления мер по решению проблем. Именно наличие необходимой информации делает предлагаемые меры реальными.

Целесообразность осуществления тех или иных предлагаемых мер в конечном итоге определяется их экономической эффективностью. Если определенные дипломником решения можно предварительно оценить как эффективные, то он приступает к проектированию.

Третья глава работы – это по сути своей - обоснованное проектное решение. Такие решения могут быть, по крайней мере, трех типов: организационные мероприятия, мероприятия методического характера, мероприятия технологического характера (имеются в виду информационные и другие технологии). Что могут представлять собой проектные решения? Это: 
программа мер по улучшению финансового состояния объекта, по перспективному развитию хозяйственного объекта, привлечению инвестиций;

комплекс мер по повышению финансовой устойчивости объекта, способности противодействия рискам; 
комплекс мер по выходу на рынок с новым продуктом (услугой); 
меры по развитию сети филиалов, по вхождению в состав корпорации или выходу из нее; 
меры по специализации или диверсификации производства, освоению нового продукта (продуктов), новых технологий, применению нового технологического оборудования; 

меры по применению новых инструментов управления, совершенствованию системы управления; 

мероприятия  по эффективному использованию возможностей, предоставляемых внешней средой, преодолению угроз внешней среды, аутсорсингу производственному, управленческому, информационному, другие.

Могут предлагаться непосредственно варианты планов, прогнозов, разработки «дерева целей» стратегического развития объекта, варианты бизнес-плана, инвестиционного проекта, структурные схемы и функции новых подразделений, варианты расчетов прогнозов, технико-экономических обоснований, проекты новых фирм, концепции стратегической, кредитной, инвестиционной и других политик и т.д.

Проектные решения могут представлять собой предложения по: 
применению новых прогрессивных методов управления, методических подходов, методик, экономико-математических моделей, положений нормативно-правовых и организационных документов; 
совершенствованию или разработке новых вариантов внутренних стандартов организации, систем учета; 
применению систем управления производительностью; 
применению систем управления прибылью, затратами, рисками; 

применению элементов системы контроллинга, маркетинга, как инструментов управления финансами объекта  и т.д.

Проектные решения, подкрепленные соответствующими расчетами, составляют главную часть дипломной работы. Глубина их проработки должна быть такой, чтобы они отвечали требованиям практического применения.

Далее должна быть показана эффективность предложенных решений.

Если предложения представляют собой перечень мер, давших положительный результат на других аналогичных объектах, то в качестве аргумента, подтверждающего целесообразность осуществления этих мер, можно привести полученный там эффект (с поправкой на конкретные условия данного объекта). 

Если экономический эффект от внедрения предложенных мер рассчитать не представляется возможным, то он определяется оценочно, экспертно. Можно сослаться на авторитетные публикации, содержащие оценки прямой или косвенной эффективности предложенных разработок, на эффект в аналогичных случаях на аналогичных объектах или на авторитетное мнение одного из руководителей исследуемой организации. 

5. Оформление рукописи дипломной работы

 5.1. Структура рукописи дипломной работы

Структура рукописи дипломной работы зависит от сложности выбранной темы. За основу можно принять следующую структуру: введение, три главы (части) по два - четыре параграфа, заключение, список цитируемых источников (литературы), приложения. Количество глав и параграфов в них может быть и большим, и меньшим. Структура работы согласовывается с руководителем.

 5.2. Стиль изложения материала

Определяя стиль изложения результатов дипломного исследования полезно обратиться к опыту изложения материала в научных исследованиях. В практике подготовки научно-исследовательских работ сложился особый научный или научно-технический стиль изложения - точность словоупотребления, деловитость описаний и определений. Мысли, факты, доказательства излагаются так, чтобы они были ясны для специалистов. Специальная терминология - одна из отличительных черт научного изложения. Точное и исчерпывающее определение какого - либо понятия есть залог правильного его понимания. В последнее время в экономике появляются все новые и новые термины. Русский язык содержит достаточно выразительных средств, чтобы без особой нужды не пользоваться иноязычными словами. Важной чертой стиля является последовательное проведение принятой автором позиции, логичность изложения. При цитировании других авторов не допускается искажений. Учет этих требований позволит четко и коротко изложить результаты дипломной работы.

5.3. Оформление основного материала дипломной работы и приложений 
Дипломная работа оформляется в соответствии с Методическими указаниями Института. 

6. Организация работы
6.1. Руководитель дипломной работы

Для научного руководства подготовкой студентами дипломных работ,  приказом ректора Института назначаются руководители из числа высококвалифицированных специалистов Института. 

6.2. Формальное задание на выполнение дипломной работы

На выполнение дипломной работы по выбранной теме студенту выдается руководителем работы Задание. Форма Задания – стандартная. Утверждается оно заведующим кафедрой. Задание является неотъемлемой частью материалов дипломной работы, сдаваемых после защиты на хранение в архив. 

6.3. Продолжительность выполнения дипломной работы

Формальным моментом начала работы над дипломом  считается дата утверждения (на основании заявления дипломника) темы дипломной работы. Фактически работа начинается намного раньше, - сразу после согласования темы (рабочего варианта) студентом с предполагаемым руководителем дипломной работы. Важнейшим фактором начала работы является наличие объекта дипломного исследования – банка, предприятия, организации или проблемы, если диплом пишется по результатам научно-исследовательской работы.

6.4. Рецензирование дипломной работы

Каждая выполненная дипломная работа подлежит рецензированию. Допускается как «внешнее», так и «внутреннее» рецензирование. Внешними рецензентами дипломных работ могут быть высококвалифицированные специалисты, занятые в кредитно-финансовых, научных и других организациях, других вузах, на предприятиях. Внутренние рецензенты – сотрудники (преподаватели) Института рекомендуются соответствующей выпускающей кафедрой. Профиль деятельности специалистов должен соответствовать научному направлению рецензируемых дипломных работ. Макет рецензии прилагается. Получив рецензию, дипломник готовит ответы по каждому из сделанных рецензентом замечаний.

6.5. Отзыв руководителя дипломной работы

По выполненной дипломной работе ее руководитель пишет отзыв (макет  прилагается). В нем даётся не только оценка выполненной студентом работы, ее соответствие методическим указаниям кафедры, но и характеризуется сам исполнитель. Если студент в процессе учебы, а также в ходе выполнения дипломной работы проявил склонность к исследованиям, то  в отзыве могут быть даны рекомендации о дальнейшем продолжении учебы в аспирантуре. 

6.6. Предзащита. Перед защитой дипломник проходит этап предварительной защиты. К предзащите допускается полностью готовая, не переплетенная работа, на которую имеются отзыв и рецензия. Предзащита проводится на кафедре в срок не позднее, чем за две недели до защиты, после чего специалисты кафедры, принявшие предзащиту ставят свои визы на титульном листе диплома. В процессе предзащиты также проверяется соответствие работы требованиям учебно-методических разработок выпускающей кафедры. 
Предзащиту принимает комиссия, создаваемая на кафедре «Финансы и кредит».

После успешного прохождения предзащиты заведующий кафедрой допускает работу к защите и ставит соответствующую подпись на титульном листе дипломной работы. После этого дипломную работу можно переплетать.

7. Подготовка к защите и защита дипломной работы

 7.1. Подготовка конспекта доклада

Подготовка к защите дипломной работы состоит из нескольких этапов, первым из которых является написание текста доклада. В докладе коротко  (в виде тезисов) излагаются основные результаты дипломного исследования. 
Доклад должен быть строгим, аргументированным и доступным для понимания. Весь текст целесообразно представить в виде примерно 6-8 тезисов. Вводная часть доклада – характеристика актуальности и важности раскрываемой проблемы, цель дипломного исследования, а также представление объекта дипломного исследования - должна быть по возможности краткой. Наибольшее время из доклада следует уделить обоснованию выявленных в результате анализа проблем, существу проектных предложений, и доказательству их эффективности. Количество страниц доклада (3 – страницы) должно соответствовать выделяемому для выступления времени - 10 минутам (из расчета 3 минуты на 1 страницу).

7.2. Подготовка иллюстративного материала к докладу 

Важнейшие элементы доклада могут подкрепляться иллюстрациями,  выносимыми на плакаты или представленными в виде альбома (так называемый «раздаточный материал») на листах размером А-4. 
В составе дипломной работы имеются таблицы с экономическими показателями, схемы, графики и диаграммы, блок-схемы алгоритмов и другие изобразительные материалы. Некоторые из них дипломник выбирает для иллюстрации к докладу. Принцип подбора иллюстраций – это необходимый минимум. Обычно число иллюстраций варьируется в пределах 6-12. Раздаточный материал не подменяет, а дублирует слайды (или плакаты), поэтому возможна подготовка того и другого видов иллюстрации. Он нужен для того, чтобы члены Комиссии могли лучше разобраться в цифрах, графиках, схемах.

Раздаточный материал брошюруется, снабжается титульным листом, где обязательно указывается название дипломной работы и ее автор, руководитель и год. 
Плакаты должны быть выполнены аккуратно, схемы,  тексты, таблицы должны быть разборчивыми. Иллюстрации должны быть связаны с докладом, содействовать изложению материала и аргументации проектных предложений.

 7.3. Подготовка документации и оформление рукописи и иллюстративного материала

Перед сдачей материалов дипломной работы в Государственную аттестационную комиссию необходимо проверить наличие подписей на титульном листе рукописи и подписи автора в конце текста рукописи. В состав материалов включается заполненный и подписанный бланк задания на выполнение дипломной работы, рецензия (образец прилагается), а также отзыв руководителя работы (образец прилагается). 

7.4.Самостоятельная подготовка к выступлению. Определение вероятных вопросов комиссии и подготовка ответов

Подготовка к защите работы требует от дипломника некоторых навыков публичных выступлений. Непосредственно накануне защиты следует несколько раз прочитать доклад и определить возможные вопросы членов комиссии. Читать доклад следует с использованием иллюстративного материала. Тот или иной тезис доклада «привязывается» к соответствующему плакату – таблице графику, схеме. 

Опыт подсказывает, что у членов Комиссии может быть три типа вопросов: либо по слабо или недостаточно убедительно освещенным вопросам работы, либо интересным выводам, либо некоторый набор традиционных для данной ГАК вопросов, которые задают каждому дипломнику. По ожидаемым вопросам необходимо подготовить ответы. 
Здесь уместно напомнить советы, которые давал начинающим лекторам выдающийся судебный оратор А.Ф. Кони (А.Ф. Кони. Избранные произведения. М. Госюриздат, 1956, стр. 107 - 115). Вот некоторые из них:

1) Чем лучше владеешь предметом, тем меньше волнуешься.

2) Говорить следует громко, ясно, отчетливо (дикция) немонотонно, по возможности выразительно и просто. В тоне должна быть уверенность, убежденность,  сила.

3) Тон речи должен повышаться (то, что в музыке называется crescendo), но следует вообще менять тон - повышать и понижать его в связи со смыслом и значением данной фразы и даже отдельного слова (логическое ударение). Тон подчеркивает.

4) Жесты оживляют речь, но ими следует пользоваться осторожно.

5) Не расхаживать по сцене, не делать однообразных движений.

6) Избегать шаблона речи.

7) Не применять в речи одних и тех же выражений, даже одних и тех же слов на близком расстоянии.

8) Форма речи - простая, понятная... Хорошо действует простое, наглядное сравнение, параллель, выразительный эпитет.

9) Краткость - отсутствие всего лишнего, не относящегося к содержанию.

10) Конец речи должен закруглить ее, то есть связать с началом.

11) Для успеха речи важно течение мысли лектора... Надо построить план так, чтобы вторая мысль вытекала из первой, третья из второй и т. д... Лучшие речи просты, ясны, понятны и полны глубокого смысла. 

7.5. Защита дипломной работы.

Защита дипломной работы проходит публично в присутствии Государственной аттестационной комиссии, создаваемой в вузе и функционирующей в соответствии  с Положением об итоговой государственной аттестации  выпускников высших учебных заведений  в Российской Федерации. Председатель Комиссии – специалист, не являющийся сотрудником Института. Члены Комиссии численностью 6-8 человек - преподаватели Института. Кроме этого имеется секретарь Комиссии.

Оформленная дипломная работа, задание,  рецензия и отзыв непосредственно перед защитой должны быть переданы Государственной аттестационной комиссии (ГАК), иллюстративные материалы – размещены на доске или подготовлены для демонстрации на специальном экране, раздаточный материал – роздан членам ГАК. 

Секретарь Комиссии представляет студента-дипломника. Затем студент делает доклад по выполненной работе. Продолжительность доклада до 10 минут. Далее члены ГАК задают вопросы, ответы на которые могут даваться сразу, по мере поступления. Поскольку защита публичная, то вопросы могут задавать и любые из присутствующих.

Защита дипломной работы представляет собой аргументированное доказательство наличия финансово-экономических проблем исследованного экономического объекта, а также обоснование и доказательство эффективности предлагаемых проектных решений выявленных проблем, то есть того, что предложенные меры действительно позволят решить выявленные проблемы. 

Опыт показывает, что 7-10 минут официально установленного времени достаточно, чтобы изложить существо выполненной работы. Если какие-либо частные, но важные вопросы не удалось достаточно осветить ввиду нехватки времени, то это можно сделать, отвечая на поставленные вопросы. 

Плакаты располагаются так, чтобы дипломник  мог их демонстрировать без затруднений. Отвечая на вопросы нужно касаться только существа дела. Ответы должны быть короткими. Необходимо проявлять тактичность по отношению к задающим вопросы, проявлять выдержку и спокойствие, если будут высказываться замечания при обсуждении результатов работы.

Далее секретарь ГАК зачитывает отзыв и рецензию, данные в них оценки работы. 

Если в рецензии имеются замечания, дипломник отвечает на них. После этого защита считается законченной. Члены ГАК оценивают представленную дипломную работу.

Решение Комиссии доводится до дипломника после того, как Комиссия заслушает выступления всех дипломников, приглашенных на заседание, и обсудит результаты защиты.

7.6. Сдача материалов дипломной работы на хранение в архив. После защиты дипломной работы сброшюрованная рукопись, оформленная соответствующим образом, со сложенными до размеров рукописи плакатами, раздаточным материалом, сдается в установленном порядке в Архив.

8. Рекомендации по рациональной организации личной работы 

 8.1. Рациональный режим работы с учетом индивидуальности дипломника

Хорошая организация умственного труда - залог более быстрого и результативного итога дипломного исследования. Важным условием  успеха является поддержание высокой работоспособности студента. Работоспособность при умственном труде зависит от факторов: 1) внутренних - интеллектуальных способностей, особенностей воли, состояния здоровья, степени тренированности в этом виде труда, утомления, переутомления и т.п.; 2) внешних - обстановки внешней среды, организации рабочего места, режима труда и отдыха; 3) от уровня организации труда - умения получать  научную справку, хранить и пользоваться информацией; 4) от величины умственной нагрузки.

В течение дня работоспособность изменяется. Наиболее плодотворным является так называемый утренний пояс (с 8 до 15 часов), причем максимальная работоспособность приходится на период с 10 до 13 часов, затем послеобеденный (с 16 до 19 часов) и вечерний (с 20 до 24 часов). Наиболее трудные вопросы следует решать в начале каждого пояса (лучше всего утреннего) после хорошего отдыха. Необходимо чередовать труд и отдых. Перерывы следует делать через каждые 1 - 1,5 часа работы на 10 - 15 минут, а после 3 - 4 часов отдых должен быть более продолжительным - 0,5 - 1 час.

8.2. Организация рабочего места

Большую роль в продуктивности дипломного исследования играет привычка к рабочему месту, рабочая обстановка. Понятие рабочей обстановки включает: 1) помещение и рабочее место; рабочая зона (письменный стол, шкаф, стеллаж) и расположение предметов на ней; 3) температура и влажность воздуха; освещение: естественное и искусственное; 5) звуковое поле: шум, музыка, вибрация и т.д. Необходимо работать в привычной обстановке, она не отвлекает внимания, не вызывает повышенной  утомляемости, быстро настраивает на деловой лад. 

На письменном столе не должно быть ничего лишнего, что может отвлечь внимание и что занимает его полезную площадь. Сидя за столом необходимо следить за осанкой, а по возможности чередовать работу сидя с работой стоя, например, читая материал. 

8.3. Использование ПВМ

Если имеется возможность, то необходимо использовать для проведения исследований, подготовки и редактирования рукописи ПВМ. Использование дипломником СВТ в подготовке дипломной работы положительно оценивается Государственной аттестационной комиссией.

8.4. Работа с фактическим материалом

В процессе дипломного исследования студент собирает и анализирует значительное количество фактического материала. Большое значение имеет знание основ библиографии, рациональной системы записи (в частности, карточной). Собираемый материал группируется по главам и параграфам, определенным планом работы, в отдельные папки или обложки. Это облегчит их использование при написании разделов работы.
Работа специалиста с высшим образованием чаще всего связана с конкретным рабочим местом и навыки, полученные в вузе позволят эффективно включиться в практическую деятельность.
Заключение
В процессе дипломного исследования у студента возникает большое количество конкретных вопросов, на которые он не всегда может получить быстрый ответ, в том числе и от руководителя. Настоящие рекомендации помогут лучше сориентироваться, самостоятельно решать некоторые вопросы, сэкономят время и студента и руководителя дипломной работы, внесут единообразие в оформление материалов работы. 
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