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Представленное задание на кафедру, оформленное с нарушением установленных требований (т.е. без указания объекта исследования, предмета исследования, цели исследования, названий глав ВКР (которые по сути являются задачами исследования) кафедрой не утверждаются, что несомненно повышает степень риска при прохождении нормоконтроля при получении допуска к защите. 

Для успешного выполнения дипломной работы студент должен: отразить глубокое знание трудов отечественных и зарубежных экономистов, законодательной базы по избранной теме; продемонстрировать научный подход в освещении основных вопросов; отобразить тесную связь экономической теории с жизнью, ее реальными проблемами и противоречиями на основе конкретных предложений по решению проблемных ситуаций; полностью рас крыть тему, всесторонне обосновать основные положения на основе анализа фактических данных и материалов статистических наблюдений, творчески и самостоятельно сделать выводы, обобщения и предложить практические рекомендации, направленные на устранение выявленных недостатков.

Дипломная работа должна отвечать следующим требованиям:

- четкость и логическая последовательность изложения материала;

- убедительность аргументации;

- краткость и точность формулировок, исключающих возможность не однозначного толкования;

- конкретность изложения результатов работы;

- обоснованность рекомендаций и предложений.

Дипломная работа должна включать: титульный лист, содержание, введение, основную часть, заключение, список использованной литературы, приложение.

 Рекомендуется следующая структура дипломной работы:

- введение - 3-5 %;

- основная часть - 70-90 %;

- заключение - 3-4 %.

Во введении необходимо отразить:

- актуальность выбранной темы с учетом проблематики, отражающей состояние данного вопроса в условиях перехода к рыночной экономике;

- объект исследования;

- предмет исследования;

- цель выполнения работы;

- задачи, которые ставились и решались для достижения данной цели:

- методологическую, теоретическую и информационную основу работы.
Основная часть включает в себя решение теоретических, аналитических, практических и прогнозных вопросов, предусмотренных планом и должна содержать данные, отражающие существо, методику и основные результаты выполненной работы.

Основная часть может состоять из двух-четырех разделов, каждая из которых делится на подразделы.
Как правило, первый раздел отражает теоретическое осмысление автором изучаемой проблемы на основе изученных и проработанных литературных источников, состояние экономической конъюнктуры на момент исследования и характеристику отрасли изучаемого объекта.

Во втором разделе дипломной работы, написанной в рамках специальности 080105.65 «Финансы и кредит», прежде всего, приводится краткая характеристика финансово-хозяйственной деятельности объекта исследования, а также производится оценка и анализ практического аспекта (предмет исследования), с учетом специфики выбранной темы за последние 3-5 лет.

В этом же разделе можно отразить выявленные в аналитической части недостатки и определить наиболее проблемные моменты, требующие их устранения.

По результатам анализа в третьей разделе необходимо определить основные направления по решению выявленных проблем и разработать соответствующие предложения, которые необходимо обосновать экономически.

Аналитическую и завершающую части работы желательно иллюстрировать таблицами, схемами, диаграммами, рисунками и другими иллюстрационными материалами.

Заключение не должно быть громоздким, по объему, как правило, оно занимает около 3-4 % всего текста. В заключении необходимо привести сжатые выводы по содержанию каждому разделу работы, положительные и отрицательные тенденции в организации работы исследуемого объекта, краткие предложения по совершенствованию его деятельности и оценку произведенного исследования, характеризующую его научную и практическую ценность. В заключении не желательно применять цифровой материал в виде таблиц, допускается нумерация выводов.

В приложение могут включаться первичные документы предприятия, формы отчетности, статистические отчеты, на основе которых проводился анализ, а также любые другие вспомогательные материалы, связанные с на писанием дипломной работы. Оформляется оно как продолжение дипломной работы и размещается сразу после списка использованной литературы.

На текстовый, табличный или другой иллюстративный материал в полном объеме распространяются все обычные требования к оформлению основной части.
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(фамилия, имя, отчество)

Тема: 
«Финансовая безопасность Российской федерации и






способы ее обеспечения»






Исходные данные к работе: Нормативно-правовые источники РФ, статистические данные Центра экономической конъюнктуры при Правительстве РФ, открытая информация Министерства Финансов РФ, учебники, научные журналы и статьи, справочные данные сети Internet-сайтов.
Содержание расчетно-пояснительной записки (перечень подлежащих разработке вопросов):
Объект исследования – финансовая безопасность РФ
Предмет исследования – способы обеспечения финансовой безопасности страны

Цель исследования - предложить пути повышения финансовой безопасности страны

· раскрыть теоретический аспект обеспечения финансовой безопасности

· осуществить анализ критериев и индикаторов финансовой безопасности в России на современном этапе

· с учетом мирового опыта и особенностей развития нашей страны разработать рекомендации и определить роль государства в обеспечении финансовой безопасности и обозначить возможные пути повышения ее обеспечения на современном этапе.
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